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Πρόλογος

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το νερό είναι το πολυτιμότερο φυσικό αγαθό, του οποίου η ύπαρξη συνδέεται άμεσα

με τη συνέχιση της ζωής του πλανήτ/. Ταυτόχρονα το νερό, εκτός από τ/ ζωτική σου

σημασία, αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την οικονομική ανάπτυξη και

κατ'επέκταση την ευημερία του ανθρώπου.

Σήμερα διαφαίνεται όσο ποτέ άλλοτε η υπερβολική και αλόγιστη επέμβαση του

ανθρώπου στο περιβάλλον και κατά συνέπεια στους Υδατικούς Πόρους. Το γλυκό

νερό καθίσταται αγαθό σε ανεπάρκεια και η ψευδαίσθηση της αφθονίας μεγάλος

εχθρός του.

Τη μόνη ίσως λύση στο οξύ πρόβλημα του νερού που αντιμετωπίζει ο πλανήτης

αποτελεί η υιοθέτηση των αρχών της Βιώσιμης Ανάπτυξης στη διαχείριση των

υδατικών πόρων. Επιβάλλεται λοιπόν ο επαναπροσδιορισμός της υδατικής πολιτικής

μέσω τ/ς χάραξης μιας νέας στραηlΎικής για τ/ διαχείριση των υδατικών πόρων σε

παγκόσμιο επίπεδο. Με την υλοποίηση των αρχών αυτών, η διαχείριση του νερού

αποκτά τα χαρακτηριστικά της βιωσιμότητας, καθώς επιτυγχάνονται ταυτόχρονα

τόσο η διατήρηση τ/ς περιβαλλοντικής ακεραιότητας και η διαχρονική συντήρηση

της ζωής, με την προστασία και αναβάθμιση των υδατικών συστημάτων, όσο και η

οικονομική ανάπτυξη και η κοινωνική ευημερία.

Η έμφαση στην πολιτική διαχείρισης της ζήτησης του νερού, τα ζητήματα της

κοστολόΥησης του νερού σύμφωνα με την πλήρη αξία του, η αναζήτηση σύγχρονων

τρόπων και μεθόδων εξοικονόμησης νερού με τ/ν αξιοποίηση οικονομικών

εργαλείων για τον έλχγχο της ζήτησης και η επιδίωξη κοινωνικών συναινέσεων στ/

διαδικασία λήψης αποφάσεων για τα θέματα της ύδρευσης αναδεικνύονται

απαραίτητα στοιχεία της υδροδοτικής πολιτικής μιας επιχείρησης Ύδρευσης.

Στην Ελλάδα, το Υδατικό Διαμέρισμα Κρήτης έχει αποδειχτεί, από έρευνες και

εμπεριστατωμένες μελέτες. ότι είναι πλούσιο σε υδατικούς πόρους και μπορεί να

καλύψει την αυξανόμενη ζήτ/ση σε νερό. Αν και παρουσιάζει το πρόβλημα της

χωρικής κατανομής των υδατικών πόρων σε σχέση με τις ανάγκες, το δυτικό τμήμα

του διαμερίσματος, που περιλαμβάνει και την περιοχή του Νομού Χανίων, είναι πολύ

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλεπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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πλούσιο σε υδατικούς πόρους, με μεγάλη ανάπτυξη επιφανειακών και υπόγειων

νερών.

Οι ιδιαίτερα ευνοϊκές κλιματολογικές, γεωλογικές και υδρογεωλογικές συνθήκες οι

οποίες επικρατούν στην περιοχή Νομού Χανίων, έχουν σαν αποτέλεσμα την

προσφορά υψηλής ποιότητας και ποσότητας πόσιμου νερού στους κατοίκους της

περιοχής.

Η Δημοτική Εmχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Χανίων (Δ.Ε.Υ.Α.Χ.), μέαα ατα 20

χρόνια λειτουργία της, έχει πραγματοποιήσει ένα πολύ μεγάλο έργο για τη

διασφάλιση της ποιότητας και των απαραίτητων ποσοτήτων πόσιμου νερού στους

κατοίκους της πόλης των Χανίων, διαχειριζόμενη όσο το δυνατόν ορθολογικότερα

τους υφιστάμενους υδατικούς πόρους.

Πέρα όμως από τις παραδοσιακές δραστηριότητες που σχετίζονται με την εξεύρεση

νέων ΠΙΊΎών νερού, την σωστή εκμετάλλευση των υπαρχόντων πηγών νερού , τη

συλλογή, τη μεταφορά και τη διανομή του νερού στους καταναλωτές, πρέπει η

υπηρεσία να αναπτύσσει μια πολιτική διαχείρισης του νερού, η οποία λαμβάνει

υπόψη της περιβαλλοντικούς, οικονομικούς, κοινωνικούς παράγοντες, καθώς και την

άποψη και αντίδραση του κοινού σε σημαντικές επιλογές της υδροδοτικής πολιτικής.

Με αυτό τον τρόπο θα ακολουθηθεί η βιώσιμη υδροδοτική πολιτική που απαιτείται

σήμερα.

Με γνώμονα τα παραπάνω, η δεδομένη έρευνα ασχολείται, κατά πρώτο λόγο, με τη

γενική καταγραφή των υδρογεολογικών συνθηκών και την κατάσταση του υδατικού

δυναμικού της ευρύτερης περιοχής των Χανίων Δυτικής Κρήτης και την καταγραφή

του δικτύου ύδρευσης της πόλης, καθώς και των προσφερόμενων υπηρεσιών και της

δράσης της Δ.Ε.Υ.Α.Χ. στον τομέα της ύδρευσης. Γίνεται λοιπόν μια πρώτη εξέταση

παραμέτρων που διαμορφώνουν τη ζήτηση του νερού στα Χανιά.

Στη συνέχεια μελετώνται οι κοινωνικοί παράμετροι διαμόρφωσης της ζήτησης του

νερού στην πόλη των Χανίων, μέσω της διερεύνησης της στάσης των πολιτών σε

θέματα που σχετίζονται τόσο με την ακολουθούμενη οικονομική πολιτική της

εταιρείας ύδρευσης της πόλης, όσο και με ζητήματα νερού που άπτονται των

αρμοδιοτήτων της. Πιο σU'yKεKριμένα, μέσω ενός ερωτηματολογίου διερευνάται σε

βάθος η στάση και οι τάσεις των καταναλωτών πάνω σε θέματα επάρκειας και

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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ποιόπμας νερού, παροχής υπηρεσιών, κατασκευής έργων, τιμολόγησης και

εξοικονόμησης νερού.

Τα αποτελέσματα της έρευνας δίνουν τη δυνατότητα στη Δ.Ε.Υ.Α.Χ. να αποκτήσει

μια αξιόπιστη πληροφόρηση για τις απόψεις και τις συνήθειες των καταναλωτών

(κοινωνική αποδοχή της πολιτικής της εταιρείας και τα αδύνατα σημεία της,

αποτελεσματικότητα των μεθόδων προσέγγισης των καταναλωτών, κ.α.), ώστε να

μπορεί να λάβει υπόψη της στην πολιτική που ακολουθεί τις επιθυμίες και τις

ανάγκες των πολιτών. Με άJJ..α λόγια θα είναι δυνατή η διερεύνηση των δυνατοτήτων

εξοικονόμησης νερού και η μελέτη και αξιολόγηση των κοινωνικών επεμβάσεων και

οικονομικών μεθόδων και μέτρων, λαμβάνοντας υπόψη τη γνώμη του κοινωνικού

συνόλου.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 1: Βιώσιμη Ανάπτυξη και Υδατικοί Πόροι

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΟ

ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΥΔΑΤΙΚΟΙ ΠΟΡOl

Ι.Ι ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Το περιβάλλον προσφέρει στον άνθρωπο τα συστήματα επιβίωσης που εξασφαλίζουν

την ίδια την ύπαρξή του. Ταυτόχρονα, από το περιβάλλον εξαρτάται και η οικονομική

ανάπτυξη του ανθρώπου, και κατ'επέκταση η ευημερία του, διαμέσου της χρήσης

των φυσικών πόρων.

Ωστόσο το περιβάλλον θέτει περιορισμούς στην ανάπτυξη του ανθρώπου οι οποίοι

αφορούν τη «φυσική;} σπανιότητα των φυσικών πόρων. Οι φυσικοί πόροι δεν είναι

ομοιόμορφα κατανεμημένοι στο χώρο, καθώς υπάρχουν πολύ σημαντικές διαφορές,

τόσο μεταξύ χωρών όσο και στο εσωτερικό κάθε χώρας ως προς τους πόρους που

διαθέτουν. Χώρες αλλά και περιοχές στο εσωτερικό των χωρών που στερούνται

φυσικών πόρων συναντούν μεγάλες δυσκολίες στην ανάπτυξή τους από άλλες, που

διαθέτουν άφθονους φυσικούς πόρους. Εκτός από την ανισοκατανομή των φυσικών

πόρων, η αλόγιστη χρήση τους από τον άνθρωπο μέσω της οικονομικής του

ανάπτυξης έχει οδηγήσει στην εξάντληση ή υποβάθμισή τους. Χαρακτηριστικό

παράδειγμα το νερό, από τους σημαντικότερους φυσικούς πόρους, που υπολογίζεται

ότι το 2025 περίπου το ένα τρίτο του πληθυσμού της γης θα ζει σε συνθήκες "κρίσης

νερού" και 52 χώρες θα θεωρούνται άνυδρες. [2]

Υπάρχει λοιπόν ζήτημα του πόσο καιρό μπορούν να κρατήσουν οι εφεδρείες των

φυσικών πόρων, λόγω της αλόγιστης χρήσης και ποιες στρατηγικές πρέπει να

σχεδιαστούν για να ικανοποιηθούν η ανάπτυξη, η ευημερία των ανθρώπων και η

ευημερία των επόμενων γενεών, καθώς Οικονομική Ανάπτυξη και Περιβάλλον

βρίσκονται σε δυναμική αλληλοσυσχέτιση.

Σήμερα, η παραδοχή της Βιώσιμης ή αλλιώς Αειφόρου Ανάπτυξης προτείνει ένα

μοντέλο σχεδιασμού για το μέλλον της ζωή στο πλανήτη, σύμφωνα με το οποίο η

προσπάθεια για την κάλυψη των σημερινών αναγκών δεν υπονομεύει την αντίστοιχη

προσπάθεια των μελλοντικών γενιών να καλύψει τις δικές τους ανάγκες. Ξεκινώντας

από την ανάγκη διασφάλισης της προτεραιότητας της ζωής εντός οικολογικών ορίων,

δεν απορρίπτει τη συμβολή της επιστήμης και την αισιόδοξη προοπτική της προόδου

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθ1]Ύητής: Ν .Μυλόπουλος
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και αντιμετωπίζει ιφιτικά ένα παρελθόν όπου 1I.ϊJριαρχoύσαν μονότονα οι αρχές της

τεχνολογικής προόδου, της επιστημονικής εξειδίκευσης και τ/ς οικονομικής

ανάπruξης. Έτσι, η Αειφόρος Ανάπτυξη επανατοποθετεί τις σχέσεις μεταξύ

Οικονομίας και Περιβάλλοντος και προτείνει νέες κατευθύνσεις και προτεραιότητες

για την Περιβαλλovπκή Διαχείριση.

Η ιδέα τ/ς Αειφόρου Ανάπτυξης μπορεί να γίνει κατανοητή αν μελετήσουμε nς

καμπύλες καταναλωτικών αγαθών και περιβαλ)..oVΠKών αξιών που παριστάνονται

στο Σχήμα 1.1.

c,

Κσ.ταναλωτ\χα αγα~α

Σχημα 1.1: Καμπύλες καταναλωτικών αγαθών - περιβαλλοντικών αξιών

Από την καμπύλη Α φαίνεται ότι αν αυξήσουμε την παραγωγή αγαθών κατά ΔC

πρέπει να θυσιάσουμε ΔΕ1 περιβαλλοντικά αγαθά. Εάν όμως η αύξηση της

παραγωγής αυξηθεί και με μια αλλαγή στη σχέση παραγωγή - περιβάλλον, με το να

υιοθετήσουμε νέες τεχνολογίες και πρακτικές πιο φΙλικές στο περιβάλλον και ισχύει η

καμπύλη Β, τότε η αύξηση της παραγωγής των καταναλωτικών αγαθών κατά ΔC δεν

έχει καμία επίπτωση στο περιβάλλον. Είμαστε στην πραγματικότητα από πλευράς

περιβάλλοντος στην περίπτωση τ/ς Αειφόρου Ανάπτυξης. Εάν μάλιστα υιοθετηθεί

μία σχέση παραγωγή - περιβάλλον, που παριστάνεται από τ/ν ...-αμπύλη C. τότε είναι

δυνατόν η αύξηση τ/ς παραγωγής κατά ΔC να συνοδευτεί και από την αύξηση των

περιβαλλoVΠKών αξιών κατά ΔΕ,. [5]

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη ΚΛWνθη

Εmβλiπων Καθηγητής: .Μυλόπουλος
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1.2 ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΝΕΡΟ

Στον επονομαζόμενο «Γαλάζιο Πλανήτη}" του οποίου η εμφάνιση από μεγάλη

απόσταση δίνει την εντύπωση ενός πλανήτη καλυπτόμενου από νερό και στον οποίο

ακόμα και από επίγεια παρατήρηση δίνεται η εντύπωση τ/ς αφθονίας νερού, το

φυσικό αυτό αγαθό αποτελεί προϊόν σε ανεπάρκεια. Αν και περισσότερο από τα δύο

τρίτα της επιφάνειας της γης καλύπτονται από νερό, η γενική εντύπωση της αφθονίας

αποτελεί στην πραγματικότητα μια ψευδαίσθηση. Μικρότερο του 1% των συνολικών

ποσοτήτων νερού είναι πόσιμες και το μεγαλύτερο ποσοστό αυτού είναι αδύνατο να

χρησιμοποιηθεί.

Αν σκεφτούμε το πρόβλημα με τη λογική της Αειφόρου ή αλλιώς Βιώσιμης

Ανάπτυξης για το Περιβάλλον, σύμφωνα με τις αρχές της οποίας ΤΟ κριτήριο της

ανάπτυξης είναι η διατήρηση και συνέχιση της ζωής του πλανήτη, τότε η συνολική

ποσότητα του νερού γίνεται ακόμα μικρότερη. Το νερό λοιπόν στο οποίο πρέπει να

προσβλέπει η ανθρωπότητα είναι ένα πολύ μικρό τμήμα του συνόλου και αντιστοιχεί

στα ανανεώσιμα αποθέματα του νερού της γης.

Με τον όρο ανανεώσιμα αποθέματα νερού εwooύνται εκείνα που λαμβάνουν μέρος

στον υδρολογικό κύκλο, δηλαδή στην αέναη κυκλική κίνηση του νερού:

α) Από την επιφάνεια της γης προς την ατμόσφαιρα λόγω εξατμισοδιαπνοής,

β) Από την ατμόσφαιρα προς τη γη μέσω των ατμοσφαιρικών κατακρημνίσεων

γ) Από τις περιοχές με μεγάλο τοπογραφικό υψόμετρο προς τ/ θάλασσα μέσω

επιφανειακών και υπόγειων νερών.

Τα ανανεώσιμα αποθέματα του νερού αποτελούν ένα μικρό μόνο τμήμα των

συνολικών αποθεμάτων νερού. Σε αυτές τις συγκριτικά μικρές ποσότητες οφείλει να

περιορίζεται ο άνθρωπος για την κάλυψη των κάθε είδους αναγκών κατανάλωσης. Σε

αντίθετη περίπτωση θα αντληθούν μόνιμα αποθέματα γλυκού νερού που χρειάστηκαν

τεράστια χρονικά διαστήματα για να σχηματιστούν, θα εξαφανιστούν πολλοί υδατικοί

πόροι και θα προωθηθεί η ταχύτερη υποβάθμιση και καταστροφή του

περιβάλλοντος.

Επομένως, το νερό για να συνεχίσει και στο μέλλον να συντηρεί τη ζωή, δεν θα

πρέπει να καταναλώνεται με ρυθμούς ταχύτερους από τους ρυθμούς της ετήσιας

ανανέωσής του στο πλαίσιο του υδρολογικού κύκλου. [2]

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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1.3 Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ

\.3.\ Η Δ\ΕΘΝΗΣΚΡΙΣΗΤΟΥΝΕΡΟΥ

Αν και οι αιτίες της κρίσης του νερού διαφοροποιούνταιαπό χώρα σε χώρα και από

περιοχή σε περιοχή ανάλογα με τις εκάστοτε συνθήκες, φυσικές, οικονομικές,

κοινωνικές και πολιτικές, η συστηματικότερη προσέγγιση θα μπορούσε να

αναγνωρίσει την ύπαρξη κοινών χαρακτηριστικών, που μπορούν να

κατηΥοριοποιηθούνως εξής [2]:

ο Σε μακροχρόνια κλίμακα, η συνολική ποσότητα του νερού που είναι διαθέσιμη σε

κάθε χώρα στη γη είναι περίπου σταθερή. Παρ'ότι η τεχνολογική πρόοδος έχει

καταφέρει να μετατρέψει σε αξιοποιήσιμες αρκετές από τις πηγές του νερού, πράγμα

που σε άλλες εποχές θεωρούνταν οικονομικά ή τεχνικά ασύμφορο, ένα μεγάλο

ποσοστό των συνολικών υδατικών αποθεμάτων θα εξακολουθεί στο ορατό μέλλον να

παραμένει μη αξιοποιήσιμο, εξ αιτίας κυρίως οικονομοτεχνικών ή και

περιβαλλοντικών αιτίων. Το πεπερασμένο των υδατικών πόρων κάθε χώρας είναι η

κύρια αιτία εξάντλησης των μόνιμων πέραν των ανανεώσιμων αποθεμάτων σε πολλές

περιπτώσεις, γεγονός που αντιτίθεται στη λογική της βιώσιμης διαχείρισης του νερού

και πρόκειται να δημιουργήσει οξύτατα προβλήματα στο εγγύς μέλλον.

[] Μέχρι σήμερα έχει ήδη αξιοποιηθεί ή βρίσκονται ήδη στο στάδιο αξιοποίησης

κατά τεκμήριο οι τεχνικά ευκολότερα και οικονομικότερα συμφέροντα αξιοποιήσιμοι

υδατικοί πόροι. Αυτή η καθολική ισχύος παρατήρηση σημαίνει ότι το κόστος

ανάπτυξης νέων υδατικών πόρων στο εξής θα είναι σημαντικά ακριβότερο σε

πραγματικές τιμές σε σχέση με το παρελθόν. Ο παράγοντας αυτός της αύξησης του

κόστους των υδραυλικών έργων δεν έχει ακόμη αντιμετωπιστεί σοβαρά, αν και

προβλέπεται να αποτελέσει σημαντικό περιοριστικό παράγοντα στη μελλοντική

ανάπτυξη πολλών χωρών, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα.

[] Η αύξηση του πληθυσμού της ΎTlς αυξάνει και τις συνολικές απαιτήσεις σε νερό,

ενώ συγχρόνως η αλλαγή συνηθειών διαβίωσης και η τεχνολογική ανάπτυξη

προκαλούν αύξηση του κατά κεφαλήν αναγκών σε νερό. Το γεγονός αυτό σε

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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συνδυασμό με τ/ σταθερή συνολικά διαθέσιμη ποσότ/τα, δημιουργεί δυο

αντιφατικές τάσεις. Από τ/ μία συνεχή μείωση των κατά κεφαλήν διαθέσιμων

υδατικών πόρων, εξ αιτίας τ/ς αύξησης του πληθυσμού και από τ/ν άλλη διαρκή

αύξηση των κατά κεφαλήν απαιτήσεων στις πλούσιες χώρες του, αποτέλεσμα τ/ς

ανόδου του βιοτικού επιπέδου, τ/ς αλματώδους ανάπτυξης και τ/ς τεχνολογικής

εξέλιξης (αύξηση οικιακών χρήσεων, ραγδαία αύξηση των αρδευόμενων

καλλιεργειών, επέιcταση υδροβόρων βιομηχανικών μονάδων κλπ).

ο Όσο αυξάνει ο πληθυσμός τ/ς γης και οι δραστ/ριότ/τες του ανθρώπου, τόσο

εντείνεται η ρύπανση των επιφανειακών και των υπόγειων νερών, λόγω ανεξέλεγκτ/ς

διάθεσης αποβλήτων και απορριμμάτων καθώς και εντατικοποίησης των

καλλιεργειών. Το πρόβλημα τ/ς ποιοτική υποβάθμισης των υδατικών πόρων

εμφανίζεται ιδιαίτερα οξυμένο σε πυκνοκατοικημένες περιοχές και αστικά κέντρα, σε

κλειστά υδατικά συστήματα, όπως υδροφορείς και λίμνες, καθώς και σε παράκτιες

περιοχές.

ο Η αναγνώριση τ/ς περιβαλλοντικής διάστασης τ/ς διαχείρισης των υδατικών

πόρων, το αυξημένο ενδιαφέρων για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των μεγάλων

Ια/ρίως υδραυλικών έργων, καθώς και οι κοινωνικές πιέσεις και αντιδράσεις που

έχουν αρχίσει να εγείρονται σε όλα τα μέρη τ/ς γης, αποτελούν τα τελευταία χρόνια

έναν σημαντικό περιοριστικό παράγοντα στ/ν άνευ όρων εκμετάλλευση του

υδατικού δυναμικού. Το παλιό δόγμα «ούτε μια σταγόνα να μην πάει χαμένη»

σήμερα αναθεωρείται, καθώς αναγνωρίζεται η αξία του νερού όχι μόνο για τ/ν

επιβίωση και τ/ν ανάπτυξη των ανθρώπινων κοινωνιών, αλλά και για τ/ν συντήρηση

τ/ς κάθε μορφής ζωής στ/ γη. Η διατήρηση των υδατικών συστ/μάτων και η

επαναφορά υγροβιοτόπων και λιμνών που είχαν ακολουθήσει φθίνουσα πορεία, στο

παρελθόν βρίσκονται σήμερα σε πρώτ/ προτεραιότ/τα.

Τα συμπτώματα τ/ς κρίσης του νερού που περιγράφηκαν παραπάνω δεν έχουν

πάντοτε αποκλειστικά φυσικές αιτίες αλλά έχει συμβάλλει πολλές φορές στ/

δημιουργία τους, και μάλιστα καθοριστικά, ο ανθρώπινος παράγοντας.

Χαρακτ/ρίζουν πάντως μια αJJ..Oύ περισσότερο και αλλού λιγότερο οξυμένη

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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παγκόσμια κρίση επάρκειας των υδατικών πόρων. Η διάκριση αυτή είναι απαραίτηπι

καθώς εκτός από το σκέλος της κρίσης που αναφέρεται στην επάρκεια των υδατικών

αποθεμάτων, υπάρχει και εκείνο που αναφέρεται στη διαχείρισή τους, με

αποκλειστικά ανθρωπογενές χαρακτήρα, αφού οφείλεται εξ ολοκλήρου σε αποτυχία

της ακολουθούμενης υδατικής πολιτικής ή συχνά την πλήρη απουσίας της.

Με δεδομένο λοιπόν ότι το νερό είναι το πολυτιμότερο φυσικό αγαθό, του οποίου η

ύπαρξη συνδέεται άμεσα με τη συνέχιση της ζωής του πλανήτη, είναι φανερό ότι το

νερό αποτελεί αγαθό υψίστης στραΠlΎικής σημασίας και η διαχείρισή του αποτελεί

παγκόσμιο πρόβλημα. Έτσι έρχεται η επιστήμη της Διαχείριση των Υδατικών Πόρων

να αντιμετωπίσει και να παρέμβει αποτελεσματικά στην ορθολογική αξιοποίηση του

νερού.

1.3.2 Η ΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Στην Ελλάδα, ενώ η συνολική ποσότητα του υδατικού δυναμικού φαίνεται να είναι

αρκετή για να καλύψει τις συνολικές ανάγκες, συμβαίνει να υπάρχουν περιοχές με

έντονα προβλήματα ανεπάρκειας νερού. Ως αιτίες αναφέρονται η μεγάλη χωρική και

χρονική ανισοκατανομή (ψηλά βουνά με πλούσια υδατικά αποθέματα και πεδινές,

παράκτιες ή νησιωτικές περιοχές με φτωχό ισοζύγιο, εύκρατα κλίματα με υγρούς

χειμώνες που ακολουθούνται από στεγνά καλοκαίρια), a>J.iJ. και η άνιση κατανομή

τ/ς ζήτ/ση, με τις υδροβόρες δραστ/ριότ/τες να αναπτύσσονται στις άνυδρες

περιοχές και κατά τη διάρκεια ξηρής περιόδου (αγροτικές ανάγκες στις πεδινές

περιοχές και τουρισμός στις παράκτιες και νησιωτικές περιοχές κατά τους θερινούς

μήνες).

Άλλα συνήθη προβλήματα νερού που εμφανίζονται στον ελ/αδικό χώρο είναι:

• Η υφαλμύρωση των υδροφορέων των παράκτιων και νησιωτικών περιοχών, λόγω

των έντονων αντλήσεων, που είναι υπεύθυνη για προβλήματα ανεπάρκειας νερού

κυρίως σε νησιά.

• Η υποτιμολόγιση του νερού, καθώς το νερό θεωρείται κυρίως κοινωνικό αγαθό

που πρέπει να παρέχεται σε εξαιρετικά χαμηλή τιμή, Μάλιστα οι κύριοι χρήστες του,

δηλ, οι αγρότες, το χρησιμοποιούν δωρεάν, 'Έτσι, δεν είναι δυνατόν να αναγνωριστεί

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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η πραγμαηκή αξία του νερού ώστε να μπορεί αυτό να χρησιμοποιείται με πιο

αποτελεσματικό και ορθολογικό τρόπο.

• Η ανυπαρξία ενιαίας πολιτικής σε θέματα νερού στην χώρα μας δυσχεραίνει το

πρόβλημα, διότι σε διοικητικό επίπεδο δεν υπάρχει σαφής προσδιορισμός των

αρμόδιων οργάνων που σχετίζονται με τους υδατικούς πόρους.

• Σε περιοχές με έντονη αγροτική δραστηριότητα, η σαφής ποιοτική υποβάθμιση

των υδροφορέων έρχεται ως αποτέλεσμα της χρήσης λιπασμάτων φυτοφαρμάκων,

που αποτελεί συνήθη πραιcrική των αγροτών της χώρας, πρακτικών αρκετά μακριά

από αυτές που θεωρούνται φιλικές προς το περιβάλλον.

• Το πρόβλημα του υποβιβασμού της στάθμης των υδροφορέων.

• Οι λίμνες και τα ποτάμια της χώρας μας υφίστανται εγχώριες και "εισαγόμενες"

πηγές ρύπανσης (οικιακά, βιομηχανικά, γεωργικά απόβλητα).

Το θετικό στοιχείο, όσον αφορά στην κατάσταση των υδατικών πόρων της χώρας

μας, είναι ότι η Ελλάδα έχει πολλές λεκάνες απορροής, οπότε η ρύπανση

περιορίζεται. [1]

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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1.4 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ γΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ

Για ένα οικουμενικό αγαθό όπως είναι το νερό, που εξασφαλίζει και επιτρέπει την

ύπαρξη της ανθρώπινης ζωής, απαιτείται η πληρέστερη γνώση των νομοτελειών της

φύσης και της κατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος και η σωστή διαχείριση των

υδατικών πόρων.

Με τον όρο «Διαχείριση των Υδατικών Πόρων» ΕWOOύμε το σύνολο των μεθόδων και

δραστηριοτήτων που απαιτούνται για την ορθολογική αξιοποίηση του διαθέσιμου

υδατικού δυναμικού, με στόχο τ/ν πληρέστερη δυνατή κάλυψη των αναγκών σε

νερό.[Ι]

Στη Διαχείριση των Υδατικών Πόρων συμπεριλαμβάνονται τόσο οι επιστημονικές

μέθοδοι και τεχνικές, 6σο και οι επιχειρησιακές επεμβάσεις και τα διοικητικά μέτρα,

που στοχεύουν στη μετατροπή της κατάστασης των υδατικών συστημάτων,

προκειμένου να προκύψει το μέγιστο δυνατό όφελος από την εκμετάλλευση τους,

σύμφωνα με τα κριτήρια, τις προτεραιότητες και τους στόχους που έχουν

προκαθοριστεί.

Συνεπώς, η έwοια της Διαχείρισης των Υδατικών Πόρων δεν εξαντλείται μόνον στην

παραδοσιακή εmστημονική περιοχή της εκτίμησης της φυσικής προσφοράς του νερού

που είναι αντικείμενο της υδρολογίας, ούτε όμως και στο σχεδιασμό των υδραυλικών

έργων για τη διευθέτηση και αξιοποίηση των υδατικών αποθεμάτων. Επεκτείνεται και

καλύπτει την περιοχή της μελέτης των φυσικών φαινομένων που σχετίζονται με το

νερό, προκειμένου να χρησιμοποιήσει τα αποτελέσματα της ανάλυσης αυτής στην

επιχειρησιακή κατεύθυνση της αξιοποίησης του υδατικού δυναμικού, με στόχο την

ικανοποίηση των πάσης φύσεως αναγκών σε νερό. Ο όρος λοιπόν «Διαχείριση

Υδατικών Πόρων>, παραπέμπει στο σύνθετο σύστημα «υδατικός πόρος - χρήση του>,

και αντιμετωπίζει σφαιρικά και ολοκληρωμένα τον κύκλο «προσφορά και ζήτηση>!

νερού.

Υπάρχουν λοιπόν δύο απόλυτα διακριτές διαστάσεις στις οποίες αναφέρεται και με

τις οποίες υλοποιείται η Διαχείριση Υδατικών Πόρων:

• Η φυσική διάσταση που αναφέρεται στη φυσική προσφορά σε νερό στη γη και

συγκεκριμένα με ό,τι σχετίζεται με την κατανομή και τη διαθεσιμότητα των υδατικών

πόρων στη φύση, καθώς και με τη δυναμική τους στο χρόνο και τον χώρο. Ακόμη η

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεόνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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φυσική διάσταση επεκτείνεται και σε ό,τι έχει να κάνει με τα θέματα της απόληψης

του νερού από το περιβάλλον, καθώς και μ'εκείνα της επιστροφής του σ'αυτό.

• Η κοινωνικοοικονομική διάσταση που αναφέρεται στην αξιοποίηση των υδατικών

πόρων στην κατεύθυνση της κάλυψης των υδατικών αναγκών. Σχετίζεται δηλαδή με

τη ζήτηση του νερού και τους παράγοντες που τη διαμορφώνουν και την επηρεάζουν,

καθώς και με τον ορθολογικό σχεδιασμό της αξιοποίησης των υδατικών πόρων και

της κατανομής τους στις χρήσεις και τις δραστηριότητες, προκειμένου να

επιτυγχάνεται το μέγιστο δυνατό όφελος. Ο όρος του οφέλους στην προκειμένη

περίπτωση, όπου το προς αξιοποίηση αγαθό είναι το νερό, δεν εξαντλείται στην

οικονομική θεώρηση του ζητήματος. αJJ...ά επεκτείνεται κατά τρόπο που να επιτρέπει

την ενσωμάτωση και κοινωνικών, περιβαλλοντικών ή συχνά και εθνικών στόχων και

παραμέτρων, σύμφωνα με τα κριτήρια και τις προτεραιότητες που κάθε φορά

τίθενται..

Όπως λοιπόν προκύπτει από τον ορισμό που προηγήθηκε, η διαχείριση των υδατικών

πόρων μπορεί με απλό τρόπο να παραλληλιστεί με μία οικονομική δραστηριότητα, η

οποία υπόκειται στους νόμους της προσφοράς και της ζήτησης. Η διαφορά στην

προκειμένη περίπτωση είναι το γεγονός ότι το αγαθό που προσφέρεται είναι το νερό,

ένα φυσικό δηλαδή αγαθό σε συνθήκες ανεπάρκειας, με έντονα στοιχεία κοινωνικού

χαρακτήρα, αλλά και με την ιδιότητα να εμφανίζει έντονη ανισοκατανομή και

μεταβλητότητα στο χώρο και το χρόνο.

Επιδίωξη, επομένως, της διαχείρισης των υδατικών πόρων είναι ο συντονισμός της

φυσικής και της κοινωνικοοικονομικής διάστασης, καθώς και η εναρμόνιση των

αντιθέσεων που εμφανίζονται στην πράξη. Με ά>J...α λόγια επιδιώκεται τόσο η

ανάπτυξη και η πρόοδος, όσο και η προστασία του περιβάλλοντος και της

διαχρονικής συντήρησης της ζωής στη γη.

Ως επιστήμη του περιβάλλοντος, λοιπόν, με απευθείας αναφορά στην οικονομική

ανάπτυξη, η Διαχείριση των Υδατικών Πόρων σχετίζεται άμεσα με τις σύγχρονες

αντιλήψεις και τις αρχές τη Βιώσιμης Ανάπτυξης για το περιβάλλον.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Ι.5 ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ

Κυριότεροι στόχοι της διαχείρισης των υδατικών πόρων, βάση των αρχών της

Βιώσιμης Ανάπτυξης, θεωρούνται οι παρακάτω [1]:

1. Διευθέτηση της φυσικής προσφοράς του νερού σε σχέση με τη ζήτηση

Πρόκειται για το παραδοσιακό αντικείμενο της Υδρολογίας και των Υδραυλικών

Έργων, προσανατολισμένο στην προοπτική της ικανοποίησης των αναγκών σε νερό.

Η γνώση των φυσικών μηχανισμών της ανανέωσης των υδατικών αποθεμάτων στο

πλαίσιο του υδρολογικού κύκλου, η προσομοίωση της λειτουργίας των υδατικών

συστημάτων και η πρόγνωση της συμπεριφοράς τους για διάφορα πιθανά σενάρια

μετεωρολογικών και υδρολογικών συνθηκών, οδηγεί στον πλήρη και σαφή

προσδιορισμό του υπάρχοντος υδατικού δυναμικού και βοηθά στην ανηκειμενική

εκτίμηση των δυνατοτήτων του.

Αποτέλεσμα αυτής της σύνθετης διαδικασίας είναι η καλύτερη αξιοποίηση του

διαθέσιμου υδατικού δυναμικού, αλλά και η δυνατότητα αναζήτησης και εντοπισμού

νέων πηγών νερού, προκειμένου να καλύπτουν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο οι

σημερινές και οι μελλοντικές ανάγκες σε νερό. Ο σχεδιασμός και η εκτέλεση έργων

συλλογής και αποθήκευσης, αναρίθμησης και διευθέτησης, καθώς και μεταφοράς,

διανομής και εκμετάλλευσης των υδατικών πόρων, αποτελεί το τελευταίο στάδιο

αυτής της διαδικασίας αξιοποίησης και διευθέτησης της φυσικής προσφοράς του

νερού σε σχέση με τη ζήτηση.

2. Διευθέτηση της ζήτησης του νερού σε σχέση με τη διαθεσιμότητα των

υδατικών πόρων

Ο καθορισμός δηλαδή στην πράξη των αναγκών και δραστηριοτήτων που

καταναλίσκουν νερό, σύμφωνα με τις υπάρχουσες φυσικές δυνατότητες των

υδατικών πόρων. Η καταγραφή των υπαρχουσών χρήσεων του νερού αφενός και η

γνώση του διαθέσιμου υδατικού δυναμικού και των δυνατοτήτων του αφετέρου, έχει

ως αποτέλεσμα τη δυνατότητα χάραξης πολιτικής νερού, με την έννοια της

προσαρμογής των αναπτυξιακών προγραμμάτων και των σχετικών επενδύσεων στις

φυσικές δυνατότητες των υπό μελέτη περιοχών.

Φοιτήτρια: BoγιατζάΙCΗ Κλεάνθη

Εmβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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3. Αντιμετώπιση των ανοιγμάτων ανάμεσα σε προσφορά και ζήτηση του νερού

Η εκπόνηση υδατικών ισοζυγίων και ισοζυγίων προσφοράς και ζήτησης νερού σε

επίπεδο υδρολογικής λεκάνης ή και υδατικού διαμερίσματος, αποτελεί την υποδομή

που απαιτείται για τον έγκαιρο εντοπισμό και την αποτελεσματική αντιμετώπιση των

τυχόν ανοιγμάτων ανάμεσα σε προσφορά και ζήτηση του νερού.

4. Εξομάλυνση των συγκρούσεων ανάμεσα στις ανταγωνιστικές χρήσεις

Πρόκειται για ένα σημαντικό ζήτημα που απασχολεί διεθνώς όσους ασχολούνται με

τη Διαχείριση των Υδατικών Πόρων. Οι δραστηριότητες που καταναλίσκουν νερό

είναι άμεσα ανταγωνιστικές, με την έννοια ότι η ικανοποίηση των αναγκών κάποιας

από αυτές συνήθως αποκλείει τη δυνατότητα ικανοποίησης των αναγκών κάποιων

όΧλων, μια και οι υδατικοί πόροι είναι πεπερασμένοι ποσοτικά και επιπλέον στην

ανανέωση τους δεν υπάρχει δυνατότητα επέμβασης και ελiγχoυ. Έτσι, η διαχείριση

των υδατικών πόρων ισοδυναμεί με μια διαδικασία αξιολόγησης αναγκών,

ιεράρχησης προτεραιοτήτων και επίλυσης διαφορών, προκειμένου να ικανοποιούνται

οι ανάγκες κατά τρόπο δίκαιο, ωφέλιμο και ορθολογικό.

5. Πρόληψη των απωλειών του νερού και η αξιοποίηση των πλεονασμάτων

Η εξοικονόμηση νερού στον τομέα της ύδρευσης μπορεί να επιτευχθεί με τον έλΕγχο

των διαρροών του δικτύου. Οι απώλειες των τεχνικών έργων και των υδραυλικών

δικτύων αποτελούν συχνά περιοριστικό παράγοντα στην πλήρη εκμετάλλευση του

διαθέσιμου υδατικού δυναμικού, καθώς συνήθως ανέρχονται σε υψηλά ποσοστά

(στην Ελλάδα οι απώλειες στα δίκτυα ύδρευσής φτάνουν το 30%). Από την άλλη

πλευρά, συμβαίνει συχνά εξαιτίας κακών υπολογισμών ή μεταβολών σε βασικούς

παράγοντες σχεδιασμού να υπάρχουν πλεονάσματα νερού τα οποία να μην

αξιοποιούνται επαρκώς. Η αντιμετώπιση και η εξομάλυνση παρόμοιων εκτροπών

ανήκει στις βασικές αρμοδιότητες της διαχείρισης των υδατικών πόρων.

6. Προστασία και διατήρηση τ/ς ποιότ/τας του νερού

Η δραστηριότητα αυτή θεωρείται πρωταρχική για τη διαχείριση των υδατικών πόρων

και όχι μόνον, για τους προφανείς λόγους της περιβαλλοντικής προστασίας και της

διατήρησης της οικολογικής ισορροπίας. Θεωρείται σημαντική διότι η προστασία και

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη ΚλΕάνθη

ΕmβΜπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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διαπΊρηση της ποιότητας του νερού σε ανεκτά επίπεδα αποτελεί την απαραίτητη

προϋπόθεση για την κάλυψη τ/ς ζήτψrης και την ικανοποίηση των αναγκών. Ο

σχεδιασμός λοιπόν των έργων προστασίας ή και αποκατάστασης των υδατικών

πόρων, καθώς και η εκτίμηση των επιπτώσεων στα υδατικά συστήματα από την

εκτέλεση και λειτουργία των υδραυλικών ή και των άλλου είδους τεχνικών έργων.

αποτελεί σημαντική προτεραιότητα και πρέπει να εξετάζεται σύμφωνα με το πνεύμα

και ης αρχές της Διαχείρισης των Υδατικών Πόρων.

7. Συντονισμό των δραστηριοτήτων έρευνας, αξιοποίησης, χρήσης και

προστασίας των υδατικών πόρων

Η διαχείριση των υδατικών πόρων, πέρα από την επιδίωξη της αντιμετώπισης

καθενός ξεχωριστά από τα προαναφερθέντα προβλήματα, έχει τ/ν βασική

αρμοδιότητα του συντονισμού ό'λων των επιμέρους δραστηριοτήτων της έρευνας, της

αξιοποίησης, της χρήσης και της προστασίας του νερού, στ/ν κατεύθυνση της ενιαίας

και συνολικής αντιμετώπισης του ζητήματος της ορθολογικής ικανοποίησης των

υδατικών αναγκών.

8. Πρόβλεψη της ζήτησης του νερού - Cost-BenefίI Analysis

Για την εφαρμογή ενός σχεδίου εξοικονόμησης νερού, χρειάζεται η πρόβλεψη των

ζήτησης του νερού, που μπορεί να υλοποιηθείμετρώντας τις τιμές του νερού για κάθε

κατηγόρια κατανα'λωτή, τις διάφορες χρήσεις, τα δημογραφικά χαρακτηριστικά και

τις προβλέψεις 5 τουλάχιστον χρόνων για τις επιπλέον ανάγκες νερού για τα επόμενα

15 χρόνια. Ακολουθεί η σύγκριση του κόστους σε μοναδιαία βάση και υπολογίζονται

οι περιβαλλοντικές συνέπειες. Για τη σύγκριση ποιοτικών παραμέτρων

χρησιμοποιούνται μέθοδοι που τις αξιολογούν με Ο (αδιάφορο), + (θετικό), 

(αρνητικό) για τη διαπίστωση της δυνατότητας και της ευκολίας εφαρμογής των

μέτρων, της αποδοχής τους και των περιβαλλοντικών συνεπειών που αυτά πιθανόν να

έχουν. Τέλος γίνεται αξιολόγηση των εναλλακτικών λύσεων της ανάλυσης κόστους

οφέλους.

Ο τελικός στόχος είναι να βρεθεί η ισορροπία μεταξύ εκείνου του επιπέδου

εξοικονόμησης νερού και των απαραίτητων έργων για την κάλυψη των αναγκών

ακολουθώντας μια πολιτική διαχείρισης της ζήτησης.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Εmβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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1.6 ΒΙΩΣΙΜΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ

Ο επαναπροσδιορισμός της υδατικής πολιτικής σύμφωνα με την παραδοχή και τις

αρχές της Βιώσιμης Ανάπτυξης προϋποθέτει, σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία,

την υιοθέτηση και υλοποίηση των τεσσάρων βασικών αρχών που ακολουθούν [2]:

}- Ενιαία και ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των τεχνικών, οικονομικών ,

περιβαλλοντικών και κοινωνικών παραμέτρων της διαχείρισης των υδατικών πόρων.

Η προσέγγιση αυτή, έρχεται να αντικαταστήσει την παραδοσιακή, όσο και

αναποτελεσματική πολιτική της τομεαΚ"ής και αποσπασματικής διαχείρισης του

νερού. Αστικές, αγροτικές, βιομηχανικές, ενεργειακές, τουριστικές και λοιπές

δραστηριόπμες και χρήσεις του νερού αντιμετωπίζονται ενιαία εντός των φυσικών

ορίων της υδρολογικής λεκάνης και του υδατικού διαμερίσματος. Συγχρόνως, με την

ολοκληρωμένη διαχείριση των υδατικών συστημάτων, δεν υφίσταται πλέον η

αναχρονιστική, όσο και τεχνητή διαφοροποίηση και ανεξάρτητη θεώρηση των

ποσοτικών από τις ποιοτικές παραμέτρους.

~ Διαχείριση της Ζήτησης, αντί της ζημιογόνου περιβαλλοντικά. αλλά και

αδιέξοδης οικονομικά πολιτικής της διαχείρισης της προσφορά του νερού Η λογική

της εγκατάλειψής των πηγών του νερού κάθε φορά που αυτές εξαντλούνται ή

υποβαθμίζονται και η αναζήτηση διαρκώς νέων υδατικών πόρων αντικαθίσταται από

την οικονομικά αποδοτικότερη και συγχρόνως περιβαλλοντικά φιλικότερη πολιτική

της διαχείρισης της ζήτησης του νερού, η οποία όπως συνηθίζεται να λέγεται,

αποτελεί την πιο φθηνή εναλλακτική λύση για την ικανοποίηση των υδατικών

αναγκών.

>- Οικονομική θεώρηση του νερού και κοστολόγησή του σύμφωνα με την πλήρη

αξία του, η οποία αντανακλά την αξία της πλέον πολύτιμης εναλλακτικής ή δυνητικής

χρήσης του. Αδυναμία εφαρμογής αυτής της αρχής, το οποίο σημαίνει αντιμετώπιση

του νερού είτε ως κοινωνικού αγαθού που πρέπει να παρέχεται δωρεάν, είτε ως

χαμηλής αξίας ανανεώσιμου φυσικού πόρου, έχει οδηγήσει σε

αναποτελεσματικότητα, καθώς και σε σπατάλη και περιβαλλοντικά καταστροφική

διαχείριση του νερού.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

ΕπιβΜπων Καθηγητής: Ν.Μυλάπουλος
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> Αποκεντρωμένη διαχείριση των υδατικών πόρων με την ένταξη και συμμετοχή

στ/ν όλη διαδικασία των τελικών χρηστών του νερού, εκπροσώπων δηλαδή όλων

των συναρμόδιων και άμεσα ενδιαφερόμενων τοπικών και κοινωνικών φορέων,

καθώς και ανάμειξη και εμπλοκή και του ιδιωτικού τομέα. Το παραδοσιακό,

συγκεντρωτικό, διαρθρωμένο σε τομείς ανάλογα με τη χρήση του νερού, διοικητικό

σύστημα διαχείρισης, αντικαθίσταται από ένα σύγχρονο, αποκεντρωμένο και

βασισμένο στ/ συμμετοχική προσέγγιση σύστημα. Η διαχείριση του νερού θα πρέπει

να γίνεται στο κατώτατο δυνατό διοικητικό επίπεδο, σε άμεση συσχέτιση και με τη

διαχείριση των χρήσεων γης.

1.7 ΟΔΗΓΙΑ 2000/60/ΕΕ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ

ΝΕΡΟ

Ο σκοπός της οδηγίας αυτής είναι η θέσπιση πλαισίου για τ/ν προστασία των

επιφανειακών, υπόγειων, παράκτιων και διακρατικών νερών των χωρών τ/ς

Ευρωπαϊκής Ένωσης το οποίο:

Ι) Αποτρέπει τ/ν περαιτέρω επιδείνωση, προστατεύει και βελτιώνει τ/ν κατάσταση

των υδάτινων οικοσυστ/μάτων καθώς και των άμεσα εξαρτώμενων από αυτά

χερσαίων οικοσυστ/μάτων και υγροτόπων σε ότι αφορά τις ανάγκες τους σε νερό.

2) Προωθεί τ/ν βιώσιμη διαχείριση του νερού βάσει μακροπρόθεσμου και

ολοκληρωμένου σχεδιασμού προστασίας των διαθέσιμων υδατικών πόρων.

3) Αποσκοπεί στην ενίσχυση τ/ς προστασίας και τ/ βελτίωση του υδάτινου

περιβάλλοντος, μεταξύ άλλων με ειδικά μέτρα για τ/ν προοδευτική μείωση, τ/ν

παύση ή τ/ σταδιακή εξάλειψη των απορρίψεων, εκπομπών και διαρροών των

επικινδύνων ουσιών.

4) Διασφαλίζει τ/ν σταδιακή μείωση τ/ς ρύπανσης των υπόγειων υδάτων και

αποτρέπει τ/ν περαιτέρω ρύπανσή τους.

5) Συμβάλει στον μετριασμό των επιπτώσεων από πλημμύρες και ξηρασίες.

Με τ/ θέσπιση του παραπάνω πλαισίου, η οδηγία συμβάλει:

D Στ/ν εξασφάλιση επαρκούς παροχής επιφανειακού και υπόγειου νερού καλής

ποιότ/τας που απαιτείται για τ/ βιώσιμη και δίκαιη χρήση του νερού

D Σε σημαντική μείωση των υπόγειων υδάτων

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη 14
Εmβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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ο Στην προστασία των κρατικών και θαλάσσιων υδάτων

ο Στην επίτευξη των στόχων των σχετικών διεθνών συμφωνιών,

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που αποσκοπούν στην πρόληψη και την εξάλειψη της

ρύπανσης του θαλάσσιου περιβάλλοντος, με κοινοτική δράση για την παύση και τη

σταδιακή εξάλειψη των απορρίψεων, εκπομπών και διαρροών επικίνδυνων ουσιών

προτεραιότητας, με απώτατο σκοπό να εmτευχθούν συγκεντρώσεις στο θαλάσσιο

περιβάλλον οι οποίες, για τις μεν φυσικές απαντώμενες ουσίες να πλησιάζουν το

βιοτικό επίπεδο, για τις δε τεχνητές συνθετικές ουσίες να είναι σχεδόν μηδενικές.

Σύμφωνα λοιπόν με την οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ελλάδα ως μέλος της, θα

πρέπει να εξασφαλίσει την δημιουργία μιας αρμόδιας αρχής-φορέα που θα ασχολείται

αποκλειστικά με τον συντονισμό των διοικητικών ρυθμίσεων και την διαχείριση των

υδατικών πόρων, σε επίπεδο λεκάνης απορροής, που ανήκουν στην περιοχή εντός

των γεωγραφικών ορίων της χώρας, αλ/ά και ειcrός από αυτήν όταν πρόκειται για

διακρατικές λεκάνες απορροής. Στην περίπτωση μάλιστα διακρατικών λεκανών

απορροής ο φορέας θα πρέπει να εξασφαλίσει με τα ενδιαφερόμενα κράτη

(διακρατικές λεκάνες με την Αλβανία, Γιουγκοσλαβία, Βουλγαρία και Τουρκία) από

κοινού, την εφαρμογή των κανόνων που απορρέουν από διεθνείς συμφωνίες και να

ζητήσει τη βοήθεια της αρμόδιας επιτροπής της Ε.Ε. για τον καθορισμό των

προγραμμάτων και μέτρων που πρέπει να ληφθούν.

Ο φορέας αυτός θα έχει ως στόχο την προστασία, την διατήρηση και την ορθολογική

αξιοποίηση των επιφανειακών και υπόγειων υδατικών πόρων, καθώς και των

δραστηριοτήτων που είναι συνδεμένες με αυτές τις διαδικασίες, όπως η συνεχής

παρακολούθηση και ο έλΖΥχος των ποσοτικών και των ποιοτικών παραμέτρων των

υδατικών συστημάτων, ο σχεδιασμός των έργων αξιοποίησης, προστασίας και

επαναφοράς τους όποτε αυτό απαιτείται και τέλος η εκτίμηση, α"λ//J. και η

αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την εκτέλεση επεμβάσεων στο

υδατικό περιβάλλον με τη μορφή τεχνικών έργων (συγκοινωνιακών, υδραυλικών,

πολεοδομικών, ενεργειακών, γεωτεχνικών κλπ).

Έτσι καταργείται η μέχρι τώρα τομεακή και αποσπασματική διαχείριση του νερού

στη χώρα μας και αντικαθίσταται από μία ολιστική προσέγγιση που για πρώτη φορά

στηρίζεται από αρμόδιο κρατικό φορέα. Η προσέγγιση αυτή ολοκληρώνεται μέσα

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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από την ανάπτυξη και την εφαρμογή ενός συνολικού Σχεδίου Διαχείρισης των

υδατικών πόρων σε επίπεδο υδρολογικής λεκάνης. Δηλαδή θα πρέπει να αναλυθούν

τα χαρακτηριστικά κάθε λεκάνης απορροής και να υπολογιστούν σι ανανεώσιμοι

όγκοι νερού, σι οποίοι στην συνέχεια βάσει κανόνων, που προβλέπονται από την

οδηγία, θα αξιοποιηθούν ορθολογικά, δηλαδή θα κατανεμηθούν κατάλληλα ώστε να

εξασφαλιστεί η εύρυθμη λειτουργία του περιβάλλοντος, η οικονομική ανάπτυξη, η

κοινωνική ευημερία και η διαχρονική διατήρηση της κάθε είδους ζωής. Επίσης, τα

κάθε είδους ποιοτικώς υποβαθμισμένα υδατικά συστήματα θα πρέπει να ενισχυθούν,

να αναβαθμιστούν και να αποκατασταθούν.

Ένα άλλο σημαντικό στοιχείο που προβλέπεται από την οδηγία και απορρέει από τον

όρο ορθολογική εκμετάλλευση των ανανεώσιμων υδατικών αποθεμάτων, είναι η

διαχείριση της ζήτησης του νερού (και πάλι σε επίπεδο αναγκών μέσα στα όρια της

λεκάνης απορροής) αφού έχουν καθοριστεί, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, οι τωρινές

και μελλοντικές εκμεταλλεύσιμες ποσότητες νερού που μπορούν να χρησιμοποιηθούν

από τον άνθρωπο.

Σε άρθρα της οδηγίας προβλέπεται επιπλέον, οικονομική ανάλυση για κάθε είδος

χρήση των υδάτων και τουλάχιστον σε βιομηχανίες, νοικοκυριά και γεωργία των

χωρών μελών και ανάκτηση του κόστους για τις υπηρεσίες υδάτων. Πιο

συγκεκριμένα, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη η αρχή της ανάκτησης του κόστους των

υπηρεσιών ύδατος, συμπεριλαμβανομένου του κόστους για το περιβάλλον και

ειδικότερα σύμφωνα με την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνεω. Η ανάκτηση του κόστους

θα πρέπει να γίνεται βάσει μακροπρόθεσμων προβλέψεων της προσφοράς και της

ζήτησης του νερού και βάσει των υπολογισμών του όγκου, των τιμών και του

κόστους των υπηρεσιών ύδατος και των υπολογισμών των σχετικών επενδύσεων,

συμπεριλαμβανομένων των προβλέψεων τέτοιων επενδύσεων.

Τα κράτη μέλη της Ε.Ε. θα πρέπει μέχρι το 2010 να εξασφαλίσουν ότι οι πολιτικές

τιμολόγησης του νερού παρέχουν κατάλληλα κίνητρα στους χρήστες για να

χρησιμοποιήσουν αποτελεσματικά τους υδάτινους πόρους και κατά συνέπεια, να

συμβάλλουν στην επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων της οδηγίας (προστασία

επιφανειακών-υπόγειων νερών και υδάτινων συστημάτων).

Τέλος, λαμβάνεται υπόψη η συμμετοχή του κοινού στη λήψη των αποφάσεων για τον

σχεδιασμό και την διαχείριση των υδατικών πόρων. Τα κράτη μέλη πρέπει να

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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ενθαρρύνουν και να εmδιώκουν την ενεργή συμμετοχή όλων των ενδιαφερόμενων

(χρηστών) σε ό"Μι. τα επίπεδα της διαχείρισης των υδάτων. Έτσι, πριν από την

εφαρμογή οποιωνδήποτε επεμβάσεων διαχείρισης θα πρέπει να έχουν διατεθεί τα

σχέδια του κοινού για την διατύπωση παρατηρήσεων και να έχει συνταχθεί ενδιάμεση

έκθεση με όλα τα ζητήματα διαχείρισης που εντοπίστηκαν.

Από τα παραπάνω φαίνεται καθαρά η στροφή των πολιτικών νερού της Ε.Ε. προς μια

ολοκληρωμένη ανnμετώmση στο πλαίσιο της βιώσιμης διαχείρισης των υδατικών

πόρων. Δίνεται λοιπόν έμφαση στις μέρες μας στον κατάλληλο συνδυασμό

τεχνολογικών επεμβάσεων για την εξασφάλιση των υδατικών αποθεμάτων από την

μια και των κοινωνικοοικονομικών δράσεων και ενεργειών για τον έλ.εγχο της

ζήτησης του νερού από την άλλη.

Η κοστολόγηση του νερού σύμφωνα με την πλήρη αξία του, η αναγνώριση και ο

έ'λεγχος των κοινωνικών παραμέτρων που επηρεάζουν και διαμορφώνουν τη ζήτηση

του νερού και η αξιοποίηση οικονομικών εργαλείων και μεθόδων από τις αρμόδιες

εταιρείες ύδρευσης, είναι αυτά που θα διαμορφώνουν τη ζήτηση του νερού στις

πραγματικές δυνατότητες των υδατικών αποθεμάτων. Οι παραπάνω ανάγκες

αποτελούν κορυφαίες επιλογές της βιώσιμης υδροδοτικής πολιτικής. [2]

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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1.8 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ

Ο επαναπροσδιορισμός της υδατικής πολιπκής, σύμφωνα με την παραδοχή και τις

αρχές τις Βιώσιμης Ανάπτυξης, προϋποθέτει την υιοθέτηση και υλοποίηση τεσσάρων

βασικών αρχών. Μία από αυτές είναι η αρχή της Διαχείρισης της Ζήτησης.

1.8.1 Η Φ1ΛΟΣΟΦ1Α ΤΗΣ Δ1ΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ

Η πολιτική που αποτελούσε και αποτελεί ακόμη και σήμερα τη συνήθη πραιcrΙKή

διαχείρισης νερού είναι η διαχείριση της προσφοράς του νερού. Αυτή εκφράζεται

κυρίως με την αναζήτηση νέων, επιπλέον, πηγών νερού κάθε φορά που η ζήτηση του

νερού ξεπερνάει τη μέχρι τώρα παροχή του, ή κάθε φορά που εγκαταλείπονται

παλιότερες, υποβαθμισμένες, ή εκμεταλλευμένες πηγές. Η πολιτική αυτή υλοποιείται

μέσω του σχεδιασμού και της κατασκευής πολυδάπανων υδραυλικών έργων για την

αξιοποίηση, συλλογή, αποθήκευση, μεταφορά και διανομή του νερού.

Έχοντας σαν δεδομένο την τεράστια αύξηση της ζήτησης του νερού, η οποία κινείται

σε ρυθμούς πολύ μεγαλύτερους από την αύξηση του πληθυσμού και ταυτόχρονα το

γεγονός ότι τα αποθέματα πόσιμου νερού παραμένουν σταθερά περίπου στο χρόνο σε

κάθε υδρολογική λεκάνη ή υδατικό διαμέρισμα, διαπιστώνεται ότι η παραδοσιακή

μονόπλευρη διαχείριση της προσφοράς του νερού είχε ως αποτέλεσμα τα παρακάτω:

ο Οι αρμόδιες υπηρεσίες νερού, σχεδόν σε όλα τα μέρη του κόσμου,

χρησιμοποιούσαν τα αποθέματα για να καλύψουν όσο το δυνατόν περισσότερες

ανάγκες, ανεξάρτητα αν αυτές αποτελούσαν ανάγκες πρωταρχικής σημασίας ή απλώς

συνήθειες. Έτσι, η μέχρι τώρα προσέγγιση της «διαχείρισης πρoσφoρά9~ οδήγησε σε:

• Αυξημένο κόστος ανάπτυξης

• Ελλείμματα κεφαλαίου

• Οικονομικούς περιορισμούς

• Σημαντική ελάττωση των αποθεμάτων νερού

• Μολύνσεις

• Γενικότερα πολλές περιβαλλοντικές «αστoxίε9~.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Q Η αυξημένη συχνότητα της εμφάνισης ξηρασιών την τελευταία δεκαετία

μεγάλωσε αρκετά τις ανταγωνιστικές χρήσεις του νερού στην ύδρευση και τη

γεωργία και έκανε πιο έντονη την ανάγκη εύρεσης λύσης.

Q Τα υψηλά επίπεδα ρύπανσης των υδΡαΡορέων και η εξάντληση των υδατικών

αποθεμάτων επηρεάζουν την ικανοποίηση της ζήτησης του νερού. Οι απαιτήσεις

ποιότητας που πρέπει να πληρεί το νερό της ύδρευσης (για πόση) έχουν αυξήσει το

κόστος επεξεργασίας του νερού και έχουν αποκλείσει τη χρήση πολλών υδατικών

πόρων λό'γω μόλυνσής τους.

Q Για την κάλυψη των νέων αναγκών απαιτούνται κάθε φορά όλι:J και πιο δύσκολα

και μεγάλα έργα. τα οποία αυξάνουν πολύ το κόστος του νερού.

Είναι φανερό ότι οδηγούμαστε σε ένα οικονομικό όσο και περιβαλλι:JνΤΙKό αδιέξοδο.

όπου στο τέλος οι υδατικοί πόροι θα εξαντληθούν. Ο επαναπροσδιορισμός επομένως

των αρχών και μεθόδων της υδροδοτικής πολιτικής θεωρείται αναγκαίος, καθώς

πρέπει να βρεθούν εναλλακτικές λύσεις διαχείρισης που να είναι πιο οικονομικές.

α"J.λά κυρίως πιο φιλικές προς το περιβάλλον.

Κορυφαία επιλογή της βιώσιμης πολιτικής νερού είναι η αντικατάσταση της

διαχείρισης της προσφοράς με αυτή της διαχείρισης της ζήτησης.

Η φιλοσοφία της διαχείρισης της ζήτησης βασίζεται σε ένα συνδυασμό αuξησης της

κοινωνικής ευημερίας που σχετίζεται με το νερό. και ελάττωση της χρήσης του. Οι

ανάγκες σε νερό δεν θεωρούνται δεδομένες. ούτε τα υδατικά αποθέματα

ανεξάντλητα. Έτσι, με τον έλεγχο των χρήσεων και τον προσανατολισμό των

αναγκών προς μια κατεύθυνση εξοικονόμησης νερού, μεταβάλλονται οι ανάγκες σε

νερό χωρίς να μειωθεί το βιοτικό επίπεδο των ατόμων και ταυτόχρονα

προστατεύονται τα υδατικά αποθέματα. Η διαχείρισης της ζήτησης έχει ως σκοπό

λι:Jιπόν. να καλύψει όσο το δυνατόν περισσότερες ανάγκες νερού διατηρώντας το

ισοζύγιο των υδατικών αποθεμάτων. Επιπλέον. η διαδικασία αυτή είναι συμφέρουσα

οικονομικά, αφού ο έλεγχος της ζήτησης του νερού είναι λιγότερο δαπανηρός από

την κατασκευή ολοένα και περισσότερων νέων έργων για την παροχή του στους

καταναλωτές.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη
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Δίνεται επομένως έμφαση στις μέρες μας στον κατάλληλο συνδυασμό των

τεχνολογικών επεμβάσεων για την εξασφάλιση των υδατικών αποθεμάτων και των

κοινωνικοοικονομικών δράσεων και ενεργειών για τον έλεγχο τ/ς ζήτησης του νερού

1.8.2 ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ

1. Κεντρικό στοιχείο στην εφαρμογή της διαχείρισης της ζήτησης αποτελεί η

θεώρηση του νερού ως οικονομικού αγαθού. Από ορισμού της η διαχείριση της

ζήτησης περιλαμβάνει την επίδραση της τιμολόγησης του νερού στη χρήση του,

καθώς συντηρεί βασικές οικονομικές δραστηριότητες όπως η βιομηχανία, η γεωργία,

ο τουρισμός και η παραγωγή ενέργειας. Η τιμολόγηση πρέπει να είναι τέτοια ώστε,

να αντανακλά τ/ν πραγματική αξία του αγαθού. Η τιμή του νερού επηρεάζει τόσο τ/

χρήση του όσο και τ/ν ποσότ/τα των αποβλήτων που διατίθενται στον τελικό

αποδέκτη.

2. Η έρευνα και συλλογή στοιχείων με τ/ συνεργασία του κράτους, τ/ς

επιστημονικής κοινότ/τας και όλων των εmμέρους χρηστών αποτελούν εργαλεία

χρήσιμα για την εφαρμογή της διαχείρισης της ζήτησης.

3. Αναγκαία θεωρείται η ανάλυση εναλλακτικών διαδικασιών τιμολόγησης που θα

βοηθήσει μέσα από εφαρμοσμένα παραδείγματα τον προσδιορισμό της υιοθέτησης

εκείνων των διαδικασιών που αρμόζουν σε κάθε περίπτωση ανάλογα με τις επιμέρους

παραμέτρους. Παράγοντες που επηρεάζουν την τιμολόγηση διαφέρουν από περιοχή

σε περιοχή. Ενδεικτικά αναφέρονται ο πληθυσμός, το σύστημα λειτουργίας του

οργανισμού, οι κλιματικές συνθήκες Κ.α. [1]

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη
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1.8.3 ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ

Η διαχείριση της ζήτησης βασίζεται σε ένα μεγάλο εύρος τεχνικών και εργαλείων που

μπορούν να χωριστούν στις παρακάτω τρεις καΠlΎορίες [2]:

Α) Οικονομικές τεχνικές

Οι οικονομικές τεχνικές βασίζονται σε διάφορα οικονομικά κίνητρα όπως φόροι,

πρόστιμα, υψηλότερες τιμές κυβικού νερού Κ.Τ.λ. που έχουν ως σκοπό να

ενεργοποιήσουν του χρήστες προς την κατεύθυνση της θεώρησης της πραγματικής

αξίας του αγαθού. Ο στόχος είναι να προωθήσουν στους χρήστες την αίσθηση της

ορθολογικότερης χρήσης, της εξοικονόμησης του νερού και της βιωσιμότητας στη

χρήση.

Η αναγνώριση της πραγματικής αξίας του νερού είναι από τα κυριότερα εργαλεία της

σωστής εφαρμογής της διαχείρισης της ζήτησης.

Β) Τεχνικές δομής και λειτουργίας

Τεχνικές δομές ονομάζονται αυτές που μεταβάλλουν τις ήδη υπάρχουσες δομές, ώστε

να εmτευχθεί ο καλύτερος έλεΥχος προς την κατεύθυνση της διαχείρισης της

ζήτησης. Αυτές είναι οι τεχνικές λειτουργίες και αντικατάστασης διαφόρων

μηχανημάτων για εξοικονόμηση νερού, εισαγωγή μετρητών εκεί όπου δεν υπάρχουν,

ανακύκλωσης νερού και αναδιάρθρωσης των διοικητικών δομών των εταιρειών

ύδρευσης. Ειδικά η ύπαρξη μετρητών είναι εξαιρετικά απαραίτητη για τη σωστή

τιμολόγηση του νερού. Είναι ευνόητο άλλωστε ότι η σωστή τιμολόγηση προϋποθέτει

κατά πρώτο λόγο την ύπαρξη τρόπου μέτρησης του νερού που χρησιμοποιείται.

Οι τεχνικές λειτουργίας περιλαμβάνουν α"Μαγές σε εφαρμοσμένες πρακτικές όπως

π.χ. την καλλιέργεια φυτών με λιγότερες ανάγκες σε νερό, ή την αλλαγή του τρόπου

ποτίσματος των φυτών στη γεωργία. Αφορούν ιcuρίως την προώθηση και την

εφαρμογή αποδοτικών τεχνολογικών εργαλείων και μεθόδων. Γενικά, αναφέρονται

στην εγκατάσταση μηχανημάτων για τον έλεγχο των διαρροών, στις άμεσες

διορθώσεις σε ζημιές (δηλαδή εκεί όπου χάνεται το νερό), στην υιοθέτηση μεθόδων

που χρειάζονται λιγότερες ποσότητες νερού, περιορισμούς σε περιόδους λειψυδρίας

κ.λ.π. Ιδιαίτερα η εφαρμογή υπολογιστικών μεθόδων για τον περιορισμό των

διαρροών αποτελεί σημαντικό βήμα προς την εφαρμογή της διαχείρισης της ζήτησης,

Φοιτήτρια: BoγιατζάΙCΗ Κλεάνθη
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καθώς η μείωσή τους αποτελεί ένα σημαντικό τρόπο εξοικονόμησης νερού κυρίως

στον τομέα της ύδρευσης. Ειδικά στην Ελλάδα, όπου οι απώλειες στα δίκτυα

ύδρευσης φτάνουν το 30%, η εφαρμογή αυτή εμφανίζεται ιδιαίτερα σημαντική.

Τέλος, στις τεχνικές δομής και λειτουργίας περιλαμβάνονται και όλες οι ρυθμίσεις

και τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν υπόψη από τις εταιρείες ύδρευσης για την

εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία τους. Η εφαρμογή όλων των μεθόδων και

εργαλείων διαχείρισης της ζήτησης του νερού προϋποθέτει τον άριστο συντονισμό

όλων των διοικητικών δομών των εταιρειών ύδρευσης.

γ) Κοινωνικοπολιτικέςτεχνικές

Αυτές οι τεχνικές αναφέρονται στους τρόπους που χρησιμοποιούνται και στα μέτρα

που λαμβάνονται ώστε να προτρέπονται οι χρήστες στην εξοικονόμηση του νερού.

Αναφέρονται τα κυριότερα:

» Προγράμματα λαϊκής επιμόρφωσης για την ευαισθητοποίηση των πολιτών σε

θέματα που αφορούν το νερό (χρήση, μόλυνση, τιμολόγηση, κ.τ.λ.). Αυτά τα

προγράμματα και γενικότερα η εκπαίδευση των καταναλωτών νερού βοηθούν πολύ

στη συνειδητοποίηση του νερού ως πολύτιμου αγαθού «σε ανεπάρκειω~, καθώς έχει

παρατηρηθεί ότι οι πολίτες ανησυχούν για το νερό μόνο σε περίπτωση λειψυδρίας ή

ανομβρίας.

» ·Ερευνα για τον προσδιορισμό της φύσης των μέτρων που θα επιφέρουν θετικό

αποτέλεσμα στον έλεγχο της ζήτησης του νερού.

}ο> Οι αποκαλούμενες έρευνες αγοράς, οι οποίες μετρούν την γνώμη των

καταναλωτών για πολ/ά αγαθά και αποδεικνύονται εξαιρετικά σημαντικές για το

νερό, καθώς μπορούν να δώσουν πληροφορίες για διάφορα θέματα (όπως τιμολόγηση

του νερού, προθυμία πληρωμής) που δεν έχουν τη δυνατότητα οι αρμόδιοι να

συλλέξουν αλλιώς. Μέσω τέτοιων ερωτηματολογίων δίνεται η δυνατότητα της

συλλογής πληροφοριών, όπως το είδος της τιμολόγησης που προτιμάται και τα όρια

αποδοχής μιας αύξησης της τιμής του νερού χωρίς την πρόκληση αντιδράσεων από

τους καταναλωτές.

}ο> ·Ερευνα της σχέσης μεταξύ τιμής και επιπέδου παροχής υπηρεσιών. Οι έρευνες

αυτές προσδιορίζουν την αποτελεσματικότητα και την αποδοτικότητα των δομών

τιμoλόΎl]σης στον τομές της ύδρευσης.
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)- Μελέτη της ελαστικότητας της τιμής για τις διάφορες χρήσεις. Σαν ελαστικότητα

ορίζεται ο καθορισμός της τιμής του νερού ώστε αυτό να βρίσκεται σε κάποια

επιθυμητά όρια. Έτσι είναι δυνατόν να σχεδιαστούν αποτελεσματικότερααλλά και

εναλλακτικά τιμολόγια νερού (περιόδων ξηρασίας) και να εκτιμηθούν οι μελλοντικές

ανάγκες ώστε να βοηθηθεί το δύσκολο έργο του μελλοντικού σχεδιασμού και της

διαχείρισης.

)- Μελέτη και κατανόηση των σχέσεων μεταξύ ζήτησης και προσφοράς στον τομές

της ύδρευσης και στ/ συνέχεια μελέτη για τη διαμόρφωση αποδοτικών τιμολογίων

νερού (να βοηθούν στην εξοικονόμηση, να είναι δίκαια και αποτελεσματικά). Στο

σχεδιασμό εύρεσης της τιμής του νερού πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κριτήρια

όπως η εξοικονόμηση, η αποκατάσταση του πλήρους κόστους, οι περίοδοι αιχμής,

και τα επίπεδα παροχής υπηρεσιών.

Όλες οι παραπάνω κατηγορίες τεχνικών συνδέονται μεταξύ τους και για να θεωρηθεί

εmτυχημένη η προσπάθεια εφαρμογής μια πολιτικής περιορισμού της ζήτησης του

νερού χρειάζεται ο συνδυασμός τόσο τεχνολογιών εξοικονόμησης νερού, όσο και η

σωστή τιμολόγηση αυτού, συγχρόνως με τη χρήση οικονομικών κινήτρων, εmβολή

κανόνων και απαραίτητη εmμόρφωση.
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1.9 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΆΞΙΑ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ

Η αναγνώριση της οικονομικής αξίας των φυσικών πόρων και συνεπώς και του νερού

αποτελεί κεντρικό στοιχείο στης Αειφόρου Περιβαλλοντικής Διαχείρισης. Το νερό,

ως υποκείμενο στο νόμο της προσφοράς και της ζήτησης, έχει μια οικονομική αξία σε

όλες τις ανταγωνιστικές του χρήσεις.

Το κόστος του καθαρισμού του νερού, της απορρύπανσης και της αποκατάστασης

των υδατικών συστημάτων που έχουν υποβαθμιστεί, καθώς και το κόστος της

μεταφοράς νερού από μακριά σε περιπτώσεις εξάντλησης των τοπικών υδατικών

αποθεμάτων, υπενθυμίζουν ότι η κάθε λογής επέμβαση στους υδατικούς πόρους, είτε

με τη μορφή της χρήσης. είτε με τη μορφή της ρύπανσης του νερού, υπόκειται στους

νόμους της Οικονομίας, καθώς έχει ένα κόστος που αργά ή γρήγορα οι πολίτες θα

κληθούν να καταβάλουν.

Η αναγνώριση λοιπόν της πραγματικής οικονομικής αξίας του νερού αποτελεί

εγγύηση για τη βιώσιμη διαχείριση, τη διαΠ1Ρηση και την προστασία του πολύτιμου

αυτού φυσικού πόρου.

Ωστόσο, η αναγνώριση της οικονομικής αξίας του νερού έχει συστηματικά

υποβαθμιστεί μέχρι σήμερα σε όλο τον κόσμο, με την υποτιμολόγηση ή ακόμη και τη

δωρεάν παροχή του. Το γεγονός αυτό οδήγησε σε υποτίμηση της πραγματικής αξίας

του νερού από μέρους των χρηστών ή τουλάχιστον δεν βοήθησε καθόλου στη

διαδικασία εκτίμησης και αξιολόγησης της πραγματικής του αξίας. Αυτή φαίνεται να

είναι και η αιτία των περισσότερων υδατικών προβλημάτων στις μέρες μας.

Το νερό στις περισσότερες περιοχές του κόσμου είναι γεγονός ότι είναι φθηνό, με

αποτέλεσμα να αυξάνεται η ζήτησή του περισσότερο από ότι είναι οικονομικά και

περιβαλλοντικά εφικτό.

Οι πρακτικές αντιμετώπισης της διαχείρισης του νερού από τις εταιρείες ύδρευσης

παραδοσιακά θεωρούσαν τη ζήτηση του νερού ως δεδομένη, διαχειρίζονταν την

προσφορά του νερού, σχεδίαζαν υδραυλικά έργα για να ικανοποιήσουν τη ζήτηση,

υπολόγιζαν το κόστος των έργων αυτών και στη συνέχεια καθόριζαν την

απαιτούμενη τιμή για να καλυφθεί το κόστος αυτό. Η διαδικασία σχεδιασμού και

διαχείρισης του νερού (δεδομένη ζήτηση - ικανοποίησή της - κόστος - τιμή), με τις

χαμηλές τιμές του νερού, ήταν έτσι ώστε γινόταν εις βάρος του περιβάλλοντος.

Φοιτήτρια: BαγιατζάΙCΗ Κλεάνθη
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Για πολλούς λόγους οι τιμές δεν αντικατόπτριζαν την πραγματική αξία του νερού.

Πολλές φορές σε περιοχές με μικρά υδατικά αποθέματα, οι κυβερνήσεις επιδοτούσαν

την κατασκευή μεγάλων έργων υδροδότησης για να προσελκύσουν την ανάπτυξη και

την εγκατάσταση του πληθυσμού. Επιπλέον, πολλές κοινωνίες κρατούσαν χαμηλές

τις τιμές το νερού ώστε να αυξήσουν τις δυνατότητες οικονομικής ανάπτυξης. Τέλος,

οι εταιρείες ύδρευσης δέχονταν πολιτικές πιέσεις, όποτε ήθελαν να αυξήσουν τις

τιμές του νερού. Το νερό δεν θεωρούνταν ως ένας φυσικός πόρος παρά ως ένα

«δικαίωμα» το οποίο χρειάζεται πάντα επιδότηση από το κράτος. Για όλους αυτούς

τους λόγους, και για άλλους KOινωVΙKOύς και ιδιωτικούς, οι εταιρείες ύδρευσης δεν

μπορούσαν να ανακτήσουν το κόστος παροχής υπηρεσιών ενώ το αποτέλεσμα των

μεγάλων επενδύσεων για την κάλυψη των αναγκών ήταν η χαμηλές τιμές του

νερού.

Γεγονός είναι ότι σήμερα οι κύριοι χρήστες, αυτοί δηλαδή που καταναλώνουν τις

μεγαλύτερες ποσότητες (είναι γνωστό ότι το 70% του νερού που καταναλώνεται

παγκοσμίως είναι το νερό των αγροτικών χρήσεων, ενώ το 23% το νερό των

βιομηχανικών), πληρώνουν από ελάχιστα έως καθόλου. Το αποτέλεσμα είναι

σπατάλη νερού, αλλά και ποιοτική υποβάθμισή του, αφού η ακολουθούμενη πολιτική

δεν συμβάλλει στην εκτίμηση της πραγματικής αξίας του πολύτιμου και σε

ανεπάρκεια βρισκόμενου αγαθού. Από την άλλη πλευρά, η πρακτική αυτή οδηγεί σε

μεγάλη κοινωνική αδικία, αφού στρέφεται άμεσα εις βάρος κυρίως όσων

αναγκάζονται να πληρώνουν για να έχουν πρόσβαση σε νερό καλής ποιότητας και οι

οποίοι συνήθως ευθύνονται για ένα μικρό ποσοστό της κατανάλωσης (μόλις 7-8% για

αστικές χρήσεις). Η υποτίμηση της αξίας του νερού έχει ακόμη οδηγήσει σε παροχή

χαμηλών υπηρεσιών μεταφοράς, καθαρισμού και διανομής, καθώς οι πολίτες δεν

είναι διατεθειμένοι να πληρώσουν για τη βελτίωση αυτών των υπηρεσιών.

Παρ'όλα αυτά, υπάρχουν δυνατότητες να σταματήσει η υποβάθμιση του

περιβάλλοντος, καθώς η ζήτηση του νερού μπορεί να τροποποιηθεί, οι τιμές μπορούν

να τροποποιήσουν τη ζήτηση και συνεπώς οι τιμές μπορούν να χρησιμοποιηθούν

σκόmμα για να τροποποιήσουν τη ζήτηση.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη
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Γίνεται σαφές τελικά ότι η διατήρηση της ποσοτικής και ποιοτικής επάρκειας των

υδατικών πότων αποτελεί ζήτημα ύψιστης σημασίας, που συνδέεται άμεσα με την

οικονομική αξία που πρέπει να προσδίδεται στο νερό.

Κάθε διοικητική αρχή, η οποία είναι υπεύθυνη για την ανάπτυξη μιας περιοχής,

οφείλει να αντtληφθεί ότι η διαχείριση των τοπικών υδατικών πόρων αποτελεί

συνιστώσα της συνολικής οικονομικής διαχείρισης. Παράλληλα η οικονομική αξία

του νερού αφορά και τους χρήστες, καθώς η αντiληψη για την αξία του νερού

αντανακλά και τη διάθεση για πληρωμή για την απόκτησή του, ενώ ταυτόχρονα

λειτουργεί και ως ασπίδα προστασίας απέναντι στη σπατάλη α'λλά και τη ρύπανσή

του.

Αξίζει να τονιστεί πάντως ότι η αντιμετώπιση του νερού ως οικονομικού αγαθού δεν

είναι συνώνυμη ούτε με κατακόρυφες αυξήσεις στα τιμολόγια με αρνητικά

αποτελέσματα σε ότι αφορά την κοινωνική αποδοχή των μέτρων, ούτε με πρακτικές

που έχουν αποκλειστικό σκοπό τη συγκέντρωση επιπλέον εσόδων για την κάλυψη

των ελλειμμάτων της δημοσιονομικής πολιτικής. Ανεξάρτητα από τον τρόπο με τον

οποίο θα ασκηθεί η οικονομική πολιτική και άσχετα από το εάν κάποιες κατηγορίες

πολιτών υποχρεωθούν τελικά να πληρώσουν ή όχι, το πραγματικό κόστος του νερού

θα πρέπει να γίνεται πάντοτε φανερό και να υπολογίζεται.
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Κεφάλαιο 2: Εξοικονόμηση νερού

2.1 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΟΙΚΙΑΚΗ

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΣΕ ΝΕΡΟ

Η αστική κατανάλωση σε νερό wmIώ χωρίζεται σε οικιακές, βιομηχανικές,

επαγγελματικές, δημοτικές χρήσεις, καθώς και για άλλες δραστηριότητες, όπως το

σβήσιμο πυρκαγιών, ο καθαρισμός και οι απώλειες των δικτύων διανομής και άλλες.

Σε πόλεις όπως τα Χανιά, όπου δεν υπάρχει βιομηχανία, ο μεγαλύτερος χρήστης

νερού είναι οι οικιακοί καταναλωτές.

Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που επηρεάζουν σημαντικά τη ζήτηση του νερού για

οικιακή χρήση. Μερικοί από αυτούς είναι ο πληθυσμός, η τεχνολογία, κλιματικοί

παράγοντες, η τιμή, τα προγράμματα εξοικονόμησης νερού των εταιρειών ύδρευσης

και πολλοί άλλοι. Οι κυριότεροι παράγοντες είναι οι παρακάτω. [2]

Α) ill.ηθυσμός

Ο ρυθμός ανάπτυξης του πληθυσμού είναι ένας από τους μεγαλύτερους παράγοντες

που επηρεάζουν τη ζήτηση σε νερό. Χαρακτηριστική για τουριστικές πόλεις, όπως τα

Χανιά, είναι η μεγάλη αύξηση κατανάλωσης κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, η οποία

σημειώνεται λόγω της αύξησης του πληθυσμού από τον τουρισμό. Επίσης μεγάλοι

ρυθμοί ανάπτυξης σε μια πόλη έχουν ως αποτέλεσμα την προσέλευση πολλών

ανθρώπων για εύρεση εργασίας και κατά συνέπεια την αύξηση των αναγκών σε νερό.

Αντίστροφα, υπάρχουν ακόμη και σήμερα περιοχές όπου ο πληθυσμός και η

απασχόληση μειώνονται με συνέπεια την ελάττωση των αναγκών σε νερό στο

μέλλον.

Β) Τεχνολογία

Οι τεχνολογικές αλλαγές μπορούν να επιδράσουν θετικά στη μείωση της

κατανάλωσης νερού μέσα στο χρόνο. Η ευρέως διαδεδομένη χρήση πλυντηρίων

ρούχων-πιάτων νέας τεχνολογίας καθώς και η χρήση μεθόδων εξοικονόμησης νερού

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη
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για το πότισμα των κήπων (στάγδην άρδευση) είναι παραδείγματα σωστής

εκμετάλλευσης της τεχνολογίας για την μείωση των αναγκών σε νερό.

Γ) Κλιματικοί παράγοντες

1-1 εποχικότητα στην κατανάλωση νερού δημιουργούνται κυρίως από το τοmκό κλίμα

κάθε περιοχής. Οι σημαντικότεροι κλιματικοί παράγοντες που επηρεάζουν την

κατανάλωση νερού είναι η βροχή και η θερμοκρασία. Χαρακτηριστικές είναι οι

μεγάλες καλοκαιρινές καταναλώσεις, οι οποίες συνδέονται κυρίως με τη χρήση του

νερού για το πότισμα των φυτών και κήπων. Υπάρχουν περιοχές όπου το κρύο κλίμα

οδηγεί στις μέγιστες καταναλώσεις να γίνονται το χειμώνα. Για την αποφυγή

δημιουργίας πάγου τις κρύες μέρες του χειμώνα στους σωλήνες της ύδρευσης,

αφήνεται μια μόνιμη ροή νερού η οποία τελικά χάνεται. Η εποχιακή διακύμανση της

ζήτησης του νερού είναι σημαντικός παράγοντας στον σχεδιασμό της χωρητικότητας

των εγκαταστάσεων επεξεργασίας και διάθεσής του αλλά και της σωστής διαχείρισή

του.

Δ) Τιμή του νερού

Η αλλαγή της τιμής του νερού είναι ένας σημαντικός παράγοντας καθορισμού της

ζήτησης του νερού από τους καταναλωτές. Αύξηση της τιμής μπορεί να εmφέρει

βραχυπρόθεσμες αλλαγές (μέσα σε λίγους μήνες) στην συμπεριφορά των

καταναλωτών. Οι oJJ..αγές αυτές περιλαμβάνουν την μείωση του ποτίσματος των

κήπων, του πλυσίματος του αυτοκινήτου, αλλά και τη συνετή χρήση νερού μέσα στο

σπίτι. Οι συνεχόμενες α'}.).JJ.γές στην τιμή του νερού ακολουθώντας τον πληθωρισμό

μπορούν να εmφέρουν μακροπρόθεσμες προσαρμοστικές τάσεις των καταναλωτών

για την αγορά συσκευών εξοικονόμησης νερού και την προσπάθεια ελέγχου της

κατανάλωσης από τους ίδιους. Θα προτιμούν για παράδειγμα μεθόδους ποτίσματος

που δεν καταναλώνουν πολύ νερό α'λJ..iJ. και την συχνή συντήρηση (ή αλλαγή) των

συσκευών για την αποφυγή διαρροών.

Ε) Εισόδημα των καταναλωτών

Το εισόδημα των καταναλωτών είναι άμεσα συνδεδεμένο με την κατανάλωσή τους

λόγω του πεΡIΟΡfσμού προϋπολογfσμού (budget constraint). Αυξήσεις στην τιμή του

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος

28



Πoνrπlσ,ημMl~
θιοοολίο, ~ Κεφάλαιο 2: Εξοικονόμηση νερού

νερού έχουν διαφορετική επίπτωση στην κατανάλωση για τους καταναλωτές με

διαφορετικά εισοδήματα.

Στ) Προγράμματα εξοικονόμησης νερού

Τα προγράμματα εξοικονόμησης νερού εφαρμόζονται από τις εταιρείες ύδρευσης και

έχον στόχο την πληροφόρηση των καταναλωτών σε θέματα νερού και στο πώς θα

καταναλώνουν λιγότερο νερό. Η εμπειρία έχει δείξει ότι σε περιόδους ξηρασίας ή

προβλημάτων στ/ν παραγωγή νερού η εφαρμογή τέτοιων προγραμμάτων, αν και

προσωρινά, έχει μειώσει αισθητά την κατανάλωση.

Ζ) Απώλειες νερού

Ένα από τους πιο συχνούς παράγοντες αύξησης της κατανάλωσης είναι σι απώλειες

σημαντικών ποσοτήτων νερού μέσω των διαρροών από βρύσες που τρέχουν και από

τους σωλήνες που μεταφέρουν το νερό μετά τα υδρόμετρα. Οι διαρροές αυτές

οφείλονται στην παλαίωση του εσωτερικού δικτύου των κατοικιών και είναι πολύ

δύσκολο να εκτιμηθούν. Το ποσό που χάνεται, τελικά πληρώνεται από τους

καταναλωτές χωρίς όμως να έχει χρησιμοποιηθεί.

Φοιτήτρια: ΒΟΥιατζάκη Κλεάνθη
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2.2 ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΝΝΟΙΑΣ ΤΗΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ

ΝΕΡΟΥ

Η mo απλή εξήγηση συνδέει την εξοικονόμηση με τη μείωση της κατανάλωσης του

νερού. Η εξήγηση αυτή είναι πολύ απλή, χρήσιμη όμως, για περαιτέρω καθοδήγηση.

Το μειονέκτημά της είναι ότι είναι πολύ απόλυτη. Οποιεσδήποτε μειώσεις στην

ζήτηση του νερού υποστηρίζονται από την παρακάτω άποψη, χωρίς να εξετάζονται

και να αξιολογούνται με κανένα κριτήριο. Μερικές πρακτικές όμως μείωσης της

κατανάλωσης νερού μπορεί να είναι ανεπιθύμητες, ιδίως όταν επηρεάζουν χωρίς λόγο

την ποιότητα ζωής των καταναλωτών ή γίνονται εις βάρος άλλων πολύτιμων πόρων.

Πρακτικές μείωσης της κατανάλωσης από τη μία, αJJ..ά και σπατάλης άλλων πόρων

από την άλλη, δεν μπορούν να θεωρηθούν «προσανατολισμένες στην εξοικονόμηση}},

Η έννοια της εξοικονόμησης του νερού θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη, τις επιπτώσεις

της εξοικονόμησης σε συνδυασμό με άλ/ους παράγοντες όπως το περιβάλλον, την

κοινωνία, την οικονομία κλπ. Με αυτόν τον τρόπο μπορεί να συμπεριληφθεί στις

ολοκληρωμένες πολιτικές νερού.

Μία χρήσιμη άποψη που έχει πετύχει γενικότερης αποδοχής και περιγράφεται στην

βιβλιογραφία της επιστήμης. της οικονομίας, της κοινωνίας και των φυσικών πόρων,

τονίζει τις κοινωνικές επιπτώσεις της χρήσης σε αντιδιαστολή με την εξοικονόμηση

των πόρων. Σύμφωνα με την άποψη αυτή, ένα μεγάλο μέρος των δραστηριοτήτων

μπορούν να ταξινομηθούν ως προσανατολισμένες στην εξοικονόμηση. Η ωφέλιμη

εξοικονόμηση όμως προκύπτει όταν τα ολικά οφέλη της εξοικονόμησης υπερβαίνουν

το ολικό κόστος που συνεπάγεται η εφαρμογή της. Ο ερευνητής είναι ελεύθερος να

αξιολογήσει την ενδεχόμενη εφαρμογή διαφόρων τεχνικών εξοικονόμησης, α'ΛλfJ. θα

πρέπει στο τέλος να αποτιμήσει όλο το φάσμα των ωφελειών που προκύπτουν και το

κόστος εφαρμογή τους. Η άποψη αυτή μπορεί να εφαρμοστεί σε προγράμματα

εξοικονόμησης και τιμολογιακής πολιτικής των εταιρειών ύδρευσης.

2.3 ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΝΕΡΟΥ

Το νερό για ύδρευση αν και αποτελεί ένα μικρό ποσοστό του συνολικού

καταναλισκόμενου νερού (περίπου 10%), εντούτοις έχει ένα κόστος παραγωγής και

διάθεσης που αυξάνεται με το πέρασμα των χρόνων. Η σπατάλη του νερού που

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη
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προέρχεται από τ/ν ύδρευση λόγω των υψηλών προδιαγραφών που αυτό πρέπει να

πληρεί θεωρείται πολύ πιο σημαντική από την σπατάλη που μπορεί να συμβαίνει σε

υδαηκούς πόρους από άλλες 'ΧΡήσεις (βιομηχανία, άρδευση). Έτσι αποκτά ιδιαίτερη

σημασία η εξοικονόμηση νερού από τον τομέα της ύδρευσης, έστω και αν τα

περιθώρια είναι περιορισμένα, καθώς η ζήτηση έχει μικρές τιμές ελαστικότ/τας (είναι

ανελαστική). Η εξοικονόμηση νερού μπορεί να επιτευχθεί μέσα από τη διαχείριση

της ζήτησης του νερού.

Οι εταιρείες ύδρευσης α).J..ά και αρκετοί καταναλωτές απασχολούνται καθημερινά με

διάφορες δραστηριότ/τες προσανατολισμένες στην εξοικονόμηση. Οι

δραστηριότητες αυτές μπορεί να είναι από την βελτίωση της απόδοσης των δικτύων

ύδρευσης (μείωση απωλειών) μέχρι τη διαχείριστι της εξάτμιστις του νερού σε

ταμιευτήρες, αλλά και τον περιορισμό της σπατάλης νερού που κάνει κάθε άτομο στις

καθημερινές του ενέργειες, όπως η χρήστις συνέχεια ανοικτής βρύστις σε ατομικές ή

οικιακές δραστηριότητες (π.χ. για πλύσιμο πιάτων, για πλύσιμο σώματος).

Η εξοικονόμηστι του νερού μπορεί να αποδώσει στιμαντικά οφέλη στις εταιρείες

ύδρευστις, στην κοινωνία και στο περιβάλλον.

Σε έναν οργανισμό ύδρευστις η εφαρμογή της οδηγεί:

• Σε μειωμένο κόστος λειτουργίας και ειδικότερα κόστος άντληστις και

επεξεργασίας.

• Στην αποτροπή εκτέλεστις τεχνικών έργων για τη μεταφορά, διανομή και συλλογή

νερού καθώς στοχεύει στη μείωστι της ζήτησης νερού.

• Στην μείωστι του περιβαλλοντικού κόστους, που σχετίζεται τόσο με την

εξάντληστι των υδατικών αποθεμάτων, όσο και με τη διατήρηση ή ακόμη και

βελτίωση των συνθηκών ροής του νερού.

Η προσπάθεια εξοικονόμησης νερού εξυπηρετεί δύο βασικούς σκοπούς:

1) Τη μόνιμη μείωση της ζήτησης του νερού.

2) Την προσωρινή μείωστι της ζήτησης του νερού σε περίπτωση επείγουσας ανάγκης

(περίπτωση ξηρασίας).

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη
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2.4 ΤΡΟΠΟΙ ΠΡΟΩθΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ

Υπάρχουν διάφορες κοινωνικοπολιτικές τεχνικές ώστε να προτρέπονται οι χρήστες

στην εξοικονόμηση του νερού. Δύο από τους πιο βασικούς τρόπους με τους οποίους

οι διάφοροι οργανισμοί προωθούν την εξοικονόμηση νερού είναι η τιμολόγηση και η

εκπαίδευση.

2.4.] Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Η ανάγκη ποιοτικής στροφής στην καθημερι\ή ζωή των ανθρώπων, στις συνθήκες

ζωής κάθε ανθρώπου, φέρνει όλες τις κοινωνικές δυνάμεις σε μία μεγάλη κοινότητα

απέναντι στα προβλήματα του νερού. Η εκπαίδευση αποτελεί εργαλείο προσέγγισης

των καταναλωτών με στόχο την ευαισθητοποίηση, διαπαιδαγώγηση, οργάνωση και

κινητοποίηση τους, ώστε να διαφυλάξουν και να διατηρήσουν το νερό. Με άλλα

λόγια, καλλιεργεί ένα αίσθημα ευθύνης που διαπερνά όλη την ζωή τ/ς κοινωνίας

τόσο στην σφαίρα της παραγωγής όσο και την σφαίρα της κατανάλωσης.

Περιγραφή της εκπαίδευσης ως εργαλείο για την εξοικονόμηση νερού γίνεται στον

Πίνακα 2.1.

Πινακας 2.1: Η εκπαίδευση ως εργαλειο για την εξοικονομηση νερου

Είδος Περιγραφή

Προσωπική επαφή
Συζητήσεις σε προσωπικό επίπεδο με διάφορους

αρμόδιους φορείς για θέματα εξοικονόμησης.

Δημόσιες σχέσεις κα, προσπάθειες Υ,α 'ην
Δραστηριότητες

προώθηση προγραμμάτων εξοικονόμησης νερού.

Χρησιμοποίηση τηλεόρασης, ραδιόφωνοlJ κω

όλλων μέσων Υ,α 'ην προώθηση μέτρων
Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης

εξοtκονόμησης κα. την αλλαγή KαταναλωτtKών

συνηθειών.

Περιλαμβάνε. την επαφή μέσω ταχUΔΡOμlKών

επιστολών με τους καταναλωτές Υ,α 'ην
Direct Maίl

πληροφόρηση τους και την βοήθεtα ΤOuς για την

επίτΕUΞη της εξοικονόμησηςνερού.

, , .
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Δεδομένου ότι η κατανάλωση του νερού μπορεί να υπολογιστεί από τις αlJ.αγές στην

τιμή του, τα τιμολόγια του νερού μπορούν να παίξουν σημαντικό ρόλο στον

προσδιορισμό των ποσοτήτων που χρειάζεται να εξοικονομηθούν και των ποσοτήτων

που χρειάζεται να παραχθούν (αντληθούν, μεταφερθούν, αξιοποιηθούν).

Η ιδέα πίσω από τα τιμολόγια εξοικονόμησης νερού είναι η χρέωση των

καταναλωτών με το πλήρες κόστος του νερού (άμεσο-έμμεσο, κόστος λειτουργίας και

περιβαλλοντικό κόστος) και μακροπρόθεσμα, η επαναφορά της ζήτησης σε

ισορροπία με την παραγωγή. Η τιμολόγηση παίζει σημαντικό ρόλο διότι στέλνει

μηνύματα που καθοδηγούν τις αποφάσεις των καταναλωτών και των εταιρειών

νερού. Οι τιμές ειδοποιούν του καταναλωτές για το κόστος των συνεπειών που θα

έχουν οι αποφάσεις τους σχετικά με την κατανάλωση νερού. Με τη σειρά τους οι

καταναλωτές, μέσω των καταναλωτικών αποφάσεών τους, ειδοποιούν τις εταιρείες

ύδρευσης για την επιθυμία αναβάθμισης των υπηρεσιών ή αύξηση της παραγωγής.

Επομένως, βασικό επίσης πλεονέκτημα της τιμολόγησης είναι η δυνατότητα

βελτίωσης της οικονομικής συμπεριφοράς από τη πλευρά των καταναλωτών νερού

και η οικονομική αποδοτικότητα που αποκτούν οι επιχειρήσεις νερού διαμέσου της

σωστής τιμολόγησης.

Η διαδικασία καθορισμού της οποιασδήποτε τιμολογιακής πολιτικής επηρεάζεται από

πολλούς παραμέτρους. Ο τρόπος τιμολόγησης του νερού εξαρτάται κυρίως από:

• Το σύστημα λειτουργίας

• Τρόπο χρήσης του νερού

• Καταναλωτικές συνήθειες

• Κλιματικές συνθήκες

• Εφαρμοζόμενη πολιτική της υπηρεσίας

• Διοικητικά και νομικά θέματα

Η αποδοχή της τιμολογιακής πολιτικής του νερού εξαρτάται από:

• Τα επίπεδα της νέας τιμολόγησης

• Το εισόδημα των καταναλωτών

• Τον αριθμό ατόμων ανά κατοικία

Φοιτήτρια: Βογιατζάπη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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• Τον τύπο της δομής του επιλεγμένου τιμολογίου

• Τον βαθμό της επιδιωκόμενης εξοικονόμησης νερού

Τα διάφορα είδη τιμολογίων νερού που χρησιμοποιούνται από τις επιχειρήσεις νερού

με στόχο την εξοικονόμηση του μπορούν να χωριστούν στις εξής κατηγορίες:

1. Το ενιαίο τιμολόγιο:

Σύμφωνα με αυτό, το χρησιμοποιούμενο νερό χρεώνεται με την ίδια μοναδιαία τιμή

για όλα τα κυβικά ανεξάρτητα από κατανάλωση. Αν και δεν αποτελεί αυτή μια δομή

τιμολογίου ιδιαίτερα προς την κατεύθυνση εξοικονόμησης του νερού, ωστόσο

παρέχει κάποια μηνύματα κυρίως προς τους μεγάλους χρήστες μεγάλων

καταναλώσεων που σε πολλές περιπτώσεις είναι ευνοημένοι καθώς σύμφωνα με

κάποια μορφή τιμολογίου όσο μεγαλώνει η κατανάλωση τόσο πέφτει η τιμή του

νερού.

2. Εποχιακό τιμολόγιο:

Δομείται με βάση τις εποχικές ανάγκες. Αυξημένη μοναδιαία τιμή νερού χρεώνεται

σε περιόδους αιχμής (συνήθως καλοκαιρινούς μήνες). Καθώς το κόστος μεταφοράς

και διανομής του νερού αυτούς τους μήνες παρουσιάζεται αυξημένο (χρήση

υδροφόρων πλοίων για κάλυψη των αυξημένων αναγκών) αυτό το τιμολόγιο είναι

εστιασμένο στη κάλυψη του εmπλέον κόστους, γεγονός που ενθαρρύνει τους πολίτες

να το αποδεχτούν πολύ περισσότερο καθώς δεν είναι μόνιμο.

3. Κλιμακωτό τιμολόγιο με έμφαση στις υψηλές καταναλώσεις:

Προωθεί τις χαμηλές καταναλώσεις με μικρή χρέωση και αποθαρρύνει τις μεγάλες με

μεγάλη αλλαγή μοναδιαίας τιμής σε μεγάλες κλίμακες καταναλώσεων. Παραλλαγή

αυτού του τιμολογίου αποτελεί το τιμολόγιο με δωρεάν χρέωση για ένα μικρό αριθμό

κυβικών που αποτελεί την βασική ελάχιστη κατανάλωση και τη χρήση μικρής

κλίμακας διαβάθμισης στη συνέχεια.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος

34



Κεφάλαιο 2: Εξοικονόμηση νερού

4. Τιμολόγιο για τον περιορισμό της υπερβολικής χρήσης νερό:

Η κατανάλωση βάσης καθορίζεται ως ο μέσος όρος κατανάλωσης νερού σε περίοδο

μη αιχμής και χρεώνεται με κάποια βασική τιμή. Σε περίοδο αιχμής όταν η χρήση του

νερού ξεπερνά αυτά τα ΙCΥβΙKά κατανάλωσης, τα επιπλέον ΙCΥβΙKά χρεώνονται με

πολλές φορές μεγαλύτερη χρέωση.

Περιγραφή διάφορων ειδών τιμολογίων ως εργαλεία για την εξοικονόμηση νερού

γίνεται στον Πίνακα 2.2.

Πινακας 2.2. Δομη τιμολογιουως εργαλειογια την εξοικονομησηνερου

Εφαρμοζόμενηπολιτική Περιγραφή

Εισαγωγή μετρητών
Η παρακολούθησηκαι η χρέωση μέσω μετρητώνδίνει πληροφορίεςτόσο

για την χρήση όσο και για τον τόπο.

Η τιμολόγηση νερού μπορεί να επηρεάσει την κατανάλωση.Η σχεδίαση

Σχεδιασμόςτιμολόγησηςνερού του τιμολογίου μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την βραχυπρόθεσμη

εξοικονόμησηνερού

Τιμολόγηση με βάση το οριακό
Η πρακτική αυτή να oρiζεται η τιμή ίση με το οριακό κόστος εξυπηρετεί

την αποτελεσματικότερηχρήση των υδατικών πόρων, όμως δεν είναι
κόστος

εύκολα εφαρμόσιμη.

Κλιμακωτότιμολόγιο
Η αύξηση της τιμής του νερού ανάλογα με την αύξηση της κατανάλωσης

δημιουργείένα κίνητρο για εξοικονόμηση.

Εποχιακή τιμολόγηση
Η επιπλtoν τιμολόγηση σε περιόδους αιχμής (καλοκαίρι) βοηθά στον

έληχο της κατανάλωσηςκαι στην ρύθμιση των εποχιακώνχρηστών.

Μεγαλύτερες τιμές σε ώρες αιχμής καλύπτουν ω κόστος ,ων

Τιμολόγηση με βάση τις αιχμές
συστημάτωνπου είναι σχεδιασμένανα αντέχουνσε

(χρήση, ώρα)

ορισμένεςροές.

Χρέωση υπερβολικήςχρήσης
Eπιπλtoν χρέωση που προστίθεται στη δομή του τιμολογίου για την

αποθάρρυνσητων υπερβολικώνκαταναλώσεων.

Καλοκαιρινήεπιβάρυνση
Μία επιπλtoν πάγια χρέωση στο σύνολο του τιμολογίου για την κάλυψη

του κόστουςδιανομήςσε καλοκαιρινήχρήση.

.
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έτσι ώστε να μεταφέρουν

ακριβή τιμή του κάθε κυβικού

Η τιμολόγηση λοιπόν του νερού μπορεί να χρησιμοποιηθεί όχι μόνο για την

εξασφάλιση των κατάλληλων εσόδων από τη μεριά των εταιρειών ύδρευσης, aJJ...ά

και για να δώσει κίνητρα στους καταναλωτές για ορθολογικότερη χρήση του νερού.

Τα πλεονεκτήματα από την εφαρμογή των κατάλ/ηλων τιμολογίων εξοικονόμησης

νερού είναι πολλά. Τα κυριότερα είναι:

• Μεταφέρει το μήνυμα προς τους καταναλωτές ότι το νερό είναι ένας πολύτιμος

φυσικός πόρος που θα πρέπει να προστατεύεται και να χρησιμοποιείται με μέτρο.

• Παρέχει τα σωστά μηνύματα για την θεώρηση του νερού ως οικονομικού αγαθού.

• Βοηθάει στον έλεΥΧο των λογαριασμών νερού και αποχέτευσης

• Μέσω της αύξησης της τιμής του νερού μπορεί να περιοριστεί η κατανάλωση των

μεγάλων καταναλωτών, δηλαδή εκείνων που έχουν τη μεγαλύτερη δυνατότητα

περιορισμού της κατανάλωσης.

• Τα τιμολόγια μπορούν να σχεδιαστούν

αποτελεσματικότερα προς τους καταναλωτές την

νερού που καταναλώνουν.

• Κατάλληλος σχεδιασμός των τιμολογίων μπορεί να βοηθήσει τους καταναλωτές

με χαμηλά εισοδήματα, μέσω των χαμηλών χρεώσεων νερού, στις περιπτώσεις που

καταναλώνουν μικρές ποσότητες νερού.

Ωστόσο, η εφαρμογή τιμολογίων εξοικονόμησης μπορεί να παρουσιάσει και

μειονεκτήματα όπως εμφάνιση αστάθειας εσόδων για τον Οργανισμό Ύδρευσης ή

έγερση θεμάτων ανισότητας και δικαιοσύνης με την χρέωση διαφορετικών τιμών για

ένα αγαθό κοινό για όλους τους καταναλωτές.

Γι' αυτό, η επιτυχής αλλαγή και χρήση νέων τιμολογίων νερού πρέπει να σχεδιάζεται

προσεκτικά λαμβάνοντας υπόψη τα μακροπρόθεσμα σχέδια και τους στόχους του

οργανισμού, συνοδευόμενη από ενημέρωση των καταναλωτών και επιβεβαιώνοντας

ταυτόχρονα την διοικητική και νομική δυνατότητα του οργανισμού να τα εφαρμόσει.

Η εφαρμογή ενός τιμολογίου προσανατολισμένου στην κατεύθυνση εξοικονόμησης

νερού θα θεωρείται επιτυχημένο αν καταφέρει να μειώσει την κατ' άτομο χρήση

νερού, να κερδίσει την κοινωνική αποδοχή, να επαναφέρει στον οργανισμό τα

προβλεπόμενα έσοδα, να προβλέπει ισότητα στον τρόπο τιμολόγησης των

καταναλωτών και να μπορεί να επιβληθεί από την εταιρία ύδρευσης.

Φοιτήτρια: ΒΟΥιατζάκη Κλεάνθη
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Κατά τον Beecher (1990) η διαδικασία εφαρμογής ενός τιμολογίου αποτελεί μια

συνεχή προσπάθεια ισορροπΙας μεταξύ διαφόρων πoλλtς φορtς ανταγωνιστικών

προοπηκών των οργανισμών ύδρευσης, των καταναλωτών και της κοινωνίας.

Αυτές οι προοπτικές προφανώς είναι διαφορετικές για κάθε ομάδα. Για παράδειγμα:

ο Για τους οργανισμούς ύδρευσης πρέπει να καλύπτονται μέσω του τιμολογίου τα

έξοδα της επιχείρησης, να πρoβλkπεται η εξάπλωση του δικτύου.

ο Από την πλευρά των καταναλωτών πρέπει να διασφαλίζεται η ισότητα μεταξύ

των χρηστών και να είναι κατανοητό το τιμολόγιο.

[] Από την πλευρά της κοινωνίας υπάρχει ανάΥκη διαφύλαξης των υδατικών πόρων

και δικαιοσύνη.

Ο τρόπος εφαρμογής οποιασδήποτε τιμολογιακής πολιτικής καθορίζει και τον βαθμό

επιτυχίας της, αλλά πιστοποιεί και την αποτελεσματικότητα του εκάστοτε

οργανισμού ύδρευσης. Απεναντίας, η έλλειψη τιμολογιακής πολιτικής μπορεί να

υπονομεύσει τα αποτελέσματα άλλων προγραμμάτων εξοικονόμησης νερού.

2.5 Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ

ΣΥΝΟΛΟΥ

Η εξοικονόμηση νερού είναι μία έwοια με την οποία αρκετοί άνθρωποι δείχνουν ότι

συμφωνούν. Συμφωνία πάνω στην εξοικονόμηση του νερού στ/ν πράξη όμως είναι

πολύ δύσκολο να επιτευχθεί. Η εφαρμογή προγραμμάτων εξοικονόμησης νερού,

συμπεριλαμβανομένων και των προσανατολισμένων τιμολογίων στην εξοικονόμηση,

απαιτεί την ανάμειξη του κοινωνικού συνόλου όσο αφορά στη συμμετοχή του στην

λήψη των αΠαΡάσεων και τ/ν εκπαίδευση σε θέματα νερού.

Η κοινωνική συμμετοχή στ/ν λήψη των αποφάσεων και η εκπαίδευση σε θέματα

νερού μπορούν να βελτιώσουν την αποτελεσματικότητα των προσπαθειών

εξοικονόμησης και να βοηθήσουν στον μετριασμό των προβλημάτων εφαρμογής

τιμολογίων εξοικονόμησης νερού. Πρώτα απ'όλα υπάρχουν πολλά μη οικονομικά

κριτήρια όπως η κοινωνική και πολιτική αποδοχή, τα οποία παίζουν σημαντικό ρόλο

στο σχεδιασμό και την εφαρμογή τιμολογίων εξοικονόμησης νερού. Οι στόχοι της

εξοικονόμησης νερού θα πρέπει να είναι συμβατοί και με άλλους κοινωνικούς

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Eπιβλkπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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στόχους συμπεριλαμβανομένης της εξέλιξης και της οικονομικής ανάπτυξης. Τέλος,

τα τιμολόγια εξοικονόμησης θα πρέπει να είναι κοινωνικά δίκαια και προσιτά. Το

σύνθημα της εξοικονόμησης θα πρέπει να περάσει και στους πολίτες με χαμηλά

εισοδήματα, Ωστόσο, αυξήσεις των τιμών στο βωμό της εξοικονόμησης μπορούν να

προκαλέσουν ταλαιπωρία στους χαμηλόμισθους καταναλωτές. Με την κοινωνική

συμμετοχή και στήριξη, μπορούν να σχεδιαστούν τιμολόγια που να ενσωματώνουν

και τους κοινωνικούς στόχους (δικαιοσύνη, να είναι προσιτά ... ) και τους

περιβαλλοντικούς στόχους (εξοικονόμηση, αποτελεσματικότητα ... ).

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Η γΔΡΕγΣΗ ΣΤΗΝ "ΟΑΗ ΤΩΝ ΧΑΝΙΩΝ

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η υιοθέτηση των αρχών της Βιώσιμης Ανάπτυξης στη διαχείριση των υδατικών

πόρων αποτελεί τη μόνη ίσως λύση στο οξύτατο πρόβλημα του νερού που

αντιμετωπίζει ο πλανήτης. Επιβάλλεται λοιπόν ο επαναπροσδιορισμός της υδατικής

πολιτικής μέσω της χάραξης μιας νέας στρατηγικής για τη διαχείριση των υδατικών

πότων σε παγκόσμιο επίπεδο. Με την υλοποίηση των αρχών αυτών, η διαχείριση του

νερού αποκτά τα χαρακτηριστικά της βιωσιμότητας, καθώς εmτυγχάνονται

ταυτόχρονα τόσο η διατήρηση της περιβαλλοντικής ακεραιότητας και η διαχρονική

συντήρησης της ζωής, με την προστασία και αναβάθμιση των υδατικών συστημάτων,

όσο και εκείνος της οικονομικής ανάπτυξης και της κοινωνικής ευημερίας. Η

έμφαση στην πολιτική διαχείρισης της ζήτησης του νερού, τα ζητήματα της

κοστολόγησης του νερού σύμφωνα με την πλήρη αξία του, η αναζήτηση σύγχρονων

τρόπων και μεθόδων εξοικονόμησης νερού με την αξιοποίηση οικονομικών

εργαλείων για τον έ'λεΥΧο της ζήτησης και η εmδίωξη κοινωνικών συναινέσεων στη

διαδικασία λήψης αποφάσεων για τα θέματα της ύδρευσης είναι ανάμεσα στις πρώτες

προτεραιότητες μιας υδροδοτικής πολιτικής.

Το παρόν κεφάλαιο έχει σκοπό την καταγραφή των υδρογεολογικών συνθηκών, της

κατάστασης του υδατικού δυναμικού της ευρύτερης περιοχής των Χανίων Δυτικής

Κρήτης και την καταγραφή του δικτύου ύδρευσης της πόλης των Χανίων. Με αυτό

τον τρόπο θα αποκτήσουμε μια πλήρη εικόνα των συνθηκών που επικρατούν στην

περιοχή, βάση των οποίων διερευνήθηκαν, μέσω ενός ερωτηματολογίου, η στάση και

οι τάσεις των κατοίκων σε θέματα που σχετίζονται με την ακολουθούμενη

υδροδοτική πολιτική της Δ.Ε.Υ.Α.Χανίων, όσο και με ζητήματα νερού που άπτονται

των αρμοδιοτήτων της.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη
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3.2 VΔΡΟΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

ΧΑΝΙΩΝ ΔΥΤΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

Η ευρύτερη περιοχή Χανίων Δυτικής Κρήτης χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερα

ενδιαφέρουσες γεωλογικές και υδρογεωλογικές συνθήκες αποτελώντας έτσι το

αντικείμενο μελέτης πολλών Ελλήνων και ξένων επιστημόνων. αλλά και τον χώρο

περιήγησης και εκπαίδευσης EλληVΙKών και ξένων Πανεπιστημιακών ομάδων.

Κατά το χρονικό διάστημα των τελευταίων δεκαετιών, στο πλαίσιο της Αξιοποίησης

του Υδατικού Δυναμικού της Δυτικής Κρήτης, πραγματοποιήθηκαν πολυάριθμες

έρευνες και μελέτες σχετικές με την διερεύνηση των ειδικών συνθηκών της περιοχής.

Από αυτές προέκυψαν αξιόλογα επιστημονικά θέματα όπως ο μηχανισμός

λειτουργίας (πλήρωσης, λειτουργίας και εκφόρτισης) του ασβεστολιθικού υδροφόρου

συστήματος πηγών Αγυιάς [13]. η σημαντική επίδραση της ρηξιγεναύς τεκτανικής

στην διαμόρφωση των υδρογεωλογικών συνθηκών της εν λόγω περιοχής [9] κ.ά.

Με βάση τα στοιχεία των παραπάνω μελετών προκύπτει ότι, τα πλούσια νερά των

βροχοπτώσεων και χιονοπτώσεων που πέφτουν στον ορεινό όγκο των Λευκών Ορέων

ο οποίος αποτελεί τον περίφημο «Σύνθετο Ασβεστολιθικό Υδροφόρο Σύστημα

Δυτικής Κρήτη9), κατά το μεγαλύτερο μέρος τους κατεισδύουν μέσα στα ανθρακικά

πετρώματα από τα οποία δομείται. Τα νερά τα οποία κατεισδύουν στα Λευκά Όρη,

κινούνται βαθύτερα, γεμίζουν τους υπόγειους ασβεστολιθικούς υδροφορείς και κατά

την προς βορρά κίνησή τους, ένα μέρος τους εμφανίζεται υπό μορφή πηγών γλυκού

νερού σε θέσεις στις οποίες παρουσιάζονται «φυσικά εμπόδΙα}) Τα «φυσικά

εμπόδια)) αποτελούν είτε αδιαπέρατοι γεωλογικοί σχηματισμοί, είτε ορισμένα

ρήγματα τα οποία ανάλογα με την λιθολογική σύσταση της ρηξιγεναύς ζώνης δρουν

ως διαφράγματα στην κίνηση του νερού. Το υπόλοιπο μέρος των υπόγειων νερών

συνεχίζει την προς βορρά κίνησή του και εκφορτίζεται υποθαλάσσια μέσα στην

θάλασσα του κόλπου Χανίων και του όρμου της Σούδας, γεγονός το οποίο

διαmστώνεται χαρακτηριστικά από τις θερμογραφικές αποτυπώσεις της εν λiYtω

περιοχής.[Ι3]

Γενικότερα, οι ιδιαίτερα ευνοϊκές κλιματολογικές, γεωλογικές και υδρογεωλογικές

συνθήκες οι οποίες εmκρατούν στην περιοχή Νομού Χανίων, έχουν σαν αποτέλεσμα

Φοιτήτρια: BoγιατζάΙCΗ Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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την διαμόρφωση ενός μεγάλου αριθμού επί μέρους υπόγειων ασβεστολιθικών

υδροφορέων οι οποίοι είναι από τους σημαντικότερους της Κρήτης και από τους

πλέον αξιόλογους της Ελλάδας. Από αυτούς τροφοδοτούνται σι μεγάλες πηγές

γλυκού νερού Αγυιάς, Μεσκλών, Αναβάλλσντα, Κουφού Κ.α. Οι πηγές αυτές

αναβλύζουν μακριά από την ακτή, στον κάμπο Αγυιάς και στις βόρειες υπώρειες των

Λευκών Ορέων.

Οι σημαντικότερες πηγές είναι η ομάδα πηγών Αγυιάς με μέση ετήσια παροχή

80*106m3, που πηγάζουν βόρεια του ομώνυμου οικισμού σε απόσταση 7 km

νοτιοδυτικά της πόλης των Χανίων. Οι πηγές αυτές αναβλύζουν μέσα από νεογενείς

και τεταρτογενείς αποθέσεις σι οποίες καλύπτουν το υπό πίεση υδροφόρο στρώμα το

οποίο τις τροφοδοτεί και το οποίο δομείται από ασβεστόλιθους της ενότητας

Τρυπαλίου. Κύριες αναβλύσεις είναι οι πηγές (Πι) Πλατάνου (+40,2m), όπου

βρίσκεται και το έργο υδροσυλ/ογής του Δήμου Χανίων, (Π2) Βρυσίδια (+40,9m),

(Π3) Κολύμπα (+40,lm) και η (Π,) Καλαμιώνας (+34,5m), (Σχ.3.2). Χαρακτηριστικό

των πηγών είναι η μικρή διακύμανση τόσο της παροχής τους που κυμαίνεται από 1,66

έως 3,38 m3ts, όσο και του ετήσιου όγκου νερού που αποδίδουν (13].

Οι υδρογεωτρήσεις οι οποίες διεξήχθησαν στην ευρύτερη περιοχή κάμπου Αγυιάς

χαρακτηρίζονται από τεράστιες παρΟ'χές, από τις μεγαλύτερες στην Ελλάδα, όπως, οι

δύο ομώνυμες ερευνηηκές υδρογεωτρήσεις με παροχή της κάθε μίας σε συνθήκες

παρατεταμένης άντλησης 1.400m3/h και οι υπό εκμετάλλευση τρεις υδρογεωτρήσεις

των Μυλωνιανών παροχής η κάθε μία 1.000 m3Ih.
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Σχήμα 3.1 Γεωλογική τομή Α-Α [13]

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλας
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Φοιτήτρια: BoγιατζάΙCΗ Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουι.,ς
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3.3 ΓΕΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΥΔΑΤΙΚΟΥ

ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΤΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

Στο πλαίσιο των προσπαθειών ανάπτυξης της περιοχής με στόχο την κάλυψη των

απαιτουμένων υδατικών αναγκών στην ύδρευση και την άρδευση, μελετήθηκε και

καταρτίσθηκε το «Γενικό Σχέδιο Αξιοποίησης του Υδατικού Δυναμικού της

Δυτικής Κρήτη9> στο οποίο περιλαμβάνονται σι ευρύτερες περιοχές Χανίων 

Κολυμβαρίου και Ακρωτηρίου στις οποίες κατοικεί το 70% του πληθυσμού του

Νομού Χανίων, αποτελούν την κατ' εξοχή τουριστική ζώνη και παρέχουν το 60% του

γεωργικού εισοδήματος. Το Σχέδιο αναφέρεται στην «Ενιαία Διακίνηση και

Διαχείριση των υδατικών πόρω\'» κατά μήκος των βόρειων αιcrών, για ύδρευση

πόλεων και οικισμών και άρδευση 220.000 στρεμμάτων σε έξη περιοχές με

αξιοποίηση του 40% περίπου του μέσου ετήσιου δυναμικού όλων των πηγών και

ορισμένωνυπόγειωνυδροφορέων.Την υλοποίησητου όλου έργου όπως προβλέπεται

από τις μελέτες, ανέλαβε ο συσταθείς ειδικά για το σκοπό αυτό Οργανισμός

ΑνάπτυξηςΔυτιΙCΉς Κρήτης (Ο.Α.ΔΥ.Κ.), η δε κατασκευή των έρΥων άρχισε από το

1980 και χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Στα ειδικά

σχεδιαζόμενα υδροληπτικά έργα περιλαμβάνονται ο κύριος αγωγός μεταφοράς νερού,

οι δεξαμενές, τα δίκτυα διανομής νερού Κ.ά.

Σήμερα στο «Σύστημα Ενιαίας Διακίνησης και Διαχείρισης Υδατικών Πόρων)) έχουν

ενταχθεί υδατικοί πόροι όλων των πηγών (Αγυιάς, MεσΙCΛών, Κουφού) και

υδρογεωτρήσεων, μεταξύ των οποίων οι τρεις υδρογεωτρήσεις των Μυλωνιανών

παροχής εκάστη 1.000 m3/h. Με την αύξηση των υδατικών αναγκών λόγω επέκτασης

των αρδεύσεων, θα ενταχθούν στο σύστημα και άλλες υδρογεωτρήσεις όπως επίσης

και το φράγμα Βαλσαμιώτη (υπό δημοπράτηση) το οποίο θα λειτουργεί ως υδατικός

πόρος αιχμής και ασφαλείας στο ενιαίο σύστημα. Ειδικότερα όσον αφορά την πόλη

των Χανίων, οι ανάγκες σε νερό είναι πλήρως εξασφαλισμένες με την μεταφορά

νερού εξαιρετικής ποιότητας από τις πηγές Αγυιάς και τις υδρογεωτρήσεις

Μυλωνιανών.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Εmβλεπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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3.4 ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΩΝ ΧΑΝΙΩΝ

3.4.1 ΓΕΝ1ΚΑ ΓΙΑ ΕΝΑ ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ

Η κατασκευή και λειτουργία ενός σύγχρονου δικτύου ύδρευσης απαιτεί πλήθος

εργασιών, τεχνικής και διοικητικής φύσης, η διεκπεραίωση των οποίων στις μεν

μικρότερες πόλεις και κοινότητες εκτελείται από τις τεχνικές υπηρεσίες των δήμων ή

κοινοτήτων, στις δε μεγάλες πόλεις από προς τούτο συνιστάμενους οργανισμούς

ύδρευσης.

Τα τελευταία χρόνια η διοίκηση των δικτύων ύδρευσης στις περισσότερες πόλεις της

Ελλάδας γίνεται από κοινού με την διοίκηση των δικτύων αποχέτευσης από

δημοηκές επιχειρήσεις ύδρευσης- αποχέτευσης (ΔΕνΑ).

3.4.2 ΔΗΜΟΤ1ΚΗ ΕΠιΧΕ1ΡΗΣΗ VΔΡΕΥΣΗΣ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΧΑΝ1ΩΝ

Η Δημοηκή Εmχείρηση Τδρευσης Αποχέτευσης Χανίων (Δ.Ε.Υ.Α.χ.) είναι μια από

τις πρώτες επιχειρήσεις, που συστήθηκαν σε εφαρμογή του νόμου 1069/80, με

απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Χανίων στις 16-12-80 και το Προεδρικό

Διάταγμα 524 σης 14-5-81, που δημοσιεύτηκε στο υπ'αρ.137 φύλλο της Εφημερίδας

τ/ς Κυβερνήσεως της 27 Μαιου 1981. Είναι Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου, με

κοινωφελή - μη κερδοσκοπικό- χαρακτήρα, που σκοπό έχει: «τη μελέτη, κατασκευή,

συντήρηση, εκμετάλλευση, διοίκηση και λειτουργία των δικτύων ύδρευσης και

αποχέτευσης, ακαθάρτων και ομβρίων, καθώς και μονάδων επεξεργασίας υγρών

αποβλήτων της περιοχής των Χανίων}), όπως ορίζει ο Νόμος 1069/80.

Διοικείται από 11 μελές Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο απαρτίζεται από τον

Δήμαρχο των Χανίων, 5 Δημοτικούς Συμβούλους που ορίζονται από το Δημοτικό

Συμβούλιο, 1 εκπρόσωπο Κοινωνικού Φορέα, 3 Δημότες θεμάτων Ύδρευσης και

Αποχέτευσης και 1 εκπρόσωπο των εργαζομένων της Επιχείρησης.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Εmβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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3.4.3 ΥΠΑΡΧΟΥΣΕΣ ΠΗΓΕΣ VΔΡΕΥΣΗΣ (ΠΗΓΕΣ-ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ)

Η Δ.Ε.Υ.Α.Χ. υδροδοτεί σήμερα όλο το Δήμο Χανίων, τμήμα του Δήμου Θερίσου

και μικρό κομμάτι του Δήμου Ελ.Βενιζέλου και του Δήμου Σούδας. Το παραπάνω

Πολεοδομικό Σ\.J'ΎKρότημα, το οποίο έχει γενικό σύνολο εξυπηρετούμενου

πληθυσμού 55.000 κατοίκους κατά τους χειμερινούς μήνες και 60.000 κατά τους

θερινούς μήνες, τροφοδοτείται με νερό από τις πηγές της Αγυιάς. Κατά τους

θερινούς μήνες λαμβάνεται συμπληρωματικά νερό και από τις γεώτρησεις των

Μυλωνιανών.

Οι πηγές Αγυιάς βρίmcονται νοτιοδυτικά της πόλης των Χανίων και υδροδοτούν την

περιοχή από το 1936 που καταmcευάστηκε το αντλιοστάσιο. Η βασική πηγή (Πηγές

Πλατάνου) βρίσκεται στο χώρο του αντλιοστασίου. Το νερό από τις πηγές Πλατάνου

εμπλoυτiζεται με μια ποσότητα νερού που λαμβάνεται με υδρομάστευση από τις

πηγές Συκιάς, οι οποίες βρίσκονται σε πολύ μικρή απόσταση. Όλες οι παραπάνω

πηγές αποτελούν συνολικά τις πηγές της ΑΥυιάς. Τα περισσεύματα νερού των πηγών

τροφοδοτούν τη λίμνη της Αγυιάς.

Η λίμνη της Αγυιάς βρίσκεται δυτικά των πηγών της Αγυιάς και είναι τεχνητή. Η

δημιουργία της έγινε την περίοδο 1927-28 με την κατασκευή ενός φράγματος δυτικά

της περιοχής όπου βρίmcεται η λίμνη. Ο σκοπός της δημιουργίας της ήταν η

εξασφάλιση ποσοτήτων νερού για τη λειτουργία μικρής μονάδας παραγωγής

ηλεκτρικού ρεύματος, η οποία ηλεκτροδότησε για πρώτη φορά τα Χανιά και την

ευρύτερη περιοχή. Έκτοτε. βαθμιαία απέκτησε χαρακτηριστικά lJΎΡOτόΠOυ.

Πρόκειται για αβαθή λίμνη με κυμαινόμενη έκταση και στάθμη ανάλογα με την

εποχή και την εκμετάλλευση που γίνεται στα ύδατα. Η λεκάνη της λίμνης

τροφοδοτείται με νερά των πηγών που βρίmcονται στην ευρύτερη περιοχή.

Οι γεωτρήσεις των Μυλωνιανών βρίσκονται νοnoδυτικά της πόλης των Χανίων και

νοτιοανατολικά των πηγών της ΑΥυιάς. Ανήκουν στον ΟΡΎανισμό Aνάπ't'1J.ξης

Δυτικής Κρήτης (Ο.Α.ΔΥ.Κ.) και χρησιμοποιούνται σχεδόν αποκλειστικά από αυτόν

Φοιτήτρια: ΒΟΥιατζά"'l Κλεάνθη

Εmβλέπων Καθ11Ύητής: '.Μολόποολος
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για ύδρευση και άρδευση περιοχών που βρίσκονται γύρω από το Πολεοδομικό

Συγκρότημα των Χανίων. Η Δ.Ε.γ.Α.Χ. λαμβάνει παροχή από τις γεωτρήσεις, μέσω

ενός αγωγού της Φ700, ο οποίος συνδέεται στον κεντρικό αγωγό του Ο.Α.Δγ.κ.

ΦΙΟΟΟ. Το νερό αυτό το χρησιμοποιεί για να συμπληρώσει το πηγαίο νερό, μόνο σε

ξηρές περιόδους, όπου η στάθμη του νερού των πηγών της ΑΥυιάς χαμηλώνει αρκετά

και υπάρχει χαμηλή παροχή. Το γεγονός αυτό οφείλεται στην αυξανόμενη ζήτηση

νερού τους θερινούς και πρώτους φθινοπωρινούς μήνες, σε συνδυασμό με την μείωση

της δυναμικότητας των πηγών, δεδομένου ότι η άντληση νερού στα Μυλωνιανά

γίνεται από τον ίδιο υδροφόρο ορίζοντα με αυτό των πηγών της Αγυιάς. Με άλλα

λόγια, λόγω της μεγάλης άντλησης που πραγματοποιείται κατά τους θερινούς μήνες

από τις γεωτρήσεις, επηρεάζεται έντονα η στάθμη του νερού των πηγών, καθώς

γεωτρήσεις και πηγές βρίσκονται στον ίδιο υδροφορέα. Πάντως, χαρακτηριστικό

είναι ότι τα τελευταία 5 χρόνια η Δ.Ε.γ.ΑΧ. πήρε μόνο ένα καλοκαίρι νερό από τις

γεωτρήσεις των Μυλωνιανών.

3.4.4 ΥΔΡΕΥΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ- ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΕΙΣ

Η Δ.Ε.γ.ΑΧ. καλύπτει μόνο υδρευτικές ανάγκες της περιοχής.

Η μέση ετήσια παραγωγή νερού των Πηγών της Αγυιάς είναι 8.500.000 m3
, ενώ η

μέση ετήσια χρεωθείσα παροχή νερού είναι 4.500.000 m3
.

Η μέση ημερήσια κατανάλωση είναι γύρω στα 23.000-25.000 m3
, αλλά το καλοκαίρι

φτάνει τα 33.000-34.000 m3
, εξαιτίας της αύξησης του πληθυσμού από τον τουρισμό.

Η απαίτηση άρδευσης ορισμένων περιφερειακών περιοχών συχνά καλύπτεται από τον

Ο.ΑΔγ.κ, εξαιτίας του φθηνότερου τιμολογίου που έχει ο οργανισμός.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Εmβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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3.4.5 ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥΔΡΑΓΩΓΕΙΟ

Κεφάλαιο 3: Η ύδρευση στην πόλη των Χανίων

Προκειμένου να έχουμε μία συνοπτική εικόνα των δεξαμενών του εξωτερικού

υδραγωγείου, παρουσιάζονται πιο κάτω οι κυριότερες από αυτές, που συνδέονται με

τη διαμορφούμενη γενική διάταξη του εξωτερικού δικτύου στην περιοχή Χανίων.

ΔΕΞΑΜΕΝΗ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΥΨΟΜΕΤΡΟ Α.Σ.Υ

(m') ΠΥΘΜΕΝΑ(m) (m)

ΑΓΙΑΣ 10 - -
102,35 108,35

ΒΑΝΤΕ 19.500
93,35 99,35

ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ 3.600 59 63

ΓΙΟΥΡΜΕΤΗ 1.400 100 103,5

ΕΡΓΑTlΚΕΣ 83 120 123
ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ

ΑΣΥΡΜΑΤΟΥ 2.000 215 214

ΑΓΙΟΥ 400 185 187,2
ΜΑΤΘΑΙΟΥ

Φοιτήτρια: ΒΟΥιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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3.4.5.1 ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ-ΑΝΤ ΛI0ΣΤΑΣΙΑ- ΚΥΡΙΟΙ ΤΡΟΦΟΔΟΤΙΚΟΙ ΑΓΩΓΟΙ

Από ης πηγές της Αγυιάς το νερό συγκεντρώνεται αρχικά στη δεξαμενή της Αγυιάς,

η οποία είναι μια υποτυπώδης δεξαμενή για τη συγκέντρωση των νερών από τις πηγές

και βρίσκεται στο χώρο των πηγών Πλατάνου. Από εκεί με αvrλίες μεταφέρεται νερό

στη δεξαμενή του Αγίου Ιωάννη (ή κοινός Αη-Γιάννη), την κύρια δεξαμενή διανομής

των Χανίων, μέσω τριών διαφορετικών διαδρομών.

ΔιαδΡQJlU: Από την Αγυιά, μέσω ενός νέου καταθλιππκού αγωγού Φ800

(ο4>κλήρωση κατασκευής το 1996), με δυνατότητα αμφίδρομης ροής, μεταφέρεται

νερό μέχρι τον κόμβο των Περιβολίων. Στον κόμβο αυτό το πηγαίο νερό

συμπληρώνεται όποτε απαιτείται (κυρίως τους

θερινούς μήνες) με νερό από τη γεώτρηση των

Μυλωνιανών. Από τον κόμβο των Περιβολίων, το

νερό μεταφέρεται μέσω αγωγού μικρότερης

διαμέτρου. Φ700. επίσης με δυνατότητα

αμφίδρομης ροής, μέχρι τη θέση Μετόχι Χαρωδιά

(Βαντές) του Δήμου Ελ.Βενιζέλ<>υ. Στη θέση

αυτή έχουν κατασκευαστεί 3 νέες δεξαμενές

συνολικού ωφέλιμου όγκου 19.500 m] (3*6.500

m''). Από το συγκρότημα αυτό των δεξαμενών,

τροφοδοτείται στη συνέχεια με βαρύτητα., μέσω

ενός αγωγού Φ700, η δεξαμενή Αη-Γιάννη.

Σχ.3.3: Καταθλιπτικός αγωγός Φ800

Διαδρομή 2:Αγωγός Φ500 μεταβιβάζει νερό κατευθείαν από τις πηγές της Αγυιάς στη

δεξαμενή του Aη-ΓιάWΗ, παρακάμπτοvrας τις δεξαμενές του Βαvrέ. Δίνει, επιπλέον,

νερό σε κάποιους ελάχιστους καταναλωτές στην περιοχή του Βαμβακόπουλου.

Διαδρομή 3: Αγωγός Φ350, ξεκινάει από ης πηγές της Αγυιάς, διέρχεται από των

κόμβο του Βαμβακόπουλου και καταλήγει στον Αη-Γιάννη, δίνοvrας στο δρόμο του,

ταυτόχρονα., νερό σε κάποιες περιοχές (Νέα Χώρα, Αναγνώστου Γογονή,

2υμβρακάκηδων, Αναπαύσεως, κα.). Έχει δυνατότητα αμφίδρομης ροής και

χρησιμοποιείται κυρίως για να αυξήσει, στο δίκτυο της Νέας Χώρας, την πίεση του

νερού που προέρχεται από τη δεξαμενή του Αη-Γιάwη.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής Ν.Μυλόπου4>ς

48



ΠΙWΕΠ80ΙιjιιO ιΑι
ΘισσoΛiot ~

)- Δε αu.εν· Α ιά

Κεφάλαιο 3: Η ύδρευση στην πόλη των Χανίων

Σχ.3.4: Δεξαμενές Βαντέ

Ι

]
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j

j

Είναι μια υποτυπώδης δεξαμενή, όπου συγκεντρώνεται το νερό από τις πηγές της

Αγυιάς. Έχει χωρητικότητα περίπου 1Ο m3
.

Η δεξαμενή τροφοδοτεί τις δεξαμενές του Βαντέ και τη δεξαμενή του Αη-Γιάwη, η

οποία απoτεkί τη δεξαμενή διανομής της πόλης. Επίσης, δίνει παροχή απευθείας σε

ορισμένες περιοχές, όπως αναφέρθηκε προηγουμένως.

)- ΔεΕ.α νές Βaντέ

Στην περιοχή Μετόχι Χαρωδιά του Δήμου Eλ.Bεvιζέλoυ έχουν κατασκευαστεί 3 νέες

δεξαμενές, οι δεξαμενές Βαντέ, όπως τις έχει επονομάσει η ΔΕΥΑΧ, συνολικού

ωφέλιμου όΥκου 19.500 m' (3*6.500 m').

Οι δύο δεξαμενές βρίσκονται σε υψόμετρο +102.00 μέτρων (+ 102,35 ύψος πυθμένα)

και η κατασκευή τους ολοκληρώθηκε το 2000, ενώ η τρίτη βρίσκεται σε υψόμετρο

+93.00 m (+93.35 ύψος πυθμένα) και η κατασκευή της ολοκληρώθηκε το 1996. Έχει

επιπλέον προβλεφτεί όλλη μία δεξαμενή, επίσης σε υψόμετρο +93.00 m, η οποία

όμως προς το παρόν δεν χρειάζεται,

σύμφωνα με τα στοιχεία που δίνει το

σύστημα. υλες οι δεξαμενές είναι

κυλινδρικής διατομής, με εξωτερική

διάμετρο 40 m και ύψος 6,5 m, ενώ η

κάθε μία έχει ωφέλιμο όγκο 6.500 m~ .

Η ανώτατη στάθμη ύδρευσης (Α.Σ.Υ.)

για τις δύο υψηλότερες δεξαμενές

είναι +108.35 m, ενώ για τη

χαμηλότερη δεξαμενή είναι +99.35 m.

Με το μεγάλο ωφέλιμο όγκο νερού του συγκροτήματος των δεξαμενών

εξασφαλίζεται μεγαλύτερη διαχεφιστική ευελιξία στο σύστημα υδροδότησης και

ταυτόχρονα παρέχεται αντοχή απέναντι στις διακοπές ηλεκτροδότησης της Δ.Ε.Η.

Από το συγκρότημα αυτών των δεξαμενών, τροφοδοτείται στη συνέχεια με βαρύτητα

η δεξαμενή του Αη-Γιάννη.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος

49



"lΜη,σ."'" , ~,
Οεσσ"'l", r'''\

);.>. ΔεΕ.α . 'Α ίο,) lωά
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Η Δεξαμενή Αγίου Ιωάwη ή κοινός Αη-Γιάννη, σε υψόμετρο +59.00 m, είναι η κύρια

δεξαμενή διανομής της πόλης των Χανίων από το 1915 που κατασκευάστηκε. Από

αυτήν διανέμεται νερό ακτινικά σε όλες τις περιοχές της πόλης, οι οποίες βρίσκονται

σε χαμηλότερο υψόμετρο. Η δεξαμενή αποτελείται από δύο ανεξάρτητους θαλόμους,

ίδιας χωρητικότητας. Η χωρητικότητα του κάθε θαλάμου είναι 1800 m3 (συνολική

χωρητικότητα 3600 m3
) και έχει Α.Σ.Υ. +63.00m.

Σχ.3.5: Δεξαμενή Αγίου Ιωάννη

};> Δε α . Aσu του

Η δεξαμενή Ασυρμάτου είναι η νέα δεξαμενή της περιοχής. Έχει χωρητικότητα 2000

m3
και βρίσκεται σε υψόμετρο +215.00 m. Αποτελείται από δύο ανεξάρτητους

θαλόμους, ίδιας χωρητικότητας.

Τροφοδοτείται από τον Αη-Γιάννη μέσω του αγωγού Φ350.

Η κατασκευή της ολοκληρώθηκε το 1999.

Η δεξαμενή τροφοδοτεί κυρίως τις περιοχές Άγιο-Ματθαίο, Προφήτη Ηλία, Σόδυ και

Κουμπελή.

Το υψόμετρο της, 30 μέτρα υψηλότερα από την παλιά δεξαμενή της περιοχής

(Δεξαμενή του Αγίου Ματθαίου), καθώς και ο μεγάλος ωφέλιμος όγκος της, έχει

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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επιλύσει το πρόβλημα της παροχής και πίεσης του νερού, τόσο στις παραπάνω

συνοικίες της πόλης. όσο και στα Δημοτικά Σφαγεία.

Σχ.3.6: Δεξαμενή Ασυρμάτου

~ Δε α Α ίου-Ματθαίου

1

J

~

J

Η δεξαμενή Αγίου-Ματθαίου είναι η παλιά δεξαμενή που τροφοδοτούσε την περιοχή

πριν την κατασκευή της δεξαμενής του Ασυρμάτου. Σήμερα παίζει συμπληρωμαπκό

ρόλο της νέας δεξαμενής του Ασυρμάτου.

Έχει χωρητικότητα 500 m3
, βρίσκεται σε υψόμετρο +185.00 m κω έχει Α.Σ.Υ.

+187.20 m. Αποτελείται από δύο ανεξάρτητους θαλάμους, ίδιας χωρητικότητας.

Τροφοδοτείται από τη δεξαμενή Ασυρμάτου μέσω α:ΥΟΥΥού Φ280.

Η κατασκευή της ολοκληρώθηκε το 1970.

)ο Δ"..ξαιιεΥή Γιo,φUΈΤΙΙ

Η δεξαμενή Γιουρμέτη έχει χωρητικότητα 1400 m', βρίσκεται σε υψόμετρο+ 100.00

m και έχει Α.Σ.Υ. +103.50 m. Αποτελείται από δύο ανεξάρτητους θαλάμους, ίδιας

χωρητικότητας.

Τροφοδοτείται από τον Aη-ΓιάWΗ μέσω του αγCfYyού Φ350.

Φοιτήτρια: ΒοΥιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Η κατασκευή της ολοκληρώθηκε το 2000 και αντικατέστησε την παλιά δεξαμενή

Γιουρμέτη, χωρητικότητας 400m3, εmλύoντας ουσιαστικά τόσο το πρόβλημα της

μειωμένης παροχής νερού στην περιοχή, όσο και των συνεχών διακοπών.

Η δεξαμενή τροφοδοτεί τις περιοχές Χαλέπα, Αμπεριά και μέρος της περιοχής των

Λενταριανών.

J

1
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n
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Σχ.3.6: Δεξαμενή Γιουρμέτη

. Ε σηκών Κατοικιών

Η δεξαμενή Εργατικών Κατοικιών έχει χωρητικότητα 83 m3
, βρίσκεται σε υψόμετρο

+120.00 m και έχει ΑΣ.Υ. + 123.00 m. Παiζει ουμπληρωμαπκό ρόλο της δεξαμενής

του Γιουρμέτη, από την οποία και τροφοδοτείται.

Η κατασκευή της ολοκληρώθηκε το 1987.

);> ΑντλΙΟσΤάσιο Α -Γιό

Στον χώρο της δεξαμενής του Αη-Γιάννη βρίσκεται και το αντλιοστάσιο, το οποίο

τροφοδοτεί νερό τις δεξαμενές Ασυρμάτου, Αγίου Ματθαίου και Γιουρμέτη

Εργατικών Κατοικιών, καθώς και την περιοχή των Λενταριανών, που βρίσκονται

υψηλότερα από τη δεξαμενή του Αη-Γιάννη. Κατασκευάστηκε το 1936.

Το αντλιοστάσιο τροφοδοτείται με παροχή από δύο αγωγούς:

α) Μέσω ενός αγωγού Φ500 από τη δεξαμενή του Αη-Γιάννη.

Φοιτήτρια: Βσγιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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β) Μέσω ενός αγωγού <1>300 κατευθείαν από το Βαντέ, ο οποίος συνδέεται με τον

Φ700 που φτάνει στον Aη-ΓιάWΗ.

Αποτελείται από 4 μπλοκ αντλιών (συνολικά ΙΟ αντλίες). Ένα μπλοκ με τρεις αντλίες

δίνει παροχή στη δεξαμενή Ασυρμάτου, μέσω ενός αγωγού Φ350. Ένα μπλοκ με δύο

αντλίες δίνει παροχή στη δεξαμενή Γιουρμέτη, μέσω ενός αγωγού Φ200. Ένα μπλοκ

με δύο, επίσης, αντλίες διανέμουν κατευθείαν νερό στους καταναλωτές της περιοχή

των Λενταριανών μέσω ενός αγωγού Φ200. Η δεξαμενή που αντιστοιχεί σε αυτή την

περιοχή δεν έχει ακόμα φτιαχτεί, με αποτέλεσμα να υπάρχει πάντα μία τουλάχιστον

αντλία σε λειτουργία, ώστε να έχει το δίκτυο της περιοχής παροχή. Τέλος, υπάρχει

ένα ακόμα μπλοκ με τρεις αντλίες, οι οποίες δίνουν παροχή στην Αεροπορία, μέσω

ενός αγ(jyfού Φ200, αλ/ά είναι συνήθως κλειστές, επειδή ο αγωγός δεν

χρησιμοποιείται πλtoν, παρά μόνο για τη συντήρησή του.

Φοιτήτρια: BoγιατζάΙCΗ Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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3.4.5.2 ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ

το εξωτερικό υδραγωγείο δουλεύει αρκετά καλά, καθώς οι υποδομές είναι

καινούΡΎιες. Όλοι οι αγωγοί (αγωγοί με διάμετρο μεγαλύτερη από Φ400) είναι από

χάλυβα, λόγω της αντιοικονομικότητας της χρήσης του πολυαιθυλενίου στις

περιπτώσεις αυτές.

Ο ηλεκτρομηχανολογικός εξοπλισμός τόσο τ/ς δεξαμενής του Αη-Γιάννη, όπου

έχουν ανπκατασταθεί οι περισσότερες σωληνώσεις της δεξαμενής, όσο και του

αντλιοστασίου των πηγών της Αγυιάς, είναι εκσυγχρονισμένος. Οι δεξαμενές, τα

λεβητοστάσια και γενικά όλες οι εγκαταστάσεις και όλα τα δίιcτuα ύδρευσης,

ελέγχονται και χειρίζονται αυτοματοποιημένα από ένα χώρο κεντρικού ελέγχου που

βρίσκεται στον Αη-Γιάννη (στο χώρο που βρίσκεται η Δεξαμενή και αντλιοστάσιο

του Αη-Γιάwη).Από τον ίδιο χώρο πραγματοποιείται και ο έλΖΥχος των διαρροών,

των δικτύων αποχέτευσης και του βιολογικού. Η αυτοματοποίηση των

ηλειcrρoμηχανoλoγΙKών εγκαταστάσεων της Δ.Ε.Υ.Α.χ. ολοκληρώθηκε το 20θl.

Σε όλ,ο το δίιcrυo ύδρευσης υπάρχουν τουλάχιστον δύο αντλίες από τον ένα

προορισμό στον άλλο. Οι αντλίες αυτές δεν λειτουργούν όλες ταυτόχρονα. Το ποιες

αντλίες λειτουργούν κάθε φορά και για πόση ώρα καθορίζεται από το πρόγραμμα

ε'λέγχου και λειτουργίας του δικτύου. Υπάρχουν δύο σενάρια τα οποία καθορίζουν

τον τρόπο λειτουργίας των αντλιών:

Α) Σύμφωνα με τις ώρες λειτουργίας: Λειτουργεί η αντλία η οποία έχει τις λιγότερες

ώρες λειτουργίας.

Β) Σύμφωνα με τον αριθμό των εκκινήσεων: Λειτουργεί η αντλία η οποία έχει nς

λιγότερες εκκινήσεις.

Η Δ.Ε.Υ.Α.Χ. χρησιμοποιεί σήμερα το πρώτο σενάριο, σύμφωνα με τις ώρες

λειτουργίας.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλεπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Όλες σχεδόν οι δεξαμενές του δικτύου και συγκεκριμένα οι δεξαμενές Αη-Γιάwη,

Ασυρμάτου, Αγίου-Ματθαίου και Γιουρμέτη, είναι διπλές, δηλαδή αποτελούνται από

δύο (2) ανεξάρτητους θαλάμους συνδεδεμένους «εν παραλλήλω», Κατασκευάστηκαν

με αυτό τον τρόπο, ώστε σε περίπτωση καθαρισμού τους να μην διακόπτεται η

παροχή νερού στους καταναλωτές (κλείνεται η παροχή τους, αδειάζουν και

καθαρίζονται εναλλάξ).

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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3.4.6 ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΥΔΡΑΓΩΓΕΙΟ

3.4.6.1 ΓΕΝΙΚΑ

Κεφάλαιο 3: Η ύδρευση στην πόλη των Χανίων

1
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Η νέα πόλη των Χανίων έχει σήμερα ένα ανεκτό σύστημα δικτύου, με το συνολικό

μήκος του δικτύου να ξεπερνάει τα 220.000 m.

Το 1997-2000 κατασκευάστ/καν νέα τροφοδοτικά δίκτυα ύδρευσης, συνολικού

μήκους 10.640 m στις περιοχές περιμετρικά των Λιβαδιών, Αγίου Ματθαίου, Σόδυ,

Προφήτη Ηλία και Κουμπελή. Την ίδια περίοδο κατασκευάστηκαν δευτερεύοντα

δίκτυα μήκους 21.000 μέτρων σε διάφορες περιοχές του Δήμου Χανίων.

Οι αγωγοί του δικτύου είναι κυρίως από PVC και πολυαιθυλένιο.Για μια ειιωσαεήα

σι αγωγοί που τοποθετούνταν ήταν από PVC, ενώ εδώ και 4-5 χρόνια όλα τα

καινούρια δίκτυα που μπαίνουν είναι από πολυαιθυλένιο. Εξαίρεση είναι οι πολύ

μεγάλοι αγωγοί, με διάμετρο μεγαλύτερη από Φ400, όπου χρησιμοποιείται χάλυβας,

λόγω της αντιοικονομικότητας της χρήσης του πολυαιθυλενίου στις περιπτώσεις

αυτές.

Τα προβλήματα που η Δ.Ε.Υ.Α.Χ. καλείται συνήθως να επιλύσει για τ/ σωστή

λειτουργία του εσωτερικού δικτύου είναι:

1) Προβλήματα παλαιότητας του δικτύου. Παρουσιάζονται ζημιές κυρίως σε

μαντεμένιους αγωγούς στην Παλιά Πόλη, οι οποίοι βρίσκονται σε περιβάλλον με

ιδιαίτερα διαβρωτικά χαρακτηριστικά.

2) Προβλήματα ποιότητας των υλικών των αγωγών του δικτύου. Π.χ. οι μαντεμένιοι

αγωγοί, σε κατάλληλο περιβάλλον, αν και παλαιότεροι παρουσιάζουν λιγότερα

προβλήματα από ορισμένους σιδερένιους αγωγούς. Τα προβλήματα έχουν

περιοριστεί πολύ με τ/ν τοποθέτ/ση αγωγών από πολυαιθυλένιο.

3) Προβλήματα πίεσης στο εσωτερικό δίκτυο. Σε ορισμένες περιοχές οι απαιτήσεις σε

νερό αυξάνονται πάρα πολύ τους καλοκαιρινούς μήνες. Το γεγονός αυτό οφείλεται

στην έντονη ανάπτυξη του τουρισμού στις δεδομένες περιοχές, δεδομένου ότι

παρουσιάζονται όλο και περισσότερα ξενοδοχεία, συχνά με πισίνες, με αποτέλεσμα

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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να αυξάνει πληθυσμός, άρα και οι ανάγκες σε νερό την καλοκαιρινή περίοδο. Το

δίκτυο όμως δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις των περιοχών αυτών, καθώς

έχει προβλεφθεί για λιγότερο πληθυσμό, με αποτέλεσμα να εmκρατεί χαμηλή πίεση.

Ιδιαίτερα έντονο είναι το παραπάνω φαινόμενο στην περιοχή της Νέας Χώρας.

Συγκεκριμένα, το 2002 από 2,5-3 atm που είχε το δίκτυο το χειμώνα, έπεσε σε 1-1,5

atm το καλοκαίρι. Για την αντιμετώπιση του προβλήματος η περιοχή ενισχύθηκε με

τον παλιό κεντρικό αγωγό Φ350 που ξεκινάει από την Αγυιά. Το πρόβλημα

μετριάστηκε, αλ/ά δεν λύθηκε οριστικά.

4) Προβλήματα βάθους των αγωγών. Πολλοί παλιοί αγωγοί βρίσκονται σε μεγάλα

βάθη, εξαιτίας της αλλαγής των υψομέτρων των δρόμων, ή γενικότερα της

εmφάνειας, που έχει γίνει με το χρόνο. Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη

δυσκολία της επισκευής τους (βαθιές εκσκαφές) σε περιπτώσεις σπασίματος ή

διαρροής.

Εντονότερα προβλήματα παρουσιάζονται σε αγωγούς, οι οποίοι κατασκευάστηκαν

την περίοδο 1920-1930 σε ένα κομμάτι του δικτύου της Παλιάς Πόλης,. Η περιοχή

αυτή έχει μαντεμένια δίκτυα από το 1903 και εμφανίζονται συχνά σπασίματα σε

αγωγούς με καλαφατισμένες συνδέσεις (με ελαστικό δακτύλιο). Τα προβλήματα

γίνονται εντονότερα σε σεισμούς και θερμοκρασιακές μεταβολές.

Ένα χαρακτηριστικό στατιστικό στο εσωτερικό δίκτυο των Χανίων είναι οι συνολικά

140 θραύσεις ετησίως, που σημαίνει ότι ανά δύο μέρες σπάει ένας αγΟΥ'(ός. Στο

παραπάνω στατιστικό συμπεριλαμβάνονται οι θραύσεις από επεμβάσεις τρίτων, π.χ.

από συνεργεία έργων του Ο.Τ.Ε. ή της Δ.Ε.Η. Παλιότερα τα παραπάνω στατιστικό

ήταν 160 θραύσεις ετησίως, αλλά τώρα έχει μειωθεί, καθώς τα έργα, άρα και οι

ζημιές στο δίκτυο (σπάσιμο αγωγών), έχουν περιοριστεί. Οι θραύσεις αγωγών είναι

ως επί το πλείστων από φυσιολογικά αίτια (π.χ. κόπωση υλικών, εδαφικές

μετακινήσεις, θερμοκρασιακές μεταβολές).

Η εγκατάσταση ενός συστήματος ελέγχου διαρροών και η προσομοίωση του δικτύου

βοήθησε πολύ στον προσδιορισμό και την αντιμετώπιση των προβλημάτων του

δικτύου.

Φοιτήτρια: ΒοΥιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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3.4.6.2 ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΡΡΟΩΝ

Έχει σχεδόν ολοκληρωθεί η εγκατάσταση ενός πιλοτικού, για την Ελλάδα,

προγράμματος iλ.έγχoυ διαρροών του δικτύου ύδρευσης της πόλης των Χανίων. Με

την εφαρμογή του παραπάνω μόνιμου προγράμματος θα υπάρξει εξοικονόμηση

υδατικού δυναμικού, μείωση της ηλεκτρικής ενέργειας που δαπανάται για την

άντληση του νερού, καθώς και εντοπισμός των προβληματικών τμημάτων του

δικτύου ύδρευσης που χρήζουν αντικατάστασης. Στο πλαίσιο του δεδομένου

προγράμματος, για να γίνει έλεγχος των παροχών και της ροής του νερού μέσα στο

δίκτυο, κατασκευάστηκε επίσης το μοντέλο του δικτύου ύδρευσης της πόλης των

Χανίων. Τα μοντέλο αυτό βοήθησε πολύ στ/ν κατανόηση της λειτουργίας του

συστήματος, στην εύρεση των διαρροών και στ/ν επίλυση πολλών προβλημάτων του

δικτύου.

Τα πρώτα ολοκληρωμένα στατιστικά αποτελέσματα του προγράμματος προβλέπεται

να παρουσιαστούν μέσα στο 2004. Ωστόσο, με όλη αυτή τ/ διαδικασία του

στησίματος του συστήματος, ήδη έχουν μειωθεί οι διαρροές, καθώς προσδιορίστηκαν

διαρροές που δεν ήταν γνωστές.

Για τ/ λειτουργία του συστήματος, το δίκτυο χωρίζεται σε 27 ζώνες iJ..iγχoυ

διαρροών, ενώ προβλέπονται 30 ζώνες. Η κάθε ζώνη έχει 2.000-3.000 καταναλωτές.

Μέσα στις παραπάνω 27 ζώνες είναι τοποθετ/μένοι 16 σταθεροί τοπικοί σταθμοί,

είτε σε σημεία εισόδου είτε σε σημεία εξόδου του νερού σε μια ζώνη. Όταν

ολοκληρωθεί το έργο θα έχουν τοποθετηθεί 20 τοπικοί σταθμοί διαρροής. Κύριος

σκοπός της εγκατάστασης των σταθμών διαρροών είναι να εντοπιστούν σπασίματα

αγωγών και διαρροές του νερού στο δίκτυο. Ωστόσο, ταυτόχρονα, γίνεται και έλεγχος

της ποιότ/τας του νερού.

Οι τοπικοί σταθμοί μετράνε τ/ μέση τιμή, τα μέγιστα και τα ελάχιστα όρια της

παροχής, τ/ς πίεσης και του υπολειμματικού χλωρίου του νερού, στα σημεία που

είναι τοποθετ/μένοι. Οι μετρήσεις αυτές, σε κάθε σταθμό, γίνονται κάθε 1 λεπτό.

Κάθε 5 λεπτά, ο επεξεργαστής του τοπικού σταθμού, αθροίζει τις παραπάνω τιμές

για το πεντάλεπτο που πέρασε, βγάζει το μέσο όρο τους και τις καταχωρεί στη μνήμη

του. Ο κεντρικός σταθμός στον Aη-ΓιάWΗ επικοινωνεί ασύρματα, με ραδιομόντεμ,

J
Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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με τους τοπικούς σταθμούς κάθε 1Ο λεπτά και αποθηκεύει στον κεντρncό υπολογιστή

τα στοιχεία των τοπικών σταθμών για κάθε πεντάλεπτο που πέρασε (δηλ. 2 τιμές

κάθε δεκάλεπτο, για κάθε είδος μέτρησης). Η διαδικασία αυτή γίνεται ό'λλ> το

εικοσιτετράωρο.

Οι σταθμοί παφνουν ρεύμα από τη ΔΕΗ. Σε περίπτωση διακοπής του ρεύματος,

δουλεύουνε με μπαταρίες που έχουν εγκατασταθεί σε αυτούς. Οι μπαταρίες

φορτώνονται από το δίκτυο και κρατάνε 5-6 μέρες.

Ο επεξεργαστής του δικτύου, αν δεν έχει επικοινωνία με το ίcέντρo ελέγχου, μπορεί

να κρατήσει στοιχεία για ενάμισι μήνα. Δηλαδή η μνήμη του γεμίζει μετά από

ενάμισι μήνα.

Σχ.3.7: Τοπικός Σταθμός Ελέγχου Διαρροών

Το σύστημα στηρίζεται στον F:λzyχo της νυχτερινής κατανάλωσης. Δηλαδή, κατά τη

διάρκεια της νύχτας, κάθε καταμέτρηση παροχής νερού, σε κάποια περιοχή, πάνω

από τη συνηθισμένη χαμηλή παροχή, σημαίνει ότι στην δεδομένη περιοχή

πιθανότατα υπάρχει διαρροή. Από εκεί και πέρα, αν η παρατήρηση της αυξημένης

παροχή συνεχιστε~ τότε επιβεβαιώνεται η ύπαρξη διαρροής, οπότε προσδιορίζεται

εξειδικευμένα από αγωγό σε αγΟΎΥό η διαρροή του νερού από τα συνεργεία της

ΔΕγΑΧ, με ένα κινητό σύστημα ανίχνευσης, και διορθώνεται

Η φιλοσοφία του εντοπισμού των διαρροών στηρίζεται στο γεγονός ότι, όταν έχουμε

τη μικρότερη κατανάλωση έχουμε και τη μεγαλύτερη πίεση, άρα και τη μεγαλύτερη

διαρροή. Επομένως, ο εντοπισμός των διαρροών γίνεται με μετρήσεις κατά τη

διάρκεια της νύχτα, όπου παρουσιάζεται η μικρότερη κατανάλωση. Το χρονικό

διάστημα στο οποίο γίνονται οι μετρήσεις σήμερα είναι 8 μ.μ. με 8 Π.μ. Αργότερα το

διάστημα αυτό θα μειωθεί πολύ περισσότερο (πιθανότατα 12 Π.μ - 5 π.μ.).

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Μέχρι το 1996 η κατάσταση των οικιακών υδρομέτρων γεVΙKά δεν θεωρούνταν καλή.

Με τη βοήΟεια ενός συστήματος που εγκαταστάθηκε και αφορούσε γύρω στα 285

υδρόμετρα, διαφόρων τύπων και ηλικιών, παρατηρήθηκε μεγάλο καταγραφικό

σφάλμα στα υδρόμετρα, της τάξης του 18%.

Το δεδομένο σύστημα συνίσταται στο ότι για 1 βδομάδα τοποθετήθηκαν σε σειρά τα

τυπικά υδρόμετρα που είχε το δίκτυο και ένα πολύ ευαίσθητο ακριβείας υδρόμετρο,

επιλεγμένο αποκλειστικά για αυτό το σκοπό. Παρατηρήθηκε ότι υπήρχε καταγραφικό

σφάλμα στα τυmκά υδρόμετρα εις βάρος της ΔΕνΑΧ, διότι αυτά τα υδρόμετρα είχαν

μικρή ευαισθησία σε μικρές καταναλώσεις, π.χ. σε μια μικρή διαρροή ή σε ένα μικτό

σπάσιμο, με αποτέλεσμα οι μικρές αυτές καταναλώσεις να μην καταγράφονται.

Αυτό οδήγησε τη ΔΕΥΑΧ σε αλλαγή των υδρομέτρων των καταναλωτών, καθώς και

σε αλλαγή τ/ς πολιτικής που ακολουθούσε όσον αφορά τα υδρόμετρα. Έτσι,

αποφασίστηκε να απαγορευτεί η τοποθέτηση υδρομέτρων από ιδιώτες, τα υδρόμετρα

να είναι συγκεκριμένου τύπου και να επιλέγονται και να τοποθετούνται από τ/

ΔΕΥΑΧ. Σήμερα ελάχιστα υδρόμετρα είναι τ/ς παλιάς γενιάς και όλοι πληρώνουν

ενοίκιο υδρομέτρου.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Εmβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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3.4.7 ΠOJΟΤΗΤΑ ΝΕΡΟΥ
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3.4.7.1 ΕΡΓΑΣΤΗΡJO ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΗΣ ΠΟJOΤΗΤΛΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ

Το Εργαστήριο Ελέγχου Ποιότητας Νερού και Λυμάτων της ΔΕνΑΧ ιδρύθηκε το

1991 με σκοπό τον έλ.εΥχο της υ-γιεινής του πόσιμου νερού της πόλης των Χανίων και

την παρακολούθηση Τα/ν παραμέτρων λειτουργίας της εγκατάστασης επεξεργασίας

λυμάτων.

Το εργαστήριο είναι στελεχωμένο με μία Χημικό Μηχανικό, μία Χημικό και έναν

Βοηθό Παρασκευαστή. Επίσης, είναι επαρκώς εξοπλισμένο και εκτός από τον

συμβατικό εξοπλισμό που περιλαμβάνει φορητές συσκευές για επιτόπιο έλεγχο των

νερών, εργαστηριακές συσκευές για τον φυσικοχημικό και μικροβιολογικό έλεγχο

νερών και αποβλήτων, διαθέτει όργανα υψηλής τεχνολογίας, όπως αέριο

χρωματογράφο για τον προσδιορισμό οργανικών μιιφορύπων, φασματοφωτόμετρο

ατομικής απορρόφησης για τον προσδιορισμό βαρέων μετάλλων, κ.α. Έτσι είναι σε

θέση να καλύψει τον μεγάλο αριθμό των ε'λέγχων που επιβάλλει η νομοθεσία, ενώ για

τους υπόλοιπους iλJ::yχoυς συνεργάζεται με πανεπιστήμια, ερευνητικά ιδρύματα, την

Ε.Υ.Δ.Α.Π., κ.α.

Ο τακτικός ποιοτικός έλεγχος που πραγματοποιείται, συγκεκριμένα για τα πόσιμα

νερά, περιλαμβάνει:

1) Καθημερινό έλεγχο της μικροβιολογικής και χημικής ποιότητας του νερού, σε 25

διαφορετικά σημεία του δικτύου της πόλης των Χανίων, των πηγών της Αγιυάς και

των γεωτρήσεων στα Μυλωνιανά.

2) Καθημερινό έ'λεγχο του υπολειμματικού χλωρίου στο δίκτυο.

3) Δειγματοληψίες και αναλύσεις για τον εντοπισμό και διερεύνηση τυχόν

προβλημάτων στο δίκτυο μετά από παράπονα καταναλωτών.

4) Αν και δεν προβλέπεται από τη νομοθεσία, γίνεται από το 1997 προσδιορισμός

των παραπροϊόντων της χλωρίωσης στο δίκτυο ύδρευσης (ΤΗΜ).

5) Τακτικές δειγματοληψίες και αναλύσεις του νερού ορισμένων Δήμων του νομού

με τους οποίους έχουν συναφθεί ειδικές συμβάσεις (Νέας Κυδωνίας, Σούδας,

Κίσσαμος).

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη ΚλΕάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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6) Παροχή υπηρεσιών επ'αμοιβή, δηλαδή χημικές και μικροβιολογικές αναλύσεις,

για λογαριασμό φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

3.4.7.2 ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΠΟΣΙΜον NEPOV Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

Η φυσικοχημική και μικροβιολογική ποιότητα των νερών των πηγών που υδροδοτούν

την πόλη των Χανίων, δηλαδή από τις πηγές τ/ς Αγυιάς και τις γεωτρήσεις στα

Μυλωνιανά, είναι εξαιρεπκά καλή.

Πρόκειται για νερά ελαφρώς αλκαλικά, πολύ καλής ποσιμότ/τας ως προς τη

σκληρότητα, με λίγα ανόργανα άλατα, συγκεντρώσεις ανεπιθύμητων ουσιών, όπως

Π.χ. νιτρικά, νιτρώδη, βαρέα μέταλλα, πολύ χαμηλότερες από τα επιθυμητά επίπεδα

και πολύ καλή μικροβιολογική ποιότ/τα.

Η απολύμανση του νερού γίνεται συνεχώς με υποχλωριώδες νάτριο σε δύο σημεία, το

ένα στην Αγυιά και το όΧλο στη δεξαμενή Αη-Γιάννη και το νερό του δικτύου δεν

παρουσιάζει καμία μικροβιολογική επιβάρυνστι. Η Δ.Ε.Υ.Α.χ. ελέγχει καθημερινά το

υπολειμματικό χλώριο στο δίκτυο, ενώ με τη ολοκλήρωσης της εγκατάσταστις των

τοπικών σταθμών διαρροών, γίνεται ταυτόχρονα και αυτόματη μέτρηστι του

υπολειμματικού χλωρίου σε 15 στιμεία του δικτύου ύδρευσης (δεξαμενές, δίκτυο) για

τον οη line έλεγχο της απολύμανστις στο δίκτυο.

Από το 1994, η Δ.Ε.γ.Α.Χ. έχει επεκτείνει τον συστηματικό έλF:yχo του νερού και

στα παραπροϊόντα της χλωρίωστις, όπως χλωρομεθάνια, αρχικά σε συνεργασία με το

Πολυτεχνείο Κρήτης (Εργαστήριο Τεχνολογίας και Διαχείρισης Περιβάλλοντος) και

στη συνέχεια, από το 1997, αυτοδύναμα.

Οι συγκεντρώσεις των ουσιών είναι σταθερές σε εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα, κατά

μία τάξη μεγέθους χαμηλότερα από αυτά που προτείνονται στην οδηγία της

Ευρωπαϊκής Ένωστις για το πόσιμο νερό, γεγονός που πιστοποιείται στους πίνακες

που έχουν προστεθεί στο παράρτημα, όπου παρουσιάζονται οι τιμές των παραμέτρων

ορισμένων από τις μικροβιολογικές και χημικές αναλύσεις του νερού, τόσο στις

πηγές, όσο και στο δίκτυο ύδρευστις.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος

62



'-πuιήμ.. ,.!..
θεσσoΛf~ ~ Κεφάλαιο 3: Η ύδρευση στην πόλη των Χανίων

Ι

]

3.4.8 ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Η Δ.Ε.Υ.ΑΧ ξεκίνησε ένα μεγάλο πιλοτικό πρόγραμμα την περίοδο 1983-1992,

ύψους πολλών δις δρχ. Οι βασικότεροι άξονες των έργων αυτών ήταν ο

εKσυrxρOνισμός και η επέκταση του δικτύου ύδρευσης, ο διαχωρισμός του δικτύου

ομβρίων απ'αυτό των ακαθάρτων με ταυτόχρονη επέκταση και εKσvyΧΡOνισμό τους,

καθώς και η κατασκευή και η λειτουργία μιας σύ'yxρOVΗς εΥκατάστασης επεξεργασίας

αστικών λυμάτων (βιολοΥικού καθαρισμού). Το κράτος στήριξε την προσπάθεια αυτή

συμμετέχοντας με το 25% του συνόλου των επενδύσεων που έκανε η Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

εκείνη την περίοδο με έργα υποδσμής για την ύδρευση και την αποχέτευση της πόλης

των Χανίων (επενδυτικό πρόγραμμα από το '81 μέχρι σήμερα πάνω από 35 δις δρχ.).

Το υπόλοmo περίπου 75% των επενδύσεων έγινε χωρίς επιδότ/ση, με δάνεια από το

Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων ύψους (κεφαλαίου) 2,388 δισεκατομμύρια

δραχμές, των οποίων η αποπληρωμή έχει ορισθεί μέχρι το 2016. Το 1993 συστάθηκε

το Ταμείο Συνοχής και το πρόγραμμα εντάχθηκε σε αυτό. Ωστόσο, ακόμα και

σήμερα η επιβάρυνση είναι άμεση για τους Χανιώτες, ώστε να καλυφθούν τα πολύ

υψηλά επίπεδα των ετήσιων τοκοχρεολυτικών δόσεων της Δ.Ε.Υ.Α.Χ

Ενδεικτικά, πίνακα 3.1 αναφέρονται τα ποσά των τοκοχρεολυτικών δόσεων, που

έχουν ήδη πληρωθεί ή πρόκειται να πληρωθούν κατά την τρέχουσα δεκαετία ..

Έτος Πληρωμής :Οl<07JlεΟMrrική Δ::' _
1994 428.496.645 -
1995 423.474.244 -
1996 579.786.183 -
1997 741.564.484 -
1998 586.417.066 -
1999 598.848.372 -
2000 498.035.435 -
2001 1.462.199.246 4.291.120
2002 456.373.670 1.339.321
2003 460.379.776 1.351.078

2004 382.502.584 1.122.531

Πίνακας 3.1: Τοκοχρεολυτικές δόσεις 1994-2004

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Από το 1994 και μετά, με την ένταξη των περισσοτέρων έργων στα χρηματοδοτικά

προγράμματα του Ταμείου Συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΠΕΗΚρήτης,

η Δ. Ε. Υ.Α. Χ. σύναψε δάνεια με μικρότερα ποσά και με μικρότερα επιτόκια, γεΥονός

που καθιστά πιο ευοίωνο το κόστος των παρεχομένων από την επιχείρηση υπηρεσιών

στο μέλλον.

Στους παρακάτω πίνακες φαίνεται για κάθε χρόνο της περιόδου 1994-2001 (Το 2001

αφορά την περίοδο Γενάρης 'ΟΙ - Σεπτέμβρης 'ΟΙ) τα ποσά, σε δραχμές, που

απορρόφησε η Δ.Ε.Υ.ΑΧ για την πραγματοποίηση των έργων Ύδρευσης, από το

Ταμείο Συνοχής και από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.

'Έτος Ταμείο Συνοχής
Πρόγραμμα Δημοσίων

Επενδύσεων

1994 - -
1995 - -
1996 140.045.700
1997 103.477.332 283.000.000
1998 596.061.877 165.000.000
1999 - -
2000 - 138.410.000
2001* - 82.370.000

Πίνακας 3.2: Ποσά (σε δραχμές) που απορρόφησε η Δ.Ε.Υ.ΑΧ για την

πραγματοποίηση των έργων Ύδρευσης (2001* : αφορά την περίοδο Γενάρης 'ΟΙ 
Σεπτέμβριος 'Ο Ι)

Οι επενδύσεις. οι οποίες πραγματοποιήθηκαν την παραπάνω περίοδο, ήταν κυρίως

στον τομέα αντ'lΠλημμυΡιΊCΉς προστασίας της πόλης. στον τομέα της αποχέτευσης και

λιγότερο στον τομέα της ύδρευσης, δεδομένου ότι ήταν πολύ έντονα τα προβλήματα

των πλημμύρων και των αποχετεύσεων. Τα έργα αυτά ήταν πολύ σημαντικά για την

εξέλιξη της ζωής της πόλης, κυρίως στον τομέα του τουρισμού και των επενδύσεων

και ιδιαίτερα στο χώρο του παλιού λιμανιού των Χανίων.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καειηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Πινακας 3.3. Προέλευση χρηματοδοτησεων και συνεισφορα τους σε δρχ. και ευρω.

Από τους παραπάνω αριθμούς καταδεικνύεται η καθοριστική συμβολή του Ταμείου

Συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο επενδυτικό πρόγραμμα που υλοποίησε η

Δ.Ε.Υ.ΑΧ

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται η προέλευση των χρηματοδοτήσεων και η

συνεισφορά τους σε δρχ. και ευρώ.

Πρόγραμμα χρηματοδότησης το
Κόστος έρΥου

οποίο εντάχθηκε σε έργα ύδρευσης
Δρχ. (εκατ.) Ευρώ (εκατ.) Ποσοστό (%)

Π.Ε.Π. Κρήτης 520 1.53 21,37

Οριστικό Ταμείο Συνοχής 1.690 4,96 69,46

!Κατασκευαστικόσυνεργείο Δ.Ε.Υ,ΑΧ
60 0,18 2,47

(ίδιοι πόροι)

Δάνεια 163 0,48 6,70

ΣΥΝΟΛΟ 2.433 7,15
, , , .

J

]

J

]

1

]

3.4,8,1 ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΑΥΔΡΕΥΤΙΚΑΕΡΓΑ

Στο επόμενο διάστημα θα διεκδικηθεί η ένταξη και η υλοποίηση μέσω του

Π.Ε.π.Κρήτηςμικρών επιμέρους έργων που αποσκοπούν:

Ι) Στην ΕΥκατάσταση ηλεκτρο-παρο:ΥΟ>Υώνζεύγων (Η/Ζ) στις πηγές Αγυιάς και την

κατασκευή νέου κτιρίου μέσης τάσης στο αvι:λΙOστάσιO Αγυιάς.

2) Στην εγκατάσταση πληροφοριακού συστήματος και λοΥισμικών εφαρμογών με τη

δημιουργία ενιαίας βάσης δεδομένων της Δ.Ε.ΥΑΧανίων.

3) Στην αντικατάσταση δικτύου ύδρευσης. όπου αυτό προκύψει ως απαραίτητο από

τα συμπεράσματα του προγράμματος ελέγχου διαρροών.

4) Στην κατασκευή νέας δεξαμενής 1.000 m στη θέση Κάρμηλος της περιοχής

Μόντε Βάρδια.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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3.4.9 ΤΙΜΟΛΟΓΙΑΚΗΠOΛITIΚH

Η Δ.Ε.Υ.Α.Χανίων διαμορφώνει και επιβάλει την τιμολογιακή της πολιτική σύμφωνα

με όσα ορίζονται από τον ιδρυτικό της Νόμο 1069/80.

Τα βασικά nμOλόγιά της και για την ύδρευση και για την αποχέτευση, το καλοκαίρι

του 2003 διαμορφώθηκαν ως εξής:

~ Καθορισμός Παγίων

, Πάγιο ύδρευσης: 8,04€ /τρψηνο

, Πάγιο αποχέτευσης: 4,02€1τρίμηνo

• Πάγιο Δανείων Τ.Π.Δ.: 2,OO€/τρίμηνo

~ Τέλη Ύδρευσης

• Για καταναλωτές εντός και εκτός ορίων πόλης (τρίμηνη χρέωση):

Κυβικά μέτρα (m')
Ευρώlm'

νερού

0·15 0.36

16-30 0,46

31-60 0,66

61·120 1.11

121·180 1.59

181 και πάνω 1,72

Μέση τιμή νερού: 33,54 €1m3

Αφορά κατανάλωση 50 m3 νερού, δηλαδή αναλυτικά:

15'0,36+15·0,46+20·0,66+8,04~33,54€

33,54/5~0,67€1m'

• Για Στρατιωτικές Μονάδες: O,80€/m3 ανεξαρτήτου ύψους κατανάλωσης.

• Για κοινότητες: O,600m3 ανεξαρτήτου ύψους κατανάλωσης.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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';> Ενοίκιο και Έξοδα Συντήρησης γδρομέτρου: 0,85€/τρίμηνo

';> Τέλη Χρήσης Αποχέτευσης:

Ανεξάρτητα από τ/ν κατανάλωση, ισούται με το 53%της συνολικής αξίας του

νερού.

Αν και τη δεκαετία 1990-2000 τα τιμολόγια παροχής υπηρεσιών της Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

αρκετές φορές αυξήθηκαν πάνω από τον τιμάριθμο, τα τελευταία 4 χρόνια η τιμή του

νερού από τη Δ.Ε.Υ.Α.Χ. μεταβλήθηκε σύμφωνα με τον πληθωρισμό.

Σύμφωνα με στοιχεία της Δ.Ε.Υ.ΑΧ., η τιμή ανά κυβικό καλύπτει πλήρως τη

συντήρηση του δικτύου, τον καθαρισμό του νερού και την παροχή υπηρεσιών, και

μερικώς την εκτέλεση νέων έργων, τον εκσυγχρονισμό του δικτύου και τις

αποσβέσεις των παγίων. Το υπόλοιπο όσων από τα παραπάνω καλύπτονται μερικώς,

καλύπτεται από τον κρατικό φορέα και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Α'λ/αγές που έκανε η Δ.Ε.Υ.ΑΧ. πρόσφατα στο τιμολόγιο παροχής υπηρεσιών:

Α) Μέχρι το 2002 υπήρχε ένα ειδικό τέλος για τ/ν πραγματοποίηση έργων, που

αντιστοιχούσε στο 80% της αξίας της κατανάλωσης του νερού. Η Δ.ε. Υ.ΑΧ. το

κατάργησε για καθαρά τιμολογιακούς λόγους και ενσωμάτωσε τα έργα στην τιμή του

νερού. Με αυτό τον τρόπο μειώθηκε το Φ.Π.Α που πλήρωναν οι καταναλωτές (το

ειδικό τέλος είχε Φ.Π.Α. 18%, ενώ τι νερό έχει 8%) και έτσι η Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

δημιούργησε ευελιξία στη διαχείριση των εσόδων της, αφού προηγουμένως έπρεπε το

κονδύλι να πάει σε δάνεια έργων, ενώ τώρα μπορεί να πάει οπουδήποτε απαιτούν οι

ανάγκες της Δ.Ε. Υ.ΑΧ., μέσα από την αξία του νερού. Με αυτόν τον τρόπο έγινε

εκμετάλλευση ενός σημαντικού κομματιού εσόδων χωρίς ο καταναλωτής να

πληρώσει παραπάνω.

Β) Για τ/ν αντιμετώπιση πρόσθετων οφειλών τ/ς προς το Ταμείο Παρακαταθηκών

& Δανείων (Τ.Π.Δ.), η Δ.ε.Υ.Α.Χ. αποφάσισε τον Απρίλιο του 2003 να εmβάλει, από

το Β' τρίμηνο και μετά:

Ι. Ένα νέο πάγιο τέλος δανείων Τ.Π.Δ. 8€ ανά υδρόμετρο το έτος και

2. Αύξηση 10% στο λοιπό τιμολόγιοτης Δ.Ε.γ.Α.Χ.

J Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Εmβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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3.4.10 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑΟΡΙΑ Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

Την τελευταία δεκαπενταετία έγιναν αρκετές αλ/.αγές στα διοικητικά όρια τ/ς

Δ.Ε.Υ.Α.Χ., οι οποίες είχαν άμεση επίπτωση στη λειτουργία της, σε διοικητικό και

οικονομικό επίπεδο, και κατ'επέκταση στην ακολουθούμενη τιμολογιακή της

πολιτική.

Πέρα από τα σημερινά διοικητικά της όρια, η Δ.Ε.Υ.Α.χ. στο παρελθόν είχε στη

δικαιοδοσία τ/ς ένα πολύ μεγάλο κομμάτι περιοχών. Όταν ιδρύθηκε ήταν υπεύθυνη

για την ύδρευση του Ακρωτηρίου, ενός μεγάλου κομματιού από τον Δήμο Σούδας,

από τον Δήμο Ελ.Βενιζέλου και από την περιοχή των Μυλωνιανών, καθώς και όλη

την περιοχή δυτικά την πόλης των Χανίων μέχρι την περιοχή του Πλατανιά. Με την

εξάπλωση του Ο.Α.ΔΥ.Κ και τ/ μετατροπή των δικτύων άρδευσης που είχε

κατασκευάσεισε υδροαρδευτικά (το νερό του Ο.Α.ΔΥ.Κ. προέρχεται από γεωτρήσεις

και είναι κατάλληλο για ύδρευση), οι περισσότερες από τις παραπάνω περιοχές

απομισθώθηκαν σταδιακά από τη Δ.Ε.γ.Α.Χ. (1990-91). Την περίοδο 1991-92 η

περιοχή του Ακρωτηρίου (σήμερα Δήμος Ακρωτηρίου) άρχισε να παίρνει νερό από

τον Ο.Α.ΔΥ.Κ. μέσω των Μυλωνιανών, καθώς και από πηγές της περιοχής. Ωστόσο,

οι στρατιωτικές μονάδες της Αεροπορίας στο Ακρωτήρι υδρεύονταν από τ/

Δ.Ε.γ.Α.Χ. μέχρι το 1999. Σήμερα, ο αγωγός προς την Αεροπορία χρησιμοποιείται

μόνο για λόγους συντήρησή του. Με τ/ν αποχώρηση ιδιαίτερα των τελευταίων η

Δ.Ε.Υ.Α.Χ. δέχτηκε μεγάλο οικονομικό πλήγμα καθώς μειώθηκαν κατά πολύ οι

καταναλωτές-πελάτες τ/ς.

Αναλυτικά οι περιοχές και οι χρονολογίες που σταμάτησαν να υδρεύονται από τ/

ΔΕγΑΧ:

Ι 990: Κοινότητες Δαράτσος-Γαλατάς-Σταλός-Αγ.Μαρίνα-Πλατανιάς (περιοχές

δυτικά την πόλης των Χανίων)

1991: Κοινότητες Αρωνίου-Κουνουπιδιανά-Στέρνες-Χορδάκι (περιοχή

Ακρωτηρίου)

Ι 998 Μέρος κοινότητας Νεροκούρου (780 υδρόμετρα)

1999: Μέρος Κοινότητας Μουρνών (Ι 150 υδρόμετρα)

2001: Μέρος Κοινότητας Μουρνών και Περιβολίων (950 υδρόμετρα)

2002: Μέρος Κοινότητα Βαμβακόπουλαυ (450 υδρόμετρα)

J
Φοιτήτρια: Βογιοτζάκη Κλεάνθη

Eπιβλhtων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ EPΩTHMATOΛOΓlΩN

4.1 ΕΙΣΑΓΩΓΉ

Σύμφωνα με την παραδοσιακή πολιτική της διαχείρισης του νερού, η οποία είναι

αυστηρά τεχνοκρατική, η προσπάθεια ή λύση για την αυξημένη και ακόρεστη

ζήτηση, συνδέεται με τη διαρκή επέκταση και κατασκευή νέων έργων ύδρευσης προς

εκμετάλλευση κάθε πηγής νερού. Η πολιτική αυτή ήταν βέβαιο ότι κάποια στιγμή θα

οδηγούσε σε αδιέξοδο, καθώς αγνοούσε την αξία των περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

Σήμερα που διεθνώς αναγνωρίζονται και προβάλλονται ως πρώτη προτεραιότητα οι

αρχές της Βιώmμης (Αειφόρου) Ανάπτυξης για το Περιβάλλον, την τεχνOKρατιΙCΉ

αντίληψη τείνει να διαδεχθεί μια νέα αντίληψη, πιο φιλική περιβαλλοντικά, αλλά και

οικονομικά πιο αποδοτική πολιτική, που θα έχει σαν στόχο τον έληχο της ζήτησης

του νερού. Σύμφωνα με τη νέα αυτή αντίληψη, περιβαλλοντικές, οικονομικές και

κοινωνικές συνιστώσες συνυπάρχουν και η διαχείρισή τους απαιτεί συνεργασία και

συντονισμό ό'λων των δράσεων με ΎVώμoνα τη διατήρηση του οικοσυστήματος και τη

συντήρηση της ζωής.

Η αλλαΎή αυτή στην υδροδοτική πολιτική προς περισσότερο βιώσιμες κατευθύνσεις

είναι σήμερα επιβεβλημένη, αφού έχουν γίνει πλέον κοινή συνείδηση το αδιέξοδο της

πολιτικής της διαρκούς αναζήτησης νέων πηγών νερού (σύμφωνα με διεθνή στοιχεία,

η αύξηση της ζήτησης του νερού κατά τη διάρκεια του αιώνα ήταν 3 φορές mo

γρήγορη από την αύξηση του πληθυσμού, ενώ σύμφωνα με τις ίδιες ειcrιμήσεις οι

υδατικοί πόροι βαίνουν συνεχώς μειωμένοι και υποβαθμισμένοι). [2]

Σε αυτή τη λογική της υδροδοτικής πολιτικής πρέπει να κινείται και η εταιρεία

ύδρευσης των Χανίων. Έτσι πέρα από τις παραδοσιακές δραστηριότητες που

σχετίζονται με την εξεύρεση νέων πηγών νερού, την σωστή εκμετάλλευση των

υπαρχόντων πηγών νερού, τη συλλοΎή, τη μεταφορά και τη διανομή του νερού στους

καταναλωτές, πρέπει η Δ.Ε. γ.ΑΧ. να αναπτύσσει μια πολιτική διαχείρισης του

νερού, η οποία λαμβάνει υπόψη της περιβαλλοντικούς, οικονομικούς, κοινωνικούς

Φοιτήτρια: ΒοΥιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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παράγοντες, καθώς και την άποψη και αντίδραση του κοινού σε σημαντικές επtλoγές

της υδροδοτικής πολιτικής.

Η διερεύνηση των δυνατοτήτων εξοικονόμησης νερού και η μελέτη και αξιολόγηση

των κοινωνικών επεμβάσεων και οικονομικών μεθόδων και μέτρων, πρέπει να

λαμβάνει υπόψη τη γνώμη του κοινωνικού συνόλου, καθώς η κοινωνική συναίνεση, η

δύναμη δηλαδή της κοινής γνώμης για την αποδοχή ή όχι ενός έργου ή μέτρου, παίζει

σημαντικό ρόλο, αφού τα υδρευτικά έργα έχουν σαφή κοινωνική διάσταση.

Οι κυριότερες αιτίες για τις οποίες ο κοινωνικός παράγοντας ενδιαφέρει και πρέπει να

λαμβάνεται υπόψη στη διατήρηση των έργων νερού συνοψίζονται ως εξής

1. Επηρεάζει και επηρεάζεται άμεσα από την εκμετάλλευση των υδατικών πόρων.

2. Ο τρόπος διανομής του νερού αναδεικνύει τον τρόπο με τον οποίο

αντιλαμβανόμαστε κοινωνικές αξίες όπως η ισότητα και η δικαιοσύνη, καθώς και το

δικαίωμα απέναντι στο νερό.

3. Βοηθά τους μηχανικούς να χειριστούν τον παράγοντα της αβεβαιότητας που

εμφανίζεται σε όλες τις κατασκευές και βεβαίως και σε αυτές που έχουν σχέση με το

νερό.

4. Δικαιολογεί το ρόλο της επιστήμης του πολιτικού μηχανικού που σκοπός της

είναι όχι μόνο να αντιμετωπίσει τα έργα του νερού από το πρίσμα της τεχνικής

παρέμβασης στα φυσικά συστήματα, αλλ.ά κυρίως να μπορεί να κατανοήσει και να

μετατρέψει τις ανάγκες των πολιτών και του κράτους σε υλική πραγματικότητα.

Ανταποκρινόμενοι στις σύγχρονες ανάγκες και αντιλήψεις, το Πανεπιστήμιο

Θεσσαλίας αποφάσισε να διερευνήσει την κοινωνική συνιστώσα και να ερμηνεύσει

την αντίδραση των πολιτών σε θέματα που αφορούν την επάρκεια και ποιότητα του

νερού, την τιμολογιακή πολιτική αλλά και την πολιτική των έργων ύδρευσης.

Στο πλαίσιο της δεδομένης διπλωματική εργασίας διεξήχθη έρευνα ερωτηματολογίων

σε 302 καταναλωτές νερού με στόχο τη διερεύνηση της στάσης των κατοίκων των

Χανίων σε θέματα που σχετίζονται με την ακολουθούμενη υδροδοτική πολιτική της

Δ.Ε.Υ.Α.Χ., όσο και με ζητήματα νερού που άπτονται των αρμοδιοτήτων τους. Πιο

συγκεκριμένα, μέσω ενός ερωτηματολογίου διερευνήθηκαν σε βάθος η στάση και οι

τάσεις των καταναλωτών σε θέματα:

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλας
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• Επάρκειας και ποιότητας νερού

• Παροχής υπηρεσιών

• Κατασκευής έργων

• Τιμολόγησης και εξοικονόμησης νερού

Η έρευνα αυτή μπορεί να δώσει τη δυνατότητα στη Δ.Ε.Υ.ΑΧ. να αποκτήσει μια

αξιόπιστη πληροφόρηση για τις απόψεις και τις συνήθειες των καταναλωτών, ώστε

να μπορεί να λάβει υπόψη της στην πολιτική που ακολουθεί τις εmθυμίες και ανάγκες

των πολιτών.

4.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ

4.2.1 ΠΛΗθΥΣΜΟΣ

Στην έρευνα ερωτήθηκαν σι κάτοικοι του Δήμου Χανίων που υδρεύονται από την

Δ.ε.γ.Α.Χ .• με συνολικό πληθυσμό 55.000 περίπου κατοίκους και 30.000

εγκατεστημέναυδρόμετρα.

4.2.2 ΔΕ1ΓΜΑ

Για την έρευνα συγκεντρώθηκαν 321 ερωτηματολόγια από τα οποία 302 ήταν

πλήρως απαντημένα και χρησιμοποιήθηκαν για την περαιτέρω επεξεργασία της

έρευνας. Το μέγεθος του δείγματος θεωρείται αρκετά ικανοποιητικό για την

αξιοπιστία των αποτελεσμάτων συγκρινόμενο με τον συνολικό πληθυσμό του Δήμου

Χανίων.

4.2.3 ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ ΔΕ1ΓΜΑΤΟΣ

Για τις ανάγκες της έρευνας ο Δήμος Χανίων χωρίστηκε σε 6 περιοχές

(βλ.Παράρτημα):

Περιοχή Ι: Περιλαμβάνει την περιοχή της Νέας Χώρας

Περιοχή 2: Περιλαμβάνει τις περιοχές Παχιανά, Άγιο-Λουκά και μέρος της περιοχής

Κουμπέ. Στη δεδομέ\.η έρευνα η περιοχή επονομάζεται "Κουμπές

Παχιανά".

]

Φοιτήτρια: BoγιατζάΙCΗ Κλεάνθη

Εm~λέπων ΚαΟηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Περιοχή 3: Περιλαμβάνει την περιοχή της Παλιάς Πόλης

Περιοχή 4: Περιλαμβάνει την περιοχή μεταξύ των κεντρικών δρόμων Ελ.Βενιζέλου,

Ηρ.Πολυτεχνείου, Σφακιανάκη και Αποκορώνου, τμήμα της περιοχή

Αμπεριάς (Κάτω Αμπεριά:από Ηρ.Πολυτεχνείου μέχρι Εμμ.Μουντάκη)

και τις περιοχές Κουμ-Καπή, Αη-Γιάwη (μέχρι το ύψος της δεξαμενής

Αη-Γιάννη), Λειβάδια. Στη δεδομένη έρευνα η περιοχή επονομάζεται

"Κέντρο, Αμπεριά, Aη~Γιάννης".

Περιοχή 5: Περιλαμβάνει την περιοχή των Λενταριανών (από τη δεξαμενή του Αη

Γιάννη και πάνω), της Μόντε Βάρδια και το υπόλοιπο τμήμα της Αμπεριά

(Άνω Αμπεριά:από Εμμ.Μουντάκη και πάνω). Στη δεδομένη έρευνα η

περιοχή επονομάζεται "Λενταριανά".

Περιοχή 6: Περιλαμβάνει τις περιοχές Χαλέπα, Σόδυ, Προφήτη Ηλία, Κουμπελή,

Άγιο-Ματθαίο. Στη δεδομένη έρευνα η περιοχή επονομάζεται "Χαλέπα,

Πρ.Ηλίας, Αγ.Ματθαίος".

Ο χωρισμός του δήμου Χανίων σε αυτές τις περιοχές έγινε κυρίως με βάση τη

σχετική τους γεωγραφική θέση, alJ.JJ. ελήφθησαν υπόψη επίσης οι ιδιαιτερότητες της

κάθε περιοχής και οι ζώνες διαρροών που έχει χωριστεί η πόλη από τη Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

Για να υπάρχει αντιπροσωπευτικότητα όλων των περιοχών του δήμου Χανίων στο

δείγμα, ο αριθμός των ερωτηματολογίων κάθε περιοχής προέκυψε με βάση τον

πληθυσμό της αντίστοιχης περιοχής. Ο αριθμός των ερωτηματολογίων με τα οποία

κάθε περιοχή συμμετέχει στο δείγμα φαίνονται στον παρακάτω πίνακα.

Το δείγμα θεωρείται αρκετά αντιπροσωπευτικό ως προς τη γεωγραφική κατανομή.

Περιοχή Ερωτηματολόγια Ποσοστό%

Νέα Χώρα 42 13,9%
Κουμπές, Παχιανά 59 19,5%
Παλ,άΠόλη 28 9,3%
Κέντρο, Αμπεριά, Αη·Γιάννης 79 26,2%
Λενταριανά 27 8,9%
Χαλέπα, Πρ.Ηλίας, Αγ.Ματθαίος 67 22,2%

~γNOΛO 302 100%

Πίνακας 4.1

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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4.2.4 ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΠΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ

Η επιλογή του δείγματος έγινε με τη μέθοδο της τυχαίας δειγματοληψίας. Σύμφωνα

με αυτή τη μέθοδο δεν υπάρχει υποκειμενικός παράγοντας. Υπάρχει γνωστή

πιθανότητα σε κάθε μονάδα να επιλεγεί σαν μονάδα του δείγματος.

Για την αξιοπιστία του δείγματος η συλλογή των στοιχείων έγινε με γνώμονα την

συμπλήρωση ενός ερωτηματολογίου από κάθε κατοικία και όχι πάνω από 2 κατοικίες

στον ίδιο δρόμο. Εξασφαλίστηκε έτσι όσο το δυνατόν καλύτερα η έννοια τ/ς τυχαίας

δειγματοληψίας. Εξαίρεση στον παραπάνω κανόνα ήταν: α) ορισμένοι

πυκνοκατοικημένοι και μεγάλοι σε μάκρος δρόμοι και β) δρόμοι σε

αραιοκατοικημένες περιοχές. Στις περιπτώσεις αυτές λαμβάνονταν ερωτηματολόγια

από περισσότερες από μία κατοικίες που βρίσκονταν στον ίδιο δρόμο.

4.2.5 ΧΡΟΝΟΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ

Η διαδικασία ξεκίνησε στις 21 Ιουλίου και ολοκληρώθηκε στις 26 Αυγούστου 2003.

4.2.6 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ

Οι μεταβλητές του ερωτηματολογίου είναι συνολικά 52 και αυτές χωρίζονται σε 211

κλάσεις.

Οι μεταβλητές διακρίνονται σε ποσοτικές (από μετρήσεις) και ποιοτικές (μη

μετρήσιμες). Στο σύστημα που έχουμε, υπάρχουν 2 ποσοτικές μεταβλητές και 50

ποιοτικές.

4.2.7 ΜΕΘΟΔΟΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

Η επεξεργασία των ερωτηματολογίων έγινε με τη βοήθεια του στατιστικού

λογισμικού προγράμματος S-PRO ( Statistical Processing Data).

Με βάση τα παραπάνω, για τη λειτουργία του προγράμματος δημιουργήθηκε το

αρχείο των δεδομένων, το οποίο περιέχει τα ερωτηματολόγια σε κωδικοποιημένη

μορφή. Αποτελείται από έναν πίνακα, στον οποίον κάθε γραμμή αντιστοιχεί σε ένα

j

Φοιτήτρια: ΒογιατζάΚΤ] Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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ερωτηματολόγιο, οι γραμμές είναι όσες και τα νοικοκυριά που έλαβαν μέρος στην

έρευνα και σι στήλες είναι όσες και οι ερωτήσεις του ερωτηματολογίου.

Το πρόγραμμα για τ/ στατιστική επίλυση δημιούργησε άλλα δύο αρχεία:

α) Το αρχείο ονομάτων, στο οποίο κάθε γραμμή αναφέρεται σε μία μεταβλητή, έχει

στ/ν αρχή τα ονόματα των κλάσεων και στο τέλος το όνομα της μεταβλητής

β) Το αρχείο ορίων, το οποίο δημιουργείται για την κάλυψη των ποσοτικών

μεταβλητών του ερωτηματολογίου.

Όπως αναφέρθηκε σι μεταβλητές του ερωτηματολογίου είναι συνολικά 52 εκ των

οποίων 2 είναι ποσοτικές και 50 ποιοτικές μεταβλητές.

Το πρόγραμμα που χρησιμοποιήθηκε έχει τη δυνατότητα να παρουσιάζει

αποτελέσματα που αφορούν την κάθε μεταβλητή, καθώς και αποτελέσματα που

αφορούν συνδυασμούς δύο μεταβλητών μεταξύ τους.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

ΕπιΙλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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4.3 ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Για τη διεξαγωγή της έρευνας καταρτίστηκε ένα ερωτηματολόγιο το οποίο

αποτελείται από 3 μέρη.

Στο πρώτο μέρος «Κοινωνικά Χαρακτηριστικά}} ορίζονται τα κοινωνικά

χαρακτηριστικά του δείγματος (φύλο, ηλικία, εκπαίδευση κ.τ.λ) και υπάρχουν γενικές

ερωτήσεις που δίνουν πληροφορίες για τις κατοικίες, τα άτομα που κατοικούν μαζί,

κ.τ.λ. Καθορίζεται με αυτό τον τρόπο η ταυτότητα του δείγματος.

Στο δεύτερο μέρος «Χρήση και εξοικονόμηση νερού», υπάρχουν ερωτήσεις που

εξετάζουν την κατανάλωση και τις χρήσεις του νερού στην πόλη (κήπος, ντεπόζιτο,

πιεστικό, διακοπές νερού, πίεση νερού, ποιότητα ζωής - κατανάλωση νερού). Ένα

μέρος αφορά στην άποψη των πολιτών για την ποιότητα του νερού της βρύσης (πόση

νερού, άποψη για το πόσιμο νερό) και στη συνέχεια διευρύνονται θέματα υδατικής

οικονομίας (κατανάλωση νερού, προβλήματα νερού, ποιότητα ζωής-κατανάλωση

ποσότητας νερού). Μία ομάδα ερωτήσεων εξετάζει επίσης την πολιτική των έργων

ύδρευσης (κατασκευή έργων, ενημέρωση και πληροφόρηση κοινού για τα

προβλήματα της ύδρευσης).

Στο τρίτο μέρος «Τιμολόγηση νερού- Οικονομική Πολιτική» περιέχονται ερωτήσεις

που εξετάζουν τη γνώμη των πολιτών όσον αφορά στην υπάρχουσα τιμολογιακή

πολιτική (βελτίωση δικτύου, χρέωση νερού. γνώμη για το τιμολόγιο της Δ.Ε.γ.Α.Χ .•

ρύθμιση κατανάλωσης - τιμολογίου).

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

ΕmΡλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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4.4 ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

4.4.1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΆ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΆ ΤΟΥ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ

Η ταυτότητα του δείγματος είναι αναγκαία για τη διενέργεια οποιασδήποτε έρευνας.

Αυτή καθορίζεται από τις παρακάτω μεταβλητές:

α) Φύλο

β) Ηλικία

γ) Εκ:παίδευαη

δ) Επάγγελμα

ε) Άτσμα με εισόδημα

στ) Εισόδημα νοικοκυριού

ζ) Ποσοστό εισοδήματος για την εξόφληση λο'Υαριασμού ύδρευσης

J Φσιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

ΕπιπΜπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπσυλος
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α) Φύλο

Απάντησαν Πoσoατό~o

Ά.δρας 177 58,6%

Γυναίκα 125 41,4%

"'Άνδρας

.Γυvαίκα

]

Για να αναλυθεί η ύπαρξη ή μη διαφορετικών στάσεων σε θέματα ύδρευσης ανάΜ:ΥΥα

με το φύλο. αλλά και για τη σωστή αντιπροσώπευση του πληθυσμού μέσω του

επιλεχθέντος δεiyματος, θεωρήθηκε σκόπιμη η παρακολούθηση της μεταβλητής του

φύλου. Έτσι, το 58,6% του δείγματος ήταν άνδρες και το 41,4% γυναίκες.

Οι απογευματινές ώρες που συνήθως συλλέΥονταν τα ερωτηματολόγια,ευνοούσαν

την ύπαρξη και των δύο φύλων εξίσου στις οικίες. Ωστόσο, συνήθως ο άντρας της

οικογένειαςαναλάμβανετην ευθύνη της συμπλήρωσηςτου ερωτηματολογίου.Συχνά,

πάντως, σι απαντήσεις δίνονταν με συνεργασίατης γυναίκας του σπιτιού, κυρίως σε

ερωτήσεις που αφορούσαν τη χρήση νερού στο νοικοκυριό. Με βάση το παραπάνω

γεΥονός, το ποσοστότων ανδρώνπαρουσιάζεταιαυξημένο.

Φοιτήτρια: Βογιατζάχη Κλ<άνθη 77
Επιπλέπων ΚαθηΎ']τής: Ν.Μυλό""υλος
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β) Ηλικία

Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

Aπάvnι""" Ποσοστό%

18-25 40 13,2%
2~ 138 45,7%
45-60 105 34,8%
>60 19 6,3%

J

Ι

Ι

Ι

34,8% 818-25

826-44

04>60

0><0

13,2%

Για την περιγραφή του χαρακτήρα του δείγματος. αλλά και για να αναλυθεί η

επiδραση της ηλικίας στις απαντήσε" του κοινού, αναλύθηκε η μεταβλητή της

ηλικίας. Το σύνολο των ερωτηθέvtων χωρίστηιcε σε τέσσερις υποκατηγορίες.

Προκύπτει ότι ρωτήθηκαν 13,2% νεαρών ατόμων, 45,7% πιο μεγάλων, 34,8%

μεσήλικων και 6,3% άνω των 60 ετών.

Το δείγμα θεωρείται αξιόπιστο, δεδομένου ότι το 80,5% των ερωτηθέντων ήτανε

ηλικίας 26-60 ετών.

Φot'tήτρια: Bσyw.τζάκη Κλεάνθη

EπιπAtπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπσυλος
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γ) Εκπαίδευση

Απάντησαν Ποσοστόο/ο

ΙΠοωτο8άθυια 32 10,6%
"ευτ.....Κάθοlα 105 348%
Τοιτο8άθοια 165 54,6% _

• ΠfXMοβάθμια

• Δευτεροβάθμια

Ο Τριτοβάθμια

1O,eιlo

Για να διαπιστωθεί η επίδραση του εmπέδου μόρφωσης του κοινού σε θέματα

ύδρευσης μελετήθηκε η μεταβλητή της κατανομής του δείγματος. Βρέθηκε ότι το

10,6% του δείγματος είναι απόφοιτοι πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, το 34,8%

δευτεροβάθμιας και το 54,6% τριτοβάθμιας.

Η έρευνα αυτής της παραμέτρου πιστοποιεί την αξιοmσnα των απαντήσεων του

ερωτηματολογίου, καθώς το 89,4% του δείγματος είναι απόφοιτοι της

δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εχπαίδευσης. Ταυτόχρονα, μπορούμε να

αποκτήσουμε μια αξιόπιστη πληροφόρηση για τις απόψεις και τις συνήθειες κάθε

καταναλωτή, από κάθε μορφωτικό επίπεδο.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

Απάντησαν Ποσοστό 0/.

Ει>vάτης-Ατρότιις 4 1,3%

Εισοδηματίας 4 1,3%

Φοιmmc 5 1.7%
Μισθωτός 129 42,7%
ΕΠΙΥε ίoc 38 12,6%

"yεI>VOC 3 1,0%
Σvvro~..ι;;oc 39 12,9"/0
Ελ.ΕπαΥΥελματίας 80 26,5%

]

]

]

1
1.7%

1,3%
1,.3%

12.6%
Ι,σ'Λ.

Ι2.9Υο

I!J ΕΡΥάτ/ς-Α γρότ/ς

• Εισοδηματίας

DΦοπητής

Ο Mtσθω'τός

• EJtιχεφηματ{ας

DΆνερΥος

• Σwταξtoύχος

Ο Eλ.E'.:ιtαπελμα'riας

J

Το επάΥΥελμα των καταναλωτών, σε συνδυασμό με τον αριθμό των ατόμων με

εισόδημα στην οικογένεια και το εισόδημα του νοικοκυριού, εξηγούν το επίπεδο

ευημερίας τους. Η κατανομή των επαγγελμάτων ενός ατόμου από την κάθε

οικογένεια φαίνεται στον παραπάνω πίνακα.

Οι περισσότεροι από αυτούς που ερωτήθηκαν είναι μισθωτοί (42,7%) στο δημόσιο ή

ιδιωτικό τομέα, ελεύθεροι επαττελμαriες (26,5%), σvνταξιoύχoι (12,9"/0) και

επιχεφηματίες (12,6%).

Φοιτήτρια: ΒοΥlατζάκη Κλεάνθη

ΕΠ1πλέπων Καθηγητής: Ν.Μvλόποvλος
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ε) Άτο α ε εισόδ υα

Κεφάλαιο4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολΟ'Υίων

Απάντησαν Ποσοστό eι.

ι άτομο με εισόδημα 99 32,8%

2 άτομα με εισόδημα 158 52,3%

3 άτοιια ιιε εισόδ1ιιια 27 8,9%

4 άτομα με εισόδημα 14 4,6%

Χωnkεισ~ 4 1,3%

Ι

]

Ι

4,6%

mι άτομο με εισόδημα

ι:ι 2 άτομα με εισόδημα

03 άτομα με εισόδημα

04 άτομα με εισόδημα

.Χα/ρΙς εισόδημα

j

j

J
]

Ο αριθμός των ατόμων που έχουν εισόδημα σε ένα νοικοκυριό είναι ένας παρά'Υοντας

που επηρεάζει σε σημαΝΤUCό βαθμό το πώς αντιλαμβάνονται τα μέλη του τα θέματα

τψολοΥιακής πολιτικής του νερού.

Οι καταναλωτές νερού που ερωτήθηκαν στην πλειοψηφία τους (85,1%) έχουν J-2

άτομα με εισόδημα στο νοικοκυριό τους. Ρωτήθηκαν επίσης) ,3% χωρίς εισόδημα

(φοιτητές ή άνερΥΟΙ), ενώ το υπόλοιπο 13.5% έχουν από 3-4 άτομα με εισόδημα στο

σπίτι τους.

Φοιτήτρια: ΒσΥιατζάκη Κλεάνθη

EπtΠλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Θι:σσαλioc ~ Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

στ) Εισόδ ιια νοlκοκυ ιού

Aπάvnισαν Ποσοστό -,ι.

ΜΈΥοl € 6.000 18 6,0"/0

ε 6.000 - € 12.000 31 10,3%

ε 12.000 - € 20.000 62 20,5%

Πάνω από € 20.000 56 18,5%

~ωρiς εoσόδ~μα 8 2,6%
&εν απιίνΤ1ισαν 127 42,1%

Ι

Ι

1

20,5%

I!!MέJp<€6.αx>

8€6.αx>·€ 12.αχ>

o€ 12αx>·€ 2Ο.αχ>

Ο Πάνω αΣό € 20.(0)

• ΧωΡΚ; εισόδημα

Ο Δι;Υ αχάντησαν

Ι

Ι

Όπως ήδη αναφέρθηκε, το εισόδημα που έχει κάθε νοικοκυριό καθορίζει το επίπεδο

ευημερίας του, το οποίο έχει μεγάλη σχέση με τη γνώμη των μελών σε θέματα

τιμολογιακής πολιτική, καθώς και με την κατανάλωση του νερού και τη ρύθμιση της

κατανάλωσης.

Για τ/ν εύρεση του ετήσιου εισοδήματος των καταναλωτών στην πόλη των Χανίων

δημιουργήθηκαν τέσσερις κλίμακες εισοδήματος:

Ι) ΜέΖρ\ € 6.000 (2.000.000 δρχ.)

2) € 6.000· € 12.000 (2.000.000 - 4.000.000 δρχ.)

3) € 12.000 - € 20.000 (4.000.000 -7.000.000 δρχ.)

4) Πάνω από € 20.000 (7.000.000 δρχ.)

Ένα μεyάλ<J ποσοστό των ερωτηθέντωνδεν απάντησε σε αυτή την ερώτηση (42,1%).

Από αυτούς που απάντησαν, η πλειοψηφία (39,0"/0) έχει εισόδημα από 12.000 € "αι

πάνω.

Φοιτήτρια: BσyιατζάlCη Κλεάνθη

Emπλέπων ΚαΟη-Υητής: Ν.Μυλόπουλος
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Θ<oooΛloς ~~ Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

ζ) Ποσοστό εισοδήυατο, ια Υ-Ιόιολ α ιασυού ύδ εuστι,

AJιάνmσιιν Πoσoστό~.

lΕως Ι% 190 62,9%
1 - S'Y. 74 24,5%

5 - lΟΙΥ. 8 2,6%
>lΟΙΥ. Ι 0,3%

Δεν Φrάvnισαν 29 9,6%

Η ανάλυση της μεταβλητής αυτής θεωρήθηκε σκόπιμη για να διαπιστωθε~ εάν οι

καταναλωτές γνωρίζουν το ποσοστό του εισοδήματός τους, που αναλογεί στην

εξόφληση του λογαριασμού της ύδρευσης.

Ένα μικρό ποσοστό των ερωτηθέντων δεν απάντησε σε αυτή την ερώτηση (9,6%).

Από αυτούς που απάντησαν, η πλειοψηφία (62,9"/0) χρησιμοποιεί για την εξόφληση

του λογαριασμού ύδρευσης ποσοστό έως 1% του εισοδήματός τους. Σημανηκό

εμφανίζεται, επίσης το ποσοστό που χρησιμοποιεί ΎΊα την εξόφληση του

λογαριασμού ύδρευσης από 1% έως 5% του εισοδήματος τους (24,5%).

J

Ι

J
Ι

Ι

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη ΚλΕάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής Ν.Μυλόπουλος

24,5%

13Εό>ς Ι%

1:1) • S-h

05·)σιΑ

0>1(1'ι.

• Δεν αxάνrησαν
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Θ(σσοΛίοι; Ι~

4.4.2 ΚΑΤΟΙΚΙΑ

Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

)

]

]

J

]

J

Ι

α) Περιοχή κατοικίας

β) Είδος κατοικίας, Είδος κατοικίας-'Οροφος

γ)Οροφος

δ) Περιοχή κατοικίας-Είδος κατοικίας, Περιοχή κατοικίας--Όροφος

ε) Μέλη της οικογένειας

στ) Χρόνια στην περιοχή

ζ) Ιδιοκτησιακή κατάσταση, Περιοχή-Ιδιοκτησιακή κατάσταση

η) Τετραγωνικά οικίας

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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α) Πεο tί κατοικία'

Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

Απάvmσαν Ποσοστό%

ΝέαΧώοα 42 13.9%

Kov.""". Π.,.,ιανά 59 19,5%

Γπαλιά Πόλο 28 9.3%

KΈVΤnn. Α''''εηιά, Ao-roάvvnc 79 26,2%
Λενταοιανά 27 8.9%

~αλέnα, Πη,BλίΩC. ΑΥ.Ματθαίοc 67 22,2%

]

ο
8,9'/0

26,2%

13,9'/0

Ε:1 Νέα Χώρα

• Κουμπές, Παχιανά

Ο Παλιά Πόλη

Ο Κένφο, Aμ"'l"ά, Αη-Γα/""1ς

8 Λενmριανά

Ο Χαλέχα, Πρ.Hλiας,

ΑΥ·Ματθαioς

Ι

J
1

Η πόλη χωρίστηκε σε 6 ζώνες, κvρίως με βάση τη σχεπκή τοvς γεωγραφική θέση.

Για τον χωρισμό των ζωνών επίσης ελήφθησαν υπόψη, οι ιδιαιτερότητες της κάθε

περιοχής και οι ζώνες διαρροών πov έχει χωριστεί η πόλη από τη Δ.Ε.Υ.Α.χ.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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θειrooλlo, ~ Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

β) Είδοι: κατοικία.:. Είδο, κατοικίαc--Όοοιοοc

Απάντησαν Ποσοστό%

Μονοκατοικία 97 32,1%

ΠοΜ>κατοlκία 205 67,9%

32,1%

61,9%
8Movomτoociα

.Πoλυιcα:roOOα

Είδος κατοικίας

Μονοκατοικία

ΠοΜ>κατο.κίαιΔιώροφο

ισάΥειο

σαν Ποσοστόο/ο

72 74,2%
28 13,7%

Όροφος

Ιος ό οφο

σαν Ποσοστό% Απ

22 22,7%
84 41,0%

20ς ό οφο

σαν Ποσοστό%

2 2,1%
50 24,4%

Όροφος

Είδος κατοικίας 3ο, ό οφο, 40ς ό~oφoς 5οςόροφος

σαν Ποσοστόο/ο Απάντησαν Ποσοστό% Απάντησαν Ποσοστό%

Μονοκατοικία 1 1,0% Ο 0,0% Ο 0,0%
ΠοΜ>κατο.κίαιΔιώροφο 35 17,1% 7 3,4% Ι 0,5%

ιJ>1o .........

J

J

81σό'Υειο

• Ιος όροφος

020ς όροφος

030ς όροφος

840ς όροφος

ΟSoς όροφος

MOV01<ατotκία ΠoλυιcατoociαΙΔιώΡOφo

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη 86
Επιπλέπων Καθηγητής Ν.Μυλόπουλος



Η μεταβλητή του είδους της κατοικίας που διαμένει ο καταναλωτής αντικατοπτρίζει

κατ' επέκταση και τις αυξημένες ανάγκες σε νερό που μπορεί να έχει λόγω των

πρόσθετων χρήσεων, καθώς και πιθανά προβλήματα που αντιμετωπίζει σε κάθε μία

από τις 2 κατηγορίες.

Καταρχήν, πρέπει να τονιστεί ότι στη δεδομένη έρευνα, ως πολυκατοικία θεωρούνται

και τα διώροφα σπίτια. Επίσης, αρκετές μονοκατοικίες είχαν περισσότερες από έναν

όροφο. Δεδομένου ότι τα Χανιά είναι μια πόλη με σπίτια χαμηλού ύψους, κυρίως

διώροφα, αναμενόμενα προκύπτει ότι, το μεγαλύτερο ποσοστό που δήλωσε ότι μένει

σε πολυκατοικία, βρίσκεται στο ισόγειο ή στον Ι ο όροφο, δηλαδή πιθανότατα σε

διώροφο κτίσμα. Επομένως είναι λογικό να εμφανίζεται μεγαλύτερο το ποσοστό των

πολυκατοικιών (πολυκατοικιών-διώροφων) έναντι των μονοκατοικιών. Ωστόσο, το

ποσοστό των μονοκατοικιών (32,1%) παρουσιάζεται αρκετά μεγάλο,

επιβεβαιώνοντας το γεγονός ότι τα Χανιά είναι μια πόλη με κτίρια χαμηλού ύψους.

1

1

Ι

Ι

J
1

]

J

Πmn:nισιήμιο ~
Θ(σσολΙο( r' ..~ Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

Φοιτήτρια: ΒοΥιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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'1) Όοο..ο<

17,2%

Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολ<ΥΥίων

.
σαν Ποσοστό

lσόΥειο 100 33.1%

Ιoc: 106 35.1%
2oc: • 52 17,2%

13oc: • 36 11.9%
14oc: • 7 2.3%
15oc: . 1 0,3%

Dlroτειo

.Ιος όjX>φος

02οςόΡοφος

03οςόΡοφος

.4ος όp:tφος

05οςόΡοφος

35,1%

Για να εξάγουμε συμπεράσματα σχετικά με την εξυπηρέτηση των αναγκών του

καταναλωτικού κοινού σε νερό, εισάγουμε τη μεταβλητή που περιγράφει τον όροφο

της κατοndας.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα το 33, 1% των καταναλωτών του δείγματος κατοικεί σε

ισόΥεια διαμερίσματα., το 35,1% στον 10 όροφο, το 29,1 σε μεσαίους ορόφους (2ος

3"') "". μόνο το 2.6% σε υψηλούς οΡόφσυς (4'" - 5'" ). Το μεΥάλο ποσοστό που

εμφανίζεται στο ισόγειο ιcαι τον 10 όροφο (38.2%) δικαιολογείται από το γεγονός ότι

το μεΥα.λύτερο ποσοστό του δεtyματος ήταν δlπλoιcατouciες ή μOνOKατOUCΊΕς.

Φotτ/τρια: Βογιατζά1ClJ Κλεάνθη

EΠ1πλtπων ΚαθηΥητής: Ν.Μυλόπουλυς
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θ(σσo~ ~~ Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

δ) Οε. '-Είδος κατο.κία<:. Ilεο. ο κατο.κία '-Όοοιοο

Περιοχή
Μονοκατοικία Πολυκατοικία

Aπάvτnσαν Ποσοστό 0./0 Απάντησαν ΠοσοστόΟ.lo

ΝέαΧ"οα 9 21,4% 33 78,6%

Koυuπέ<;, Παyιaνά 13 22,0% 46 78,0%

Παλιά Πόλη 16 571% 12 42,9%

ΚέντΡΟ, Auπεpιά,Αη-Γιάννης 19 24,1% 60 75,9%

Λενταοιονά 15 55,6% 12 44,4%

Χαλέπα,Πρ.
ο , ΑΥ.ΜατΟαίοc 25 37,3% 42 62,7%

~00%.

0%
Νέα Χώρα Kouμm;. Πα1.ι.ά Πόλη Κ{;ΥτΡο. AsYtαpIαYlt Xαλbaι,

Πσxιαvά Α μπεριά, Αη. Πρ.Ηλίας.

Γιάννης Ay.Mαtθαίoς

8MovoκnτoυOO

• Πol\lΚ't1toudα

]

Ι

t)pOeoς

Περιοχή ισόγειο lος ό οφος 20ς ό οφος

Aπάvτnσαν ΠοσοστόΟ./ο Aπάvτnσαν ΠοσοστόΟIct Απάντησαν Doσooτό°.lo

ΝέαΧ.,ρα 10 23,8% 14 33,3% 7 16,7%
Κουμπές, Παχιανά 17 32,7% 14 26.9% 14 26,9%
:Παλιά Πόλη II 45,8% 6 25,0% 6 25,0%
Κέντρο, Αμπερ.ά,

23 39,0% 9 15,3% 9 15,3%
ι-,η-Γιάννης

k\ενταpιανά 12 571% 4 19,0% 4 19,0%
~αλέπα, Πρ.Ηλίας,

27 47,4% 12 21,1% 12 21,1%
ι-,Υ.ΜατΟαίος

Φοιτήτρια: ΒοΥιατζάκη Κλεάνθη

EπuτλtπωνΚαθηγητής Ν.Μυλόπουλος
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oεOCJoΛfo( I~I Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

]

Ό

Περιοχή 3ος ό "'φος 4οςόροφος 5οςό Ηιφος

Aπάvτnσαν DoGoσTό8J. Aπάνmσαν Ποσοστό% Aπάνmσαν Ποσοστό".

Νέα Χώρα ιο 23,8% Ι 2,4% Ο 0%
ΓκΟ"uπέc. DornnYά 5 9,6% Ι 1,9% Ι 1,9%
Παλιά ΠόλΒ Ι 4,2% Ο 0% Ο 0%
:Κέvtρo, Αμπεριά, 14 23,7% 4 6,8% Ο 0%
~η-Γιάννης
~εvtαρ.ανά Ι 4,8% Ο 0% Ο 0%
~αλέπα, Πρ.ΗI.ίας, 5 8,8% Ι 1,8% Ο 0%
~y.MατOαίoς

Θ

Θ ισό'Υειο

8Ιοςόροφος

02οςόΡοφος

03οςόροφος

04οςόροφος

85οςόροφος

•

~,,---π2Ι.ι%

Κουμπές, Παλιά Πόλη Κέντρο. Λενταριανά Χαλέπα,

Παχιαvά Αμχεριά, Αη- Πρ.Ηλία;,

Γιάννης Ay.Mαtθαίoς

NtαXώρα

0%

SO% U---------.45"R"'%,--------

6Q%u-----------πΊrqr-----!
r::---c---,

Οι περισσότερεςπολυκατοικίεςάνω των 2 ορόφων παρατηρήθηκαν στην περιοχή του

Κέντρου, στη Νέα Χώρα "αι στο βόρειο τμήμα της ζώνης Κουμπές-Παχιανά.

Οι περισσότερες μονοκατοικίες παρατηρήθηκαν στην Παλιά Πόλη και τα

Λενταριανά, με ιδιαίτερο χαρακτηριστικό ότι συχνά έχουν περισσότερο από έναν

όροφο.

Η ζώνη Χαλέπα-Πρ.Ηλίας-ΑΥ.Ματθαίος, αν "αι εμφανίζονται με αρ"ετά μεγάλο

αριθμό πολυκατοικιών, στις περισσότερες περιπτώσεις είναι διώροφα (μονοκατοικίες

ή διπλo"ατoικiες), όπως φαίνεται στη μεταβλητή Περιοχή Κατοucίας:Οροφος.

J

]

Ί

J
!

Φοιτήτρια: ΒΟ'Υιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής Ν.Μυλόπουλος
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Πσ«lWιιΡοι&
θεnoλiaι; r' J' Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

ε) Μέλ c: ΟΙΚ ένεια

Απάντησαν Ποσοστό

Ι άτομο 39 12,9%
2 άτομα 71 23,5%

3 άτομα 64 21,2%

4 άτομα 98 32,5%

5 άτομα 24 7,9%

6 άτομα 5 1,7%

7 άτομα 1 0,3%

]

]

ι 1,7%

21,2%

32,5%

[] Ι άroμο

82άroμα

03άroμα

04άroμα

85άroμα

06άroμα

87 άroμα

Ι

Ι

J

Οι ανάγκες κάθε σπιτιού σε νερό μεταβάλλονται ανάλοΥα με τον αριθμό των ατόμων

που κατοικούν σε αυτό. Στην παρούσα έρευνα, το 77,2% των καταναλωτών

κατοικούν σε σπίnα 2-4 ατόμων. Σχετικά μικρό 12,9% παρουσιάζεται το ποσοστό

τόσο αυτών που μένουν μόνοι τους, όσο και αυτών με πάνω από 5 άτομα στο ίδιο

σπίτι (9,9'/0).

ΦοιτήτΡ1α: Boγ1ατζάΙCΗ Κλεάνθη

Επ.πλέπων Καθηγητής Ν.Μυλόπουλος
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θεσσοΛioς ~

στ) Χ νια στιιν πεοι n

Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

1

Ι

Απάντησαν ΠοσοστόΟ./ο

Εως Ι χρόνο 24 7.9%

1-3 χρόνια 39 12,9%
3-6 χρόνια 39 12,9%

7-12 χρόνια 61 20,2%
>12 χρόνια 139 46.0%

J

]

1
Ι

12,9'/0

8ΕώςΙχρόvo

8 \-3 χρό"",

D~χρόνια

07·12-χρ.>νια

• >12 xρΌVlr.t

7,'1%

AνάN::Jyα με τα χρόνια που κατοικεί κάποιος σε μια περιοχή είναι περισσότερο ή

λιγότερο ενημερωμένος για τα προβλήματα ύδρευσης που αυτή ανπμετωπίζει.

Σε μεγάλο ποσοστό 66,2% οι καταναλωτέςπου ερωτήθηκανκατοικούνπολλάχρόνια

στην ίδια περιοχή (περισσότερααπό 7 χρόνια). Αυτό δίνει τη δυνατότητα να λεχθεί

ότι γνωρίζουν τα προβλήματα της περιοχής τους, που σχετίζονται με θέματα νερού.

οπότε οι απαντήσεις τους ως προς αυτά θεωρούνται αξιόπιστες (π.χ. διακοπές νερού,

ποιότητα, δίκτυο κ.τ.λ). Αυξημένο, ωστόσο, εμφανίζεται και το ποσοστό που μένει

λtyότερο από 1 χρόνο στην περιοχή.

Φοιτήτρια: Βογα/τζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματoλσyiων

ζ) Ιδ.Oι<τ11σιαιrn κατάσταση. Πεο.ω - Ιδ.Οι<τ11σια κατάστασ

u Απάντησαν Ποσοστόο/.

διόΙCΤΗΤo 209 69,2%

~νo."ιαζόμενo 93 30,8%

n
8 Ιδcκτητο

• Ενοικιαζόμενο

π

π

Ι

Ιδιόιmιτo Eνo."ιαζόιmιO

Περιοχή AΛάvnισαν ΠοσοστόΟ./ο Aπάvnισαν Ποσοστό%

Νέα Χώρα 25 59,5% 17 40,5%

~O"""έ<:. ΠO"/UIVά 37 62,7% 22 37,3%
αλιάΠόλο 18 64,3% 10 35,7%

[κέντρο. Α.....ριά. Αο-Γ • 57 72,2% 22 27,8%
Λεvταoιανά 23 85,2% 4 14.8%
~αλέπα. Πρ.Ηλία.. ΑΥ.Ματθαίος 49 73,1% 18 26,9%

100%
85,20/0

• Ιδιόκτητα

26,Ψ-1ο OEνoικιcζόμενo

131%72)%
621%

Ο%,.ι-ι.........ι..ι.......ι.
ΝέαΧώρα Koυμ:ιriς,ΠαltάΠόλη Κέντρο, Λενταριανά Xαλέιm,

ΠΑXΙΑVά Αμχεριά,Αη- Πρ.Ηλ'ο;,

Γώννης Αγ.Μ_

40%

60%

80%

φο.τήτρια: ΒοΥιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθη-Υητής: Ν.Μυλόπουλος
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Τα αποτελέσματα της έρευνας, για την μεταβλητή που αναφέρεται στην

ιδιοκτησιακή κατάσταση σπιτιού, δείχνουν πως το 69,2% του δείγματος κατοικεί σε

ιδιόκτητο σπίτι, ενώ το υπόλοιπο 30,8% πληρώνει ενοίκιο. Η μεταβλητή αυτή, εν

μέρει, μας βοηθάει να κατανοήσουμε την οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού.

Το μεγαλύτερο ποσοστό ιδιόκτητων σπιτιών εμφανίζεται στην περιοχή των

Λενταριανών (85,2%) και ακολουθούν οι περιοχές Χαλέπα, Πρ.Ηλίας, Αγ.Ματθαίος

(73,1%) και Κέντρου, Αμπεριάς, Αη-Γιάwη (72,2%).

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

η) Τετηανωνικά σικ'η,

Aπάvrησαν Ποσοστό%

Δεν .,.ώριζαν 29 9,6%

Εώς50m A 2 17 5,6%

51-80 m A 2 52 17,2%

81-120 m A 2 132 43,7"/0

>120 m A 2 72 23,8%

ο
17,2%

8 Δεν γνώριζαν

8&bς 50m"2

DSI-80m"2

D81-120m"2

8>120ni'2

u

Το μέγεθος της κατοικίας, σε τετραγωνικά μέτρα, μπορεί να δώσει πληροφορίες για

το επίπεδο ευημερtας της κάθε οικογένειας, το οποίο, όπως αναφέρθηκε

προηγουμένως, έχει σχέση με τη γνώμη των μελών σε θέματα τιμολοΥιακής πολιτική,

καθώς και με την κατανάλωση του νερού και τη ρύθμιση της κατανάλωσης.

Στην παρούσα έρευνα, το 43,70.10 Τα/ν καταναλωτών κατοικούν σε σπίηα 81~120

τετραγωνικών μέτρων (m;) και το 23,8% σε σπίτια μεΥαλύτερα από 120 τετραγωνικά

μέτρα. Μόνο το 17,2% μένει σε οικίες 51-80 τετραγωνικώνμέτρων.

Φοιτήτρια: Βογιατζά",! Κλεάνθη

Emπλhro>νΚαθηγητής:Ν.Μυλόπουλος

95



ΠσvεηloHJιlo d
θ(ΟοολίΟ(; ι''''' Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

J

J

j

4.4.3 ΚΑΤΑΝΆΛΩΣΗΝΕΡΟΥ

α) Χρήσεις νερού

β) Συσκευέςκατανάλωσηςνερού (πλυντήριο πιάτων/ρούχων)

γ) Κήπος, Ποσοστά κατανάλωσηςστον κήπο, Περιοχή-Κήπος

δ) Ντεπόζιτο-Πιεστικό,Περιοχή-Ντεπόζιτο/ Πιεστικό

ε) Διακοπές νερού, Περιοχή-Διακοπές νερού

στ) Ντεπόζιτο/Πιεστικό-Διακοπές νερού

ζ) Πίεση νερού, Περιοχή-Πίεση νερού

η) Πίεση νερού--Ντεπόζιτο/Πιεστικό

ΦοιτήτΡια: BoγιατζάΙCΗ Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

1

Πλύσιμο αυτοκινήτου Πότισμα φυτών

~πάντησα Ποσοστό% Απάντησαν ΠοσοστόΟΙ.

Να. 126 41,7% 209 69,2%

Όχ. 176 58,3% 93 30,8%

ΠΜ\σ.μο ιιπαλκονιών ΠΜ\σ.μο πεζοδρομίων

Απάντησαν Ποσοστό% Απάντησαν Ποσοστό%

Να. 219 72,5% 71 23,5%

Όχι 83 27,5% 231 76,5%

j 1000/0

!D'A; 69;;>!. 72,5%

EIΓIλύmμo αυroιmήτoυ

60% <
.Πόησμα φυrών

J 40%
OΓIλύmμo μ-ιιαλΚΌvtών

23,5%
ΟΓΙλύσψο 1tεζοδjX)μiι:oν

Ι
20%

<1%

Ι

Οι κυριότερες χρήσεις. όπου έχουμε μεΥάλη κατανάλωση νερού, είναι το πλύσιμο

μπαλκονιών και το πότισμα φυτών (72,5% και 69,2% αντίστοιχα). Αυξημένο επίσης

παρουσιάζεται το ποσοστό χρήσης νερού για πλύσιμο αυτοκινήτων. Αντίθετα, δεν

φαίνεται να χρησιμοποιούνται σημαντικές ποσότητες νερού για το πλύσιμο

πεζοδρομίων (23,5%).

Φοιτήτρια: ΒοΥιατζάκη Κλεάνθη

Eπ,πλέπmν Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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β) Συσκευέ, κατανάλωσ νε ού πλυντή 10 πώ.των/ ο' ων

» λΠ :υντήοιο πιατων:

AπάVΤΗoαν DοσοστόΟ.lo

Ι φορά την εflδoμάδα 24 7,9%
2 φορά την εflδoμάδα 31 10,3%

3 φορά την εflδoμάδα 43 14,2%
Κάθε μέρα 43 14,2%

Δεν έχουν πλυντήριο πιάτων 161 53.3%

Ι

]

100%
Q Ι φορά την εβδομάδα

!ΚJo/,
.2φορά τηνεβδομάδα

Ι
00'/,

Ο 3 φορά την εβδομάδα

«J'''
Ο Κάθε μέρα

] • Δf:IJ t:xow 1tλυvrήριo

20% 1tuiwv

σ'''

νταΩΙΟ Rmwων:

Απάντησαν Ποσοστόο/.

Ι φορά την εflδoμάδα 37 12,3%
2 φορά την εflδoμάδα 74 24,5%
3 φορά την εflδoμάδα 106 35,1%
Κάθε μέρα 71 23.5%
Δεν έχουν πλυντήριορούχων 14 4,6%

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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j

]

Οι περισσότεροι ερωτηθέντες καταναλωτές δήλωσαν ότι δεν έχουν πλυντήριο πιάτων

(161 νοικοκυριά από σύνολο 302, ποσοστό 53,3%). Από αυτούς που έχουν πλυντήριο

πιάτων, το 14,2% στο σύνολο των ερωτηθέντων, το χρησιμοποιεί κάθε μέρα, ενώ

επίσης 14,2% είναι το ποσοστό που το χρησιμοποιεί τρεις (3) φορές την εβδομάδα.

Αναμενόμενο ήταν το σύνολο σχεδόν των νοικοκυριών να διαθέτει πλυντήριο

ρούχων (95,4%), εκ του οποίου το 23,5% το χρησιμοποιεί κάθε μέρα και το 35,1%

τρεις (3) φορές την εβδομάδα.

J

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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1

]

γ) Κ •ποc. Ποσοστά Kατανάλιoσrι' στον κήπο. ΠεΟί ή-Κ'ΠΟ'

~ ΚΙΙποο

Απάντιισαν Ποσοστό%

Ναι 120 39,7%

~ 182 60.3%

]

Ii!Με κήπο

.ΧωΡ'ς ιιή1ΟΟ

J

~ Ποσοστό επί τn~ σuνoλιιniι~ oιιcιαιniιι- κατανάλωσn, Vfnoύ νια τον ιΜίιπο

Aπάντιισαv Ποσοστό%

Εως20% 77 64.2%

20-40% 21 17,5%
4Ο-βΟ% 16 15,0%
>60% 4 3,3%

~ :.64)%

Ι

17,5%

Φοιτήτρια: B<Yyιαtζάκη Κλεάνθη

Emπλέ:πων KαθJryητής: Ν.Μυλόπουλος

mΈως 20%

• 20-40%

040...60%

Ο>όΟ%
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματoλσyiων

Περιοχή
Με κήπο Χωρίς κήπο

Απάντησαν Ποσοστό"_ Απάντησαν Ποσοστόο/ο

Νέα Χώρα 9 21,4% 33 78,6%

Κουμπές, Ποχιανά 15 25,4% 44 74,6%

Παλιά Πόλη 3 10,7% 25 89,3%

Κέντρο, Αμπεριά, Αη-Γιάννης 32 40,5% 47 59,5%

Λενταριανά 17 63,0% 10 37,0%

~αλέπα, Πρ.Ηλίας, Αγ.Ματθαίο 44 65,7% 23 34,3%

ΙQOO/ο-

80'%

60%

400/0

20%

οο/ομ....

ο 63 00.-11 6S 7%

Ί

Νέα Χώρα Κουμπές Παλιά Πόλη Κέντρο, Λενταριανά Χαλέιια,

Παχιανά Αμπεριά.Αη- Πρ.Ηλίας,

Γιάv>.ης Α-γ.Ματθαίος

Το 39,7% των ερωτηθέντων διαθέτει κήπο. Από αυτούς, το 64,5% δεν χρησιμοποιεί

περισσότερο από 20% της συνολικής οικιακής κατανάλωσηςνερού στο πόnσμα του

κήπου. Ωστόσο, σημαντικά είναι τα ποσοστά που καταναλώνουνγια το πότισμα του

κήπου 20-40% και 40-60% της συνολικής οικιακής κατανάλωσης νερού (17,4% και

14,9% αντίστοιχα).

Από τους ερωτηθέντες που διαθέτουν κήπο τα μεΥαλύτερα ποσοστά μένουν στις

περιοχές Λενταριανά και Χαλέπα, Πρ.Ηλία, Αγ.Ματθαίο. Το αποτέλεσμα αυτό ήταν

αναμενόμενο, καθώς:

1) Οι περιοχές Χαλέπα και Πρ.Ηλίας εντάχθηκαν στο σχέδιο πόλεως την τελευταία

δεκαετία με μικρό επιτρεπόμενο και πραγματοποιημένο ποσοστό κάλυψης και

συντελεστή δόμησης.

2) Ο Αγ.Ματθαίος παραμένει ακόμα εκτός σχεδίου πόλεως με πολύ μικρότερο

ποσοστό κάλυψης και συντελεστή δόμησης.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη 101
ΕΠlπλέπων Καθηγητής: Ν.ΜυλόπουΛος
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Ι

3) Τα Λενταριανά μέχρι σήμερα έχουν δομηθεί στην πλειοψηφία τους με σχετικά

μικρές μονοκατοικίες ή διπλοκατοικίες. Άλλωστε, μέχρι την ένταξή τους σχετικά

πρόσφατα στο σχέδιο πόλεως, αποτελούσαν περιοχή αυθαιρέτων.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

/Πδ) Ντεπ"'ιτο-Πιεστικό • Πεoιrnιή-Nτεπό'ιτo ιεστικό

Διαθέτουν Ποσοστό%

ΝτεπόΙ:ιτο 217 71,9%

l!!ιεστικό 45 14,9%

Ί 1=
ΟΟ'Α.

ΟΟ'Α.

I·Noxόζnol
4Ο'Α.

• Πιεστικό

2Ο'Α.

(»/.

Περιοχή
Με _Ctτo Με πιεστικό

Απάντησαν Ποσοστό% AπΆVΤΗσαν Ποσοστό%

ΝέαΧώοα 36 85,7% 5 11,9%
Κουμπές, ΠΑxιΑvΆ 44 74,6% 3 5,1%
Παλιά Πόλη 18 64,3% Ι 3,6%
Κέντοο, Auπεoιά, Αο·Γ • 54 68,4% 16 20,3%
Λενταοιανά 16 59,3% 7 25,9%
~αλiπα, Πo.HΛΊΑC, AY.Mατθαίoc 49 73,1% 13 19,4%

100%
85.~

746%

641%

60%

20%

(»/.-Ι-!....
ΝέαΧώρα Koυμ7(tς, Παλ1όΠόλη Κέντρο, ΛCΝΤαρtανά Xαλtιια,

Παχιανά Αμπφιά,Αη- Πρ.Ηλίο;.

Γιάννης Aγ.Mαtθαloς

.Με vtε'Rόζιτo

C:ΙMε mεσnκό

Φοιτήτρια: ΒοΥιατζάκηΚkάνθη

Επ.πλ/πωνΚαθηγητής:Ν.Μυλόπουλος
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Ι

D
Ο

D
Ο

U

Η συντριπτική πλειοψηφία των κατοικιών δεν έχει πιεστικό (85,1%). Ένα μεγάλο

ποσοστό, ωστόσο, διαθέτει ντεπόζιτο (71,9%).

Σήμερα, με τον εκσυγχρονισμό του δικτύου και τα νέα έργα, οι διακοπές έχουν

ελαχιστοποιηθεί και η πίεση είναι ικανοποιητική, οπότε δεν υπάρχει λόγος

πρόβλεψης ντεπόζιτου στις οικοδομές. Ωστόσο, παρατηρείται ακόμα έντονα το

φαινόμενο ύπαρξης ντεπόζιτου σαν κατάλοιπο μιας παλαιότερης ανασφάλειας και

νοοτροπίας.

Η Νέα Χώρα είναι η περιοχή με τη μεγαλύτερη εμφάνιση κατοικιών με ντεπόζιτο.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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ε) Δ,ακοπέ, νεοού. Οε . Δ,αKOΠΈC νεοού

Σπάνια

Απά σαν

23
200

nooooτό°.lo

7,6%
66,2%

Ποτέ 79 26,2%

66,2%1

11 Συχνά

• Σπάνια

ο Ποτέ

J

26,2%1

Δια • νερΟΟ

Συτνά Σπάνια Ποτέ

Περιοχή Aπάνtησαν Ποσοστό8J. Aπάνtησαν lloooσTό8J. Aπάνtησαν ΠοσοστόΟ.lo

Νέα Χώρα 8 19,0% 25 59,5% 9 21.4%
Κουιιπέ<:, Παnανά 3 5,1% 39 66,1% 17 28,8%

ΠαΜάΠόλη 3 10,7% 21 75,0'/0 4 14,3%
Κέντρο, Αμπεριά,

2 2,5% 53 67,1% 24 30,4%
Αη-Γιάννιις

Αενταριανά Ι 3,7% 21 77,8% 5 18,5%

Χαλέπα, Πρ.Hϊ.iας,
6 9,0'1. 41 61,2% 20 29,9%

Aγ.Mαtθαίoς

100%

80%

J 60%

8 Συχνά

U
«<>%

8"""""

20% ο Ποτέ

0'Υο

Νέα Χώρα Κoψ1tb;. ΠαλιάΠόλη Κέντρο, ΛΕVΤΑΡΙαvά Xαλi:ιtα,

Πιqιανά ΑμΣεΡιά,Aη~ Πρ.Ηλίας,

Γιάννης ΑΥ.Ματθαίος

Φoιtήφια: Βογιατζά",! Κλciνθη

EmπλiπωνKαtιηyηtής: Ν.Μυλόπουλος
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J
]

Ι

Ι

Ι

Οι διακοπές νερού δεν αποτελούν παράγοντα ω.ησυχίας για τους κατοίκους τον

τελευταίο χρόνο, καθώς από την έρευνα προέκυψε ότι μόλις το 7,6% των

νοικοκυριών είχαν συχνά διακοπή νερού. Ιδιαίτερα αυξημένο λοιπόν παρουσιάζεται

το ποσοστό αυτών που απάντησαν ότι σπάνια διακόπτεται το νερό (66,2%), ενώ

σημαντικό είναι και το ποσοστό των κατοίκων που δήλωσαν ότι ποτέ δεν είχαν

διακοπές νερού (26,2%).

Η Νέα Χώρα, αναμενόμενα, ήταν η περιοχή όπου παρατηρήθηκαν τα περισσότερα

νοικοκυριά με συχνές διακοπές νερού τον τελευταίο χρόνο (19,0%). Ακολουθεί η

περιοχή της Παλιάς Πόλης (10,7%) και της Χαλέπας (9,0%).

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Εmπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

στ) ΝτεπόC,το/Πιεστικό-Δ,aκ νε ού

]

Δια"σπέc ν..,ού

ΣU"ινά Σπάνια Ποτέ

Απάντησαν Ποσοστό% Aπάντnσαν ΠοσοστόΟ./ο Απάντασαν Ποσοστδο/ο

N~TO 17 7,8% 148 68,2% 52 24,0'/0
Πιεστικό 2 4,4% 28 62,2% 15 33,3%

100%

~)%

ω'lo • Συχνό

] • Σπάνια

'0%
OΠo'tέ

20% 4,40h

0%
Ντεχ6ζιτο Πoεσn1ώ

]
Στη συντρtπnκή πλειοψηφία των κατοtιCtών που διαθέτουν ντεπόζιτο οι διακοπές

νερού είναι σπάνιες (εμφάνιση συχνών διακοπών μόνο στο 7,8%). Ομοίως κω για

αυτές που έχουν πιεστικό (4,4%). Το γεΥονός αυτό δηλώνει την μη αναΥκωότητα

πρόνοιας-λήψης πρόσθετων μέτρων από τους πολίτες, αλ/ά και την πολύ καλή

κατάσταση του δικn'>oυ ύδρευσης.

J
J
]

Φοιτήτρια: ΒοΥιατζάκη Κλεάνθη

EπιπλέJunν Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

ζ) Πίεση νεοού ΠεΟΙΟΥή-1Ι ίεση νεοού,

Απάντησαν Ποσοστό eι.

ΥΨιιλή 54 17,9'10

Χαμηλή 46 15,2%

Ικανοποιηnκή 202 66,9'/.

8 Y'l"1l»
8 Χαμηλη

Ο 11OO.vo1tOUΙnxή

j
I7,9Ya

Πίε<nι νε006

Περιοχή
ΥΨιιλή Χαμηλή Ικανοποιητική

Απάντησαν Πoσoστόeι. Απάντησαν Πoσocnό-ι. Απάντησαν Πoσoσro%

IΝέαΧώρα 8 19,0% 12 28,6% 22 52,4%

!Κοvμπές.Παχιανά 8 13,6% II 18,6% 40 67,8%

ΙΠαλιά Πόλη 2 7,1% 4 14,3% 22 78,6%

ΙΚέντρο, Αμπεριά, 18 22,8% 4 5.1% 57 72,2%
!Αη-Γιάννης

!Αενταριανά 6 22.2% 2 7,4% 19 70,4%

!Xw.tπα, Πρ.Ια/ας. 12 17,9% 13 19,4% 42 62,7%
!ΑΥ.Ματθαίος

100%

72,2% 70,4%80%

60%- /-s2,4%

67.8%
.21% • Υψηλή

1---f.=O

~

Ι

40% 286,
Ι

20%

.Χαμηλή

ΟΙΙΙ:(ιVOJIDιητιΚ'ή

Νέα Χώρα Koυμ:m;, Παλιά Πόλη Κέντρο, Λενtαριαvά Χαλέιια,

Παιιανά Aμxεptά, A~ Πρ.Hλiας,

Γιάννης Ay.MσrOαioς

Φοιτήτρια: ΒοΥlατζάκη Κλεάνθη

Eπιπλtπων Καθηγητής: Ν.ΜvMmοvλος
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]

j

J

J

Η πλειοψηφία των κατοικιών παρουσιάζει ικανοποιητική πίεση νερού (66,9%). Σε

αρκετές οικίες ,ωστόσο, η πίεση του νερού εμφανίζεται χαμηλή (15,2%).

Η Νέα Χώρα, αναμενόμενα, ήταν η περιοχή όπου παρατηρήθηκαν τα περισσότερα

νοικοκυριά με χαμηλή πίεση (28,6%). Ακολουθεί η περιοχή Χαλέπα/Πρ.Ηλίας!

Αγ.Ματθαίος (19,4%) και η περιοχή Κουμπέ/Παχιανά (18,6%).

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν .Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

]

]

η) Πίε νε ού-ΝτεπόC,το/Πιεστ,κό

Πίεση νερού
Ν,,,,,6ζιτο Πιεστικό

Απάντησαν Ποσocrrό 0/. Απάντησαν Ποσοστό "/.
γ....λή 36 66,7"10 11 20,4%

Χαμηλή 38 82,6% 5 10,9%

IKαVOΠOΙΙΙΤΙκι1 143 70,8% 29 14,4%

100'10
"",

ro'lo
.0=

~~
6Cl'1o

~- .πWJnXό

-

" ~ ~
%

2α/

Ι
(1'10

Υψηλή Χαμηλή Ικανοποοτπκή

Σχεδόν όλες οι κατοucίες οι οποίες έχουν χαμηλή πίεση, διαθέτουν ντεπόζιτο (82,6%).

Ταυτόχρονα, παρατηρείται ότι οι περισσότερες ιcατoιιcίες. ανεξάρτητα από την υψηλή

ή ικαvoποιηnκή πίεση, επίσης διαθέτουν ντεπόζιτο. Το φαινόμενο αυτό

παρoυσιάζετα~ όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ως KατιW>lΠO μιας παλαιότερης

ανασφάλειας και νοοτροπίας σε σχέση με την ποιότητα του δΊΚτ'60υ (χαμηλή πίεση σε

πολλές περιοχές στο παρελθόν, πριν την κατασκευή των νέων δεξαμενών και τον

ειcO'UΎXPoνισμό του διιcτOOυ).

Φοιτήτρια: Boγtατζάκη Κλεάνθη

Επιπλ/πων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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4.4.4 ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΝΕΡΟΥ

α) Αξιολόγηαη νερού βρύαης, Περιοχή-Αξιολόγηαη νερού βρύαης

β) Εμπιστοσύνη των καταναλωτών στο νερό της βρύσης

γ) Εμπιστοσύνη των καταναλωτών στο νερό της βρύσης-Αξιολόγηση νερού βρύσης

δ) Ηλικία-Εμπιστοσύνη των καταναλωτών στο νερό της βρύσης

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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_θt_._._.Λiσ<__I;...~_'_-_' Κ=εφ"α=-'""='0,--,-4;...:Α-,ποτελέσματα έρευνας ερωτηματολσΥίων

α) ΑI:.ο ση νεοού oύσn~. Ilεο. .-Αί:.ο σνεούύσ

Απάντησαν Ποσοστό%

υχαριστημένο. (Να.) 245 81,1%

Δυσαρεστημένο.(Οχ.) 57 18,9''10

liI Eυ;(αpι.σtημένoι

8ΔUΣΑρεσπιμένo\

j

ΑI:.ο • ι νιοο6
Περιοχή E1IlOD. .

ο. Δυσαοε
.
ο•.

Ποσοστόο/ο Απάντησαν Ποσοστό%σαν

I'ιέα Χώρα 30 71,4% 12 28,6%
Κουμπές, DODOVά 44 74,6% 15 25,4%
nαλιάDόλη 18 64,3% ]Ο 35.7%.

ο, Αμπεοιά, Αη-Γ 70 88,6% 9 11,4%
Λενταριανά 26 96,3% Ι 3,7%
~αλέπα, Πο.Ηλίας,Αγ.Ματθαίος 57 85,1% 10 14,9%

100% •
88.6%

85 Ι%

Ι 80% 714% 146%

641%

Ι
60%

• EUZΑΡισπιμένoι

40%
• Δ"""""""1,,,,,,",

200/0

00/0-1-1
Νέα Χώρα KoυΜUς.Παλιά Πόλη Κέντρο, Λενταριανά Χαλέπα,

Παχιανά Αμπεριά.Αη- Πρ.Ηλίας,

ΓιάWΗς Aγ.Mαtθα{oς

φο.τήτρια: ΒογιατζάκηΚλεάνθη

ΕπιπλέπωνΚαθηγητής: Ν,Μυλόπουλος
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Εντυπωσιακή εμφανίζεται η αξιοπιστία που έχουν σι κάτοικοι των Χανίων στο νερό

της βρύσης. Τέσσερις (4) στους πέντε (5) πολίτες που ερωτήθηκαν είναι

ευχαριστημένοι από το νερό της βρύσης. Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων που είναι

δυσαρεστημένοι με το νερό της βρύσης παρουσιάστ/κε στην περιοχή της Νέας

Χώρας, της Παλιάς Πόλης και του Κουμπέ-Παχιανά.

Ως αιτίες, για την παραπάνω δυσαρέσκεια, παρουσιάστηκαν η δυσάρεστη οσμή και

γεύση, με έμφαση στην έντονη αίσθηση της χλωρίωσης, και το μη διαυγές 'ΧΡώμα

(θολότητα), ενώ αρκετοί διαμαρτυρήθηκαν για σκληρότητα και άλατα. Ορισμένοι

αντιμετωπίζουν επιφυλακτικά την ποιότητα του νερού εξαιτίας της εμφάνισης

πολλών κατακρατήσεων διάφορων σωματιδίων με τ/ν χρησιμοποίηση φίλτρου.

Πολλοί κάτοικοι, επίσης, δήλωσαν ότι κατά την περίοδο του καλοκαιριού η

κατάσταση επιδεινώνεται.

Φοιτήτρια: Boγιατζάιcη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπσυλσς
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β) Ειιπιστοσύ των καταναλωτών στο νεοό τη, 8 ύση

Απάντησαν Πocroστόo/.

Από τη Ρρύση χωρίς φίλτρο 238 78,8%

Από τη Ρρύση με φίλτρο 20 6,6%

Μόνο εμφιαλωμένο ]Ο 3,3%

Και από τη Ρρύση και εμφιαλωμένο 34 11,3%

J

78,8% 11 Από τη βρ6ση χωρiς

φίλτρο

D Από τη βρύση μεφίλτΡο

Ο Μόνο εμφιαλωμένο

Ο Και από τη βρύση και

εμφιαλωμένο

J

Η πλειοψηφία των κατοίκων των Χανίων εμπιστεύονται το νερό της βρύσης, καθώς

από εκεί πίνει, σε μόνιμη βάση, το 78,8% χωρίς χρήση ειδικού φίλτρου. Μόνο το

6,6% χρησιμοποιεί ειδικό φiλτρo, ενώ το ποσοστό που πίνει αποκλεωτucά

εμφιαλωμένο νερό είναι επίσης πολύ μιιcρό (3,3%). Υπάρχει ωστόσο και ένα

σημαντιιcό ποσοστό 11,3% που πίνει πότε από την βρί>ση και πότε από εμφιαλωμένο.

Φοιτήτρια: ΒαΥιατζάκη Kkάνθη

ΕΠιΠλ/πων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολΟ'Υίων

γ) Ευπιστοσύνη των Kαταναλmτών στο νεοό τ

νεοού Βούσ

σ

]

]

ο

u
j

Πάση

ΑξιολόΥηση Ακά τη βρύση χωρίς Ακά τη Ρρύση με
Μόνο εμφιαλωμένο

Και από τη βρύση και

νερού Ρρόσης φίλτρο φίλτρο εμφιαλroμένo

Απάντησαν Ποσοστό-Ι. Ακάντησαν Ποσοστό-;' Απάντησαν Ποσοστό-Ι. Απάντησαν Ποσοστό%

Euxαp.oτηpέYo, 207 84,5% 12 4,9% Ι 0,4% 25 10,2%

Δοοαρεστημένοι 31 54,4% 8 14,0% 9 15,8% 9 15,8%

lCXJOIo ,.
!JI'I. r;] Απ.ό τη βρύση χωρίς φίλτρο

60% ,. 1I Απ.ό τη βρύση με φίλτρο

- Ο Μόνο εμφωλωμένο

.'
1- Ο Κα1 α1tό τη βρύση !α/12(1'/.

.Iιιιd:!
εμφωλωμένο

(1'4
Ευχαριστημένοι Δυσαρεσπιμένο1

Ήταν αναμενόμενο όπ οι κάτοικοι των Χανίων που δήλωσαν θετικά στην ερώτηση

'αν είστε ευχαριστημένοι με το νερό της βρύσης', θα αποτελούσαν και την

μεΥαλύτερη μερίδα του κοινού που πίνει νερό σε μόνιμη βάση μόνο από την βρύση

χωρίς φίλτρο. AλλiJ. και στους δυσαρεστημένους με το νερό της βρύσης, πάλι οι

περισσότεροι πίνουν νερό από την βρύση χωρίς φiλτρo, ενώ ακολουθούν σε μικρό

ποσοστό οι λύσεις του εμφιαλωμένου νερού και του συνδυασμού βρύσης και

εμφιαλωμένου νερού.

Φοιτήτρια: Βο-Υιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλ/πων Καθηγητής: Ν.ΜυΜπουλος
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δ) Ilλικα/-Euπ.στoσl>ν των καταναλωτών στο νεοό τη •σ

Πόση

Ηλικία
Από τη βρ1ίση χωρίς Από τη βρύση με

Μόνο εμφιαλωμένο
Κα. από τη βρ1ίση κα.

φίλτρο φίλτρο εμφιαλωμένο

Απάντησαν Ποσοστόο/. Ποσοστό% Α
.

Ποσοστόο/. Απάντιισαν Ποσοστόο/•σαν σαν

18-25 29 72,5% 3 7,5% 1 2,5% 7 17,5%

26-44 100 72,5% 11 8,0% 6 4,3% 21 15,2%

45-60 92 87,6% 5 4,8% 3 2,9'/0 5 4,8%

>60 17 89,5% 1 5,3% Ο 0,0% 1 5,3%

100% 89,5% • Από τη βρύση
876%

χωρίς φίλτρο

80% 72,5% 72'%
• Από τη βρύση

60% V με φίλτρο

40% Ο Μόνο

εμφιαλωμένο

20%

~
,00/"<=
~% eD

Ο Και αχότη

~~ βρύση κω

0% εμφιαλωμένο
\8-25 2&44 45-60 >60

Αν και η πλειοψηφία των ερωτηθέντων πίνει νερό από τη βρύση, παρουσιάζονται

μικρές διαφοροποιήσεις ανόλσΥα με την ηλικία των πολιτών.

Τα άτομα με ηλικίες από 45 και πάνω, πίνουν νερό από τη βρύση (xωρlς φiλτρo) στο

μεγαλύτερο ποσοστό και κάνουν πολύ μικρή χρήση του εμφιαλωμένου νερού.

Παράλληλα, στην περiπτωση των μικρότερων ηλικιών «45 χρονών,) η πλειοψηφία

εξακολουθεί να προπμάει το νερό της βρύσης, αJJ..iJ. εμφανίζονται να κάνουν μια

μεΥαλύτερη χρήση του εμφιαλωμένου νερού σε σχέση με τις μεΥαλύτερες ηλικίες

(είτε μόνο εμφιαλωμένου, είτε σε συνδυασμό με το νερό της βρύσης). Έχουμε

δηλαδή μία αύξηση ης προτίμησηςσε εμφιαλωμένονερό, όσο η ηλικία μικραίνη

Η χρήση φiλτρoυ στη βρύση, αν και δεν έχει μεγάλη προτίμηση, εμφανiζεται να

προτιμάταιπερισσότεροαπό τις ηλικίες 26-44.

]

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επυτλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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4.4.5 ΥΔΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

α) Χαρακτηρισμός καταναλωτών

β) Μείωση κατανάλωσης νερού χωρίς αλλttyή στην ποιότητα ζωής

γ) Χαρακτηρισμός καταναλωτών-Μείωση κατανάλωσης νερού χωρίς αλλαγή στην

ποιότητα ζωής

δ) Χαρακτηρισμός καταναλωτών-Χρήσεις νερού, Ύπαρξη κήπου

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κkάνθη

Eπtπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

α) Χαοακτιιοισuόc καταναλωτών

Aπάνnισαν ΠοσοστόΟ,/ο

Σπάταλο 69 22,8%

Οικονόμο 24 7,9%

Φυσιολογικό 209 69,2%

._---~ 69,2%

j 7,9'/0

22,8%

I!ΙΣπάταλο

80ur0νόμο

OΦυmoλoγu<ό

J
]

Το μεΥαλύτερο ποσοστό των κατοίκων θεωρεί τον εαυτό του φυσιολογικό (69,2%),

ενώ μόνο ένα μικρό ποσοστό εκτιμά ότι είναι οικονόμος (7,9%). Το 22,8% από τους

ερωτηθέντεςπου θεωρεί ότι είναι σπάταλοΙ, είναι αρκετά σημαντικό ποσοστό, καθώς

δείχνει ότι υπάρχεΙ, έστω και μικρή, δυνατότητα περιορισμού της ποσότητας νερού

που καταναλώνεται.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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β) Mείωιm κατανό.λιοσ

Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολσΥίων

Απάντησαν Ποσοστό%

Ναι 135 44,7%

Όχι 167 55,3%

1
]

1

1

Οι κάτοικοι που απαρτίζουν το δείγμα σε ποσοστό 44,'7% δηλώνουν ότι μπορούν να

περιορίσουν την ποσότητα νερού που καταναλώνουν και να έχουν την ίδια ποιότητα

ζωής. Επομένως, ένα σημαντικό ποσοστό εκτιμάται ότι θα ήταν αρκετά δεκτικό σε

προτάσεις οικονομίας νερού. Αντίθετα., το υπόλοιπο και μεγαλύτερο κομμάτι του

δείγματος (55,3%) πιστεύει ότι χρησιμοποιώντας λιγότερο νερό δεν θα μπορεί να

καλύψει τις ανάγκες του και θα αλλάξει το βιοτικό του επίπεδο. Το γεγονός αυτό

υποδηλώνει ότι η πλειοψηφία των ερωτηθέντων δεν είναι διατεθειμένοι να κάνουν

περαιτέρω οικονομία του νερού.

Φοιτήτρια: ΒοΥιατζάκη Κλεάνθη

EΠ1πλbtων Καθηγητής Ν.Μυλόπουλος
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γ) Xαoακτu ισ ιΌc καταναλωτών - Μείωση κατανάλωση νε

ω Ίc αλλα σ ν ποιότητα "ω ' c

ΜΕίωση κατανά).ωσης νερού χωρίς αλλαγή στην

Χαρακτηρισμός ποιότητας ζ<01lς

καταναλωτών Ναι {)χι

Απάντησαν Ποσοστό% Απάντησαν Ποσοστό%

Σπόταλο 42 60,9% 27 39,1%

Οικονόμο 14 58,3% 10 41,7%

ΦοοIOΜπικό 79 37,8% 130 62,2%

Ιδιαίτεροενδιαφέρονεμφανίζειτο γεΥονός ότι, οι περισσότεροισπάταλοικαι

οικονόμοικαταναλωτέςπιστεύουνπως μπορούννα έχουν την ίδtα ποιότηταζωής

και να καλύψουντις ίδιες ανάΥκεςχρησιμοποιώνταςμικρότερηποσότητανερού.

Αντίθετη άποψη έχει η πλειοψηφίατων ατόμωνπου χαρακτήρισαντον εαυτό τους

φυσιολογ1Κό.

Υπάρχειλοιπόν μία θετική τάση στην, μucρότερη μεν αXλiJ. πιο κρίσιμη δε, μερίδα

των καταναλωτών(σπάταλοι),προς την κατεύθυνση μείωσης της κατανάλωσης,η

οποία εκτψάταιόπ θα αυξηθεί, με κατάλληληενημέρωσηγια θέματανερού.

Φoιτήτρtα: BoγtατζάκηΚλεάνθη

ΕπιπλέπωνΚαθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερa>tηματoλσyiων

]

]

δ) Χα ακτ οισl1όc καταναλωτών - Χ .σε νε ού. 'Υπα ι; •που

Χαραι«ηρισμός lIλi>σιμo <rorOΚΙνιtτ01J Πότισμο φι>τό>ν Πι..iσιμo ""αλι<ονιών

καταναλωτών Απάντησαν Ποσοστόο/. Απάντησαν Ποcroστό% Απάντησαν Ποσοστό%

Σπάταλο 41 59,4% 51 73,9% 53 76,8%

Οικονόμο 10 41,7% 15 62,5% 15 62,5%

Φ1>σιολΟ'Υικό 75 35,9% 143 68,4% 151 72,2%

Χαραι«ηρισμός lIλi>σιυoπει:οδοουίων Ύ ι ΚΙΙποο

Kαταναλιιrrών Απάντησαν Ποσοστόο/. Απάντησαν Ποσοστόο/.

Σπόταλο 24 34,8% 37 53,6%

Οικονόμο 2 8,3% 8 33,3%
Φ1>σιολογικό 45 21,5% 75 35,9%

Ι
100%

]
8()'10 73.

] Sg
6()%

] 4Q'1o

2()'10

0%
Σπάταλο Qιxoν6μo

7 Υο

BΓD..ύrnμo αtπOκινήΤOυ

.Πότισμα φυτών

DΓJλύσψo μπαλκονιών

DΓJλύrnμo πεζοδρομίων

.Ύπαρξη κή1ΟΟυ

]

Παρατηρείται ότι οι ερωτηθέντες που χαρακτήρισαν σπάταλους του εαυτούς τους

(και την οικογένειά τους) κάνουν πράγματι τις μεγαλύτερες χρήσεις νερού, με

βασικότερη το πλύσψο μπαλκονιών και πότισμα φυτών και διαθέτουν κήπο στο

μεγαλύτερο ποσοστό (53,6%). Ταυτόχρονα., οι οικονόμοικαι οι φυσιολογικοί,αν και

με μειωμέναποσοστά, δεν εμφανίζουν πολύ μεΥάλες διαφορές, στη χρήση νερού για

πλύσιμο μπαλκονιών και πότισμα φυτών. Σε αυτούς, ωστόσο, μεΥά.λες μειώσεις

παρουσιάζονταιστη χρήση νερού για πλύσιμο πεζοδρομίωνκαι αυτοκινήτων, καθώς

και στην :ύπαρξη κήπου.

Φοιτήτρια: Boγιαtζάκη Κλεάνθη

EπmλέπωνΚαθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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J
ι

]

j

1

4.4.6 ΠΡΟΒΑΗΜΑΤΑ ΝΕΡΟΥ

α):Υπαρξη προβλημάτων νερού στα Χανιά σήμερα

β) Ηλιιάα-'Υπαρξη προβλημάτων νερού στα Χανιά σήμερα

γ) Προβλήματα νερού στο μέλλον στα Χανιά

δ) Προβλήματα νερού στο μέλλον στην Ελλάδα

ε) Προβλήματα νερού στο μέλλον στα Χανιά-Προβλήματα νερού στο μέλλον στην

Ελλάδα

στ) Ηλικία-Προβλήματα νερού στο μέλλον στα Χανιά Ιστην Ελλάδα

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Kα!lητ/τής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

α\ Ύπαο!όη ποοΒλ ιιάτων νεοού στα Χανιά υεοα

Απάντησαν Ποσοστό%

~εν υπάρχει σημαντικό πρόβλημα νερού 209 69,2%

Υπάρχειπρόβλημα επάρκειας (ποσότητας) νερού 33 10,9%

Υπάρχει πρόβλημα ποιότητας (ρiJπανσης) νερού 39 12,9%

Υπάρχει πρόβλημα επάρκειας και ποιότητας νερού 21 7,0%

69,2%

D Δf;ν Uιtάρχει σημανnκό

πρόβλημα νερού

D Υπάρχει πρόβλημα

mώρκειας (roσότητας)

νφού

Ο Υπάρχει πρόβλημα

ποιότητας (ρώtανσης)

νφού

ο Υπάρχει πρόβλημα

mώριι::ειας ιι::αι ποιότητας

νφού

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων καταναλωτών (69,2%) πιστεύει ότι δ ε ν υπάρχουν

προβλήματα νερού στα Χανιά σήμερα.

Σημαντικό, ωστόσο, είναι το ποσοστό των κατοίκων που θεωρεί ότι στην περιοχή

υπάρχουν προβλήματα νερού. Οι απαντήσεις για το είδος του προβλήματος

εμφανίζονται μοφασμένες. Έτσι, το 12,9%, πιστεύει ότι στα Χανιά σήμερα υπάρχει

πρόβλημα ποιότητας (ρόπανσης) του νερού, το 10,9% ότι υπάρχει πρόβλημα

επάρκειας (ποσότητας) του νερού και το 7,0% ότι ισχύουν και τα δύο προβλήματα

(ποιότητα και επάρκειας).

Φοιτήτρια: ΒοΥιατζάκη Κλεάνθη

EΠ1ΠλέπhJν Καθηγητής Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολΟ'Υίων

11) Ηλικία - Ύπαοl:.n ποο8ληl1άτων νεοού

Ύπαρξη προβλημάτων νερο';

Ηλικία
Όχι σημαντικό Πρόβλημα επάρκειας Πρόβλημα ποιότητας Πρόβλημα επάρκειας

ποό • τας) .(ρiιπανσης) και ποιότητα

Απάντησαν ΠοσοστόΟ.lo Απάντησαν Ποσοστό% Απάντησαν DoσoσTόe;o Απάντησαν Doσoστόe;o

18-25 26 65,0% 4 10,0% 6 15,0'/0 4 10.0%

26-44 87 63,0% 18 13.0% 21 15,2% 12 8,7%

45-60 81 77,1% 9 8,6% 10 9,5% 5 4.8%
>60 15 78.9% 2 10,5% 2 0,0'1. Ο 0.0%

100%

J
Ι>Οχ, σημανruαl 'Ρόβλημα

CIYo 630%

l (,()% • ΠΡόβλημα ε<άρmας

(1tOοοτητας)

] - ΟΠρόβλημα 'ItOtότητας

("""νσης)

2CIYo
ΟΠρόβλημα ε:ιtάρκειας και

1
ποιότητα

CIYo

Ι

Ι

Ι

Παρατηρούμε ότι όλες οι ηλ<κiες, αλ/ά ιδιαίτερα οι μεγαλύτερες (>45), θεωρούν ότι

δεν υπάρχει σημαvτοcό πρόβλημα νερού στα Χαvtά. Ένα μιιcρό ποσοστό πάντως από

τις νεαρότερες ηλικiες (18-44) φαίνεται ότι προβληματίζεται σχετικά με την επάρκεια

ΙCαι την ποιότητα του νερού της περιοχής.

Φοιτήτρια: ΒCYyιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλ/πων Καθηγητής Ν.Μυλόπουλος
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]

γ) Πoo8λιίu.ατα νεοού στο ιιέλλον στα Χανιά

Απάντησαν Ποσοστό%

Ναι 129 42,7%
Όχι 173 57,3%

J

]

1

57,3%

42,7%
8Να,

80,.,

j

Το 42,'7% του δείγματος εκτιμά ότι θα αντιμετωπίσουμε πρόβλημα νερού μελλοντικά

στα Χανιά. Ωστόσο, η πλειοψηφία (57,3%) δεν mστεύει ότι θα υπάρξουν σοβαρά

προβλήματανερού μελλoνnKά στην περιοχή.

Φοιτήτρια: ΒσΥlατζάκη Κλεάνθη

EπUΤΛΈΠΩν Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματoλoyiων

δ) Ποο8λήοατα νεοού στο UΈλλoν στ ν Ελλάδα

Aπάvrησαν Ποσοστό%

Ναι 272 90,1%

Όχι 30 9,9%

]

Ι

~

D
]

Η συντριπτική πλειοψηφία των πολιτών (90,1%) εκημά ότι θα αντιμετωπίσουμε

σοβαρά πρόβλημα νερού μελλoνnKά στην Ελλάδα.

Η ευαισθητοποίηση του κοινού φαίνεταt αρκετά μεΥάλη Kαt δείχνει το πρόσφορο

έδαφος για αλλαγή προς την κατεύθυνση της αντψετώπισης Kαt λύσης των

μελλοντικών προβλημάτων νερού. που θεωρούνται άλ/ωστε ζωτηcής σημασίας.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

EπUΤΛΈΠΩν Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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ε) Ποο8λ' ατα νεοού στο ιιέλλΑιν στα Χανιά - Π 08λ' ατα νεοού

στο ιιέλλΑιν ν Ελλάδα

]

Προβλήματα νερο'; στο
Πoollλ~ιιατα ν<Ωού στo~utMov στην Ελλάδα

Ναι Ο .ι
μέ).λον στα Χανιά

Λπάνmσαν Ποσοστό% Απάντησαν Ποσοστό%

Ναι 127 42,1% 2 0,7%

Όχι 145 48,0% 28 9,3%

]

]

]

Ιδιαίτερο ενδιαφέρων παρουσιάζει το γεγονός όn ένα μεγάλο ποσοστό των κατοίκων

των Χανίων (48,0%) θεωρεί ότι, ενώ στην Ελλάδα γενικότερα θα εμφανιστούν

προβλήματα νερού μελλοντικά, στην περιοχή των Χανίων δεν θα παρουσιαστούν

σοβαρά προβλήματα. Το φαινόμενο αυτό φανερώνει τη πίστη των κατοίκων όn τα

Χανιά διαθέτουν πλούσιο και ανεξάντλητο υδαπκδ δυναμικό, καθώς είναι μια

περιοχή που χαρακτηρίζεταιαπό συχνές βροχές και πυιcvή χιονοκάλυψη του ορεινού

όγκου των Λευκών Ορέων, που με τη σεφά του χαρακτηρίζεταιαπό μεγάλη έκταση

αναπτύγματοςτης εmφάνειάςτου.

Φοιτήτρια: ΒαΥιατζάκη Κkάνθη

ΕΠ1πλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματoλoγiων

EίJJiδΧ ΊΌλλοΠ βλ'Ηλ .στ) ιΚα/- 00 ηu.ατανεηου στο ιιε ν στα ανια στην α

Προβλι'ιματανερού στο μα/ον στα Χανιά

Ηλικία Να. tJl[1
Απάντησαν Ποσοστό-Ι. Απάντησαν Ποσοστό%

18-25 19 47,5% 21 52,5%

26-44 57 41,3% 81 58,7%
45-60 41 39,0% 64 61,0%
>60 12 20,3% 47 79,7%

Ι

Ι

]

]

100%

-
60%

I@Nml
40%- 8Ό"

20%

0%

Πρoβλ~ματaνερού στα μα/ονστην Ελλάδα

Ηλικία Να. (J1[1

Aπάvnισαν Ποσοστό-Ι.
.

Ποσοστό%σαν

18-25 36 90,0'/0 4 10,0'/0
26-44 125 90,6% 13 9,4%
45-60 94 89,5% 11 10,5%
>60 17 89,5% 2 10,5%

100%

8()'/ο

6()'/ο

40%

20%

~Ψ!{o ~' ~' ~

/1

~%
94%

~Ά if:

IDΙ~Ι Ι
ΙΙΌχι

18-25 26-44 45-60

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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1

]

]

Ι

]

]

j

]

Παρατηρείται ότι, καθώς αυξάνεται οι ηλικία των κατοίκων αυξάνεται και το

ποσοστό που πιστεύει ότι δεν θα υπάρξουν προβλήματα νερού μελλοντικά στην

περιοχή των Χανίων. Παράλληλα, η πλειοψηφία Τα/ν ατόμων, ανεξάρτητα από την

ηλικία τους, θεωρεί ότι η Ελ/άδα γενικότερα θα αντιμετωπίσει προβλήματα νερού

στο μέλλον.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος

129



ΠlΜπισιήμιο ~
Θεσσολιος: ~~, Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτ/ματολογίων

]

]

Ι

4.4.7 ΕΡΓΑ ΥΔΡΕΥΣΗΣ

α) Πολιηκή επίλυσης προβλημάτων νερού

β) Επιβάρυνση κόστους έργων ύδρευσης

Φοιτήτρια: ΒοΥιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλυς
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

α) Πολιτική επίλ"σnc ποοΒλtluάτων νεοού

Aπάντιισαv Ποσοστό%

KατασKειnί νέων έργων ύδoευmιc 182 60,3%

EΙ:o'Koνόαηmι ν.οού από KατανιU.ωτΈC Ι Δ,Ε,γ,Α,Χ 120 39,7%

]

Ι

• Kαταmα:uή νέων έρΥα/ν

ΟΟρευσης

• Β;Ο1Κονόμηση νερού

από κuταναλωτές Ι

ΔΕΥ.ΑΧ

1

J
Ι

Η πλειοψηφία των πολιτών (60,3%) επικροτεί την κατασκευή έΡΎων για την πρόληψη

και καταπολέμηση των προβλημάτων νερού. Φανερώνεται έτσι η πίστη των

ερωτηθέντων στη μεΥάλη σημασία και αναγκαιότητα των έΡΎων ύδρευσης.

Επομένως, ενισχύεται η μέχρι τώρα ακολουθούμενη πρακ:τUCΉ αντψετώπισης των

προβλημάτων νερού με την ΣUνεχή κατασκευή έργων για την ικανοποίηση των

αναγκών. ΤαυτόχΡονα, όμως, δηλώνεται η έλλειψη πληροφόρησης το\) κοινού Ύ1Ο

τους εναλλακ:nKOύς τρόπους εξοικονόμησης νερού και την ωφέλεια που προκύπτει

από αυτή την λύση, τόσο οικονομική όσο και περιβαλλοντική.

Φοιτήτρια: ΒσΥιατζάκη Κλεάνθη

ΕπιπλέπωνΚαθηγητής Ν.Μυλόπουλος
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]

Ι

β) Eπι8άoυνmι κόστου, έ ων ύδοευσn

Απάντησαν Ποσοστό%

Ο"'ι οι Έλληνες φορολογο1ίμενοι 80 26,5%

Οι κάτοικοιτων Χανίων 222 73,5%

IίJΌλoιoιΈλληνες

φορολογούμενοι

ΟΟΙm.mtΚDtΤα/ν Χανίων

]

Ι

Ι

:J

Ι

Η άποψη όπ το κόστος των τοπικών έργων ύδρευσης πρέπει να επωμιστούν οι

πολίτες της αντίστοιχης περιοχής (συγΚΕκριμένα οι κάτοικοι των Χανίων) και όχι

όλοι οι Έλληνες φορολογούμενοι υπερισχύει με ποσοστό 73,5%,

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιπλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλός

132



4.4.8 Τ1ΜΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΝΕΡΟΥ

α) Τρόπος τιμολόγησης

β) Χαρακτηρισμός τιμολογίου νερού, Περιοχή-Χαρακτηρισμός τιμολογίου νερού

γ) Γνώση για το τιμολόγιο της Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

δ) Εκτίμηση της τιμής 1 m' νερού.

ε) Ρύθμιση κατανάλωσηςμε βάση το τιμολόγιο

στ) Συμβολήτιμολογίουστην ρύθμιση της κατανάλωσης

ζ) Εξοικονόμησημέσω αύξησηςτιμής νερού

η) Χαρακτηρισμόςκαταναλωτών-Χαρακτηρισμόςτιμολογίου

θ) Γνώμη γιο το τιμολόγιο της Δ.Ε.Υ.Α.χ. - Ρύθμιση κατανάλωσης με βάση το

τιμολόγιο

ι) ΧαραΚτ/ρισμός τιμολογίου-Γνώση για το τιμολόγιο της Δ.Ε.Υ.ΑΧ

ια) Χαρακτηρισμός καταναλωτών-Εξοικονόμηση μέσω αύξησης τιμής νερού

ιβ) Χαρακτηρισμός καταναλωτών-Κήπος

ιγ) Φύλλο-Χαρακτηρισμός τιμολογίου

ιδ)Εκπαίδευση-Τρόπος τιμολόγησης

]

1
ι

j

]

1

Ι

Ι

j

nO'\l(nl~ιήμlο ο.,.,
Ο(οσοΛlος r~\\ Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

Φοιτήτρια: Βογιοτζάκη Κλεάνθη

Επι/λέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Kεφάλλlιo 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

Απάντησαν Ποσοστό%

Με ενιαία τιμή νερού. ανεξάρτητα της κατανάλωσης 86 28,5%

Ανάλογα με την κατανάλωση (κλιμακωτότιιιοΜΥIO) 140 46,4%

ΑνάλοΥα με τα mZτης κατοικίας 8 2,6%

Συνδυασμός πάΥιας χρέωσης και κλιμακωτού τιμολογίου 68 22,5%

1

28,5%

11Με ενιαία τιμή νφJύ.

ανεξάptηtα της

κιιτανάλωσης

ΟΑνάλο'Υα με την

κιιτανάλωση (ι;λιμακωτό

τψολόγlO)

Ο ΑνάλΟΎα με τα m 'J. της

ιαιΤ01k'iας

Ο Συνδυασμός πάγιας

χρέωσης t(aa Kλιμακωroύ

τψολοΥioυ

J

j

j

Ο σημερινό τρόπο τψολόΥησης, δηλαδή ο συνδυασμός πάγUXς χρέωσης και

κλψακωτού τιμολογίου, είναι αποδεκτός μόνο από έναν στους τέσσερις ερωτηθέντες

της έρευνας (22,5%).

Η πλειοψηφία των καταναλωτών (46,4%) πιστεύει ότι η τιμολόγηση του νερού

πρέπει να γίνεται ανάλογα με την κατανάλωση (κλψακωτότψολόγιο).

Ένα αρκετά με'Υάλο ποσοστό (28,5%) υποστηρίζει ότι η τψολόΥηση πρέπει να γίνεται

με ενιαία τψή του νερού, ανεξάρτητα της κατανάλωσης. Με άλλα λόγια να στοιχίζει

μια σταθερή τψή το Ι κυβ1Κό νερού, όσο κι αν καταναλώνεται.

Το ποσοστό των κατοίκων που θεωρεί ότι θα έπρεπε η τψολόγηση του νερού να

γίνεται ανάλογα με τα τετραγωνικά (m2
) της κατοικίας είναι πολύ μικρό (2,6%) και

αναφέρεταισε καταναλωτές με λίγα τετραγωνικάκατοικίας.

Φoιτήτρtα: Boγtατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Πσ«πσιηι8J~
θεοσαΗοι; ~ Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

β) Χα ακ ισ όι: τιυoλovίoυ νεοού

Aπάv<ησαv Ποσοστό%

Φθηνό 13 4,3%
Λoyu<ό 122 40,4%

Aιφιj!ό 167 55,3%

Ι

]

]

4,3%

Η πλειοψηφία των καταναλωτών θεωρεί ότι το τιμολόγιο της Δ.Ε. Υ.Α.Χ είναι

ακριβό (55,3%), ενώ ένα πολύ υψηλό ποσοστό (40,4%) χαραιcrηρίζειτο τιμολόγιο ως

λογικό. Ένα πολύ μικρό ποσοστό μόνο (4,3%) θεωρεί ότι το τιμολόγιο είναι φθηνό.

Φοιτήτρια: BσyιατζάΙCΗ Κ4άνθη

Eπι'λiπων Kαθτrrητής: Ν.Μυλόπουλος

135



γ) Γνώση για το Τα/Ο

Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολοΥίων

w Τ c ΔΕ.γ.Α.Χ.

j

Απάντησαν Ποσοστό%

Ναι 137 45,4%

Οχι 165 54,6%

Ί

1

]

]

Στην ερώτηση που εξετάζει αν οι κάτοικοι των Χανίων γνωρίζουν την τιμή του νερού

που πληρώνουν, οι απαντήσεις εμφανίζονται σχεδόν μοφασμένες. Το μεγαλύτερο

ποσοστό πάντως (54,6%) απάντησε ότι δεν γνωρίζει την τιμή του νερού που

πληρώνει. Το γεγονός αυτό φανερώνει ότι οι περισσότεροι καταναλωτές δεν δίνουν

ιδιαίτερη σημασία στην τιμή του νερού, σJιλά κοιτάνε μόνο το συνολικό ποσό που

δίνουν στη Δ.Ε.Υ.Α.Χ. (για νερό, αποχέτευση και άλλες υπηρεσίΕς).

Πρέπει να τονιστεί πάντως, ότι αρκετοί ερωτηθέντες, αν και δεν γνώριζαν ακριβώς

την τιμή του ενός κυβικού νερού, ήξεραν ότι η τιμή του νερού αυξάνεται κλιμακωτά

ανάλογα με την κατανάλωση και ότι στο τιμολόΥιο συμπεριλαμβάνεται πάγιο

ύδρευσης και πάγιο αποχέτευσης.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επι;λ/πων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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l1ιΜ::πlJ,φιο •
Θε:οοοΛίο(; (

δ) Εκτί σπ τη' τιιιή, 1 m3 νεοσύ

Απάντησαν Ποσοστόο/.

0.10 - 0.20€ 28 16,1%
0.21- 0,30€ 30 17,2%
0,31- 0.40€ 33 19,0%

0.4Ι""Ο,60 ,42fo
0.61- 0.80€ 3 1,7%
0.81-1.00€ 4 2,3%

Δεν μπόρεσαν να προσδ,ορίσουν 30 17,2%

ΙιΡlo

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεά"1η 3Cflo
Επι λέπων Καθηγητής: Ν.Μυ Ι ουλός

0,10 - Q.20 €

0,21-Q30€

fJε\. μπόρεσαννα

πpoσδlOρtαoυν

00,8] -Ι,ωε

00,41 -0.60

00,31-0,40€

.0.61 -Ο80ε

~

,.=

,-
ι---r=n--

Γ 11

οσοστό των ερωτηθέντων που α άντησε-ότt-δεvrνωρiζ-επην-τψή-τmπερυύΤο π

είναι 54,6%. Από τα άτομα αυτά, το 16,1% εκτψά ότι η ημή του νερού κυμαίνεται

μεταξύ 0,10-0,20 € το κυβικό, το 17,2% θεωρεί ότι η τι ή κυμαίνεται μεταξ>! 0,21

0,30 € το κυβικό, το 19,0% μετjIξύ 0,31-0,40 € το κυβικό, το 26,4% μεταξύ 0,41-0,60

€ το κυβικό, ενώ δύο μικρά π lσοστά, 1,7% και 2,3%, πιστεύει δη η τψή του νερού
κυμαίνεται μεταξύ 0,61-0,80 ι 0,81-1,00 € το κυβικό αντίστοιχα.

Χαρακτηριστικό είναι πάντως Ι ότι κατάΟ Ι έρευνα σημαντικό ποσοστό όσων δεν
γνώριζαν την τψή του νερού δεν μπόρεσαν ίνα την προσδιορίσουν.

Σε αυτό το σημείο, απαρα~o εί 1: α τονιστεί δη οι περισσότεροι ερωτηθέvrες
Ι :;'0

απάντησαν προσπαθώντας να εκτψήσουν τ μέσο όρο των τψών ενός κυβueού νερού

για τις συνήθεις κλψακες ν Ι ού που καΙ αναλώνουν. Επίσης, πραγματοποιήθηκε



ΠΟ\Ι(πlσιήμlο ~
Θεσσολίας ~ Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

]

]

1

]

1

αλλαγή στην τιμολόγηση της κατανάλωσης νερού (βλ. 3.3.9.1) το τρίμηνο που

πραγματοποιήθηκε και η έρευνα και σι καταναλωτές δεν είχαν προλάβει να

ενημερωθούν για το νέο τιμολόγιο. Άρα οι περισσότεροι απάντησαν γνωρίζοντας το

παλιό τιμολόγιο, το οποίο ήταν μειωμένο σε σχέση με αυτό που ίσχυε τη δεδομένη

περίοδο.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Eπι~λέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

ε) Ρύθαι κατανάλωσ 'οε ά 10

A><άn1ισαν Ποcroστόο/.

Ναι 43 14,2%

Όχι 259 85,8%

Το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων των Χανίων (85.8%) φαίνεται ότι δεν ρυθμίζει

την κατανάλωση του με βάση το τιμολόγιο. Το ποσοστό αυτό αποδεικνύει ότι οι

πολίτες θεωρούν το νερό ένα είδος πρώτης ανάγκης. με αποτέλεσμα να γίνεται

κατανάλωση του νερού ανεξάρτητα από την τιμή του τιμολογίου. Με ωλα λόγια., το

νερό που οι κάτοικοι θεωρούν 6π χρεtάζovται, θα το καταναλώσουν όποια και αν

είναι η τιμή του.

Φoπήτpuι: Boyuιτζάκη Κλεάνθη

Επι λtπων Καθηγητής Ν.Μυλόπουλος
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ΠεΜπισιήμlO ~
θι:οοοΛίειζ ~

στ) Συ.. ολ' τι

Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολσΥίων

ίου στον ούθιιιση ΤΟ κατανάλωσοc

Απάντησαν Ποσοστό%

Να. 87 28,8%

Όχι 215 71,2%

]

]

]

J
]

]

Η σημερινή τtμή του νερού, αν και θεωρείται ακριβή από τους περισσότερους, δεν

φαίνεται να λειτουΡΎεί ως κίνητρο Ύια την εξοικονόμησή του, καθώς μόνο Ι στους 4

καταναλωτές απάντησε ότt την λαμβάνει υπόψη του στον τρόπο που καταναλώνει το

νερό.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεά"'τ/

ΕπιΡλ/πων ΚαθηΥητής: Ν.Μυλόπουλος
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Α.
Πow:π"ιήι.ιο LZ\
θεσσoΛkι, r' J' Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

ζ) Εcοικονό πσπ έσω αύtπσn τιιιήc νεοού

Απάντησαν Ποσοστό-Ι.

Ναι 87 28,8%

Οχι 191 63,2%
Δf.ν ξέρω 24 7,9%

οΝαι

• Οι'

Ο Δεν ξtρω

Ι

1

J

7,φ/ιι

Σε ερώτηση που εξετάζει την στάση των πολιτών απέναντι σε πιθανή αύξηση του

τιμολογίου ως τρόπο εξοικονόμησης νερού, διαπιστώνεται ότι το μεγαλύτερο

ποσοστό των κατοίκων (63,2%) δεν πιστεύουν στην αποτελεσματικότητατου τρόπου

εξοικονόμησης νερού μέσω αύξησης της πμής του.

Σημαντικό πάντως είναι και το ποσοστό (28,8%) των καταναλωτών που θεωρεί ότι

ένας καλός τρόπος εξοικονόμησης νερού είναι η αύξηση της πμής του. Αρκετοί

πάντως από αυτούς απάντησαν πιστεύοντας στο δεδομένο ότι η αύξηση της τιμής του

νερού θα είναι πολύ μεγάλη.

Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να σημειωθεί ότι όποια αύξηση της τιμής και αν

θεωρήσουμε, η τιμή του νερού θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να μπορεί να καλύπτει

ένα ελάχιστο αναΥκών όλι»ν των καταναλωτών ανεξάρτητα από την οικονομική τους

κατάσταση.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

ΕπιΙλ/πων Καθηγητής Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολσΥίων

η) Χαοακτnοισιιόc καταναλωτών - Χαοακτnοισιιόc τιιιολΑπίου

Χαρακτηρισμός
Χαρακτηρισμός τιμολΟΥioυ

Φθ νό Λσrlκό Ακ ,ι/ιό
καταναλωτών

Απάντησαν ΠοσοστόΟΑιι Απάντησαν Ποσοστό%ιι Απάντησαν Ποσοστό%

Σπάταλο 2 2,9% 26 37.7% 41 59,4%

Οικονόμο Ο 0,0% 9 37,5% 15 62,5%

ΦυσιολσΥικό 11 5.3% 87 41,6% 111 53,1%

1!XJY.

10',>\ , 6

60% .Φθηνό

8Λoγu<ό

40''>\ ΟΑφβό

2ΟΥ.

0''>\

] Σπάταλο Ouroνόμο Φoo1oλoγuαl

Συνδέοντας το χαρακτηρισμό που έδωσαν οι ερωτηθέντες για την οικογένεια τους

όσων αφορά την κατανάλωση νερού (σπάταλος. οικονόμος. φυσιολογικός), με τον

χαρακτηρισμό που έδωσαν Ύα/ το τιμολσΥιο της Δ.Ε.Υ.Αχ. (φθηνό, λσΥικό, ακριβό),

προκύπτει ότι ανεξάρτητα από τον χαρακτηρισμό που έδωσαν στον εαυτό τους και

την οικογένειά τους, τα ποσοστά που δόθηκαν σε κάθε χαρακτηρισμό του τιμολογίου

είναι σταθερά. Με άλλα λόγια η πλειοψηφία όσων δήλωσαν είτε σπάταλοΙ., είτε

οικονόμο\, είτε φυσιολοΥικοί, θεωρεί ότι το τψολόγιο της Δ.εΥ,Α.χ. είναι ακριβό.

ενώ επίσης ένα υψηλό ποσοστό από αυτούς, το οποίο κυμαίνεται το ίδlΟ και σης

τρεις περιπτώσεις, θεωρεί ότι το τψολόγιο είναι λογικό.

Εκείνο το οποίο παρατηρούμε είναι όπ τα περισσότερα άτομα που είναι σπάταλοι,

ενώ θα περψέναμε να θεωρούν το νερό φθηνό, παρ'όΜ αυτά το θεωρούν και αυτοί

ακριβό.

Φοιτήτρια: ΒσΥιατζόκη Κλεάνθη

Eπι~λέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Απστελέσματα έρευ~ ερωτηματoλoγiων

Ο) Χα κτnoισιιΌc ....uolArrίou-rv . 'Σ'ου 'Σ'Ι Ο υ.. Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

X~ρισιιός
r ....... τov τιιιoλoτIovτιις Δ.Ε.γ.Α.Χ.

Ναι Οχι
τιιιoλory!oo

Aaάνnι..... Πoσoστό~. Aaάνnι ..... Πoσoστόeι.

ΦθIr<ό 4 30,8% 9 69,Ζ"1ο

ΛοΥιι<ό 44 36,1% 78 63,9%

Aιφιjlό 89 53,3% 78 46,7%

100%

IIJ%

00%

~40''- 8Όχ>

20%

(11)

Ι
Φθηνό Ao-rwi> Αφβό

]

]

Συνδέοντας το πώς χαρωcτηρίζoυν οι καταναλωτές το ημολόγιο του νερού με το αν

γνωρίζουν την τtμή του νερού που πληρώνουν. διαπιστώνουμε ότι περισσότεροι από

τους μισούς ερωτηθέντες που χαραιcrηρiζoυν το τιμολόΥιο της Δ.Ε.Υ.Α.χ. ως

ακριβό, γνωρiζoυν την τιμή του νερού που πληρώνουν. Αντίθετα, από τους

καταναλωτές οι οποίοι χαρακτήρισαν το τψολόγιο φθηνό ή λογucό. οι ΠΕΡισσότεροι

δεν γνώριζαν την τψή του νερού.

Φοιτήτρια: ΒοΥιατζάκη Κλεάνθη

Em Uπων ΚαθηΥητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έΡΕU~ ερωτηματολογίων

ι) Χα α

τι ο ω

ισ ίml - Ρύθ κατα c ά το

PύOKurR r. wi lIάcΠIτο τ.....λόVtO
Xαραιmιρισμός

Ναι Όη
nμo1Dyίov

Aπάνnισαν Ποσοστό-ι. Aπιίνnισαν Ποσοστό%

ΦΟ_νό Ο 0,0% 13 100,0%

ΛοΥικό 12 9,8% 110 90,2%

AKΡιjlό 31 18,6% 136 81,4%

ΙΟΟΥο

60%

40%

20%

Ο%!-.-
ΦΟηνό ΛοΥιχ6 Αφβό

Συνδυάζοντας τον τρόπο που χΑΡΩCΤΉρlσαν οι ερωτηθέντες το τιμολόγιο της

Δ.Ε.Υ.Α.χ.. με το αν η κατανάλωση που κάνουν ρυθμίζεται από το πμολόΥιο,

παρατηρήθηΚΕ ότι η τιμή του νερού δεν επηρεάζει σημαvπιcά τις καταναλώσεις των

ιcατoίιcων. Xαρακτηρισt1ΙCό είναι όπ το ΙΟΟΟΙΟ όσων θεωρούν ότι το τιμολόγιο είναι

φθηνό δεν κάνει καμία ρύθμιση στην κατανάλωση νερού βάση της τιμής του.

Αναμενόμενα ωστόσο, η ρύθμιση της κατανάλωσης με βάση το τιμολόγιο αυξάνετα~

σε κάποιο μιιcρό ποσοστό, στα άτομα τα οποία θεωρούν το τιμολόγιο λογικό (9,8%)

και ΑΙCόμα περισσότεροστα άτομα που το θεωρούν ακριβό (18,6%).

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

ΕπιΡλέπων Καθηγητής Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαια 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολσΥίων

]

ια) Χα αJ<ΠIOισυό, καταναλωτών Εl;οικονόυ σ υέσω αύΕ.

τιιι: τι ίίl:: του νεOιn'}

Χαρακτιιρισμός
Εξοικονόμηση μΙσω αι'ιξησης της πμιις του νερού

Ναι Otι Δεν ξέρω
Kιrrαναλonώ.,

AJιόντησαν Πoσocrτό% AJιόντησαν Ποσοστό8J. AJιόντησαν Docrocrτό°.lo

Σιιάταλο 21 30,4% 43 62,3% 5 7,2%
Οικονόμο 8 33,3% 13 54,2% 3 12,5%

ΦuσlOλoyικό 58 27,8% 135 64,6% 16 7.7%

100'/0

θJYo

Ι
60'.-1

EJ80v- D&νξέρm

]
20'.-1

] ΟΥ.

Σ""mλo OaroνoIμo Φumoλoyu<D

J

J

Παρατηρείται ότι περισσότεροι κάτοικοι των Χανίων. ανεξάρτητα από το αν έχουν

χαρακτηρίσει τον εαυτό τους σπάταλο, οικονόμο ή φuσιoλoyΙKό, πιστεύουν ότι η

αύξηση της τψήςτου νερού δ ε ν θα βοηθήσει στην εξουωνόμησή του.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεόνθη

ΕπιΙλέπων Καθηγητής Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολσΥ{ων

ια) Χαοακτ OΙΩI1ΌC καταναλωτών - Kόπoc

Χαρακτηρισμός Ύπαρξη κή"""

καταναλιοτών Απάντησαν Ποσοστό-Ι.

!Σπάταλο 37 53.6%

Οικσνόρσ 8 33,3%

Φuσισ),σyιKό 75 35,9"/0

J
1

100'/0 ιΙ

80%
ι

600\ 114σ'/ο ~
!4> ~ 18Ύ'JΙ:αρξη ΚJ11WU Ι

~

2σ'ι,

---, ~
0%

Σutαλο Ourowμo Φυ<roλ01"'"

Χαρακτηρισμός
Ποσοστό ΥερΟ1ί ""r της σ,,,.,Μκής οικιακης κατανάλωσης για το .ronσμα του κ1prou

Έως 20% 20-40% 40-'0·1. >60%
καταναλωτών

ΑΣόντησανΠοσοατό%ΑΣόντησανDoσoατό8f.ΑΣόντησανΠoαocnό8ι. A.άνrησανΠοσοστό-;'

Ειιάτ..... 18 50,0% 12 33,3% 5 13,9% Ι 2,8%
l!J>οκονόμο 7 87,5% Ι 12,5% Ο 0,0% Ο 0,0%
ΦυαιολοΥικ6 53 68,8% 8 10,4% 13 16,9% 3 3,90/0

J IΟΟΙΑι 87....

J

80%

600\ • Έως 2()Ο!ο

.~-40%

Ι 40% Ο 4().(()Ι'/ο

Ο >(()Ι'/ο

20*>
3 φ/ο

0'/0
ΣXΆτnλo Οικονόμο Φυ<roλO"("'"

Φοιτήτρια: ΒοΥιατζάκη Κλεάνθη

Eπιβλiπων ΚαθηΥητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

]

1
Ι

]

Ι

]

Ι

Η πλειοψηφία όσων θεωρούν τους εαυτούς τους σπάταλο διαθέτουν κήπο

(53,6%).Από αυτούς, οι μισοί καταναλώνουν περισσότερο από 20% της συνολικής

oιιcιακής κατανάλωσης 110 το πότισμα του κήπου. Επομένως, αφού πολύ μqάλες

ποσότητες νερού πάνε στα φυτά του κήπου, είναι λογικό τα άτομα συχνά να θεωρούν

τους εαυτούς τους σπάταλους.

Φοιτήτρια: BOΎιατζάιcη Κλεάνθη

EΠ1~λέπων Kα~τής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολσΥίων

'Υ) ΦύλlD--Χαοα ισ ιό 'Π ίου

χα 6c ΠΜοΑονΙο.

ΦόUA> Φ& νό ΛarιKό Α

σαν DoσoσTό°.lo σαν Ποσοστόο/. σαν Doσoστό°.lo

Α 8 4,5% 75 42,4% 94 53,1%

rUvaiKa 5 4,0"10 47 37,6% 73 58,4%

100%

ID%

] &»< DΦθηνό

8ΛογU(ό- ΟΑφβό

]
2Ω%

CIYo
Άνδρας Γυναbcα

Η πλειοψηφία τόσο των ανδρών (58,4), όσο και των τιινα",ών (53,1%), θεωρούν όπ

η τιμή του νερού είναι ακριβή. Σε χαμηλότερα επiπεδα ιωμαίνεται το ποσοστό των

ατόμων που θεωρούν την τιμή του νερού λογική, είτε είναι άνδρες (42,4%) είτε είναι

τιιναίκες (37,6%).

Η διαφορά των απόψεων είναι πολύ μucρή, οπότε μπορούμε να πούμε ότι τόσο οι

άντρες όσο και οι γυναίκες έχουν περίπου την ίδια στάση απένανπ στην τιμή του

νερού, θεωρώντας το σης περισσότερες περ1πτώσεις ακριβό και σχεδόν σε κάθε άλλη

περίπτωση λσ)'ικό.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Εm/λέπων Kαθιfrητής: Ν.Μολόπouλος
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Κεφόλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερomιματoλoyiων

ιδ) Εκπαίδευσn - Τ σ

]

1
]

1

]

]

Τρόπος πμολ6Υησης

Ειαταίδευση
Με ενιαία τψή νερού, ΑνάλοΥα με την κατανάί.ιοση

ανεξάρτητα της κατανάί.ιοσης (κλιμακωτό nμoλάyιo)

Απάντησαν Ποσοστό-Ι. Απόντησαν Ποσοστό-Ι.

lιιρωτo!lάθμια 12 37,5% 11 34.4%

Λευτερo!lάθμια 40 38,1% 44 41,9"/0

Yρ,τo!lάθμια 34 20,6% 85 51,5%

Τρόπος πμολόΥησης

Eιαταίδεuση
ΑνάλοΥα με τα m' της Σ"νδυασμόςπάΥιας χρέωσης

κατοικίας κα. κλιμακωτούnμoi.σyUnι

Απόντησαν ΠοσοσΤό-Ι. Απόντησαν Ποσοστό-Ι.

ΠρωτοΡά8μια 1 3,1% 8 25,0%

~ερoPά8μια 3 2,9"/0 18 17,1%

IrΡ.ΤΟ!lάθμια 4 2,4% 42 25,5%

Ο Με ενιαlα τιμή νερού,

ανεξάptητατης ιcατανάλωσης

6Ο'Α.

11 Ανάλο'Υα με την κατανάλωση

(ΙCΛιμακ:ωτό ΤΨΟλόΥιο)

Ο Ανάλογα με τα m"2 της

κατοικίας

Ο Συνδυασμός ιιάΥιας χρέωσης ια/

dιμonomύτιμoλσy(ou

Ilρωτοβάθμια Δεuτ:ειχιβάθμια Τριτοβάθμια

Από τα άτομα που είναι ωtόφoιτoι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ένας στους δύο

(51,5%) πιστεύει ότι η τψολόΥηση πρέπει να -Υίνεται ανάλογα με την κατανάλωση

(κλιμακωτό nμοΛiJyιο) χωρίς την πάΥια χρέωση που ισχόει σήμερα. Η άποψη των

υπόλοιπωνείναι σχεδόν μοφασμένοιμεταξύ του σημερινούτρόπου τιμολάΥησηςκαι

Φοιτήτρια: ΒσΥιατζάκη Κλεά\<1Jη

ΕπιβλέπωνΚαθηγητής:Ν.Μυλόπουλος
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Πσvι:πισιήμκι ..\
ΟωσοΜος ι''''' Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτ/ματολογίων

J

J

J
J
]

τ/ς τιμολόγησης με ενιαίας τιμή νερού, ανεξάρτ/τα τ/ς κατανάλωσης (25,5% και

20,6% αντίστοιχα).

Από τα άτομα που είναι απόφοιτοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, και σε αυτή τ/ν

περίπτωση, οι περισσότεροι πιστεύουν ότι η τιμολόγηση πρέπει να γίνεται ανάλογα

με τ/ν κατανάλωση, δηλαδή με κλιμακωτό τιμολόγιο (41,9%). Ωστόσο, υψηλό

ποσοστό (38,1 %) υποστ/ρίζει ως τρόπο τιμολόγησης τ/ν ενιαία τιμή νερού.

Από τα άτομα που είναι απόφοιτοι πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, οι περισσότεροι είναι

σχεδόν μοιρασμένοι, μεταξύ του κλιμακωτού τιμολογίου(37,5%) και τ/ς ενιαίας

τιμής του νερού (34,4%). Ωστόσο, μεγάλο ποσοστό (25,0%) υποστηρίζει ως τρόπο

τιμολόγησης τ/ν ενιαία τιμή νερού.

Συμπερασματικά, οι απόφοιτοι πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης έχουν

περίπου τις ίδιες προτιμήσεις (μικρές αποκλίσεις στα ποσοστά) για τον τρόπο με τον

οποίο θεωρούν ότι πρέπει να τιμολογείται το νερό τ/ς ύδρευσης. Παράλληλα, οι

αι-τόφοιτοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης προτιμάνε το κλιμακωτό τιμολόγιο, Πρέπει

επίσης να παρατ/ρηθεί το γεγονός ότι το ποσοστό των ατόμων που υποστηρίζουν τον

σημερινό τρόπο τιμολόγησης, αν και όχι πολύ υψηλό, είναι σχεδόν σταθερό

ανεξάρτ/τα από τ/ν εκπαίδευσή τους.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιrλtπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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ΘεσσoΛioς: r'--J'\ Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

j

J
Ί

J

J

4.4.9 ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

α) Επιθυμία ενημέρωσης από τη Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

β) Τρόπος ενημέρωσης των καταναλωτών

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματoλιYyiων

α) EπιΘVl1ία nc από Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

.
σαν Ποσοστό%

Να. 290 96,0'10
Dn 12 4.0%

__---:.:96.σΥο

4,σΥο

Η συντρ\Πτucήπλειοψηφίατων πολιτών (96,00/0) επιθυμεί να πληροφορείται από την

Δ.Ε. Υ.Α.χ. γ'" τα προβλήματα ύδρευσης της πόλης, καθώς επίσης και για θέματα

που αφορούν το νερό.

Φοιτήτρια: Βογuxτζάκη Κλεάνθη

Επι λέπων Kαθιrfητής: N.MυλinωυλDς

152



Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

β) Τ ' ο ενt ιιέoωmι' των καταναλωτών

Απάντησαν Ποσοστόο/.

Έντυπο .,4κό μέσα στο ΜΥαριασμό 235 77,8%

"ιδικό ,..,,\Οδικότιις εmxεiριιcnις 84 27,8%

Μ,Μ,Ε, 144 47,7%

." . . 18 6,0"10τ

100%

a ΈνnJ'W w..tκό μέσα σro

~ λoyαρwσμi>

• θδ"'ll ..".,δ"'ll τ/ς- 47.1'h εnχdρησης

DΜ.Μ.ε

] 40% ,
Ο Άλλος τΡόχος ενημiρωσης

Ζσ>/ο

<1'/0

Οι καταναλωτές προτψάνε κυρίως να ενημερώνοvtαι μέσω ειδικού εvroπoυ της

εταφίας που θα αποστέλλεται με τον λογαριασμό. Το 77,8% των ερωτηθέντωνείναι

θετικοί σε αυτό τον τρόπο ενημέρωσης.

Για την πληροφόρηση των πολιτών μέσω των Μ.Μ.Ε. σχεδόν οι μισοί (47,7%)

απάvrησαν θετικά.

Η ιδέα ενός περιοδικού. με το οποίο η Δ.Ε.Υ.Α.Χ θα μπορεί να πληροφορεί το κοινό

για οτιδήποτε έχ.ει σχέση με το νερό, δεν βρίσκει ιδιαίτερη ανταπόκριση. Μόνο το

(27,8%) ΠΡοτψάειαυτό τον τρόπο ενημέρωσης.

Τέλ<>ς, ένα μιχρό ποσοστό (6,0%) θα ήθελε η πληροφόρηση να γίνεται με κάποlΟ

άλλο τρόπο ενημέρωσης. Η κvριότερη πρόταση πο., έΥινε από τους ερωτηθέντες ήταν

η ταX"tUCή ενημέρωση στα σχολεία των μαθητών, και μελλονηκών πολιτών, ΎUX τα

προβλήματαύδρευσης της περωχής.

ΦοιτήΤΡα/: Βογα/τζάκη Κλεάνθη

ΕmΕλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλάπovλ<>ς
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Oεσσo~oς ~ Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

1

J
J
]

]

]

J

Πρέπει να σημειωθεί ότι σι ερωτηθέντες είχαν τη δυνατότ/τα να απαντήσουν σε

περισσότερες από μία επιλογές, γι'αυτό το άθροισμα των ποσοστών ξεπερνά το

100%.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιfλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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ΠOIItπlσιήμιο~
θ[σσοΛίσι; ~ Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

]

1
J
Ι

]

4.4.1θ 01ΚΟΝΟΜ1ΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΠΗΡΕΣ1ΩΝ

α) Πολιτική βελτίωσης των υπηρεσιών μέσω αύξησης του τιμολογίου

β) Ποσοστό αύξησης τιμολογίου για την βελτίωση του δικτύου

γ) Παράπονα από την Δ.Ε.Υ.Α.χ. - Πολιτική βελτίωσης των υπηρεσιών μέσω

αύξησης του τιμολογίου

δ) Πολιτική βελτίωσης των υπηρεσιών μέσω αύξησης του τιμολογίου-Εισόδημα

ε) Πολιτική βελτίωσης των υπηρεσιών μέσω αύξησης του τιμολογίου-Διακοπές

νερού

στ) Πολιτική βελτίωσης των υπηρεσιών μέσω αύξησης του τιμολογίου-Πίεση νερού

Ι

Φοιτήτρια: ΒΟΥιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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ΓιιΜ:ΠlΙJιήμιο .~
ΘισσoΛiot ι~. Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

α) Πολιτ . ελτίω των εσιών έσωαύ του τι ο ίου

j

J

Απάντησαν Ποσοστό%

Να. 47 15,6%

Οχι 255 84,4%

ΓιΙΝα;]

~

Ι

Η συντριπτική πλειοψηφία των κατοίκων των Χανίων (84,4%) δεν επιθυμεί να

συμβάλλει στη βελτίωση των υπηρεσιών της Δ Ε. Υ.Α Χ. μέσω αύξησης της τιμής του

νερού. Στις περισσότερες περιπτώσεις η αρνητική αυτή στάση οφείλεται στην άποψη

ότι το τιμολόγιο είναι ήδη ακρΙβό.

ΦοιτήτρlΟ: BO'ylOτζάlCη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολσΥίων

Ρ) Ποσοστό ΑΎC ntιc Tluo ίου ια ν ελτίω του δικτύου

Λπάnη..... Ποσοστό8.ι.

O-lO·1ιo 46 97,9%

10-20·1ιο Ι 2,1%

20-30% Ο 0"/0

30--40% Ο 0"/0

100%

!ΚJ%

.~10''''

60% .l(},Vh

020-JOO'I.
40%

OJ0.4OΙΙIo

20%

0%

Από τους καταναλωτές που είναι διατεθειμένοι να ΣUμβόλλoυν στην βελτίωση των

υπηρεσιών μέσω αύξησης του τιμολογίου, σχεδόν όλοι (97,9%) απάντησαν όη

μπορούν να δεχτούν μια ελάχιστη αύξησης της τψής του νερού της τάξης 0-10%.

Μόνο ένα ελλiχιστo ποσοστό (2,1%) δέχεται μια αύξηση της τιμής της τάξης (10

20"/0).

Φοιτήτρια: BorιατζΆΙCΗ Κλ<άνθη

Επι λtπων Καθηγητής Ν.Μυλάπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολοΥίων

Υ) Πα ονα από ν ΔΕΥΑΧ - Πολιτl • ελτίω c των υπποεσιών

Όσω αύ ση του τι ο ίου

Οοράιιονα lΙΙΙό
Αύξηση 'ου πμολoylου νια βελιtωση unηρεσιών

Ναι Οχι
Τ1Ι Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

Amίnησαν Ποσοστό% Amίnησαν Ποσοστό-Ι_

Ναι 11 9,3% 107 90,7%

Οχι 36 19,6% 148 80,4%

.Αύξηση

.Όχ>αύξηση

Παράπονα Ου παράπονα

ΜεΎάλο πoσoσrό καταναλωτών (90,7%) έχουν παράπονα από την Δ.Ε.Υ.Α.χ. και

ταυτόχρονα δεν επιθυμούν να συμβάλουν στην βελτίωση των υπηρεσιών μέσω

αύξησης του τιμολοΥίου. Σε λίγο μικρότερα ποσοστά (80,4%) κυμά~ηKαν οι

απαντήσεις των καταναλωτών που δεν έχουν παράπονα από την Δ.Ε.Υ.Α.χ., με

συνέπεια να μην επιθυμούν την βελτίωση των υπηρεσιών μέσω αύξησης της τιμής

του νερού. Χαρακτηριστικό ωστόσο είναι ότι, τα άτομα που δεν έχουν παράπονααπό

την Δ.Ε.γ.Α.Χ. (19,6%) είναι λίγο πιο δεκτικοί στην αύξηση του τιμολογίου

προκειμένου να λαμβάνουν καλύτερες υπηρεσίες.

Φoιτήτρuι: Boγuιτζάκη Κλciνθη J58
Επι λέπων Καθηγητής Ν.Μυλόπσυλος



rιoιιεnuιήμll •
θι:οοοΛίοι; r" J' Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έΡΕUν~ ερωτηματολογίων

δ) Πολιτι βελτίωσ των υπn εσιών έσω αύΕ.nσnc του

]

1

1

τι ο ίου-Εισόδ α

Πολιτική βελΤΙωσης υπηρεσιών μέσω αύξησης

πμολοΥΙου

Εισόδημα
Ναι Όχι

Aπάvnισαν Ποσοστόο/ο Aπάvnισαν Ποσοστό%

ΜέχΡι € 6.000 5 27.8% 13 72.2%
€ 6.000 - € 12.000 5 16,1% 26 83,9%

€ 12.000 - € 20.000 7 11,3% 55 88,7%
Πάνω από € 20.000 18 32,1% 38 67,9%

Χωρίς εισόδημα Ι 12,5% 7 87,5%

Δεν απάντησαν 1I 8,7% 116 91,3%

Μ':χρι €6.(XX)... € 12.(XX)... ΠιΊmΗDό Xcφiς Δεν

fh.OOO €12.000 €2o.000 €2o.000 """""'" """"""'"

Ανεξαρτήτου εισοδήματος όλοι οι ερωτηθέντες απάντησαν με συντριπτική

πλειοψηφία ότι δεν θέλουν αύξηση της πμής του νερού, παρ'όλο που θα τους

προσφερθούν καλύτερες υπηρεσίες. Στις περισσότερεςπεριπτώσεις, οι ερωτηθέντες

δεν δέχονταν ως καταλληλότερη λύση για την βελτίωση της υπηρεσίαςτην αύξηση

της τψής του νερού, καθώς θεωρείται ήδη ακριβή. Αναμενόμενα ωστόσο, ότι οι

πολίτες οι οποίοιέχουνυψηλό εισόδημαεμφανίζονταιπιο δεκτικοίστην αύξηση του

τψολογίου.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

ΕπιβλέπωνΚαθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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ΠlΜη..",ιιο ~
θι:ooolιίιι, ~. Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολΟ'Υίων

ε) Πολιτικ' ελτίω των υπn εσιών έσω oύ~ c του

J
ι

τιυο ίoυ-ΔΙOKoπέc νε ού

Πολιτιιιι'ι βελτίωσης υπηρεσιών μέσω αύξησης

Διακοπές τιμολογίου

νερού Ναι Όχι

Απάντησαν Ποσοστό% Aπάνnισαν Ποσοστόο/ο

Σ"",ά 1 4,3% 22 95,7%
Σπάνια 31 15,5% 169 84,5%
Ποτέ 15 19,0% 64 81,0%

Παρατηρούμε ότι οι περισσότεροι ερωτηθέντες, ανεξάρτητα από το αν έχουν

διακοπές νερού σuχνά, σπάνια ή ποτέ, δεν επιθυμούν την αύξηση της nμής του

νερού, το οποίο θα συνοδευόταν με βελτίωση των υπηρεσιών της Δ.ε.Υ.Α.χ..

δηλαδή με πιθανή μείωση των δUΙKoπών νερού. Παρατηρείται επίσης η αντίθεση, ότι

οι κάτο1ΚΟΙ οι οποίοι δεν έχουν ΣUΧVά διακοπές νερού εμφανίζονταιmo δεκτικοί στην

αύξηση του τΨολΟ'Υίου.

Φoιτήτρuι: Boγuιτζάκη Κλεάνθη

Επι 'λ/πων Kαθη'f11τής: Ν.Μυλόπουλος
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Κεφάλαιο 4: Αποτελέσματα έρευνας ερωτηματολογίων

εσιών ιιέσω αύΕ. σ c του

Πολmκή βελήωοης υπηρεσιών μΙσω οuξησης

nμολογtου

Πίεση νερού
Να, Τ •

Απάντιισαν Ποσοστό"!. Aπάντnσaν Ποσοστό"!.

Υψηλή 8 14,8% 46 85,2%
ΧαΗηλή 6 13,0% 40 87,0%
Ικανoπo,,,τιιcΉ 33 ]6,3% ]69 83,7%

] 100%

00%

1
6σΥο

8Ναι στην αύξηση

Ι 40% CΌx<στην αuξηση

1 2(10/.

0%
Υψηλή Χαμηλή Iκαvoπoπιτικιl

j

j

]

]

Οι περισσότεροι ερωτηθέντες, ανεξάρτητα από την πίεση νερού που έχουν στην

κατοικία τους, δεν επιθυμούν την αύξηση της τιμής του νερού, το οποίο θα

συνοδευόταν με βελτίωση των υπηρεσιών της Δ.Ε.Υ.Α.Χ., δηλαδή με βελτίωση της

πίεσης του δικτύου.

φo.τήτριa: BOΊιατζάιcη Κλεάνθη

Empλέxrov Καθη'(ητής: Ν.Μυλόπουλος
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]

Ι

]

4.4.11 ΚΡΙΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

α) Παράπονα από Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

β) Παράπονα από Δ.Ε.Υ.Α.χ. - Γνώμη για τιμολόγιο Δ.Ε.Υ.Α.χ.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιfλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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α) Παράπονα από Δ.Ε.ν.Α.Χ.

Απάντησαν ΠοσοστόΟΙ.

Να. 118 39,1%

Όχι 184 60,9%

J
]

Ι

Παράπονα από ... ΔΕγΑΧ
Περιοχή Να. Όη

Απάντησαν DοσοστόΟ.lo Απάντησαν ΠοσοστόΟΙ.

~έαXώρα 17 40,5% 25 59,5%
ΚΟ1Jμπές, Παηανά 20 33,9% 39 66,1%
iΠαλιά Πόλη 16 57,1% 12 42,9%
Kέvτoo, Αμπεριά, Aη-ΓΙΆVVΗς 27 34,2% 52 65,8%

ιανά 14 51,9'/0 13 48,1%
~αλέπα, Πο.Ηλίας, Αγ.Ματθαίος 24 35,8% 43 64,2%

100%

80%
65 "'"

20%

Ο%>-li......ι,..ι
Νέα Χώρα Κουμπές, Παλιά Πόλη Κέντρο, Λεντσριαvά Xαλbtα,

Παχωνά Αμ:ιι;εΡιά. Αη- Πρ.Ηλίας,

Γιάννης A-y.Mαtθαioς

Φοιτήτρια: Βογ1Uτζά"'l Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής Ν.Μυλάπο1Jλος

ΙΙΝαι

ιιot>
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Στο ερώτημα αν οι καταναλωτές Τα/ν Χανίων έχουν παράπονα από ης υπηρεσίες που

παρέχει η Δ.Ε.Υ.Α.Χ., σι περισσότεροι από αυτούς, σε ποσοστό (60,9%), δήλωσαν

ευχαριστημένοι.

Το ποσοστό (39,1%) των καταναλωτών που έχουν παράπονα από την Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

είναι σχετικά υψηλό.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι το βασικό, και συχνά το μόνο,

παράπονο των καταναλωτών είναι σι υψηλοί λογαριασμοί, με έμφαση στα πο'λλά και

υψηλά πάγια και φόρους. Συχνές είναι οι περιπτώσεις που οι κάτοικοι

παραπονιούνται ότι χρεώνονται περισσότερο για την αποχέτευση παρά για την

κατανάλωση νερού που κάνουν. Ορισμένοι μάλιστα δηλώνουν ότι έχουν κάνει

συγκρίσεις με τα τιμολόγια άλλων πόλεων της Ελλάδας και έχουν παρατηρήσει ότι τα

Χανιά διαθέτουν ένα από τα ακριβότερα τιμολόγια.

Ά'λλα παράπονα που επισημαίνονται από τους ερωτ/θέντες είναι:

Ι) Αρκετοί καταναλωτές δίνουν έμφαση στ/ν υπερβολική χρέωση για τις μεγάλες

καταναλώσεις. Αυτοί ανήκουν κυρίως σε δύο κατηγορίες:

α) Κάτοικοι οι οποίοι διαθέτουν κήπο.

Τα άτομα αυτά θεωρούν την χρέωση απαγορευτική για χρήση του νερού στο

πότισμα κήπων. Κι αυτό διότι επιβαρύνονται τιμολογιακά από τέλη αποχέτευσης με

βάση το συνολικό νερό που καταναλώνουν, συμπεριλαμβανομένης της μεγάλης

ποσότητας που δεν καταλήγει στο δίκτυο αποχέτευσης oJ.λά στον κήπο.

β) Κάτοικοι ΟΙ οποίοι διαθέτουν τουριστικές επιχειρήσεις όπως ξενοδοχεία ή

ενοικιαζόμενα δωμάτια.

Οι επιχειρήσεις αυτές συνήθως διαθέτουν ένα υδρόμετρο για όλους τους χώρους

τους, οπότε η κατανάλωση, άρα και η χρέωση 'λi.>γω του κλιμακωτού τιμολογίου,

προκύπτει πολύ μεΥάλη. Οι ιδιοκτήτες τους υποστηρίζουν ότι σε τέτοιες

τουριστικές επιχειρήσεις το κλιμακωτό τιμολόγιο δεν έχει αποτελεσματικότητα

στην εξοικονόμηση του νερού, καθώς η κατανάλωση γίνεται από πολλά άτομα, τα

οποία δεν είναι ντόπιοι και δεν έχουν τη δυνατότητα να γνωρίζουν τα προβλήματα

της περιοχής και να μεριμνούν για αυτά.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Εm1λέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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11) Ορισμένοι ερωτηθέντες αναφέρθηκαν σε κακή οργάνωση του συνεργείου βλαβών,

θεωρώντας ότι δεν λειτουργεί συστηματικά για την καλύτερη εξυπηρέτηση των

πολιτών, καθώς υπάρχουν συ-χνά καθυστερήσεις στη διόρθωση βλαβών στο δίκτυο.

ΠΙ) Κάποιοι καταναλωτές θεωρούν ότι ο λογαριασμός του νερού πρέπει να είναι πιο

συ-χνός (διμηνιαίος και όχι τριμηνιαίος όπως είναι σήμερα), ώστε μην συσσωρεύονται

οι μεγάλες καταναλώσεις και αυξάνεται πολύ το ποσό πληρωμής του κάθε

λογαριασμού.

Τα μεγαλύτερα ποσοστά δυσαρεστημένων εμφανίζονται στην περιo'XIΊ της Παλιάς

Πόλης (57,1 %) και των Λενταριανών (51,9%).

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιμέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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11) Πα ονα από Δ.Ε.Υ.Α.χ. - Γνώιι ια τιιιο ιο Δ. Ε.Υ.Α.Χ.

]

Γνώμ για το πμολόΥIΟ της Δ.Ε.Υ.Α.Χ.

Παρώroνα από
Φθηνό Λογικό AKριjlό

τη Δ.Ε.γ.Α.Χ.
Απόντησαν Ποσοστό% Απάντησαν ΠοσοστόΟ,/ο Απάντησαν Πoσo«rtό-ι.

Ναι 2 1,7% 28 23,7% 88 74,6%

Όχι Ι Ι 6,0% 94 51,1% 79 42,9%

1001'

.ΦΟηνό

8ΛΟΥuro

OA"P'/Jό

Παρατηρείται ότι από τους καταναλωτές οι οποίοι έχουν παράπονα από τη

Δ.Ε. γ.ΑΧ η πλειοψηφία θεωρεί ότι το τιμολόγιο της εταφείας είναι ακριβό. Οι

πολίτες οι οποίοι δεν έχουν παράπονα από τη Δ.ε.Υ.ΑΧ είναι σχεδόν μοφασμένοι

σε ότι αφορά την άποψή τους σχετικά με το τψολόγιο της υπηρεσίας, θεωρώντας το

είτε ακριβό είτε λογικό. Με τα παραπάνω επιβεβαιώνεται και το ΎεΥονός ότι το

βασικό παράπονο των καταναλωτών είναι οι υψηλοί λοΥαριασμοί.

Φοιτήτρια: ΒΟΎιατζάκη Κλεάνθη

Empλέxrov KαθηΎ1lτής: Ν.Μυλόπουλός
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ΚΕΦΑΛΑΙΟS
Ο

ΣγΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

5.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Εκτιμώντας ποιοτικά τα αποτελέσματα, όλιnν των μεταβλητών που εξετάστηκαν,

εξάγονται τα παρακάτω συμπεράσματα.

1. Κοινωνικά χαρακτηριστικά του δείγματος

};> Στο σύνολο του δείγματος οι άντρες και οι γυναίκες είναι σχεδόν μοιρασμένοι

καθώς οι απογευματινές ώρες που συνήθως συλλέγονταν τα ερωτηματολόγια,

ευνοούσαν τ/ν ύπαρξη και των δύο φύλων εξίσου στις οικίες. Ωστόσο, συνήθως ο

άντρας τ/ς οικογένειας αναλάμβανε την ευθύνη της συμπλήρωσης του

ερωπψατολογίου, με αποτέλεσμα να προκύψει μεγαλύτερο το ποσοστό των αντρών

ερωτηθέντων (58,6%).

Συχνά, πάντως, οι απαντήσεις δίνονταν με συνεργασία της γυναίκας του σπιτιού,

κυρίως σε ερωτήσεις που αφορούσαν τη χρήση νερού στο νοικοκυριό. Στις

περιπτώσεις αυτές λοιπόν δόθηκαν απαντήσεις με βάση την άποψη που είχε

συνολικά η κάθε οικογένεια για τα θέματα νερού.

)ο> Το δείγμα θεωρείται αξιόπιστο και αντιπροσωπευτικό, δεδομένου ότι το

μεγαλύτερο ποσοστό είναι άτομα ηλικίας 26-60 ετών, οι οποίοι έχουν ΎVώμη πάνω σε

θέματα της ύδρευσης και μπορούν να δώσουν ικανοποιητικές απαντήσεις στις

ερωτήσεις του ερωτηματολογίου.

};> Τα ποσοστά εκπαίδευσης είναι πολύ ικανοποιητικά, καθώς περισσότεροι από

τους μισούς ερωτηθέντες είναι απόφοιτοι Λυκείου και Ανωτάτων Σχολών. Συνεπώς

οι ερωτηθέντες ήτανε σε θέση να κατανοήσουν τις ερωτήσεις του ερωτηματολογίου

και να απαντήσουν ανάλογα.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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);> Σε γενικές γραμμές, οι πολίτες έχουν μέσο ή υψηλό βιοτικό επίπεδο, οπότε

αυξάνονται και οι απαιτήσεις σε ποσότητα και ποιότητα νερού κατ' άτομο και κατά

νοικοκυριό.

2. Κατοικία

);> Στο δείγμα υπερισχύουν οι μονοκατοικίες και τα διώροφα, δεδομένου ότι η

ευρύτερη περιοχή των Χανίων χαρακτηρίζεται από χαμηλού ύψους σπίτια. Λογικό

επομένως είναι το μεγαλύτερο μέρος των ερωτηθέντων να κατοικούν στο ισόγειο ή

στον 1° όροφο κατοικιών.

);> Παρατηρήθηκε ότι το 69,2% του δείγματος ζει σε ιδιόκτητες κατοικίες. Αυτό

δικαιολογεί εν μέρει και το γεγονός ότι το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος

κατοικεί πολλά χρόνια στην ίδια περιοχή, ώστε να θεωρούνται γνώστες των

προβλημάτων νερού που υπάρχουν στην περιοχή τους και άρα θεωρούνται ικανοί να

τα αξιολογήσουν.

);> Οι περισσότερες οικογένειες της έρευνας απαρτίζονται από 2-4 μέλη. Επομένως,

το δείγμα μας αποτελείται από κατοικίες με φυσιολογικές ανάγκες σε ποσότητα

νερού.

3. Κατανάλωση νερού

);> Οι κυριότερες χρήσεις μεγάλης κατανάλωσης νερού είναι το πλύσιμο μπαλκονιών

και αυλών (72,5%) και το πότισμα φυτών και κήπων (69,2%).

);> Αναμενόμενο ήταν το σύνολο σχεδόν των νοικοκυριών να διαθέτει πλυντήριο

ρούχων (95,4%). Χαρακτηριστικό επίσης είναι ότι περισσότερα από τα μισά

νοικοκυριά χρησιμοποιούν το πλυντήριο πολύ συχνά (περισσότερο από 2 φορές την

εβδομάδα). Αντίθετα, η χρήση πλυντηρίου πιάτων είναι αρκετά μικρή, με

αποτέλεσμα να μην επηρεάζει σημαντικά την κατανάλωση νερού.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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>- Ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό των κατοικιών διαθέτει κήπο (39,7%). Η

πλειοψηφία από αυτούς εμφανίζει κατανάλωση νερού για το πότισμα του κήπου

μικρής κλίμακας (μικρότερη από 20% της συνολικής οικιακής κατανάλωσης νερού),

oJJ..ά ένα σημαντικό ποσοστό (35,8%) καταναλώνει για τον ίδιο λόγο μεγάλες

ποσότητες νερού. Οι τελευταίοι είναι κυρίως περιπτώσεις με κήπους μεγάλης

έκτασης.

Από τους ερωτηθέντες που διαθέτουν κήπο τα μεγαλύτερα ποσοστά, αναμενόμενα,

μένουν στις περιοχές Λενταριανά και Χαλέπα, Πρ.Ηλία, Αγ.Ματθαίο.

);> Οι διακοπές νερού δεν αποτελούν παράγοντα ανησυχίας για τους κατοίκους των

Χανίων τον τελευταίο χρόνο, καθώς από την έρευνα προέκυψε ότι μόλις το 7,6% των

νοικοκυριώνείχαν συχνά διακοπήνερού.

Η Νέα Χώρα ήταν η περιοχή όπου παρατηρήθηκαν τα περισσότερα νοικοκυριά με

συχνές διακοπές νερού τον τελευταίο χρόνο.

);> Η πλειοψηφία των κατοικιών παρουσιάζει ικανοποιητική πίεση νερού. Σε αρκετές

οικίες, ωστόσο, η πίεση του νερού εμφανίζεται χαμηλή.

Η Νέα Χώρα, αναμενόμενα, ήταν η περιοχή όπου παρατηρήθηκαν τα περισσότερα

νοικοκυριά με χαμηλή πίεση.

);> Λόγω των προβλημάτων επάρκειας νερού, της χαμηλής πίεσης και των συχνών

διακοπών που κυριαρχούσαν στο παρελθόν στην πόλη των Χανίων, μεγάλο ποσοστό

κατοικιών διαθέτει ντεπόζιτο. Σήμερα, με τον εκσυγχρονισμό του δικτύου και τα νέα

έργα, οι διακοπές ελαχιστοποιήθηκαν και η πίεση είναι ικανοποιητική, οπότε δεν

υπάρχει λόγος πρόβλεψης ντεπόζιτου στις οικοδομές. Ωστόσο, παρατηρείται ακόμα

έντονα το φαινόμενο ύπαρξης ντεπόζιτου σαν κατάλοιπο μιας παλαιότερης

ανασφάλειας και νοοτροπίας.

Η Νέα Χώρα είναι η περιοχή με τη μεγαλύτερη εμφάνιση κατοικιών με ντεπόζιτο,

αφού είναι η μόνη περιοχή της πόλης που ακόμα και σήμερα παρουσιάζει χαμηλή

πίεση και συχνές διακοπές νερού.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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4. Ποιότητα νερού

) Εντυπωσιακή εμφανίζεται η αξιοπιστία που έχουν οι κάτοικοι των Χανίων στο

νερό της βρύσης. Τέσσερις (4) στους πέντε (5) πολίτες που ερωτήθηκαν είναι

ευχαριστημένοι από το νερό της βρύσης. Το μικρό ποσοστό των κατοίκων που

εμφανίστηκε δυσαρεστημένο ως επί το πλείστον δεν μένει σε περιοχές νέων

επεκτάσεων της πόλης, ώστε να έχουν σχεπκά πρόσφατο δίκτυο ύδρευσης. Θα

μπορούσε να υποστηριχθεί ότι η δυσαρέσκεια για το νερό συχνά οφείλεται στην

παλαιότητα των αγωγών του δικτύου διανομής στη δεδομένη περιοχή ή στην

παλαιότητα των εσωτερικών δικτύων των κατοικιών.

Η δυσαρέσκεια αναφέρεται στη δυσάρεστη οσμή και γεύση, με έμφαση στην

αίσθηση έντονης παρουσίας χλωρίου, και το μη διαυγές χρώμα (θολότητα). Κατά την

περίοδο του καλοκαιριού τονίζεται από τους κατοίκους ότι η κατάσταση

επιδεινώνεται Εmπλέον, ορισμένα άτομα διαμαρτυρήθηκαν για σκληρότητα και

ύπαρξη πολλών αλάτων.

Η οποιαδήποτε πάντως διαμαρτυρία σχετικά με την ποιότητα του νερού δεν σημαίνει

ότι το νερό είναι ποιοτικά ακατάλληλο. Χημικές αναλύσεις και μετρήσεις ποιότητας

του νερού στο δίιcτυo ύδρευσης όχι μόνο ικανοποιούν τα όρια μεγίστων εmτρεπτών

ορίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά βρίσκονται και σε εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα,

όπως περιγράφηκε στο κεφάλαιο 3.

;,. Η πλειοψηφία των κατοίκων των Χανίων εμπιστεύονται το νερό της βρύσης,

καθώς από εκεί πίνει, σε μόνιμη βάση, το 78,8% χωρίς χρήση ειδικού φίλτρου.

Εναλλακτικά, πίνουν και από τη βρύση και εμφιαλωμένο (11,3%).

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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5. Υδατική Οικονομία

>- Όπως αναμένονταν, οι περισσότεροι πολίτες θεωρούν τον εαυτό τους

φυσιολογικό σε σχέση με την ποσότητα του νερού που καταναλώνουν (69,2%). Όμως

υπάρχει ένα σημαντικό ποσοστό που παραδέχονται ότι είναι σπάταλοι (22,8%).

Συνεπώς, η πολιτική της υπηρεσίας ύδρευσης θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να

αποτρέπει με κίνητρα ή αντικίνητρα (π.χ. μέσω κατάλληλης ενημέρωσης, μέσω

τιμολόγησης) την άσκοπη κατανάλωση νερού.

>- Ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό του δείγματος (44,7%) δηλώνει ότι μπορεί να

περιορίσει την ποσότητα νερού που καταναλώνει χωρίς αλλαγή του βιοτικού του

επιπέδου. Ιδιαίτερα θετική στάση μάλιστα προς την κατεύθυνση μείωσης της

κατανάλωσης εμφανίζουν οι σπάταλοι οι οποίοι, αν και λίγοι, είναι η πιο κρίσιμη

μερίδα των καταναλωτών. Επομένως, ένα σημαντικό τμήμα των κατοίκων εκτιμάται

ότι είναι αρκετά δεκτικό σε προτάσεις οικονομίας νερού.

6. Προβλήματα νερού

>- Σημαντική παρατήρηση αποτελεί το γεγονός ότι η πλειοψηφία (69,2%) των

κατοίκων πιστεύει στη μη ύπαρξη σημαντικού προβλήματος νερού στην περιοχή των

Χανίων. Ταυτόχρονα, σημαντικό είναι το ποσοστό που θεωρεί ότι ισχύει το

αντίθετο.

Οι απαντήσεις των τελευταίων για το είδος του προβλήματος εμφανίζονται

μοφασμένες. Έτσι, το 12,9% πιστεύει ότι στα Χανιά σήμερα υπάρχει πρόβλημα

ποιότητας (ρύπανσης) του νερού, το Ι 0,9% ότι υπάρχει πρόβλημα επάρκειας

(ποσότητας) των υδατικών αποθεμάτων και το 7,0% ότι ισχύουν και τα δύο

προβλήματα (ποιότητα και επάρκειας).

Η ανησυχία για τα προβλήματα νερού των Χανίων εμφανίζεται αυξημένη στις νεαρές

ηλικίες. Το γεγονός αυτό δείχνει τη μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση των νέων στα

περιβαλλοντικά προβλήματα και κατ'επέκταση στα υδατικά προβλήματα της

περιοχής, χωρίς όμως να αποκλείεται το γεγονός της μη ενημέρωσής τους για την

πραγματική κατάσταση.
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);> Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι περισσότεροι από τους μισούς

ερωτηθέντες θεωρεί ότι, ενώ στην Ελλάδα γενικότερα θα εμφανιστούν προβλήματα

νερού μελλοντικά, στην περιοχή των Χανίων δεν θα παρουσιαστούν σοβαρά

προβλήματα. Το φαινόμενο αυτό φανερώνει τη πίστη των κατοίκων ότι τα Χανιά

διαθέτουν πλούσιο και ανεξάντλητο υδατικό δυναμικό, καθώς είναι μια περιοχή που

χαρακπψίζεται από συχνές βροχές και πυκνή χιονοκάλυψη του μεγάλου σε έκταση

ορεινού όγκου των Λευκών Ορέων. Στην άποψη αυτή, επομένως, μπορεί να

οφείλεται και η όλη συμπεριφορά των κατοίκων της περιοχής στην κατανάλωση του

νερού.

Αρκετοί λοιπόν Χανιώτες πιστεύουν ότι αφού έχουν πολλά «νερά}} στην περιοχή τους

και ανεξάρτητα από την οικονομική επιβάρυνση, έχουν και τη δυνατότητα (και το

δικαίωμα) να καταναλώνουν όσο θέλουν, χωρίς να υπάρχει πιθανότητα εξάντλησης

των υδατικών αποθεμάτων στο μέλλον. Έτσι συχνά παρατηρείται μια αλόγιστη

σπατάλη νερού,

Στις νεαρές ηλικίες πάντως αυξάνεται το ποσοστό ανησυχίας για τα προβλήματα

νερού μελλοντικά στην περιοχή των Χανίων. Το γεγονός έχει γίνει αντιληπτό και τα

τελευταία χρόνια καταβάλλεται προσπάθεια ενημέρωσης των παιδιών στα σχολεία

και γενικότερα των νέων πολιτών, για την αξία του υδάτινου δυναμικού του τόπου

και τη σημασία του για το περιβάλλον. Επιπλέον, φανερώνεται η επίδραση των νέων

μέσων επικοινωνίας (Μ.Μ.Ε., διαδίκroO) στην αφύπνιση των πολιτών,

Σχεδόν το σύνολο των ερωτηθέντων πάντως, ανεξάρτητα της ηλικίας, εκφράζει την

ανησυχία του για το μέλλον, πιστεύοντας ότι θα υπάρξουν σοβαρά προβλήματα

νερού σε αρκετές περιοχές στην Ελλάδα και παγκόσμια, Φανερώνεται λοιπόν η

ευαισθητοποίηση του κοινού απέναντι στα υδατικά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο

πλανήτης, από τα οποία δεν εξαιρείται η χώρα μας. Το γεγονός αυτό δείχνει το

πρόσφορο έδαφος για αλλαγή προς την κατεύθυνση της αντιμετώπισης και λύσης των

μελλοντικών προβλημάτων νερού, που θεωρούνται άλλωστε ζωτικής σημασίας,
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7. Τιμολόγηση και εξοικονόμηση νερού

~ Ο σημερινός τρόπος τιμολόγησης, δηλαδή ο συνδυασμός πάγιας χρέωσης και

κλιμακωτού τιμολογίου, είναι αποδεσός μόνο από έναν στους τέσσερις ερωτηθέντες

της έρευνας (22,5%).

Ο προτεινόμενος τρόπος τιμολόγησης του νερού από την πλειοψηφία των κατοίκων

είναι η χρέωση ανάλογα με την κατανάλωση, δηλαδή με κλιμακωτό τιμολόγιο χωρίς

πάγιο.

~ Αν και σημαντικό ποσοστό των κατοίκων θεωρεί το τιμολόγιο του νερού λογικό,

η πλειοψηφία πιστεύει ότι το τιμολόγιο είναι ακριβό. Οι περισσότεροι, ωστόσο,

τονίζουν ότι η τιμή του νερού (δηλαδή η τιμή του κυβικού) δεν είναι ακριβή, αλ/ά ότι

ο τελικός λογαριασμός που πληρώνουν στην υπηρεσία είναι μεγάλος εξαιτίας των

υψηλών παγίων (ύδρευσης, αποχέτευσης, κ.α.) και φόρων και κυρίως λόγω του

υψηλού τέλους χρήσης αποχέτευσης. Συχνές είναι οι περιπτώσεις που οι κάτοικοι

παραπονιούνται ότι χρεώνονται περισσότερο για την αποχέτευση παρά για την

κατανάλωση νερού που κάνουν.

Επιπλέον, αρκετά είναι τα άτομα που θεωρούν ότι το τιμολόγιο που ισχύει στην πόλη

των Χανίων είναι ακριβό, δεδομένου ότι είναι μια περιοχή όπου υπάρχει επάρκεια

ποσότητας νερού και δεν υπάρχουν άλ'λJJ. προβλήματα που να δικαιολογούν το υψηλό

τιμολόγιο.

Φαίνεται λοιπόν ότι οι περισσότεροι πολίτες γνωρίζουν ότι δεν πληρώνουν μόνο το

νερό που καταναλώνουν, σJ.λά και τις υπόλοιπες υπηρεσίες που τους προσφέρονταΙ.,

όπως τη χρήση αποχέτευσης και το ενοίκιο υδρομέτρου. Δεν έχουν όμως

αξιολογήσει τη μεγάλη σημασία ύπαρξης αποχετευτικού δικτύου και βιολογικού

καθαρισμού στην πόλη, ούτε τα περιβαλλοντικά οφέλη που προκύπτουν από αυτήν.

Επομένως, δεν μπορούν να αντιστοιχίσουν τα παραπάνω σε υψηλή οικονομική

εmβάρυνσή τους.

Πρέπει να σημειωθεί σε αυτό το σημείο ότι το τιμολόγιο που ισχύει στα Χανιά είναι

υψηλότερο από αυτό που ισχύει σε αρκετές πόλεις της Ελλάδας. Το γεγονός αυτό

μάλιστα τονίστηκε από αρκετούς ερωτηθέντες της έρευνας. Δεν πρέπει όμως να

ξεχνιέται ότι η επιβάρυνση ακόμα και σήμερα για τους Χανιώτες είναι άμεση, διότι

πρέπει να καλυφθούν οι υψηλές ετήmες τοκοχρεολυτικές δόσεις στο Ταμείο

Ι
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Παρακαταθηκών και Δανείων, από τα δάνεια που είχε συνάψει η Δ.Ε.Υ.Α.Χ για την

πραγματοποίηση των πολλών και μεγάλων έργων που πραγματοποιήθηκαν την

τελευταία εικοσαετία (βλ.3.3.8).

j;;> Ένας στους δύο κατοίκους των Χανίων, δεν γνωρίζει την τιμή του νερού. Αρκετοί

ερωτηθέντες της έρευνας, πάντως, αν και δεν γνώριζαν ακριβώς την τιμή του ενός

κυβικού νερού, ήξεραν ότι η τιμή του νερού αυξάνεται κλιμακωτά ανάλογα με την

κατανάλωση και ότι στο τιμολόγιο συμπεριλαμβάνεται πάγιο ύδρευσης και πά'γ1.0

αποχέτευσης. Προσπαθώντας επομένως να εκτιμήσουν το μέσο όρο των τιμών ενός

κυβικού νερού για τις συνήθεις ποσότητες νερού που καταναλώνουν, οι περισσότεροι

εκτίμησαν την τιμή σωστά. Χαρακτηριστικό είναι πάντως ότι κατά την έρευνα

σημαντικό ποσοστό όσων δεν γνώριζαν την τιμή του νερού δεν μπόρεσαν να την

προσδιορίσουν.

Ορισμένοι λοιπόν κάτοικοι γνωρίζουν ή εκτιμούν σωστά την τιμή του νερού που

πληρώνουν, αλλά ταυτόχρονα ένα σημαντικό ποσοστό όχι μόνο δεν γνωρίζει, αλ/ά

δεν μπορεί ούτε να εκτιμήσει την τιμή του ενός κυβικού νερού.

Συμπερασματικά, αρκετοί καταναλωτές δεν δίνουν ιδιαίτερη σημασία στην τιμή του

ενός κυβικού νερού, αλλά ενδιαφέρονται μόνο για το συνολικό ποσό που καταβάλουν

στη Δ.Ε.Υ.Α.Χ. (για νερό. αποχέτευση και άλλες υπηρεσίες).

j;;> Οι περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες που χαρακτηρίζουν το τιμολόγιο

της Δ.Ε.Υ.Α.Χ. ως ακριβό. γνωρίζουν την τιμή του νερού που πληρώνουν. Αντίθετα,

από τους καταναλωτές οι οποίοι θεωρούν το τιμολόγιο φθηνό ή λογικό, οι

περισσότεροι δεν γνώριζαν την τιμή του νερού.

Φαίνεται λοιπόν για άλλη μια φορά ότι αρκετοί κάτοικοι έχουν αίσθηση της τιμής του

νερού που πληρώνουν και τη χαρακτηρίζουν ανάλογα. Ίσως αυτό να οφείλεται στο

γεγονός ότι ορισμένα άτομα, θεωρώντας υψηλή την τιμή του νερού, ενδιαφέρονται

και γνωρίζουν το τιμολόγιο προκειμένου να εξακριβώσουν για ποιες υπηρεσίες

τελικά πληρώνουν.

j;;> Οι περισσότεροι καταναλωτές δεν ρυθμίζουν την κατανάλωσή τους με βάση το

τιμολόγιο, θεωρώντας το νερό σαν είδος πρώτης ανάγκης. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα
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ΟΙ κάτοικοι να καταναλώνουν όσο νερό πιστεύουν ότι χρειάζονται, ανεξάρτητα από

το ποια είναι η πμή του.

}> Η τιμή που έχει αυτή τη στιγμή το νερό δεν λειτουργεί ως κίνητρο για την

εξοικονόμησή του. Ούτε όμως η αύξηση της τιμής αυτής φαίνεται να μπορεί να

βοηθήσει στην εξοικονόμηση νερού με αποτελεσματικότητα. Άλλωστε, ήδη η

υπάρχουσα τιμή θεωρείται από την πλειοψηφία των κατοίκων ακριβή. Το γεγονός

αυτό αποδεικνύει για τους κατοίκους των Χανίων ότι:

α) Θεωρούν ότι η κατανάλωση του νερού είναι ανεξάρτητη της τιμής του. Με ά'λ/α

λόγια, θεωρούν το νερό είναι ένα είδος πρώτης ανάγκης και το νερό που πιστεύουν

ότι χρειάζονται, θα το καταναλώσουν όποια και αν είναι η τιμή του.

β) Δεν πιστεύουν ότι η τιμή του νερού θα μεταβληθεί τόσο πολύ ώστε να αποτελεί

κίνητρο για την μείωση της κατανάλωσης.

γ) Θεωρούν ότι σε μια περιοχή, όπως τα Χανιά, που διαθέτει πλούσιο υδατικό

δυναμικό και ανεξάντλητα υδατικά αποθέματα με σωστά έργα και διαχείριση των

υπεύθυνων φορέων, δεν πρέπει να είναι ακριβή η τιμή του νερού. Για τους ίδιους

λόγους πιστεύουν ότι δεν απαιτείται και η προσπάθεια εξοικονόμησης του νερού.

Επομένως, κυρίως 'λiYγω των ιδιαιτεροτήτων της περιοχής, μια μεταρρύθμιση στην

παρούσα τιμολογιακή πολιτική, μέσω αύξησης της τιμής του νερού, δεν φαίνεται να

μπορεί να βοηθήσει ιδιαίτερα στην εξοικονόμησή του από τους κατοίκους των

Χανίων.

j;;> Ανεξάρτητα αν οι καταναλωτές χαρακτηρίζουν τον εαυτό τους σπάταλο,

οικονόμο, ή φυσιολογικό, σε σχέση με την ποσότητα νερού που καταναλώνουν, δεν

ρυθμίζουν την κατανάλωση με βάση το τιμo'λiYγιo. Αυτό συμβαίνει γιατί θεωρούν το

νερό είδος πρώτης ανάγκης και κοινωνικό αγαθό, το οποίο ιδιαίτερα στα Χανιά

υπάρχει άφθονο. ΈτσΙ., το νερό που χρειάζονται θα το καταναλώσουν ανεξάρτητα από

την τιμή του τιμολογίου.

j;;> Τόσο οι άντρες όσο και οι γυναίκες έχουν την ίδια περίπου στάση απέναντι στην

τιμή του νερού, θεωρώντας το στις περισσότερες περιπτώσεις ακριβό και σχεδόν σε

κάθε άλλη περίπτωση λογικό.
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8. Ενημέρωση

};> Το σύνολο σχεδόν των πολιτών εmθυμεί να ενημερώνεται για τα προβλήματα

ύδρευσης της πόλης. Αυτό φανερώνει ότι σι καταναλωτές είναι ευαισθητοποιημένοι

απέναντι στα κοινά και έχουν διάθεση να γνωρίσουν και να ασχοληθούν με τα

προβλήματα της πόλης τους. Την επιθυμία αυτή πρέπει να εκμεταλλεύεται η

Δ.Ε.Υ.Α.χ.. να επικοινωνεί με τους καταναλωτές και να προωθεί τα μελλοντικά

σχέδιά της για τη διαχείριση του νερού.

};> Ο προτιμότερος τρόπος ενημέρωσης των καταναλωτών από την Δ.Ε. γ.Α.Χ είναι

με έντυπο υλικό που θα αποστέλλεται με το λογαριασμό, έτσι ώστε να φτάνει

σίγουρα στον καταναλωτή. Αποτελεσματική μπορεί να είναι και η ενημέρωση από τα

μέσα μαζικής ενημέρωσης (Μ.Μ.Ε.), δηλαδή είτε μέσω του ραδιοφώνου, είτε μέσω

τοmκών τηλεοπτικών σταθμών και εφημερίδων, είτε με οργανωμένο συνδυασμό των

παραπάνω. Επιπλέον, .αρκετά άτομα τόνισαν τη σημασία ενημέρωσης των νέων για

τα περιβαλλοντικά και ειδικότερα τα υδατικά προβλήματα της περιοχής, μέσω

ειδικού μαθήματος στα σχολεία.

)i;> Η Δ.Ε.γ.Α.χ. ανά ορισμένα χρονικά διαστήματα εκδίδει κάποιο αριθμό ειδικών

ενημερωτικών φυλλαδίων σχετικά με τα έργα που υλοποιεί, τις υπηρεσίες που

προσφέρει, το υπάρχον τιμολόγιο, τους μελλοντικούς στόχους που θέτει και γενικά με

κάθε δραστηριότητα της υπηρεσίας, καθώς και τα τυχόν προβλήματα και τις

πρακτικές αποφυγής σπατάλης νερού. Τα φυλλάδια αυτά δίνονται δωρεάν στους

καταναλωτές στα γραφεία της εταιρείας. Ωστόσο, οι κάτοικοι των Χανίων δεν

φαίνεται να τα έχουν προσέξει ιδιαίτερα και εμφανίζονται μη ενημερωμένοι όχι μόνο

για τις υπηρεσίες και τα έργα της Δ.Ε.γ.Α.Χ., αλλά και γενικότερα για τα θέματα της

διαχείρισης των υδατικών πόρων της περιοχής.

Κυριαρχεί συνεπώς στο κοινωνικό σύνολο μια γενικότερη αδιαφορία για τον τρόπο

λειτουργίας της υπηρεσίας ύδρευσης καθώς και για τα αναπτυξιακά σχέδια και έργα

σχετικά με θέματα νερού που πραγματοποιούνται στην περιοχή των Χανίων.

J
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9. Παράπονα από τη Δ.Ε.ν.Α.Χ.

};> Οι περισσότεροι από τους καταναλωτές δήλωσαν ευχαριστημένοι από τις

υπηρεσίες που παρέχει η Δ.Ε.Υ.Α.Χ. Δεν θα πρέπει όμως να αγνοήσουμε και το

γεγονός ότι δύο (2) στους πέντε (5) κατοίκους έχει παράπονα.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι το βασικό, και συχνά το μόνο,

παράπονο των ερωτηθέντων της έρευνας είναι σι υψηλοί λογαριασμοί. Οι

περισσότεροι ωστόσο τονίζουν, όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, ότι η τιμή του

νερού (δηλαδή η τιμή του κυβικού) δεν είναι ακριβή, αλλά ότι ο τελικός λογαριασμός

που πληρώνουν στην υπηρεσία είναι μεγάλος εξαιτίας των υψηλών παγίων

(ύδρευσης, αποχέτευσης, κ.α.) ή φόρων και κυρίως 'λiJγω του υψηλού τέλους χρήσης

αποχέτευσης. Συχνές είναι οι περιπτώσεις που οι κάτοικοι παραπονιούνται ότι

χρεώνονται περισσότερο για την αποχέτευση παρά για την κατανάλωση νερού που

κάνουν.

Επίσης, αρκετοί καταναλωτές δίνουν έμφαση στην υπερβολική χρέωση για τις

μεγάλες καταναλώσεις. Αυτοί ανήκουν σε δύο κατηγορίες:

α) Κάτοικοι οι οποίοι διαθέτουν κήπο.

Κατοικούν κυρίως στις περιφερειακές περιοχές, πρόσφατα ενταγμένες στο σχέδιο

πόλεως, όπου υπάρχουν μεγάλοι ακάλυπτοι χώροι και δυνατότητα ανάπτυξης

πρασίνου, εξαιτίας του μικρού σχετικά ποσοστού κάλυψης, συντελεστή δόμησης και

ύψους που επιβάλλεται στις περιοχές. Επομένως, είναι καταναλωτές που συνήθως

διαθέτουν σχετικά μεγάλους κήπους, με αρκετά φυτά και λουλούδια τα οποία

απαιτούν αυξημένες ποσότητες νερού για πότισμα.

Τα άτομα αυτά θεωρούν την χρέωση απαγορευτική για χρήση του νερού στο πότισμα

κήπων. Κι αυτό διότι επιβαρύνονται τιμολογιακά από τέλη αποχέτευσης με βάση το

συνολικό νερό που καταναλώνουν, συμπεριλαμβανομένης της μεγάλης ποσότητας

που δεν καταλήγει στο δίκτυο αποχέτευσης α'λ/,ά στον κήπο.

Με βάση τα παραπάνω επιθυμούν την εφαρμογή διαφορετικού τιμολογίου στην

κατανάλωση κάποιας ποσότητας νερού η οποία προορίζεται για πότισμα των

κήπων.

β) Κάτοικοι οι οποίοι διαθέτουν τουριστιΚές επιχειρήσεις οπως ξενοδοχεία ή

ενοικιαζόμενα δωμάτια.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη
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Οι επιχειρήσεις αυτές συνήθως διαθέτουν ένα υδρόμετρο για όλους τους χώρους

τους, οπότε η κατανάλωση, άρα και η χρέωση λόγω του κλιμακωτού πμολογίου,

προκύπτει πολύ μεγάλη. Οι ιδιοκτήτες τους υποστηρίζουν όπ σε τέτοιες τουρισπκές

εmχειρήσεις το κλιμακωτό πμολόγιο δεν έχει αποτελεσμαπκότητα στην

εξοικονόμηση του νερού, καθώς η κατανάλωση γίνεται από πολλά άτομα, τα οποία

δεν είναι ντόmοι και δεν έχουν τη δυνατότητα να γνωρίζουν τα προβλήματα της

περιοχής και να μεριμνούν για αυτά.

Στο παρελθόν μάλιστα είχε πραγματοποιηθεί μια οργανωμένη αντίδραση από τους

ξενοδόχους για το κλιμακωτό τιμολόγιο που χρησιμοποιούσε η Δ.Ε.Υ.Α.χ. και για

τις τουριστικές επιχειρήσεις. Η εταιρεία όμως πήρε στοιχεία από τον Ε.Ο.Τ. για μικρό

αριθμό ξενοδοχείων και απέδειξε ότι το νερό ανά κλίνη κόστιζε λιγότερο από 70

δραχμές το άτομο. Έτσι σταμάτησαν οι διαμαρτυρίες από τη μεριά των ξενοδόχων.

Τα γεγονότα αυτά πάντως δεν φαίνεται να είναι γνωστά στους ιδιοκτήτες

τουριστικών εmχειρήσεων μικρής κλίμακας, αρκετοί από τους οποίους εξακολουθούν

να διαμαρτύρονταιγια τον τρόπο χρέωσή τους.

10. Οικονομική συμμετοχή στην βελτίωση υπηρεσιών

~ Οι καταναλωτές στην πλειοψηφία τους δεν δέχονται να πληρώσουν παραπάνω για

την βελτίωση των υπηρεσιών νερού. Τα λίγα άτομα που είναι διατεθειμένα να

συμβάλλουν στην βελτίωση των υπηρεσιών επιθυμούν μια ελάχιστη αύξησης της

τιμής του νερού της τάξης 0-10%. Αυτό μπορεί να εξηγηθεί από τους παρακάτω

λόγους:

α) Το γεγονός ότι οι καταναλωτές είναι σε γενικές γραμμές ευχαριστημένοι από το

δίκτυο διανομής νερού, καθώς και από την ποιότητά του και δεν θεωρούν όπ

απαιτείται μεγάλη βελτίωση υπηρεσιών ή κατασκευή έργων που να δικαιολογεί την

αύξηση της πμή του νερού.

β) Δεν εμπιστεύονται ορισμένοι πολίτες την εταιρεία ότι βοηθώντας την περισσότερο

οικονομικά θα βελτιώσει τις υπηρεσίες της.

γ) Θεωρούν όπ το τιμολόγιο είναι ήδη υψηλό και είναι πια υποχρέωση της

επιχείρησης η κατάλληλη διαχείριση για την αναβάθμιση των υπηρεσιών.

J
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~ Ανεξάρτητα από το εισόδημά τους, όλοι οι ερωτηθέντες δεν επιθυμούν αύξηση

της τιμής του νερού για βελτίωση των υπηρεσιών της Δ.Ε.γ.Α.χ. Αναμενόμενα

πάντως οι πολίτες οι οποίοι έχουν υψηλό εισόδημα εμφανίζονται λίγο πιο δεκτικοί

στ/ν αύξηση του τιμολογίου.

);> Οι περισσότεροι ερωτηθέντες, ανεξάρτητα από το αν έχουν διακοπές νερού

συχνά, σπάνια ή ποτέ, δεν επιθυμούν την αύξηση τ/ς τιμής του νερού, το οποίο θα

συνοδευόταν με βελτίωση των υπηρεσιών της Δ.Ε.γ.Α.Χ., δηλαδή με πιθανή μείωση

των διακοπών νερού.

I1:Εργα ύδρευσης

}> Τρεις (3) στους πέντε (5) κατοίκους πιστεύει ότι τα προβλήματα νερού θα

αντιμετωπιστούν επιτυχώς με την κατασκευή νέων έργων. Είναι φανερή η υιοθέτηση

τ/ς, μέχρι τώρα, χρησιμοποιούμενης παραδοσιακής πρακτικής τ/ς συνεχούς

κατασκευής έργων, για την κάλυψη των αναγκών σε νερό. Η άποψη αυτή ενισχύεται

λόγω τ/ς έλλειψης ενημέρωσης των καταναλωτών για τους εναλλακτικούς τρόπους

εξοικονόμησης νερού και την ωφέλεια αυτών, τόσο οικονομικά όσο και

περιβαλλοντικά.

);> Τρεις (3) στους τέσσερις (4) κατοίκους θεωρεί ότι το κόστος των νέων έργων

ύδρευσης θα πρέπει να επωμιστούν μόνο οι Χανιώτες και όχι όλοι οι Έλληνες

φορολογούμενοι. Γενικότερα λοιπόν υπερισχύει η άποψη ότι το κόστος των τοπικών

έργων ύδρευσης πρέπει να επωμιστούν οι πολίτες της αντίστοιχης περιοχής

(συγκεκριμένα οι κάτοικοι των Χανίων) και όχι όλοι οι Έλληνες φορολογούμενοι.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη
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Η πόλη των Χανίων έχει σήμερα ένα σύστημα δικτύου που δουλεύει αρκετά καλά,

με αρκετές νέες ή εκσυγχρονισμένες εγκαταστάσεις. Με την πρόσφατη εγκατάσταση

του προγράμματος ελi:yχoυ διαρροών του δικτύου ύδρευσης υπάρχει εξοικονόμηση

υδατικού δυναμικού, μείωση της ηλειcτρικής ενέργειας που δαπανάται για την

άντληση του νερού, καθώς και εντοπισμός των προβληματικών τμημάτων του

δικτύου ύδρευσης που χρήζουν αντικατάστασης. Ήδη έχουν μειωθεί αρκετά οι

διαρροές, καθώς προσδιορίστηκαν διαρροές που δεν ήταν γνωστές.

Η ποιότητα του νερού που προσφέρεται στους καταναλωτές είναι εξαιρετικά καλή.

Χημικές αναλύσεις και μετρήσεις ποιότητας του νερού στο δίκτυο ύδρευσης όχι μόνο

ικανοποιούν τα όρια μεγίστων επιτρεπτών ορίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά

βρίσκονται και σε εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα.

Αν και οι υπηρεσίες που προσφέρονται σήμερα στον τομέα της ύδρευσης είναι

αρκετά υψηλού επιπέδου, με προσέΥγιση βιώσιμη και φιλική προς το περιβάλλον,

πρέπει πάντα η Δ.Ε.Υ.Α.Χ. να στοχεύει σε μια ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των

πολιτικών νερού στο πλαίσιο της βιώσιμης διαχείρισης των υδατικών πόρων.

Απαιτείται λοιπόν η συνεχής μελέτη των αρχών και των μεθόδων της υδροδοτικής

πολιτικής της υπηρεσίας και εύρεση των κατάλληλων συνδυασμών τεχνολογικών

επεμβάσεων για την εξασφάλιση των υδατικών αποθεμάτων από την μια και των

κοινωνικοοικονομικών δράσεων και ενεργειών για τον έλεγχο της ζήτησης και

κατανάλωσης του νερού από την άλλη.

Αξιολογώντας τις παραμέτρους που μελετήθηκαν στη δεδομένη έρευνα,

συγκροτήθηκαν οι παρακάτω προτάσεις.

Α) Επικοινωνιακή πολιτικήlΕνημέρωση

)- Η Δ.Ε. Υ.Α.Χ. πρέπει να αναπτύσσει ολοκληρωμένα προγράμματα σχεδιασμού

και διαχείρισης του νερού λαμβάνοντας υπόψη όλα τα προβλήματα που απασχολούν

το καταναλωτικό κοινό της. Τα προβλήματα αυτά είναι συχνά απόρροια της έλλειψης

ολοκληρωμένης επικοινωνιακής πολιτικής της επιχείρησης προς τους καταναλωτές

της. Ο καλύτερος σχεδιασμός διαχείρισης δεν είναι αποτελεσματικός αν δεν τυγχάνει

γενικής αποδοχής από τους καταναλωτές. Συνεπώς το κυριότερο πρόβλημα που θα

Φοιτήτρια: ΒΟΥιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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πρέπει να απασχολεί τη Δ.Ε. Υ.Α.Χ. είναι η δυσκολία αποδοχής από τους

καταναλωτές των αναπτυξιακών της σχεδίων στην πράξη. Για να το πετύχει αυτό

απαιτείται η ανάμιξη του κοινωνικού συνόλου, όσον αφορά την συμμετοχή του στη

λήψη των αποφάσεων και την εκπαίδευσή του σε θέματα νερού, ώστε να μπορεί να

συμμετέχει και να αντιλαμβάνεται όχι μόνο τα προβλήματα που το απασχολούν αα/

και τα προβλήματα που ανnμετωπίζει η επιχείρηση.

Η Δ.Ε. Υ.Α.Χ. θα πρέπει να πετύχει έναν διπλό, και συχνά αντικρουόμενο στόχο:

• Να πείσει τους καταναλωτές για τις υπηρεσίες που τους παρέχει, α)..λά και για

τον σωστό μελλοντικό σχεδιασμό και λειτουργία της, ώστε να ικανοποιηθούν

οι μελλoνnKές ανάγκες τους. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο πρέπει να πεισθούν οι

καταναλωτές για τους τρόπους αντιμετώπισης θεμάτων, όπως η εξασφάλιση

της ποιότητας και της ποσότητας του νερού.

• Να πείσει τους καταναλωτές για την ανάγκη εξοικονόμησης και θεώρησης του

νερού ως οικονομικού αγαθού.

;ο. Η σχετική υποτίμηση της αξίας των προβλημάτων επάρκειας του νερού δείχνει

ότι η επιχείρηση θα πρέπει να ρίξει το μύθο της ύπαρξης ανεξάντλητων υδατικών

αποθεμάτων στην περιοχή και να τονίσει την αξία και την ανάγκη της εξοικονόμησης

νερού για την εταιρεία ύδρευσης, την κοινωνία και το περιβάλλον.

;ο. Τα τελευταία χρόνια η Δ.ε.Υ.Α.Χ. επένδυσε σημαντικό μέρος των προσπαθειών

της στην ενημέρωση της κοινωνίας μέσω Ενημερωτικών Δελτίων, Δελτίων Τύπου και

Ανακοινώσεων, με εκδηλώσεις, ημερίδες και συνέδρια σε συνεργασία με άλλους

φορείς, α'λ/.ά και στην ευαισθητοποίηση των «αυριανών}) πολιτών, δηλαδή των

μαθητών Δημοτικών σχολείων και Γυμνασίων. Μελλοντικός στόχος πρέπει να είναι η

ενίσχυση της προσπάθειας αυτής προς την κατεύθυνση ενημέρωσης του κοινού σε

περιβαλλοντικά θέματα, αλλά και της εκπαίδευσης και αγωγής των παιδιών, με

ανάληψη πρωτοβουλιών από τη Δ.ε.Υ.ΑΧ. αJJ..ά και ανταπόκριση σε κάθε κάλεσμα

στήριξης της προσπάθειας περιβαλλoνnκής εκπαίδευσης. Με αυτό τον τρόπο θα

διαμορφωθούν ολοκληρωμένες προσωπικότητες, εφοδιασμένες με περισσότερες

γνώσεις και ανάλογες ευαισθησίες σε ζητήματα περιβάλλοντος, συνειδητοποιώντας

έτσι το δυνατόν συντομότερα τη μεγάλη σημασία της διατήρησης ενός ποιοτικού

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη
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περιβάλλοντος, που τελικά σχετίζεται με την ποιότητα της ίδιας της ζωής του

ανθρώπου και του πολιτισμού.

» Το σύνολο σχεδόν των πολιτών επιθυμεί να ενημερώνεται για τα προβλήματα

ύδρευσης της πόλης. Αυτό φανερώνει ότι οι καταναλωτές είναι ευαισθητοποιημένοι

απέναντι στα κοινά και έχουν διάθεση να γνωρίσουν και να ασχοληθούν με τα

προβλήματα της πόλης τους. Την επιθυμία αυτή πρέπει να εκμεταλλεύεται η

Δ.Ε.Υ.ΑΧ., να επικοινωνεί με τους καταναλωτές και να προωθεί τα μελλοντικά

σχέδιά της.

» Κρίνεται απαραίτητη η κατάλληλη ενημέρωση των κατοίκων των Χανίων για την

ανάγκη διαχείρισης των υδατικών πόρων και εξοικονόμησης νερού ακόμα και σε μια

περιοχή τόσο ευνοϊκή κλιματολογικά και υδρογεωλογικά, όπως είναι ο Νομός

Χανίων. Η Δ.Ε.Υ.Α.Χ. πρέπει να ενισχύσει την προσπάθεια ευαισθητοποίησης των

κατοίκων για το περιβάλλον, ιδιαίτερα το υδάτινο, έτσι ώστε να κυριαρχήσει στην

καθημερινή ζωή των πολιτών η πρόληψη των απωλειών του νερού, η σωστή

αξιοποίηση των πλεονασμάτων των υδατικών αποθεμάτων και η προστασία του

υδάτινου οικοσυστήματος από τη ρύπανση.

»- Αν και η Δ.Ε.Υ.ΑΧ ανά ορισμένα χρονικά διαστήματα εκδίδει ειδικά

ενημερωτικά φυλλάδια, οι περισσότεροι καταναλωτές δεν τα έχουν προσέξει

ιδιαίτερα. Επομένως, ο τρόπος αυτό ενημέρωσης του καταναλωτικού κοινού δεν

εμφανίζεται ιδιαίτερα αποτελεσματικός. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με την

προτίμηση των κατοίκων των Χανίων οδηγεί στο συμπέρασμα ότι

αποτελεσματικότερος τρόπος ενημέρωσης των καταναλωτών είναι με κάποιο έντυπο

υλικό που θα αποστέλλεται με το λογαριασμό, έτσι ώστε να φτάνει σίγουρα στον

κάθε καταναλωτή. Το ειδικό ενημερωτικό φυλλάδιο μπορεί να εξακολουθεί να

εκδίδεται σε περιορισμένο αριθμό, για τους πολίτες οι οποίοι θέλουν να

ενημερώνονται πληρέστερα και με λεπτομέρειες για το έργο και τις υπηρεσίες της

Δ.Ε.γ.Α.χ.

Αποτελεσματική επίσης μπορεί να είναι και η ενημέρωση από τα μέσα μαζικής

ενημέρωσης (Μ.Μ.Ε.), δηλαδή είτε μέσω του ραδιοφώνου, είτε μέσω τοπικών

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη
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τηλεοπτικών σταθμών και εφημερίδων, είτε με οργανωμένο συνδυασμό των

παραπάνω.

)ο> Υπάρχει μια σημαντική μερίδα καταναλωτών η οποία εμφανίζεται έτοιμη να

συνεισφέρει στην μείωση της κατανάλωσης καθώς mστεύει ότι μπορεί να διατηρήσει

το ίδιο βιοτικό επίπεδο χρησιμοποιώντας λιγότερο νερό. Ιδιαίτερα θετική στάση

μάλιστα προς την κατεύθυνση μείωσης της κατανάλωσης εμφανίζουν οι σπάταλοι οι

οποίοΙ., αν και λίγοΙ., είναι η πιο κρίσιμη μερίδα των καταναλωτών. Επομένως, ένα

σημαντικό τμήμα των κατοίκων εκτιμάται ότι είναι αρκετά δεκτικό σε προτάσεις

οικονομίας νερού. Οι καταναλωτές αυτοί μπορούν να αποτελέσουν την πρώτη ομάδα

που θα απευθυνθεί η Δ.ΚΥ.ΑΧ. για οποιαδήποτε εκστρατεία εξοικονόμησης νερού

μέσω εκπαίδευσης.

)ο> Υπάρχουν διαφορετικά μοντέλα συμμετοχής του κοινού στην λήψη των

αποφάσεων, κατάλ/ηλα για κάθε κοινωνικό σύνολο, ανάλογα με τις συνθήκες που

επικρατούν κάθε φορά. Τα μοντέλα που ακολουθούν ταξινομήθηκαν ανάλογα με τον

βαθμό τυmκότητας τους όσον αφορά την προσέγγιση τους προς το κοινό:

• Ο άμεσος διάλογος μέσω ανOιιcrής δημόσιας συζήτησης προσφέρει στην

επιχείρηση την δυνατότητα της ανεπίσημης και ανοικτής συμμετοχής του ευρέως

κοινού, ώστε να αποκτήσει μία αίσθηση για τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της

κοινωνίας.

• Η συμβουλευτική εmτροπή καταναλωτών εmτρέπει την εκπροσώπηση μεγάλων

κοινωνικών ομάδων, οι οποίες παρέχουν γενικές υποδείξεις και συστάσεις στην

εταιρία.

]

• Οι συστάσεις εργασίας (workshops) προσφέρουν μια ανοιχτή, συμμετοχική και

γενικά ανεπίσημη διαδικασία για την ανταλλαγή πληροφοριών και ιδεών σε

θέματα νερού. Οι συναvrήσεις αυτές μπορούν να εστιαστούν σε συγκεκριμένα

θέματα και προβλήματα που έχουν οι καταναλωτές. Μπορεί να είναι ιδιαίτερα

χρήσιμες στον σχεδιασμό του τρόπου εφαρμογής των υπηρεσιών που

προσφέρονται από τις εταιρείες ύδρευσης, αφού παράγουν ιδέες και

πληροφορίες για όλους τους συμμετέχοντες.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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• Η δημιουργία κοινωνικών ομάδων εργασίας αποτελούν μία πιο επίσημη

προσέγγιση. Σκοπός τους είναι η επινόηση και η υπόδειξη λύσεων σε

συγΚΕκριμένα προβλήματα. Οι ομάδες αυτές θα πρέπει να αποτελούνται από

ενημερωμένους πολίτες σε θέματα νερού και να αντιπροσωπεύουν ένα

ικανοποιητικό αριθμό καταναλωτών ιδίων δραστηριοτήτων και χρήσεων νερού.

Η εταιρεία ύδρευσης μπορεί να συμβάλει στ/ν οργάνωση και τη σωστή

λειτουργία τ/ς κάθε ομάδας χωριστά.

• Οι επίσημες ομάδες συμβούλων του καταναλωτή ασχολούνται με την προαγωγή

συγκεκριμένων πολιτικών της εταιρείας σε θέματα νερού. Για παράδειγμα

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τ/ν προαγωγή της διαχείρισης τ/ς ζήτ/σης του

νερού στους καταναλωτές και τ/ν παρουσίαση συγΚΕκριμένων τρόπων μείωσης

της ζήτησης.

Ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα επικοινωνίας όμως δεν σημαίνει ότι δεν έχει κόστος

και επικινδυνότ/τα. Η εύρεση ευαισθητοποιημένων πολιτών που θα ήθελαν να

λάβουν ενεργά μέρος σε μία τέτοια προσπάθεια μπορεί να είναι δύσκολη. Χρειάζεται

επίσης αρκετός καιρός ώστε το προσωπικό μία εταιρείας ύδρευσης να μπορέσει να

παρέχει υλικό και να συντονίσει τις δραστ/ριότ/τες ενός συνόλου πολιτών. Το να

φτάσεις σε μια συναινετική πολιτική είναι δύσκολο, όταν κάποιος από τους

ενδιαφερόμενους καθυστερεί να αποδεχτεί μία συμφωνία. Τις περισσότερες

περιπτώσεις όμως ο χρόνος και η ενέργεια που ξοδεύεται ώστε να μπορέσει η

εταιρεία να μεταφέρει στους πολίτες τα μηνύματα που θέλει και να έρθει σε επαφή με

τις κοινωνικές τους ανησυχίες είναι χρόνος και ενέργεια αποδοτική και

αποτελεσματική.

Γίνεται λοιπόν αντιληπτό πως ο σχεδιασμός μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής

επικοινωνίας είναι απαραίτητ/ προϋπόθεση για την επιτυχή επικοινωνία, μέσω της

οποίας περνάει το μήνυμα προς τους καταναλωτές ότι οι ιδέες και οι ανησυχίες τους

λαμβάνονται σοβαρά υπόψη. Τέλος, η συνεχής ανάμειξη του κοινωνικού συνόλου

στην λήψη αποφάσεων μπορεί να διευκολύνει την επίλυση μακροχρόνιων

προβλημάτων και να μειώσει τ/ν πιθανότητα αντιθέσεων εις βάρος της υπηρεσίας.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Β) Ποιότ/τα νερού

>- Επιβάλλεται η διατήρηση της υψηλής ποιότητας του νερού και η συνέχιση των

τακτικών ποιοτικών ε'λi.γχων που πραγματοποιούνται για τα πόσιμα νερά. Μικρά

προβλήματα που εμφανίζονται κατά περιόδους σε ορισμένες περιοχές πρέπει να

εξακολουθήσουν να εAf:yχoνται και να επιλύονται με γρήγορο και αποτελεσματικό

τρόπο.

>- Το μικρό ποσοστό των κατοίκων που δεν εμφανίστηκε ευχαριστημένο με την

ποιότητα του νερού της βρύσης ως επί το πλείστον δεν μένει σε περιοχές πρόσφατα

αναπτυγμένες, ώστε να έχουν σχετικά πρόσφατο δίκτυο ύδρευσης. Οπότε συχνά η

δυσαρέσκεια για το νερό οφείλεται στην παλαιότητα των αγωγών του δικτύου

διανομής στη δεδομένη περιοχή ή στην παλαιότητα των σωληνώσεων των

κατοικιών. Απαιτείται, επομένως, η σταδιακή αντικατάσταση παλιών αγωγών του

δικτύου διανομής που δημιουργούν προβλήματα στην καλή λειτουργία του δικτύου

(με εμφάνιση συχνών ζημιών) και την ποιότητα του νερού της περιοχής (εμφάνιση

δυσάρεστης γεύσης και οσμής). Ταυτόχρονο όμως πρέπει να τονίζεται η σημασία

rλέγχOυ των σωληνώσεων των κατοικιών και η ανάγκη αντικατάστασή τους, σε

περιπτώσεις συχνής εμφάνισης προβλημάτων στην ποιότητα του νερού.

>- Βασικές αιτίες δυσαρέσκειας, όσων κατοίκων δεν είναι ευχαριστημένοι από το

νερό της βρύσης, εμφανίζονται η δυσάρεστη οσμή και γεύση, με έμφαση στην

αίσθηση έντονης παρουσίας χλωρίου, και το μη διαυγές χρώμα (θολότητα). Κατά την

περίοδο του καλοκαιριού η κατάσταση επιδεινώνεται.

Εκτός από την αντικατάσταση παλιών αγωγών του δικτύου διανομής ή παλιών

σωληνώσεων των κατοικιών, στους οποίους συχνά οφείλεται η δυσάρεστη οσμή και

γεύση, ένα αποτελεσματικό εργαλείο αποκατάστασης της εμπιστοσύνης των

καταναλωτών που παρουσιάζονται δυσαρεστημένοι με την ποιότητα του νερού, είναι

η ενημέρωσή τους. Αυτό μπορεί να γίνει με τη ετήσια δημοσίευση των χημικών

αναλύσεων του νερού, μαζί με τις επιτρεπτές τιμές που έχουν δοθεί από την Ε.Ε., και

τη σύγκρισή τους με αντίστοιχες αναλύσεις που έχουν γίνει για τα εμφιαλωμένα νερά.

I-l ενέργεια αυτή θα έχει ακόμα πιο θετικά αποτελέσματα αν περιλαμβάνει στοιχεία

για διαφορετικές περιόδους τους έτους (π.χ.χειμώνας-καλοκαίρι), με έμφαση στην

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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καλοκαιρινή περίοδο που ο πληθυσμός μεΥαλώνει 'λJJγω τουρισμού και τα

εμφανιζόμενα προβλήματα εντείνονται.

» ο έλεγχος της ποιότητας του νερού είναι σημαντικός και στο μέλλον θα γίνει

σημαντικότερος. Αν λάβουμε υπ' όψη μας ότι ο διασκορπισμός στο περιβάλλον των

ανεπιθύμητων χημικών ουσιών συνεχίζεται και ότι ένα μέρος από τις χημικές αυτές

ουσίες μπορεί να φθάνει στους υδατικούς αποδέκτες που χρησιμοποιούνται ως πηγές

νερού, αντιλαμβανόμαστε ότι το πρόβλημα αυτό έχει μεγάλες διαστάσεις.

Απαιτείται επομένως προστασία της ποιότητας των επιφανειακών και υπόγειων

υδάτων.

Μέσα από σωστά νομοθετικά πλαίσια και ειδικές ρυθμίσεις (π.χ. με την απαγόρευση

χρήσης ορισμένων 'Χ11μικών ουσιών που έχουν γνωστή επίδραση στην ποιότητα του

νερού) είναι εφικτό να προστατευθούν οι υδατικοί πόροι και από πλευράς ποιότητας

και από πλευράς ισορροπίας, ώστε να καταστούν διατηρήσιμοι φυσικοί πόροι.

Γ) Έργα ύδρευσης

» Σημαντική θεωρείται η επέκταση του δικτύου ύδρευσης και η διατήρηση του

υπάρχοντος σε καλή λειτουργική κατάσταση.

Όσο αφορά τις τεχνικές δομής και λειτουργία απαιτείται:

• Η εισαγωγή τυπικών υδρομέτρων της εταιρείας εκεί όπου ακόμα δεν υπάρχουν,

για τη σωστή τιμολόγηση του νερού.

• Η χρήση των αποτελεσμάτων του προγράμματος ε'λiγχoυ διαρροών για τον

περιορισμό των διαρροών νερού στο δίκτυο. Η εφαρμογή αυτής της

υπολογιστικής μεθόδου αποτελεί σημαντικό τρόπο εξοικονόμησης, καθώς η

μείωση των διαρροών νερού αποτελεί σημαντικό βήμα τόσο για την εφαρμογή

της διαχείρισης της ζήτησης όσο και για τη μείωση του λειτουργικού κόστους.

• Η χρήση σύγχρονων μηχανημάτων για τις άμεσες διορθώσεις σε ζημιές.

• ΓεV1.κότερα η χρήση σύγχρονων τεχνικών διαχείρισης του δικτύου, βοηθάει

σημαντικά στο να επιτευχθεί ο καλύτερος fMγxoς προς την κατεύθυνση της

ζήτησης.

j Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Eπιβλtπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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)i> Η Νέα Χώρα ήταν η μόνη περιοχή που παρουσιάζει πολλά νοικοκυριά με χαμηλή

πίεση και με συχνές διακοπές νερού. Το φαινόμενο εντείνεται το καλοκαίρι που ο

πληθυσμός της περιοχής αυξάνεται πολύ λόγω τουρισμού. Αν και ο παλιός κεντρικός

αγ(jy'(ός Φ350 (βλ. Κεφάλαιο 3) χρησιμοποιείται για να αυξήσει την πίεση του νερού

στο δίκτυο αυτής της περιοχής ειδικά, το πρόβλημα δεν έχει λυθεί. Κρίνεται

επομένως απαραίτητη η αντιμετώπιση του προβλήματος και η εύρεση εναλλακτικών

λύσεων από τη Δ.Ε.Υ.Α.Χ., ιδιαίτερα λiYyω της έντονης τουριστικής και οικονομικής

ανάπτυξης που παρουσιάζει η περιοχή. Η ολοκλήρωση της προσομοίωσης του

δικτύου θα βοηθήσει πολύ στην προσπάθεια αντιμετώπισης του προβλήματος.

)i> Επιβάλλεται η Δ.Ε.γ.Α.Χ. να συνεχίσει να φροντίζει για την καλή λειτουργική

κατάσταση, τη συνεχή συντήρηση και την επέκταση του υφιστάμενου δικτύου, με

σκοπό την καλύτερη ποιότητα νερού και την συνεχή και ομαλή υδροδότηση του κάθε

καταναλωτή της πόλης των Χανίων.

Δ) Τιμολόγηση και εξοικονόμηση νερού

)- Η κοστολόγηση του νερού σύμφωνα με την πλήρη αξία του, η αναγνώριση και ο

tλεγχoς των κοινωνικών παραμέτρων που επηρεάζουν και διαμορφώνουν τη ζήτηση

του νερού και η αξιοποίηση οικονομικών εργαλείων και μεθόδων από την αρμόδια

εταιρεία ύδρευσης, είναι αυτά που διαμορφώνουν τη ζήτηση του νερού στις

πραγματικές δυνατότητες των υδατικών αποθεμάτων. Οι παραπάνω ανάγκες

αποτελούν κορυφαίες επιλογές της βιώσιμης υδροδοτικής πολιτικής.

» Ένα τιμολόγιο που τείνει προς την εξοικονόμηση νερού, θεωρείται επιτυχημένο

αν καταφέρει να μειώσει την κατά άτομο χρήση, να κερδίσει την κοινωνική αποδοχή,

να προβλέψει ισότητα στον τρόπο τιμολόγησης των καταναλωτών και να επαναφέρει

στην επιχείρηση τα προβλεπόμενα έξοδα. Επομένως η Δ.Ε.γ.Α.Χ. θα πρέπει να

προσανατολιστεί προς αυτήν την κατεύθυνση, δεδομένου ότι οι περισσότεροι

καταναλωτές, απορρίπτουν την σημερινή μορφή τιμολογίου.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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» Η Δ.Ε.Υ.Α.Χ. έχει ευθύνη απέναντι στους καταναλωτές να τους παρέχει άριστες

υπηρεσίες με τη χαμηλότερη δυνατή χρέωση. Τα φθηνά τιμολόγια λοιπόν είναι η

βέλτιστη επιθυμητή κατάσταση. Το ενδιαφέρον όμως των καταναλωτών όσων αφορά

την τιμή του νερού δεν εστιάζεται στα τιμολόγια σJJ.iJ. στους λογαριασμούς νερού.

Τα τιμολόγια εξοικονόμησης νερού εξ ορισμού σχεδιάζονται και θα πρέπει να

σχεδιάζονται ώστε να παρέχουν προς τους καταναλωτές λογαριασμούς χαμηλότερους

από ό,τι θα ήταν διαφορετικά. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί δίνοντας στον καταναλωτή

τη δυνατότ/τα να καταλάβει πόσο κοστίζει το επίπεδο παροχής υπηρεσιών που του

προσφέρεται. Το τιμολόγιο του νερού πρέπει να δίνει αυτή την πληροφορία στον

καταναλωτή ο οποίος βάσει αυτής επιλέγει την περαιτέρω χρήση ή όχι του νερού και

την επένδυση σε συσκευές εξοικονόμησης νερού.

)ο> Η τιμή που έχει αυτή τη στιγμή το νερό δεν λειτουργεί ως κίνητρο για την

εξοικονόμησή του. Ούτε όμως η αύξηση της τιμής αυτής φαίνεται ότι μπορεί να

βοηθήσει στην εξοικονόμηση νερού με αποτελεσματικότ/τα. Άλλωστε, ήδη η

υπάρχουσα τιμή θεωρείται από τ/ν πλειοψηφία των κατοίκων ακριβή. Επομένως,

κυρίως λόγω των ιδιαιτεροτήτων της περιοχής (αφθονία ποσότ/τας υδατικών πόρων

και υψηλή ποιότητα νερού), μια μεταρρύθμιση στ/ν παρούσα τιμολογιακή πολιτική,

μέσω αύξησης της τιμής του νερού μεγαλύτερη από τον πληθωρισμό, δεν θα

βοηθήσει ιδιαίτερα στην αύξηση της υδατικής εξοικονόμησης από τους κατοίκους

των Χανίων, ούτε θα γίνει εύκολα αποδεκτή. Η ενημέρωση των πολιτών για τη

λειτουργία και το σκοπό της ακολουθούμενης τιμολογιακής πολιτικής, ίσως βοηθήσει

στη διαδικασία εκτίμησης και αξιολόγησης της πραγματικής οικονομικής αξίας του

νερού και γίνει έτσι εφικτή η κοινωνική αποδοχή των οικονομικών μέτρων της

εταιρείας ύδρευσης.

)ο> Η Δ. Ε.γ.Α.Χ. πρέπει να κάνει γνωστό στο ευρύ κοινό για το μεγάλο έργο το

οποίο έχει πραγματοποιήσει τα είκοσι χρόνια λειτουργίας. Οι περισσότεροι κάτοικοι

δεν γνωρίζουν τα σημαντικά έργα που έχουν γίνει για την εξέλιξη της ζωής της

πόλης. Με δεδομένο την άγνοια για τα έργα που πραγματοποιούνται με τη δική τους

οικονομική συμβολή, είναι λογικό οι κάτοικοι να αντιτίθενται στην ακολουθούμενη

τιμολογιακή πολιτική της εταιρείας ύδρευσης. Επιβάλλεται επομένως να

Φοιτήτρια; Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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παρουσιαστεί με αποτελεσματικό τρόπο το έργο που έχει πραγματοποιηθεί και

πραγματοποιείται από τη Δ.Ε.Υ.Α.Χ. σε κοινωνικό, αναπτυξιακό και οικονομικό

επίπεδο στην πόλη των Χανίων.

;.. Ο καταναλωτής δεν γνωρίζει ότι, εκτός από το νερό που πίνει, πληρώνει και για

όλο το κύκλωμα που διαχειρίζεται, παρέχει και στη συνέχεια καθαρίζει το νερό (μέσω

του βιολογικού καθαρισμού), ώστε να δοθεί πια καθαρό στο περιβάλλον. Έτσι, δεν

αναγνωρίζει ούτε την πραγματική οικονομική αξία του νερού, ούτε την οικονομική

αξία της προστασίας του περιβάλλοντος και κατεπέκταση της υγείας του ίδιου του

ανθρώπου. Επομένως, η Δ.Ε.γ.Α.χ. πρέπει να ερμηνεύσει με απλό τρόπο στους

καταναλωτές (να εκλαϊκεύσει) την πραγματική αξία του νερού και το κόστος του

συστήματος που το διαχειρίζεται, ώστε ο καθένας να μπορεί να το κατανοήσει ..

.,. Με την ολοκλήρωση της Εmχείρησης Πολεοδομικής Ανασυγκρότησης (Ε.Π.Α.),

η πόλη των Χανίων επεκτάθηκε περιφερειακά σε μεγάλη έκταση με την ένταξη στο

σχέδιο πόλης των περιοχών: Παρηγοριά, Κουμπές, Καλυκάς, Λειβάδια, Αη-Γιάwης

,Λεvταριανά, Μόντε Βάρδια, Χαλέπα, Προφήτης Ηλίας, Κουμπελής και Κάρμηλος.

Απ'αυτές τις περιοχές ο Προφήτης Ηλίας, η Χαλέπα, η Μόντε Βάρδια, ο Κάρμηλος,

ο Κουμπελής και η Παρηγοριά αποτελούν ακραίες Π.Ε. της πόλης με σχετικά μικρό

ποσοστό κάλυψης, συντελεστή δόμησης και ύψος. Αυτό σημαίνει μεγαλύτερους

ακάλυπτους χώρους και επομένως μεγαλύτερη δυνατότητα ανάπτυξης πρασίνου. Εάν

συνυπολογίσουμε ότι σε όλες αυτές τις περιοχές προβλέφθηκαν αυξημένοι μεγάλοι

κοινόχρηστοι χώροι πρασίνου με βάση τις προδιαγραφές που συντάχθηκαν οι

πολεοδομικές μελέτες (Ε.Π.Α. 82-84), αντιλαμβανόμαστε την ανάγκη κατανάλωσης

αυξημένων ποσοτήτων νερού για πότισμα. Όλα αυτά τα πλεονεκτήματα για την

ανάπτυξη πρασίνου των περιοχών αυτών δεν θα μπορούν να αξιοποιηθούν για την

περιβαλλοντική αναβάθμισή τους και κατ'επέκταση της πόλης των Χανίων

γενικότερα, εάν το κόστος συντήρησης του πρασίνου είναι απαγορευτικό λόγω

αυξημένης χρέωσης του νερού.

Σήμερα αρκετοί καταναλωτές θεωρούν την χρέωση του νερού απαγορευτική για

χρήση του νερού στο πότισμα κήπων καθώς επιβαρύνονται τιμολογιακά από τέλη

αποχέτευσης με βάση το συνολικό νερό που καταναλώνουν, συμπεριλαμβανομένου

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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της μεγάλης ποσότητας νερού που δεν καταλήγει στο αποχετευτικό δίκτυο. Θα πρέπει

λοιπόν να βρεθεί τρόπος για τη μειωμένη τιμολόγηση του νερού που προορίζεται για

πότισμα, σαν ουσιαστικό κίνητρο ανάπτυξης και διατήρησης πρασίνου.

Η Δ.Κγ.Α.Χ. θα πρέπει να προχωρήσει σε μελέτη για την εφαρμογή του μέτρου της

μειωμένης τιμολόγησης αξιοποιώντας όλα τα στοιχεία και του μηχανισμούς που

προσφέρονται γι'αυτό (πολεοδομικές μελέτες, Γ.Ο'κ., κτηματολόγιο, κ.τ.λ.). Ας μην

ξεχνάμε ότι με βάση τον ισχύοντα Γ.ο.κ., επιβάλλεται όπως το 75% των

υποχρεωτικών ακάλυπτων χώρων των οικοπέδων να καλύπτεται με φύτευση.

Επομένως είναι μετρήσιμο το απαιτούμενο νερό για την εφαρμογή του μέτρου της

υποχρεωτικής φύτευσης με βάση τα πιο πάνω. Θα μπορούσε άλλωστε, με βάση την

υποχρέωση αυτή του Γ.Ο'κ., οι πολίτες να απαιτήσουν και νομικά την εφαρμογή του

διαφορετικού τιμολογίου στην κατανάλωση νερού για πότισμα.

Συνοψίζοντας:

Η μεγάλη ευαισθητοποίηση των καταναλωτών στα προβλήματα νερού aMiJ. και

γενικότερα στα περιβαλλοντικά προβλήματα, η μικρή αποδοχή των

προσανατολισμένων επιλογών στην διαχείριση της ζήτησης, τα μηδαμινά (με βάση

τις απαιτήσεις των καταναλωτών) περιθώρια αύξησης της τιμής οδηγούν στο

συμπέρασμα ότι απαιτείται εφαρμογή ολοκληρωμένης πολιτικής νερού μέσω:

• Αναβάθμισης της εμπιστοσύνης των καταναλωτών για την επιχείρηση, τις

υπηρεσίες και το δίκτυο διανομής.

• Την χρήση στρατηγικής ενημέρωσης και εκπαίδευσης των καταναλωτών μαζί

με προγράμματα εξοικονόμησης νερού για την προαγωγή των περιβαλλοντικών

και οικονομικών πλεονεκτημάτων, των πρακτικών της διαχείρισης της ζήτησης,

ώστε να επιτευχθεί η κοινωνική αποδοχή και η ενεργή συμμετοχή των πολιτών.

• Της χρήσης οικονομικών κινήτρων στους καταναλωτές με περιβαλλοντικές

ευαισθησίες που συμμετέχουν στα προγράμματα εξοικονόμησης νερού.

• Των προσανατολισμένων τιμολογίων στην εξοικονόμηση νερού ώστε να

ελεγχθεί η ζήτηση νερού.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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5.3 ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΕΡΕΥΝΑ

Στη δεδομένη διπλωματική προσδιορίστηκαν, αναπτύχθηκαν και αξιολογήθηκαν

αρκετοί παράμετροι της διαχείρισης της ζήτησης νερού για οικιακή χρήση στην πόλη

των Χανίων. Βάση αυτών γίνεται δυνατή η διερεύνηση των δυνατοτήτων

εξοικονόμησης νερού και η μελέτη και αξιολόγηση των κοινωνικών επεμβάσεων και

οικονομικών μεθόδων και μέτρων που μπορεί να λάβει η εταιρεία ύδρευσης της

πόλης.

Η επέκταση της μελέτης αυτής και η τροφοδοσία της με καινούργια δεδομένα στο

μέλλον είναι αναγκαία για την ανάπτυξη ενός δυναμικού συστήματος υποστήριξης

αποφάσεων πολιτικής διαχείρισης της ζήτησης του νερού για oΙιcιακή χρήση.

Σύμφωνα με την αρχή της βιώσιμης ανάπτυξης η αντιμετώπιση των καινούργιων

αναγκών σε νερό μπορεί να επιτευχθεί με πολιτικές διαχείρισης της ζήτησης του

νερού, οι οποίες μάλιστα στις μέρες μας θεωρούνται οι πιο φθηνές εναλλακτικές

"πηγές νερού". Πριν την εφαρμογή όμως οποιασδήποτε πολιτικής διαχείρισης της

ζήτησης νερού αναγκαία προϋπόθεση αποτελεί η έρευνα και ο προσδιορισμός της

καμπύλης ζήτησης του νερού.

Για την εύρεση της καμπύλης ζήτησης του νερού για οικιακή χρήση απαιτούνται

κάποιες μεταβλητές. Ορισμένες από τις μεταβλητές αυτές μπορούν να αντληθούν από

την έρευνα των ερωτηματολογίων (δεδομένα πάνω στα χαρακτηριστικά των

νοικοκυριών των ερωτηθέντων, π.χ. οι μεταβλητές εισοδήματος, χρήσεων νερού,

μελών της οικογένειας) και ορισμένες άλλες από τα αρχεία της Δ.Ε. Υ.Α.Χ.

(δεδομένα κατανάλωσης και χρέωσης νερού, Π.χ. η μεταβλητή τριμηνιαίας

κατανάλωσης των νοικοκυριών που έλαβαν μέρος στην έρευνα των

ερωτηματολογίων, η τιμή του νερού, κ.α.). Με τους κατάλληλους μετασχηματισμούς

αυτές οι μεταβλητές μπορούν να τροφοδοτήσουν τη εφαρμογή των μοντέλων

υπολογισμού της καμπύλης ζήτησης του νερού στην πόλη των Χανίων

Μετά τον υπολογισμό των μοντέλων θα είναι δυνατή η αξιολόγησή τους και ο

έλεΥχος της προσαρμοστικότητά τους ώστε να επιλεγεί το καταλληλότερο από το

οποίο θα προκύψουν τα συμπεράσματα για τη ζήτηση του νερού στην πόλη.

Η μελέτη μπορεί να διευρυνθεί ακόμα περισσότερο με υπολογισμό των μελλοντικών

προβλέψεων ζήτησης νερού και εσόδων της εταιρείας βάση εναλλακτικών πολιτικών

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Εmβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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διαχείρισης της ζήτησης του νερού. Με άλ/.α λόγια εφαρμόζοντας τα αποτελέσματα

από τον υπολογισμό και την κατανόηση των παραμέτρων που επηρεάζουν την

κατανάλωση νερού είναι δυνατό να υπολογιστούν σι μελλοντικές ανάγκες των

Χανίων σε νερό. Με αυτόν τον τρόπο η εταιρεία ύδρευσης της πόλης μπορεί να

αποκτήσει ένα εργαλείο σχεδιασμού ολοκληρωμένης πολιτικής νερού (πολιτική

διαχείρισης της προσφοράς και της ζήτησης) για τα επόμενα χρόνια.

Με βάση τα παραπάνω λοιπόν γίνεται δυνατή η δημιουργία ενός συστήματος, το

οποίο θα λαμβάνει υπόψη του κάποιους καταναλωτές αναφοράς, θα αποτιμά τις

επιπτώσεις που έχουν στη ζήτηση του νερού οι παράγοντες που την επηρεάζουν και

θα αξιολογεί την εφαρμογή πιθανών πολιτικών διαχείρισης της ζήτησης του νερού,

με στόχο την εξοικονόμησή του και την εύρυθμη λειτουργία της εταφείας ύδρευσης.

Φοιτήτρια: Βογιατζάκη Κλεάνθη

Επιβλέπων Καθηγητής: Ν.Μυλόπουλος
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Ημερομηνία δεΙΥματοληψlας

Σημείο δειγμοτοληψίας

Υπολειμματικο CI2 (mgII)

Θερμοκρασία (OC)

ΡΗ ι θολεροτητα (NTU)

Οσμή Ι Γεύση

(μοκροσκοπικό)

ΑΥωΥιμότητο (μS'cπl)

Νιτρικό ΝΟ3- (mg/I)

Νιτρωδη ΝΟι (mgII)

Αμμωνιακό ΝΗ4 '" (mg/l)

Οξειδωσψοτητα (mgII 02)

Αιωρούμενα στερεό Τ$$

(mg/I)

Ολικό διαλυμενα στερεα TDS
(mg/I)

Φωσφορικό ΡΟ4'" (mg/l)

Φθορια F· (mgII)

ΧλωριούχαCI·I (mg}l)

Θεllκα $O~:: (mg/I)

Άζωτο Kjeldahl (mg}l)

Φαινολες

ΠυΡΙΤ1κό 5102 (mg!1)

Ca Mg (mg'l)

Ολική Ι Παροδική Σκληρότητα

(DH)

Αλκολlκοτητο ~m/·p (mg

CaC03:I)

Fe! Cu (mg,l)

Ζη Ι Μη (mgll)

Na Κ (mgII)

ΑΙ (mg/I)

20/3/2001

Δεξαμενη

Αη Γιόνvη

(έξοδος)

0,37

15

8,06/0,90

Κανονική

270

1.32

Ο

0,04

15,7

38,2/9,72

7,7817,07

126,25/0

154

Ο

24/4/2001

Πλατεία ΕνδεΙΚΤ1κό Ανώτατο

Σπλάντζιας επίπεδο επίπεδο

0,38

16

8,11/0,90

Κανονική Ο

295 400

1,76 25 50

0,01 0,1

0,00 0,05 0,5

0,81 2 5

Ο

192,5 1500

0,15 0,4 5,0

0,28 (28°C)

14,2 25 200

16 25 250

Ο Ο

Ο 0,5

5,29

38,2/11,7 100 130 -/50

8,02/7,07

126,21 Ο

154

0,02/0,01 50/ 200/

0,07/0,01 100 120 5.000/50

8,44/0.4 20110 175/12

Ο 0,05 0,2
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ΟΝΟΜΑ:

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

ΤΗΆΕΦΩΝΟ:

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ

ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Εργαστήριο Υδρομηχανικής και Περιβαλλοντικής Τεχνικής

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΥΔΡΕΥΣΗΣ

ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΧΑΝΙΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΥΔΡΟΜΕΤΡΟΥ:

ΟΝΟΜΑ ΆΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ(ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ):

ΜΕΡΟΣ Α: ΚΟΙΝΩΝΙΚΆ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΆ

1. Περιοχή κατοικίας:

2. Είδος κατοικίας:

] Μονοκατοικία D Πολυκατοικία D

3. Όροφος: ......

4. Φύλο:

Άνδρας Π Γυναίκα D

5. Ηλικία:

18-25 D 26-44 D
45-60 D >60 D

6. Εκπαίδευση:

Πρωτοβάθμια D ΔευτεροβάΟμια D Τριτοβάθμια D

7. Μέλη της οικογένειας (πόσα άτομα κατοικούν μαζί):

8. Το σπίτι που κατοικείτε είναι:

Δικό σας D Ενοικιαζόμενο D

9. Πόσα άτομα έχουν εισόδημα (μισθός ή σύνταξη);

. ........



Ι ο. Ποιο είναι το επάγγελμα ενός εκ των ατόμων που έχουν εισόδημα στην οικογένεια;

Εργάτης-Αγρότης

Μισθωτός

Συνταξιούχος

D
D
D

Εισοδηματίας D
Επιχεφηματίας D
Ελ. Επαγγελματίας D

Φοιτητής

Άνερ-γος

D
D

1

Ι

Ί

]

J

11. Ποιο είναι το ακαθάριστο εισόδημα της οικογένειας; (πριν το φόρο)

Μέχρι € 6.000 (2.000.000 δρχ) D
€ 6.000 - € 12.000 (2.000.000 - 4.000.000 δρχ) D
€ 12.000 - € 20.000 (4.000.000 - 7.000.000 δρχ) D
πάνω από € 20.000 (7.000.000 δρχ) D

12. Τι ποσοστό του εισοδήματος σας χρησιμοποιείτε για την εξόφληση του λογαριασμού

ύδρευσης;

Έως 1% D 1-5% D
5 -10% D 10% και άνω D

13. Πόσα χρόνια κατοικείτε στο σπίτι αυτό;

14. Πόσα τετραγωνικά είναι το σπίτι σας;

15. Από πόσα δωμάτια αποτελείται;

16. Πόσα μπάνιαιWC διαθέτει;

ΜΕΡΟΣ Β: ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΝΕΡΟΥ

1. Χρησιμοποιείτε συχνά το νερό εκτός των άλλων για: (πολλαπλές επtλoγές)

Πλύσιμο αυτοκινήτου D
Πότισμα φυτών D
Συχνή ανανέωση νερού πισίνας D

Πλύσιμο μπαλκονιών

Πλύσιμο πεζοδρομίων

D
D

2. Το σπίτι σας διαθέτει κήπο;

Ναι D Όχι D
Αν ναι.τι ποσοστό επί της συνολικής οικιακής κατανάλωσης νερού, καταναλώνετε για το

πότισμα του κήπου;

Έως 20% D 20- 40% D
40 - 60% D 60% και άνω D

3. Με τι συχνότητα χρησιμοποιείτε τις παρακάτω συσκευές;

Πλυντήριο πιάτων Πλυντήριο ρούχων

Κάθε μέρα D Κάθε μέρα D
1 φορά την εβδομάδα D Ι φορά την εβδομάδα D
2 φορές την εβδομάδα D 2 φορές την εβδομάδα D
3 φορές την εβδομάδα D 3 φορές την εβδομάδα D
Δεν έχετε πλυντήριο πιάτων D Δεν έχετε πλυVΤΉριo ρούχων D

2



4. Έχετε ντεπόζιτο - πιεστικό;

Ντεπόζιτο D Πιεστικό D

5. Έχετε διακοπές νερού στην περωχή σας τον τελευταίο χρόνο;

Συχνά D Σπάνια π Ποτέ D

6. Η πίεση του νερού στην περωχή σας είναι:

Υψηλή D Χαμηλή D Ικανοποιητική D

7. Πίνετε νερό σε μόνιμη βάση:

Μόνο από τη βρύση (χωρίς χρήση Π

φίλτρου)

Μόνο εμφιαλωμένο νερό D

Μόνο από τη βρύση με χρήση Π

ειδικού φίλτρου

Και από τη βρύση και εμφιαλωμένο D

ι

8. Είστε ευχαριστημένος Ιη από το νερό που πίνετε από τη βρύση;

Ναι D Όχι D
Αν όχι διευκρινίστε γιατί

9. Πιστεύετε ότι στα Χανιά σήμερα:

Δεν υπάρχει σημαντικό πρόβλημα νερού D
γπάρχει πρόβλημα επάρκειας (ποσότητας) νερού D
Υπάρχει πρόβλημα ποιότητας (ρύπανσης) νερού D
γπάρχει τόσο πρόβλημα επάρκειας όσο και ποιότητας νερού D

10. Πιστεύετε ότι στο μέλλον θα αντιμετωπίσουμε σοβαρά προβλήματα νερού στα Χανιά;

Ναι D Όχι D

11. Πιστεύετε ότι στο μέλλον θα αντιμετωπίσουμε σοβαρά προβλήματα νερού στην Ελλάδα;

Ναι D Όχι D

J
12. Πιστεύετε πως μπορείτε να έχετε την ίδια ποιότητα ζωής και να καλύψετε τις ίδιες

ανάγκες χρησιμοποιώντας μικρότερη ποσότητα νερού;

Να/ D '~ι D

13. Πως θα χαρακτηρίζατε τον εαυτό σας (και την οικογένειά σας) σε σχέση με την

ποσότητα νερού που καταναλώνετε;

Σπάταλο D Οικονόμο D ΦυσlΟλογικό D

14. Η καλύτερη αντιμετώπιση των προβλημάτων νερού σχετίζεται κ:υρίως με: (μια επιλσΥή)

Την κατασκευή νέων υδρευτικών έργων D
Την εξοικονόμηση νερού από καταναλωτές Ι ΔΕγΑΧ D

15. Νομίζετε ότι η ΔΕΥΑΧ είναι αναγκαίο να παρέχει μια πιο αναλυτική και σε βάθος

πληροφόρηση στο κοινό, για τα προβλήματα ύδρευσης της πόλης;

Ναι D Όχι D
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16. Προτιμάτε η πληροφόρηση να γίνεται με: (πολλαπλές επtλσyές)

·Εντυπο υλικό που θα αποστέλλεται D
με το λογαριασμό

Ειδικό περωδικό της επιχεiρησης D
17. Έχετε παράπονα από την ΔΕνΑΧ;

Ναι D Όχι

Αν ναι αναφέρετε τα πιο σημαvnκά

Μ.Μ.Ε. (τηλεόραση,

ραδιόφωνο)

Άλλο

D

D

]
ΜΕΡΟΣ Γ: ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ ΝΕΡΟΥ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Ι. Είσαστε διατεθειμένοι να συμβάλετε στη βελτίωση των υπηρεσtών που παρέχει η

ΔΕΥΑΧ μέσω της αύξησης του τιμολογίου;

Νω D Όχι D
Αν ναι, τι ποσοστό προτίΟεστε να πληρώσετε επιπλέον;

0-10%

20-30%

D
D

10-20%

30-40%

D
D

]

1

2. Πως νομίζετε ότι Οα πρέπει να κατανέμεται το κόστος των νέων έργων ύδρευσης της

πόλης;

Σε όλους τους ΈΛληνες φορολογούμενους D
Μόνο στους κατοίκους των Χανίων D

3. Με ποών τρόπο πιστεύετε ότι πρέπει να τιμολογείται το νερό της ύδρευσης;

Με ενιαία τιμή νερού ανεξάρτητα από την κατανάλωση D
Τιμολόγηση του νερού ανάλογα με την κατανάλωση (κλιμακωτό τιμολόΥω) D
Χρέωση ανάλογα με τα τετραγωνικά μέτρα της κατοικίας D
Συνδυασμός πάγιας χρέωσης και κλιμακωτού τιμολογίου (όπως σήμερα) D

4. Ποια είναι η γνώμη σας για το τιμολόγιο της ΔΕνΑΧ;

Φθηνό D Λογικό D
5. Γνωρίζετε την τιμή του νερού που πληρώνετε;

Ακριβό D

Ναι D Όχι D
6. Αν όχι πόσο πιστεύετε ότι χρεώνεστε το Ι κυβικό νερού;

€0,10-0,20 (34-68δρχ) D
€0,31-0,40 (έως 136 δρχ) D
€0,61-0,80 (έως273δρχ) D

€0,21-0,30 (έωςI02δρχ) D
€ 0,41 - 0,60 (έως 204 δρχ) D
€ 0,81-1,00 (έως 341 δρχ) D

7. Ρυθμίζετε την κατανάλωσή σας με βάση το τιμολόγιο;

Ναι D Όχι D
8. Πιστεύετε ότι η σημερινή τιμή του νερού λειτουργεί ως κίνητρο για την εξοικονόμηση

του;

Ναι D Όχι D
9. Πιστεύετε ότι η αύξηση της τιμής του νερού βοηθά στην εξοικονόμησή του;

Νω D Όχι D Δεν ξέρω D
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